
20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

６０代の就業に関する調査
データ集

２０代～７０代の

仕事における現在と未来に

ついての調査 報告書



20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute 2

目次・調査概要

20代～70代の仕事における現在と未来についての調査 目次

調査概要 5

7

8

9

10

11

12

23

24

25

26

27

28

29

30

32

33

34

36

37

57

97

98

100

101

５．引退を考える頻度

回答者プロフィール

調査概要

６．勤務先の業種

１．就業状況

２．就業形態

３．主な収入源となっている就業形態

６．価値観

第1章　就業状況＜有業者＞

５．仕事の段階

第2章　働くことに関する意欲＜有業者＞

１．働くことへの意欲

１．性別

１．働き方　満足度

２．働き方の実態　１

７．勤務先の従業員数

８．勤務先の役職

２．収入を得られる仕事の有無

３．配偶者の有無

第3章　就業に関する意識＜有業者＞

第4章　無業者の働くことに関する意欲と、就業に関する意識＜無業者＞

４．子どもの有無

５．最終学歴

２．働き方の実態　１

４．勤務先への愛着

３．現在の働き方　継続可能性

３．働き方の実態　２

１．働くことへの意欲

２．現在の働き方　継続意欲

４．職種



20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute 3

目次・調査概要

112

113

153

154

155

215

221

227

設問一覧＇卖純集計値入り（ 234

第５章　将来のテーマと現在の課題　＜働く意欲がある人　または　全体＞

第６章　自分への信頼・良好な人間関係・未来への希望に関する意識　＜全体＞

付録　設問一覧

１．自分への信頼

２．良好な人間関係

３．未来への希望

５．仕事における今の課題

１．長期にわたって成し遂げたいテーマの有無

２．長期にわたって成し遂げたいテーマの内容

３．自分の未来について考える頻度

４．10年後の未来の点数と、現在の状態の点数



20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute 4

目次・調査概要

調査票Ｑナンバー順 目次

設問番号 報告書掲載ページ

Q1 8

Q2 23

Q3 24

Q4 25

Q5 -

Q6 32・100

Q7 28

Q8 29

Q9 30

Q10 97

Q11 26

Q12 27

Ｑ13 36

Ｑ14 33

Q15 34

Q16 57

Q17 12

Q18 37・101

Q19 112

Q20 113

Q22 153

Q23 -

Q24 154

Q25 154

Ｑ26 155

Ｑ27 -

Q28 11

Q29 215

Q30 9

Ｑ31 10

Ｑ32 98

F1 7

F2 -

配偶者の有無

収入が得られる仕事の有無

就業状況

就業形態

勤務先の従業員数

勤務先の役職

勤務先への愛着

職種

主な収入源となっている就業形態

1週間の平均労働日数・時間

働くことへの意欲

勤務先の業種

働き方の実態　１

長期にわたって成し遂げたいテーマの有無

長期にわたって成し遂げたいテーマの内容

自分の未来について考える頻度

仕事の段階

働き方満足度

現在の働き方　継続可能性

価値観

現在の働き方　継続意欲

働き方の実態　２

仕事で得たおおよその年収・年金

最終学歴

自分への信頼・良好な人間関係・未来への希望

10年後の自分についてのイメージ

10年後の未来の点数

現在の状態の点数

仕事における今の課題

現在の年齢

※Q21は欠番。

子どもの有無

引退を考える頻度

性別



20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

調査概要

【目的】
20代から70代男女＇有業・無業含む（の現在の就業状況・意識および、
将来の長期的なテーマといった未来についての意識まで、
幅広く全体を俯瞰するデータをとる。

【調査対象母集団】
インテージ社 登録モニター。地域は全国。

【サンプル数】
4800名＇男性2424名、女性2376名（

【サンプリング】
男女別・５歳刻みの年齢階級別 各２００サンプルを、「平成19年就業構造基本調査」にもとづき
有業無業に割り付けるサンプリングを行った。
ただし、年齢階級別で75～79歳の女性のサンプルが足りなかったため、
この年齢階級においてのみ、男性224サンプル、女性176サンプルとして割り付けを行った。

【調査期間】
2012年3月26日 ～ 2012年3月28日

【調査方法】
インターネット調査
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F1 あなたの性別をお答えください。＇回答は1つ（

１．性別

＇卖一回答：％（

N 男性 女性

4800 50.5 49.5
有業者・計 3087 58.0 42.0

　正規の職員・従業員 1448 73.2 26.8
　契約社員・嘱託 237 59.1 40.9
　パート・アルバイト 736 26.6 73.4
　派遣社員 99 30.3 69.7
　自営業＇業務委託を含む（ 399 67.4 32.6
　法人経営 60 85.0 15.0
　家族従業 30 26.7 73.3
　有職その他 78 48.7 51.3

無業者・計 1713 36.9 63.1
男性・計 1792 100.0 0.0

２０～２９歳 313 100.0 0.0
３０～３９歳 376 100.0 0.0
４０～４９歳 378 100.0 0.0
５０～５９歳 367 100.0 0.0
６０～６９歳 246 100.0 0.0
７０～７９歳 112 100.0 0.0

女性・計 1295 0.0 100.0
２０～２９歳 284 0.0 100.0
３０～３９歳 256 0.0 100.0
４０～４９歳 291 0.0 100.0
５０～５９歳 265 0.0 100.0
６０～６９歳 143 0.0 100.0
７０～７９歳 56 0.0 100.0

男性・計 632 100.0 0.0
２０～２９歳 87 100.0 0.0
３０～３９歳 24 100.0 0.0
４０～４９歳 22 100.0 0.0
５０～５９歳 33 100.0 0.0
６０～６９歳 154 100.0 0.0
７０～７９歳 312 100.0 0.0

女性・計 1081 0.0 100.0
２０～２９歳 116 0.0 100.0
３０～３９歳 144 0.0 100.0
４０～４９歳 109 0.0 100.0
５０～５９歳 135 0.0 100.0
６０～６９歳 257 0.0 100.0
７０～７９歳 320 0.0 100.0

有
業
者

無
業
者

全体

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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Q1 現在、あなたは、収入が得られる仕事をしていますか。自営の仕事の手伝いも含みます。＇ボランティア等、収入の
ないものは除きます（＇回答は1つ（

２．収入を得られる仕事の有無

＇卖一回答：％（

N

収入を
得られる
仕事を
している

収入を
得られる
仕事は

していない

4800 64.3 35.7
有業者・計 3087 100.0 0.0

　正規の職員・従業員 1448 100.0 0.0
　契約社員・嘱託 237 100.0 0.0
　パート・アルバイト 736 100.0 0.0
　派遣社員 99 100.0 0.0
　自営業＇業務委託を含む（ 399 100.0 0.0
　法人経営 60 100.0 0.0
　家族従業 30 100.0 0.0
　有職その他 78 100.0 0.0

無業者・計 1713 0.0 100.0
男性・計 1792 100.0 0.0

２０～２９歳 313 100.0 0.0
３０～３９歳 376 100.0 0.0
４０～４９歳 378 100.0 0.0
５０～５９歳 367 100.0 0.0
６０～６９歳 246 100.0 0.0
７０～７９歳 112 100.0 0.0

女性・計 1295 100.0 0.0
２０～２９歳 284 100.0 0.0
３０～３９歳 256 100.0 0.0
４０～４９歳 291 100.0 0.0
５０～５９歳 265 100.0 0.0
６０～６９歳 143 100.0 0.0
７０～７９歳 56 100.0 0.0

男性・計 632 0.0 100.0
２０～２９歳 87 0.0 100.0
３０～３９歳 24 0.0 100.0
４０～４９歳 22 0.0 100.0
５０～５９歳 33 0.0 100.0
６０～６９歳 154 0.0 100.0
７０～７９歳 312 0.0 100.0

女性・計 1081 0.0 100.0
２０～２９歳 116 0.0 100.0
３０～３９歳 144 0.0 100.0
４０～４９歳 109 0.0 100.0
５０～５９歳 135 0.0 100.0
６０～６９歳 257 0.0 100.0
７０～７９歳 320 0.0 100.0

有
業
者

無
業
者

全体

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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Q30 現在、配偶者の方がいらっしゃいますか。＇回答は1つ（

３．配偶者の有無

＇卖一回答：％（

N いる いない

4800 64.2 35.8
有業者・計 3087 59.6 40.4

　正規の職員・従業員 1448 60.0 40.0
　契約社員・嘱託 237 57.4 42.6
　パート・アルバイト 736 57.6 42.4
　派遣社員 99 34.3 65.7
　自営業＇業務委託を含む（ 399 65.7 34.3
　法人経営 60 78.3 21.7
　家族従業 30 73.3 26.7
　有職その他 78 60.3 39.7

無業者・計 1713 72.4 27.6
男性・計 1792 63.1 36.9

２０～２９歳 313 14.4 85.6
３０～３９歳 376 52.9 47.1
４０～４９歳 378 70.4 29.6
５０～５９歳 367 79.6 20.4
６０～６９歳 246 89.8 10.2
７０～７９歳 112 96.4 3.6

女性・計 1295 54.8 45.2
２０～２９歳 284 20.1 79.9
３０～３９歳 256 57.8 42.2
４０～４９歳 291 62.9 37.1
５０～５９歳 265 74.3 25.7
６０～６９歳 143 66.4 33.6
７０～７９歳 56 53.6 46.4

男性・計 632 70.7 29.3
２０～２９歳 87 1.1 98.9
３０～３９歳 24 8.3 91.7
４０～４９歳 22 36.4 63.6
５０～５９歳 33 39.4 60.6
６０～６９歳 154 87.7 12.3
７０～７９歳 312 92.3 7.7

女性・計 1081 73.5 26.5
２０～２９歳 116 36.2 63.8
３０～３９歳 144 88.9 11.1
４０～４９歳 109 89.9 10.1
５０～５９歳 135 89.6 10.4
６０～６９歳 257 80.2 19.8
７０～７９歳 320 62.2 37.8

全体

有
業
者

無
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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Q31 お子様はいらっしゃいますか。＇回答は1つ（

４．子どもの有無

＇卖一回答：％（

ＴＯＴＡＬ いる いない

4800 61.3 38.7
有業者・計 3087 53.9 46.1

　正規の職員・従業員 1448 51.3 48.7
　契約社員・嘱託 237 51.1 48.9
　パート・アルバイト 736 53.9 46.1
　派遣社員 99 23.2 76.8
　自営業＇業務委託を含む（ 399 67.2 32.8
　法人経営 60 76.7 23.3
　家族従業 30 63.3 36.7
　有職その他 78 59.0 41.0

無業者・計 1713 74.6 25.4
男性・計 1792 55.2 44.8

２０～２９歳 313 8.9 91.1
３０～３９歳 376 39.9 60.1
４０～４９歳 378 57.9 42.1
５０～５９歳 367 73.8 26.2
６０～６９歳 246 88.2 11.8
７０～７９歳 112 92.9 7.1

女性・計 1295 52.0 48.0
２０～２９歳 284 9.9 90.1
３０～３９歳 256 37.9 62.1
４０～４９歳 291 59.1 40.9
５０～５９歳 265 74.3 25.7
６０～６９歳 143 87.4 12.6
７０～７９歳 56 98.2 1.8

男性・計 632 68.8 31.2
２０～２９歳 87 0.0 100.0
３０～３９歳 24 8.3 91.7
４０～４９歳 22 22.7 77.3
５０～５９歳 33 54.5 45.5
６０～６９歳 154 85.1 14.9
７０～７９歳 312 89.4 10.6

女性・計 1081 78.0 22.0
２０～２９歳 116 27.6 72.4
３０～３９歳 144 75.0 25.0
４０～４９歳 109 71.6 28.4
５０～５９歳 135 80.0 20.0
６０～６９歳 257 88.3 11.7
７０～７９歳 320 90.6 9.4

全体

有
業
者

無
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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Q28 あなたの最終卒業校をお知らせください。＇回答は1つ（

５．最終学歴

＇卖一回答：％（

N 小学校 中学校 高等学校
専修各種

学校
短期大学

高等工業
専門学校

大学

大学院
＇修士課
程または
専門職学
位課程（

大学院
＇博士課

程（
その他

4800 0.1 2.6 32.6 10.2 9.8 1.3 38.9 3.2 0.8 0.6
有業者・計 3087 0.0 2.1 28.1 11.4 8.8 1.4 42.6 3.8 1.0 0.6

　正規の職員・従業員 1448 0.1 1.2 22.0 11.5 5.6 1.4 50.5 5.8 1.4 0.6
　契約社員・嘱託 237 0.0 1.7 22.8 13.5 9.3 2.1 46.4 3.0 0.4 0.8
　パート・アルバイト 736 0.0 2.7 40.1 11.8 15.4 1.1 27.0 1.1 0.1 0.7
　派遣社員 99 0.0 5.1 30.3 11.1 11.1 1.0 38.4 2.0 0.0 1.0
　自営業＇業務委託を含む（ 399 0.0 3.0 29.6 11.0 9.0 1.3 42.1 2.8 1.3 0.0
　法人経営 60 0.0 6.7 21.7 6.7 1.7 3.3 51.7 3.3 5.0 0.0
　家族従業 30 0.0 6.7 36.7 10.0 6.7 0.0 33.3 3.3 0.0 3.3
　有職その他 78 0.0 2.6 35.9 6.4 9.0 2.6 37.2 3.8 0.0 2.6

無業者・計 1713 0.3 3.4 40.7 7.9 11.6 1.1 32.0 2.0 0.4 0.6
男性・計 1792 0.0 2.0 25.3 10.2 2.2 1.9 51.2 5.5 1.2 0.5

２０～２９歳 313 0.0 0.0 27.5 10.5 1.9 4.2 47.0 7.7 0.6 0.6
３０～３９歳 376 0.0 1.3 21.3 17.6 2.4 1.3 46.0 7.7 1.3 1.1
４０～４９歳 378 0.0 1.3 27.5 12.4 2.6 0.3 49.7 4.5 1.3 0.3
５０～５９歳 367 0.0 2.5 22.9 7.4 1.9 1.4 59.4 3.3 1.1 0.3
６０～６９歳 246 0.0 3.3 27.2 2.4 2.4 3.7 54.5 5.3 1.2 0.0
７０～７９歳 112 0.0 7.1 29.5 2.7 0.9 0.9 51.8 3.6 2.7 0.9

女性・計 1295 0.1 2.4 32.0 13.2 18.1 0.7 30.7 1.5 0.6 0.8
２０～２９歳 284 0.0 3.5 28.9 13.4 7.0 1.8 40.8 3.9 0.0 0.7
３０～３９歳 256 0.0 2.0 23.0 14.8 18.4 0.8 37.1 1.6 0.8 1.6
４０～４９歳 291 0.0 1.4 31.6 17.2 24.7 0.7 22.0 1.0 0.7 0.7
５０～５９歳 265 0.0 1.1 36.2 8.7 24.2 0.0 29.1 0.4 0.0
６０～６９歳 143 0.7 2.8 42.7 12.6 16.8 0.0 22.4 0.0 2.1 0.0
７０～７９歳 56 0.0 8.9 42.9 7.1 12.5 0.0 25.0 0.0 1.8 1.8

男性・計 632 0.5 2.2 33.9 4.0 1.9 2.4 49.8 4.0 0.6 0.8
２０～２９歳 87 0.0 2.3 32.2 5.7 2.3 3.4 39.1 12.6 0.0 2.3
３０～３９歳 24 0.0 0.0 29.2 25.0 4.2 0.0 37.5 0.0 4.2 0.0
４０～４９歳 22 0.0 4.5 36.4 4.5 4.5 9.1 36.4 4.5 0.0 0.0
５０～５９歳 33 0.0 9.1 21.2 12.1 0.0 3.0 48.5 3.0 0.0 3.0
６０～６９歳 154 0.0 1.9 39.0 0.6 0.6 1.9 51.3 3.2 0.6 0.6
７０～７９歳 312 1.0 1.6 33.3 2.6 2.2 1.9 54.2 2.2 0.6 0.3

女性・計 1081 0.2 4.1 44.7 10.3 17.2 0.3 21.6 0.9 0.2 0.6
２０～２９歳 116 0.0 1.7 37.1 12.9 9.5 1.7 35.3 1.7 0.0 0.0
３０～３９歳 144 0.0 3.5 21.5 11.8 26.4 0.0 31.9 3.5 0.0 1.4
４０～４９歳 109 0.0 0.0 31.2 12.8 29.4 0.0 23.9 1.8 0.0 0.9
５０～５９歳 135 0.0 0.0 41.5 11.9 22.2 0.0 23.0 0.7 0.0 0.7
６０～６９歳 257 0.0 2.3 52.5 9.7 15.6 0.0 19.8 0.0 0.0 0.0
７０～７９歳 320 0.6 9.7 57.5 7.5 10.9 0.3 12.2 0.0 0.6 0.6

有
業
者

無
業
者

全体

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

６．価値観

１（家族

Q17 下記は、あなたにとってどの程度重要ですか。あてはまるものをひとつお選びください。＇回答は横の行
ごとに1つずつ（

家族 ＇卖一回答：％（

N
非常に
重要

やや重要
どちらとも
いえない

あまり重
要ではな

い

まったく
重要では

ない

重要で
ある・計

重要では
ない・計

4800 75.0 17.5 5.3 1.3 1.0 92.4 2.3
有業者・計 3087 35.8 48.0 12.5 2.3 1.5 83.8 3.8

　正規の職員・従業員 1448 68.6 22.4 6.5 1.3 1.2 91.0 2.6
　契約社員・嘱託 237 68.8 21.1 6.3 2.5 1.3 89.9 3.8
　パート・アルバイト 736 73.1 18.1 5.8 1.5 1.5 91.2 3.0
　派遣社員 99 67.7 15.2 8.1 7.1 2.0 82.8 9.1
　自営業＇業務委託を含む（ 399 69.2 19.5 8.8 1.3 1.3 88.7 2.5
　法人経営 60 78.3 15.0 5.0 0.0 1.7 93.3 1.7
　家族従業 30 80.0 13.3 6.7 0.0 0.0 93.3 0.0
　有職その他 78 80.8 14.1 3.8 1.3 0.0 94.9 1.3

無業者・計 1713 37.6 50.3 8.5 2.6 0.9 87.9 3.6
男性・計 1792 66.7 21.5 8.4 1.9 1.5 88.2 3.4

２０～２９歳 313 54.0 26.5 12.5 4.8 2.2 80.5 7.0
３０～３９歳 376 64.1 25.0 7.4 1.9 1.6 89.1 3.5
４０～４９歳 378 69.3 18.0 10.3 0.8 1.6 87.3 2.4
５０～５９歳 367 69.8 19.6 8.4 1.4 0.8 89.4 2.2
６０～６９歳 246 75.2 17.5 4.1 1.2 2.0 92.7 3.3
７０～７９歳 112 74.1 22.3 2.7 0.9 0.0 96.4 0.9

女性・計 1295 75.3 18.5 4.1 1.2 1.0 93.7 2.2
２０～２９歳 284 71.8 18.3 6.7 1.8 1.4 90.1 3.2
３０～３９歳 256 78.5 15.2 3.1 1.6 1.6 93.8 3.1
４０～４９歳 291 78.0 17.9 2.4 1.7 0.0 95.9 1.7
５０～５９歳 265 77.0 18.1 3.4 0.4 1.1 95.1 1.5
６０～６９歳 143 67.8 28.0 3.5 0.0 0.7 95.8 0.7
７０～７９歳 56 75.0 14.3 8.9 0.0 1.8 89.3 1.8

男性・計 632 80.4 13.3 3.8 1.3 1.3 93.7 2.5
２０～２９歳 87 60.9 25.3 8.0 2.3 3.4 86.2 5.7
３０～３９歳 24 41.7 16.7 20.8 12.5 8.3 58.3 20.8
４０～４９歳 22 63.6 22.7 9.1 0.0 4.5 86.4 4.5
５０～５９歳 33 66.7 30.3 0.0 3.0 0.0 97.0 3.0
６０～６９歳 154 86.4 9.1 2.6 1.3 0.6 95.5 1.9
７０～７９歳 312 88.5 9.3 1.9 0.0 0.3 97.8 0.3

女性・計 1081 85.0 12.1 2.5 0.3 0.1 97.1 0.4
２０～２９歳 116 76.7 18.1 4.3 0.9 0.0 94.8 0.9
３０～３９歳 144 92.4 5.6 2.1 0.0 0.0 97.9 0.0
４０～４９歳 109 86.2 11.0 1.8 0.9 0.0 97.2 0.9
５０～５９歳 135 83.0 15.6 1.5 0.0 0.0 98.5 0.0
６０～６９歳 257 82.1 15.2 2.7 0.0 0.0 97.3 0.0
７０～７９歳 320 87.5 9.4 2.5 0.3 0.3 96.9 0.6

有
業
者

無
業
者

全体

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

友人・知人

２（友人・知人

Q17 下記は、あなたにとってどの程度重要ですか。あてはまるものをひとつお選びください。＇回答は横の行
ごとに1つずつ（

＇卖一回答：％（

N
非常に
重要

やや重要
どちらとも
いえない

あまり重
要ではな

い

まったく
重要では

ない

重要で
ある・計

重要では
ない・計

4800 36.4 48.8 11.1 2.4 1.3 85.3 3.7
有業者・計 3087 35.8 48.0 12.5 2.3 1.5 83.8 3.8

　正規の職員・従業員 1448 32.8 49.2 14.2 2.6 1.3 82.0 3.9
　契約社員・嘱託 237 40.5 45.1 11.4 2.1 0.8 85.7 3.0
　パート・アルバイト 736 37.4 48.9 10.2 1.8 1.8 86.3 3.5
　派遣社員 99 39.4 48.5 11.1 1.0 0.0 87.9 1.0
　自営業＇業務委託を含む（ 399 35.1 47.6 13.5 2.3 1.5 82.7 3.8
　法人経営 60 51.7 36.7 6.7 3.3 1.7 88.3 5.0
　家族従業 30 26.7 46.7 13.3 10.0 3.3 73.3 13.3
　有職その他 78 51.3 37.2 6.4 1.3 3.8 88.5 5.1

無業者・計 1713 37.6 50.3 8.5 2.6 0.9 87.9 3.6
男性・計 1792 33.0 47.6 15.0 2.8 1.6 80.6 4.4

２０～２９歳 313 38.0 41.9 15.7 2.2 2.2 79.9 4.5
３０～３９歳 376 34.6 46.5 13.3 4.5 1.1 81.1 5.6
４０～４９歳 378 28.0 45.2 22.0 3.2 1.6 73.3 4.8
５０～５９歳 367 30.5 55.3 11.7 1.1 1.4 85.8 2.5
６０～６９歳 246 32.5 52.4 10.6 3.3 1.2 85.0 4.5
７０～７９歳 112 40.2 39.3 15.2 1.8 3.6 79.5 5.4

女性・計 1295 39.5 48.6 9.0 1.6 1.2 88.1 2.9
２０～２９歳 284 45.8 43.7 7.0 1.1 2.5 89.4 3.5
３０～３９歳 256 39.8 43.8 11.7 3.5 1.2 83.6 4.7
４０～４９歳 291 36.8 54.0 7.9 1.4 0.0 90.7 1.4
５０～５９歳 265 36.6 53.6 6.8 1.5 1.5 90.2 3.0
６０～６９歳 143 37.8 49.0 12.6 0.7 0.0 86.7 0.7
７０～７９歳 56 39.3 42.9 14.3 0.0 3.6 82.1 3.6

男性・計 632 35.6 48.9 10.8 2.7 2.1 84.5 4.7
２０～２９歳 87 42.5 37.9 6.9 5.7 6.9 80.5 12.6
３０～３９歳 24 20.8 41.7 25.0 4.2 8.3 62.5 12.5
４０～４９歳 22 27.3 50.0 13.6 4.5 4.5 77.3 9.1
５０～５９歳 33 9.1 60.6 27.3 3.0 0.0 69.7 3.0
６０～６９歳 154 32.5 51.9 11.7 3.2 0.6 84.4 3.9
７０～７９歳 312 39.7 49.7 8.3 1.3 1.0 89.4 2.2

女性・計 1081 38.8 51.2 7.2 2.6 0.3 89.9 2.9
２０～２９歳 116 44.0 42.2 9.5 4.3 0.0 86.2 4.3
３０～３９歳 144 39.6 50.7 7.6 2.1 0.0 90.3 2.1
４０～４９歳 109 33.0 56.9 6.4 2.8 0.9 89.9 3.7
５０～５９歳 135 35.6 46.7 11.1 5.9 0.7 82.2 6.7
６０～６９歳 257 34.2 58.0 5.8 1.9 0.0 92.2 1.9
７０～７９歳 320 43.4 49.1 5.9 1.3 0.3 92.5 1.6

有
業
者

無
業
者

全体

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

趣味

３（趣味

Q17 下記は、あなたにとってどの程度重要ですか。あてはまるものをひとつお選びください。＇回答は横の行
ごとに1つずつ（

＇卖一回答：％（

N
非常に
重要

やや重要
どちらとも
いえない

あまり重
要ではな

い

まったく
重要では

ない

重要で
ある・計

重要では
ない・計

4800 28.9 51.7 16.4 2.4 0.6 80.6 3.1
有業者・計 3087 29.1 50.2 17.4 2.5 0.8 79.3 3.3

　正規の職員・従業員 1448 30.0 50.1 16.7 2.6 0.6 80.1 3.2
　契約社員・嘱託 237 28.3 48.9 18.1 3.0 1.7 77.2 4.6
　パート・アルバイト 736 29.8 51.0 16.7 2.2 0.4 80.7 2.6
　派遣社員 99 36.4 41.4 15.2 6.1 1.0 77.8 7.1
　自営業＇業務委託を含む（ 399 20.6 54.1 21.8 2.5 1.0 74.7 3.5
　法人経営 60 38.3 41.7 18.3 0.0 1.7 80.0 1.7
　家族従業 30 40.0 43.3 13.3 0.0 3.3 83.3 3.3
　有職その他 78 33.3 47.4 16.7 1.3 1.3 80.8 2.6

無業者・計 1713 28.4 54.5 14.4 2.3 0.4 82.9 2.7
男性・計 1792 30.5 48.4 17.9 2.3 0.8 79.0 3.2

２０～２９歳 313 40.3 43.8 13.7 1.3 1.0 84.0 2.2
３０～３９歳 376 34.8 46.3 14.4 4.3 0.3 81.1 4.5
４０～４９歳 378 28.0 48.7 19.6 2.1 1.6 76.7 3.7
５０～５９歳 367 25.6 51.2 20.7 1.9 0.5 76.8 2.5
６０～６９歳 246 25.2 54.5 17.9 2.0 0.4 79.7 2.4
７０～７９歳 112 25.0 45.5 25.9 1.8 1.8 70.5 3.6

女性・計 1295 27.2 52.6 16.8 2.7 0.7 79.8 3.4
２０～２９歳 284 36.6 48.9 11.3 2.8 0.4 85.6 3.2
３０～３９歳 256 28.5 45.7 20.3 4.7 0.8 74.2 5.5
４０～４９歳 291 22.0 55.0 20.3 2.7 0.0 77.0 2.7
５０～５９歳 265 23.0 57.0 17.0 1.5 1.5 80.0 3.0
６０～６９歳 143 23.8 60.1 14.0 2.1 0.0 83.9 2.1
７０～７９歳 56 28.6 50.0 17.9 0.0 3.6 78.6 3.6

男性・計 632 30.1 54.4 12.7 2.4 0.5 84.5 2.8
２０～２９歳 87 51.7 29.9 12.6 4.6 1.1 81.6 5.7
３０～３９歳 24 54.2 45.8 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0
４０～４９歳 22 22.7 50.0 22.7 4.5 0.0 72.7 4.5
５０～５９歳 33 3.0 72.7 18.2 6.1 0.0 75.8 6.1
６０～６９歳 154 27.3 57.8 13.0 1.9 0.0 85.1 1.9
７０～７９歳 312 26.9 58.7 12.2 1.6 0.6 85.6 2.2

女性・計 1081 27.4 54.6 15.4 2.3 0.3 82.0 2.6
２０～２９歳 116 31.0 51.7 13.8 2.6 0.9 82.8 3.4
３０～３９歳 144 20.8 52.8 22.9 2.8 0.7 73.6 3.5
４０～４９歳 109 22.0 55.0 20.2 2.8 0.0 77.1 2.8
５０～５９歳 135 20.0 60.7 16.3 3.0 0.0 80.7 3.0
６０～６９歳 257 29.6 54.5 14.4 1.6 0.0 84.0 1.6
７０～７９歳 320 32.2 53.8 11.6 2.2 0.3 85.9 2.5

有
業
者

無
業
者

全体

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

仕事

４（仕事

Q17 下記は、あなたにとってどの程度重要ですか。あてはまるものをひとつお選びください。＇回答は横の行
ごとに1つずつ（

＇卖一回答：％（

N
非常に
重要

やや重要
どちらとも
いえない

あまり重
要ではな

い

まったく
重要では

ない

重要で
ある・計

重要では
ない・計

4800 17.9 40.6 26.9 9.6 5.0 58.5 14.6
有業者・計 3087 23.1 47.0 21.2 6.3 2.4 70.1 8.7

　正規の職員・従業員 1448 20.8 45.0 23.3 7.6 3.3 65.7 10.9
　契約社員・嘱託 237 22.8 48.9 20.7 5.5 2.1 71.7 7.6
　パート・アルバイト 736 17.4 52.6 22.0 6.5 1.5 70.0 8.0
　派遣社員 99 20.2 39.4 22.2 14.1 4.0 59.6 18.2
　自営業＇業務委託を含む（ 399 34.8 47.4 15.3 1.3 1.3 82.2 2.5
　法人経営 60 61.7 28.3 8.3 0.0 1.7 90.0 1.7
　家族従業 30 23.3 53.3 13.3 6.7 3.3 76.7 10.0
　有職その他 78 34.6 46.2 15.4 3.8 0.0 80.8 3.8

無業者・計 1713 8.6 29.0 37.2 15.5 9.6 37.7 25.2
男性・計 1792 23.7 43.9 23.0 6.4 3.1 67.6 9.4

２０～２９歳 313 21.1 45.7 23.3 6.1 3.8 66.8 9.9
３０～３９歳 376 18.6 39.4 25.5 11.2 5.3 58.0 16.5
４０～４９歳 378 27.2 38.9 25.1 5.3 3.4 66.1 8.7
５０～５９歳 367 27.0 45.0 21.3 5.2 1.6 71.9 6.8
６０～６９歳 246 20.3 54.5 19.1 4.9 1.2 74.8 6.1
７０～７９歳 112 33.0 43.8 20.5 1.8 0.9 76.8 2.7

女性・計 1295 22.2 51.4 18.6 6.3 1.5 73.6 7.8
２０～２９歳 284 19.0 50.0 19.0 9.5 2.5 69.0 12.0
３０～３９歳 256 25.0 47.3 19.9 6.3 1.6 72.3 7.8
４０～４９歳 291 17.9 57.0 17.2 5.8 2.1 74.9 7.9
５０～５９歳 265 27.5 49.8 17.0 4.9 0.8 77.4 5.7
６０～６９歳 143 20.3 55.2 19.6 4.9 0.0 75.5 4.9
７０～７９歳 56 28.6 44.6 23.2 1.8 1.8 73.2 3.6

男性・計 632 10.6 30.5 33.1 15.8 10.0 41.1 25.8
２０～２９歳 87 24.1 46.0 20.7 4.6 4.6 70.1 9.2
３０～３９歳 24 20.8 25.0 41.7 4.2 8.3 45.8 12.5
４０～４９歳 22 27.3 31.8 36.4 4.5 0.0 59.1 4.5
５０～５９歳 33 12.1 33.3 36.4 9.1 9.1 45.5 18.2
６０～６９歳 154 4.5 30.5 28.6 22.7 13.6 35.1 36.4
７０～７９歳 312 7.7 26.3 37.5 17.9 10.6 34.0 28.5

女性・計 1081 7.5 28.1 39.6 15.4 9.4 35.6 24.8
２０～２９歳 116 17.2 45.7 27.6 9.5 0.0 62.9 9.5
３０～３９歳 144 7.6 43.1 38.2 10.4 0.7 50.7 11.1
４０～４９歳 109 11.0 45.0 34.9 6.4 2.8 56.0 9.2
５０～５９歳 135 6.7 31.9 43.0 14.1 4.4 38.5 18.5
６０～６９歳 257 5.1 16.0 49.0 19.5 10.5 21.0 30.0
７０～７９歳 320 5.0 17.5 37.2 20.0 20.3 22.5 40.3

有
業
者

無
業
者

全体

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

昇進

５（昇進

Q17 下記は、あなたにとってどの程度重要ですか。あてはまるものをひとつお選びください。＇回答は横の行
ごとに1つずつ（

＇卖一回答：％（

N
非常に
重要

やや重要
どちらとも
いえない

あまり重
要ではな

い

まったく
重要では

ない

重要で
ある・計

重要では
ない・計

4800 4.0 12.7 31.0 23.7 28.6 16.7 52.3
有業者・計 3087 5.1 15.9 33.8 23.9 21.4 20.9 45.3

　正規の職員・従業員 1448 6.7 22.0 35.7 22.2 13.3 28.7 35.6
　契約社員・嘱託 237 3.0 11.8 32.5 31.2 21.5 14.8 52.7
　パート・アルバイト 736 4.2 12.2 30.0 27.9 25.7 16.4 53.5
　派遣社員 99 5.1 12.1 37.4 24.2 21.2 17.2 45.5
　自営業＇業務委託を含む（ 399 2.3 6.0 36.1 20.3 35.3 8.3 55.6
　法人経営 60 6.7 11.7 30.0 23.3 28.3 18.3 51.7
　家族従業 30 3.3 6.7 30.0 13.3 46.7 10.0 60.0
　有職その他 78 2.6 10.3 24.4 16.7 46.2 12.8 62.8

無業者・計 1713 2.2 6.9 26.0 23.4 41.6 9.1 64.9
男性・計 1792 6.0 18.1 34.2 22.3 19.4 24.1 41.7

２０～２９歳 313 12.1 32.9 32.3 13.1 9.6 45.0 22.7
３０～３９歳 376 6.4 22.9 37.2 19.7 13.8 29.3 33.5
４０～４９歳 378 7.7 19.6 33.6 22.5 16.7 27.2 39.2
５０～５９歳 367 4.1 12.3 37.6 27.5 18.5 16.3 46.0
６０～６９歳 246 0.4 4.5 28.0 30.1 37.0 4.9 67.1
７０～７９歳 112 0.0 5.4 33.0 22.3 39.3 5.4 61.6

女性・計 1295 3.8 12.7 33.2 26.0 24.2 16.5 50.3
２０～２９歳 284 6.7 23.9 31.0 23.6 14.8 30.6 38.4
３０～３９歳 256 5.5 13.7 32.4 27.7 20.7 19.1 48.4
４０～４９歳 291 1.4 9.6 34.0 27.5 27.5 11.0 55.0
５０～５９歳 265 3.0 7.9 36.6 29.8 22.6 10.9 52.5
６０～６９歳 143 2.8 4.9 30.1 22.4 39.9 7.7 62.2
７０～７９歳 56 0.0 10.7 35.7 14.3 39.3 10.7 53.6

男性・計 632 2.5 7.8 25.5 20.6 43.7 10.3 64.2
２０～２９歳 87 12.6 25.3 31.0 14.9 16.1 37.9 31.0
３０～３９歳 24 8.3 8.3 37.5 12.5 33.3 16.7 45.8
４０～４９歳 22 0.0 13.6 40.9 22.7 22.7 13.6 45.5
５０～５９歳 33 0.0 6.1 36.4 24.2 33.3 6.1 57.6
６０～６９歳 154 0.6 4.5 23.4 24.7 46.8 5.2 71.4
７０～７９歳 312 0.6 4.2 21.8 20.2 53.2 4.8 73.4

女性・計 1081 2.0 6.4 26.3 25.0 40.3 8.4 65.3
２０～２９歳 116 5.2 19.0 36.2 31.0 8.6 24.1 39.7
３０～３９歳 144 2.8 13.2 31.9 36.1 16.0 16.0 52.1
４０～４９歳 109 3.7 7.3 34.9 27.5 26.6 11.0 54.1
５０～５９歳 135 1.5 4.4 33.3 28.1 32.6 5.9 60.7
６０～６９歳 257 0.8 2.3 23.0 23.3 50.6 3.1 73.9
７０～７９歳 320 1.3 2.5 16.9 16.9 62.5 3.8 79.4

有
業
者

無
業
者

全体

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

住んでいる地域

６（住んでいる地域

Q17 下記は、あなたにとってどの程度重要ですか。あてはまるものをひとつお選びください。＇回答は横の行
ごとに1つずつ（

＇卖一回答：％（

N
非常に
重要

やや重要
どちらとも
いえない

あまり重
要ではな

い

まったく
重要では

ない

重要で
ある・計

重要では
ない・計

4800 14.1 42.7 31.4 8.4 3.4 56.8 11.8
有業者・計 3087 13.2 37.9 34.7 10.2 4.0 51.1 14.2

　正規の職員・従業員 1448 14.0 37.8 34.1 10.6 3.6 51.7 14.2
　契約社員・嘱託 237 11.4 38.0 36.3 10.5 3.8 49.4 14.3
　パート・アルバイト 736 11.7 40.8 34.4 9.6 3.5 52.4 13.2
　派遣社員 99 21.2 37.4 28.3 9.1 4.0 58.6 13.1
　自営業＇業務委託を含む（ 399 12.0 34.3 39.3 9.8 4.5 46.4 14.3
　法人経営 60 16.7 33.3 26.7 13.3 10.0 50.0 23.3
　家族従業 30 16.7 26.7 30.0 20.0 6.7 43.3 26.7
　有職その他 78 11.5 39.7 35.9 6.4 6.4 51.3 12.8

無業者・計 1713 15.6 51.3 25.6 5.0 2.5 66.9 7.5
男性・計 1792 13.2 37.3 35.3 10.3 4.0 50.4 14.2

２０～２９歳 313 16.3 38.0 32.6 9.3 3.8 54.3 13.1
３０～３９歳 376 13.8 36.4 33.5 13.3 2.9 50.3 16.2
４０～４９歳 378 11.6 33.9 40.2 10.6 3.7 45.5 14.3
５０～５９歳 367 12.3 35.4 37.6 9.8 4.9 47.7 14.7
６０～６９歳 246 11.4 41.5 33.7 8.9 4.5 52.8 13.4
７０～７９歳 112 14.3 46.4 28.6 6.3 4.5 60.7 10.7

女性・計 1295 13.3 38.8 33.8 10.2 3.9 52.0 14.1
２０～２９歳 284 14.8 41.9 27.5 10.9 4.9 56.7 15.8
３０～３９歳 256 16.4 34.0 34.0 10.5 5.1 50.4 15.6
４０～４９歳 291 14.1 35.1 38.1 10.0 2.7 49.1 12.7
５０～５９歳 265 7.9 41.1 36.2 11.3 3.4 49.1 14.7
６０～６９歳 143 11.9 41.3 36.4 8.4 2.1 53.1 10.5
７０～７９歳 56 16.1 46.4 25.0 5.4 7.1 62.5 12.5

男性・計 632 15.7 49.4 26.6 5.2 3.2 65.0 8.4
２０～２９歳 87 17.2 42.5 31.0 4.6 4.6 59.8 9.2
３０～３９歳 24 20.8 41.7 20.8 12.5 4.2 62.5 16.7
４０～４９歳 22 18.2 36.4 31.8 13.6 0.0 54.5 13.6
５０～５９歳 33 9.1 45.5 36.4 9.1 0.0 54.5 9.1
６０～６９歳 154 11.0 49.4 29.9 6.5 3.2 60.4 9.7
７０～７９歳 312 17.6 53.2 22.8 3.2 3.2 70.8 6.4

女性・計 1081 15.5 52.5 25.0 4.9 2.1 68.0 7.0
２０～２９歳 116 12.9 57.8 19.8 6.9 2.6 70.7 9.5
３０～３９歳 144 16.7 44.4 29.9 7.6 1.4 61.1 9.0
４０～４９歳 109 13.8 48.6 26.6 9.2 1.8 62.4 11.0
５０～５９歳 135 11.9 48.1 28.9 5.9 5.2 60.0 11.1
６０～６９歳 257 14.0 51.0 28.8 4.3 1.9 65.0 6.2
７０～７９歳 320 19.4 58.4 19.4 1.6 1.3 77.8 2.8

有
業
者

無
業
者

全体

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

社会貢献

７（社会貢献

Q17 下記は、あなたにとってどの程度重要ですか。あてはまるものをひとつお選びください。＇回答は横の行
ごとに1つずつ（

＇卖一回答：％（

N
非常に
重要

やや重要
どちらとも
いえない

あまり重
要ではな

い

まったく
重要では

ない

重要で
ある・計

重要では
ない・計

4800 5.9 33.4 43.3 11.8 5.6 39.3 17.4
有業者・計 3087 6.3 29.7 43.9 13.3 6.8 36.0 20.1

　正規の職員・従業員 1448 6.0 28.8 43.2 14.6 7.4 34.8 22.0
　契約社員・嘱託 237 6.8 32.9 43.5 11.8 5.1 39.7 16.9
　パート・アルバイト 736 4.5 28.8 47.7 13.0 6.0 33.3 19.0
　派遣社員 99 4.0 24.2 40.4 21.2 10.1 28.3 31.3
　自営業＇業務委託を含む（ 399 8.0 32.6 43.4 9.5 6.5 40.6 16.0
　法人経営 60 20.0 31.7 33.3 6.7 8.3 51.7 15.0
　家族従業 30 6.7 33.3 40.0 16.7 3.3 40.0 20.0
　有職その他 78 10.3 34.6 41.0 9.0 5.1 44.9 14.1

無業者・計 1713 5.1 40.1 42.1 9.0 3.6 45.2 12.6
男性・計 1792 7.2 30.9 42.0 12.8 7.1 38.1 19.9

２０～２９歳 313 7.7 31.9 37.4 16.0 7.0 39.6 23.0
３０～３９歳 376 5.3 26.1 42.6 16.2 9.8 31.4 26.1
４０～４９歳 378 8.5 23.3 46.0 12.4 9.8 31.7 22.2
５０～５９歳 367 6.8 33.5 42.2 12.3 5.2 40.3 17.4
６０～６９歳 246 7.3 38.2 41.9 8.5 4.1 45.5 12.6
７０～７９歳 112 8.9 44.6 39.3 4.5 2.7 53.6 7.1

女性・計 1295 5.0 28.1 46.6 14.1 6.3 33.1 20.3
２０～２９歳 284 5.3 25.0 43.3 18.3 8.1 30.3 26.4
３０～３９歳 256 5.1 23.4 43.4 18.8 9.4 28.5 28.1
４０～４９歳 291 4.1 27.1 47.8 13.7 7.2 31.3 21.0
５０～５９歳 265 3.8 29.8 52.1 11.7 2.6 33.6 14.3
６０～６９歳 143 3.5 37.8 50.3 7.7 0.7 41.3 8.4
７０～７９歳 56 17.9 37.5 35.7 0.0 8.9 55.4 8.9

男性・計 632 7.8 42.6 38.1 7.4 4.1 50.3 11.6
２０～２９歳 87 6.9 35.6 33.3 13.8 10.3 42.5 24.1
３０～３９歳 24 16.7 16.7 41.7 12.5 12.5 33.3 25.0
４０～４９歳 22 4.5 36.4 36.4 13.6 9.1 40.9 22.7
５０～５９歳 33 0.0 30.3 54.5 15.2 0.0 30.3 15.2
６０～６９歳 154 4.5 38.3 48.1 5.8 3.2 42.9 9.1
７０～７９歳 312 9.9 50.3 32.7 4.8 2.2 60.3 7.1

女性・計 1081 3.6 38.7 44.5 10.0 3.2 42.3 13.2
２０～２９歳 116 3.4 32.8 42.2 19.8 1.7 36.2 21.6
３０～３９歳 144 2.8 23.6 52.8 16.7 4.2 26.4 20.8
４０～４９歳 109 5.5 27.5 55.0 8.3 3.7 33.0 11.9
５０～５９歳 135 1.5 35.6 48.1 11.9 3.0 37.0 14.8
６０～６９歳 257 2.7 46.3 41.2 6.6 3.1 49.0 9.7
７０～７９歳 320 5.0 46.6 39.1 5.9 3.4 51.6 9.4

有
業
者

無
業
者

全体

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

収入

８（収入

Q17 下記は、あなたにとってどの程度重要ですか。あてはまるものをひとつお選びください。＇回答は横の行
ごとに1つずつ（

＇卖一回答：％（

N
非常に
重要

やや重要
どちらとも
いえない

あまり重
要ではな

い

まったく
重要では

ない

重要で
ある・計

重要では
ない・計

4800 34.6 47.2 15.2 2.1 0.9 81.8 3.0
有業者・計 3087 38.7 46.1 13.0 1.5 0.7 84.8 2.2

　正規の職員・従業員 1448 40.8 46.5 11.1 1.0 0.6 87.4 1.5
　契約社員・嘱託 237 40.1 40.5 16.5 2.5 0.4 80.6 3.0
　パート・アルバイト 736 34.9 48.9 14.1 1.8 0.3 83.8 2.0
　派遣社員 99 49.5 41.4 7.1 2.0 0.0 90.9 2.0
　自営業＇業務委託を含む（ 399 35.3 47.9 14.5 1.0 1.3 83.2 2.3
　法人経営 60 45.0 31.7 18.3 1.7 3.3 76.7 5.0
　家族従業 30 36.7 43.3 16.7 0.0 3.3 80.0 3.3
　有職その他 78 32.1 37.2 20.5 7.7 2.6 69.2 10.3

無業者・計 1713 27.2 49.2 19.1 3.2 1.2 76.4 4.4
男性・計 1792 36.9 45.9 14.3 2.0 0.8 82.8 2.8

２０～２９歳 313 45.0 41.5 9.9 2.6 1.0 86.6 3.5
３０～３９歳 376 40.2 46.5 11.7 0.8 0.8 86.7 1.6
４０～４９歳 378 43.9 42.1 12.2 1.1 0.8 86.0 1.9
５０～５９歳 367 35.4 50.7 13.4 0.5 0.0 86.1 0.5
６０～６９歳 246 22.8 50.0 21.5 4.9 0.8 72.8 5.7
７０～７９歳 112 16.1 43.8 30.4 6.3 3.6 59.8 9.8

女性・計 1295 41.2 46.4 11.1 0.8 0.5 87.6 1.2
２０～２９歳 284 45.1 45.1 8.5 1.1 0.4 90.1 1.4
３０～３９歳 256 43.0 50.0 5.9 0.4 0.8 93.0 1.2
４０～４９歳 291 45.4 43.0 10.7 0.7 0.3 88.3 1.0
５０～５９歳 265 43.4 45.3 11.3 0.0 0.0 88.7 0.0
６０～６９歳 143 26.6 50.3 22.4 0.7 0.0 76.9 0.7
７０～７９歳 56 19.6 50.0 21.4 5.4 3.6 69.6 8.9

男性・計 632 26.3 47.0 19.9 4.9 1.9 73.3 6.8
２０～２９歳 87 34.5 42.5 18.4 1.1 3.4 77.0 4.6
３０～３９歳 24 33.3 45.8 12.5 8.3 0.0 79.2 8.3
４０～４９歳 22 36.4 22.7 31.8 9.1 0.0 59.1 9.1
５０～５９歳 33 15.2 51.5 21.2 6.1 6.1 66.7 12.1
６０～６９歳 154 20.1 45.5 27.3 5.8 1.3 65.6 7.1
７０～７９歳 312 26.9 50.3 16.3 4.8 1.6 77.2 6.4

女性・計 1081 27.8 50.5 18.7 2.2 0.8 78.3 3.1
２０～２９歳 116 35.3 50.9 11.2 2.6 0.0 86.2 2.6
３０～３９歳 144 30.6 49.3 20.1 0.0 0.0 79.9 0.0
４０～４９歳 109 28.4 57.8 9.2 3.7 0.9 86.2 4.6
５０～５９歳 135 26.7 57.0 12.6 3.7 0.0 83.7 3.7
６０～６９歳 257 23.3 52.5 21.4 2.3 0.4 75.9 2.7
７０～７９歳 320 27.5 44.1 24.4 1.9 2.2 71.6 4.1

有
業
者

無
業
者

全体

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

過去

９（過去

Q17 下記は、あなたにとってどの程度重要ですか。あてはまるものをひとつお選びください。＇回答は横の行
ごとに1つずつ（

＇卖一回答：％（

N
非常に
重要

やや重要
どちらとも
いえない

あまり重
要ではな

い

まったく
重要では

ない

重要で
ある・計

重要では
ない・計

4800 5.5 19.4 38.6 25.7 10.8 25.0 36.5
有業者・計 3087 5.8 17.7 38.1 26.3 12.1 23.5 38.4

　正規の職員・従業員 1448 5.2 16.8 39.2 26.2 12.6 22.0 38.8
　契約社員・嘱託 237 5.1 17.3 37.1 27.8 12.7 22.4 40.5
　パート・アルバイト 736 5.2 19.8 35.2 29.2 10.6 25.0 39.8
　派遣社員 99 10.1 24.2 30.3 25.3 10.1 34.3 35.4
　自営業＇業務委託を含む（ 399 5.8 15.5 42.9 23.8 12.0 21.3 35.8
　法人経営 60 13.3 21.7 26.7 20.0 18.3 35.0 38.3
　家族従業 30 10.0 16.7 43.3 13.3 16.7 26.7 30.0
　有職その他 78 12.8 15.4 39.7 19.2 12.8 28.2 32.1

無業者・計 1713 5.0 22.5 39.5 24.6 8.3 27.6 32.9
男性・計 1792 5.9 16.0 39.2 25.6 13.3 21.9 38.9

２０～２９歳 313 10.9 19.5 34.8 22.7 12.1 30.4 34.8
３０～３９歳 376 5.1 15.7 37.5 24.7 17.0 20.7 41.8
４０～４９歳 378 4.8 14.8 41.0 25.7 13.8 19.6 39.4
５０～５９歳 367 4.9 13.4 40.3 30.2 11.2 18.3 41.4
６０～６９歳 246 5.3 15.0 42.3 25.6 11.8 20.3 37.4
７０～７９歳 112 3.6 21.4 41.1 20.5 13.4 25.0 33.9

女性・計 1295 5.7 20.1 36.4 27.3 10.5 25.8 37.8
２０～２９歳 284 8.5 25.4 35.2 23.6 7.4 33.8 31.0
３０～３９歳 256 5.5 21.1 33.2 28.9 11.3 26.6 40.2
４０～４９歳 291 3.1 15.8 36.8 30.2 14.1 18.9 44.3
５０～５９歳 265 6.0 17.4 36.2 30.6 9.8 23.4 40.4
６０～６９歳 143 5.6 18.2 42.7 23.8 9.8 23.8 33.6
７０～７９歳 56 5.4 28.6 41.1 16.1 8.9 33.9 25.0

男性・計 632 4.6 20.6 42.1 22.2 10.6 25.2 32.8
２０～２９歳 87 5.7 21.8 36.8 19.5 16.1 27.6 35.6
３０～３９歳 24 12.5 12.5 50.0 8.3 16.7 25.0 25.0
４０～４９歳 22 9.1 27.3 31.8 27.3 4.5 36.4 31.8
５０～５９歳 33 6.1 15.2 54.5 9.1 15.2 21.2 24.2
６０～６９歳 154 1.3 16.9 47.4 25.3 9.1 18.2 34.4
７０～７９歳 312 4.8 22.8 39.7 23.4 9.3 27.6 32.7

女性・計 1081 5.3 23.7 38.0 26.0 7.0 29.0 33.0
２０～２９歳 116 5.2 29.3 34.5 25.0 6.0 34.5 31.0
３０～３９歳 144 4.2 23.6 41.0 27.1 4.2 27.8 31.3
４０～４９歳 109 2.8 25.7 35.8 25.7 10.1 28.4 35.8
５０～５９歳 135 2.2 12.6 48.1 25.9 11.1 14.8 37.0
６０～６９歳 257 2.7 25.3 33.5 29.2 9.3 28.0 38.5
７０～７９歳 320 10.0 24.4 38.1 23.4 4.1 34.4 27.5

有
業
者

無
業
者

全体

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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未来

１０（未来

Q17 下記は、あなたにとってどの程度重要ですか。あてはまるものをひとつお選びください。＇回答は横の行
ごとに1つずつ（

＇卖一回答：％（

N
非常に
重要

やや重要
どちらとも
いえない

あまり重
要ではな

い

まったく
重要では

ない

重要で
ある・計

重要では
ない・計

4800 33.6 40.6 21.4 2.8 1.6 74.2 4.4
有業者・計 3087 34.9 39.4 21.8 2.3 1.6 74.3 3.9

　正規の職員・従業員 1448 35.9 41.4 19.6 1.9 1.2 77.3 3.1
　契約社員・嘱託 237 32.5 40.1 21.9 4.6 0.8 72.6 5.5
　パート・アルバイト 736 33.8 37.6 23.1 3.1 2.3 71.5 5.4
　派遣社員 99 36.4 36.4 23.2 3.0 1.0 72.7 4.0
　自営業＇業務委託を含む（ 399 29.8 39.6 27.1 1.3 2.3 69.4 3.5
　法人経営 60 51.7 26.7 20.0 0.0 1.7 78.3 1.7
　家族従業 30 30.0 43.3 20.0 3.3 3.3 73.3 6.7
　有職その他 78 47.4 28.2 21.8 1.3 1.3 75.6 2.6

無業者・計 1713 31.2 42.8 20.8 3.7 1.5 74.1 5.1
男性・計 1792 33.0 39.1 24.0 2.4 1.5 72.1 3.9

２０～２９歳 313 41.5 34.2 19.8 3.2 1.3 75.7 4.5
３０～３９歳 376 35.4 36.7 23.9 2.1 1.9 72.1 4.0
４０～４９歳 378 37.3 37.8 22.5 1.1 1.3 75.1 2.4
５０～５９歳 367 31.9 45.0 21.0 1.1 1.1 76.8 2.2
６０～６９歳 246 21.1 41.9 29.3 6.1 1.6 63.0 7.7
７０～７９歳 112 17.0 39.3 39.3 1.8 2.7 56.3 4.5

女性・計 1295 37.5 39.8 18.7 2.2 1.8 77.4 3.9
２０～２９歳 284 40.8 38.0 15.1 3.5 2.5 78.9 6.0
３０～３９歳 256 44.9 35.2 16.0 1.6 2.3 80.1 3.9
４０～４９歳 291 31.3 44.3 21.6 1.4 1.4 75.6 2.7
５０～５９歳 265 39.6 38.9 18.1 1.5 1.9 78.5 3.4
６０～６９歳 143 30.8 44.1 21.7 3.5 0.0 74.8 3.5
７０～７９歳 56 26.8 41.1 28.6 1.8 1.8 67.9 3.6

男性・計 632 24.4 43.2 24.8 4.7 2.8 67.6 7.6
２０～２９歳 87 35.6 41.4 16.1 2.3 4.6 77.0 6.9
３０～３９歳 24 33.3 29.2 37.5 0.0 0.0 62.5 0.0
４０～４９歳 22 40.9 22.7 22.7 9.1 4.5 63.6 13.6
５０～５９歳 33 12.1 48.5 30.3 6.1 3.0 60.6 9.1
６０～６９歳 154 15.6 48.7 28.6 4.5 2.6 64.3 7.1
７０～７９歳 312 25.0 42.9 24.0 5.4 2.6 67.9 8.0

女性・計 1081 35.2 42.6 18.4 3.1 0.6 77.9 3.7
２０～２９歳 116 40.5 37.1 19.8 2.6 0.0 77.6 2.6
３０～３９歳 144 43.1 38.9 16.0 1.4 0.7 81.9 2.1
４０～４９歳 109 45.9 33.0 16.5 3.7 0.9 78.9 4.6
５０～５９歳 135 36.3 45.9 14.1 3.7 0.0 82.2 3.7
６０～６９歳 257 32.3 45.5 18.7 3.5 0.0 77.8 3.5
７０～７９歳 320 28.1 45.9 21.3 3.1 1.6 74.1 4.7

有
業
者

無
業
者

全体

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

Q2 現在の生活で、あてはまる就業状況を以下の中から1つお選びください。＇回答は1つ（

＜有業者のみ N=3087＞

１．就業状況

◆パート・アルバイトは、「主に収入を得られる仕事をしている 41.7％」「主に家事などをしていて、そのかた
わら収入を得られる仕事をしている 46.3％」「主に通学などをしていて、そのかたわら収入を得られる仕事を
している 8.8％」と、主に３つに分かれた。

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。

23

第1章 就業状況＜有業者＞

＇卖一回答：％（

N

主に収入
を得られ
る仕事を
している

主に家事
などをし
ていて、
そのかた
わら収入
を得られ
る仕事を
している

主に通学
などをし
ていて、
そのかた
わら収入
を得られ
る仕事を
している

病気や育
児、介

護、休暇
などで休
業中で、
今、仕事
をしてい

ない

その他

全体 3087 78.3 17.5 2.3 0.5 1.4
有業者・計 3087 78.3 17.5 2.3 0.5 1.4

　正規の職員・従業員 1448 97.8 1.5 0.1 0.6 0.1
　契約社員・嘱託 237 85.2 11.8 0.8 0.4 1.7
　パート・アルバイト 736 41.7 46.3 8.8 0.4 2.7
　派遣社員 99 83.8 14.1 1.0 0.0 1.0
　自営業＇業務委託を含む（ 399 78.9 19.5 0.3 0.0 1.3
　法人経営 60 98.3 1.7 0.0 0.0 0.0
　家族従業 30 43.3 50.0 0.0 3.3 3.3
　有職その他 78 29.5 52.6 1.3 1.3 15.4
男性・計 1792 91.0 4.5 2.2 0.2 2.1

２０～２９歳 313 83.1 3.2 11.2 0.6 1.9
３０～３９歳 376 97.6 1.6 0.5 0.3 0.0
４０～４９歳 378 98.4 1.1 0.3 0.3 0.0
５０～５９歳 367 96.5 3.3 0.3 0.0 0.0
６０～６９歳 246 81.7 10.6 0.0 0.0 7.7
７０～７９歳 112 67.9 20.5 0.0 0.0 11.6

女性・計 1295 60.8 35.4 2.5 0.8 0.5
２０～２９歳 284 72.9 13.0 11.6 1.8 0.7
３０～３９歳 256 64.8 33.2 0.0 2.0 0.0
４０～４９歳 291 59.1 40.9 0.0 0.0 0.0
５０～５９歳 265 55.5 44.2 0.0 0.0 0.4
６０～６９歳 143 53.1 44.8 0.0 0.0 2.1
７０～７９歳 56 35.7 64.3 0.0 0.0 0.0

有
業
者



20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

Q3 あなたの現在の働き方＇収入を得ている就業形態（は次のどれにあたりますか。あてはまる働き方を
すべてお選びください。＇回答はいくつでも（

＜有業者のみ N=3087＞

２．就業形態

◆自営業＇業務委託を含む（の割合が、男女とも年代が上がるにつれ、増えている。

＇卖一回答：％（

N
正規の職
員・従業

員

契約社
員・嘱託

パート・ア
ルバイト

派遣社員

自営業
＇業務委
託を含

む（

法人経営 家族従業 その他

全体 3087 47.3 7.8 24.6 3.3 13.2 2.0 1.1 2.6
有業者・計 3087 47.3 7.8 24.6 3.3 13.2 2.0 1.1 2.6

　正規の職員・従業員 1448 100.0 0.1 0.4 0.1 0.3 0.0 0.1 0.1
　契約社員・嘱託 237 0.0 100.0 2.5 0.0 0.4 0.0 0.0 0.0
　パート・アルバイト 736 0.0 0.3 100.0 0.1 0.0 0.0 0.1 0.0
　派遣社員 99 0.0 1.0 4.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0
　自営業＇業務委託を含む（ 399 1.0 0.0 1.3 0.3 100.0 0.3 0.5 0.0
　法人経営 60 11.7 0.0 1.7 0.0 1.7 100.0 0.0 0.0
　家族従業 30 0.0 0.0 3.3 0.0 6.7 0.0 100.0 0.0
　有職その他 78 1.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
男性・計 1792 59.7 7.8 11.3 1.8 15.3 2.9 0.7 2.2

２０～２９歳 313 57.2 2.6 29.7 4.2 4.2 0.3 1.0 2.6
３０～３９歳 376 79.8 5.9 6.4 2.1 5.6 0.5 1.1 0.3
４０～４９歳 378 73.5 4.5 2.4 2.1 14.3 1.9 0.3 1.6
５０～５９歳 367 64.3 6.8 4.6 0.0 20.4 5.7 0.3 0.5
６０～６９歳 246 26.8 21.1 16.3 0.8 29.3 3.7 0.4 3.7
７０～７９歳 112 9.8 14.3 17.9 0.9 34.8 10.7 1.8 11.6

女性・計 1295 30.1 7.8 42.9 5.4 10.3 0.7 1.7 3.2
２０～２９歳 284 39.4 8.8 43.0 7.4 1.1 0.0 0.7 0.7
３０～３９歳 256 38.7 7.8 34.8 10.2 8.2 0.4 0.8 2.3
４０～４９歳 291 28.9 11.0 45.7 6.2 8.6 0.3 1.0 1.0
５０～５９歳 265 26.0 3.8 49.1 1.1 14.7 0.8 1.9 4.5
６０～６９歳 143 14.7 9.8 46.2 1.4 18.9 2.1 3.5 4.9
７０～７９歳 56 8.9 0.0 28.6 0.0 32.1 3.6 8.9 19.6

有
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

Q4 あなたの現在の複数の働き方＇収入を得ている就業形態（のなかで、主な収入源となっている働き方を1つ
お選びください。＇回答は1つ（

＜有業者のみ N=3087＞

３．主な収入源となっている就業形態

◆主な収入源となっている働き方は、男性・計でみると、「正規の職員・従業員 59.2％」「自営業＇業務委託
を含む（ 15.0％」「パート・アルバイト 10.9％」であり、女性・計でみると、「パート・アルバイト 41.7％」「正規
の職員・従業員 30.0％」「自営業＇業務委託を含む（ 10.0％」の順となっている。

＇卖一回答：％（

N
正規の職
員・従業

員

契約社
員・嘱託

パート・ア
ルバイト

派遣社員

自営業
＇業務委
託を含

む（

法人経営 家族従業
その他

＇Ｑ３回答
引用（

全体 3087 46.9 7.7 23.8 3.2 12.9 1.9 1.0 2.5
有業者・計 3087 46.9 7.7 23.8 3.2 12.9 1.9 1.0 2.5

　正規の職員・従業員 1448 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
　契約社員・嘱託 237 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
　パート・アルバイト 736 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
　派遣社員 99 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0
　自営業＇業務委託を含む（ 399 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0
　法人経営 60 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0
　家族従業 30 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0
　有職その他 78 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
男性・計 1792 59.2 7.8 10.9 1.7 15.0 2.8 0.4 2.1

２０～２９歳 313 56.5 2.6 29.1 4.2 4.2 0.3 0.6 2.6
３０～３９歳 376 79.5 5.9 5.6 1.9 5.6 0.5 0.8 0.3
４０～４９歳 378 73.5 4.5 2.4 1.9 14.3 1.9 0.3 1.3
５０～５９歳 367 63.5 6.8 4.4 0.0 19.3 5.4 0.0 0.5
６０～６９歳 246 26.0 21.1 15.9 0.8 28.9 3.7 0.0 3.7
７０～７９歳 112 8.0 14.3 17.9 0.9 34.8 10.7 1.8 11.6

女性・計 1295 30.0 7.5 41.7 5.3 10.0 0.7 1.7 3.1
２０～２９歳 284 39.4 8.8 41.9 7.4 1.1 0.0 0.7 0.7
３０～３９歳 256 38.7 7.4 32.4 10.2 8.2 0.4 0.8 2.0
４０～４９歳 291 28.5 10.3 45.0 5.8 7.9 0.3 1.0 1.0
５０～５９歳 265 26.0 3.4 47.9 1.1 14.3 0.8 1.9 4.5
６０～６９歳 143 14.7 9.8 44.8 1.4 18.9 2.1 3.5 4.9
７０～７９歳 56 7.1 0.0 28.6 0.0 32.1 3.6 8.9 19.6

有
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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20代～70代の仕事における現在と未来についての調査
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Q11 現在のあなたの職種は何ですか。あてはまるものを1つお選びください。 複数の働き方で働いてい
る場合は、主な収入源となっているもの1つを選び、お答えください。＇回答は1つ（

＜有業者のみ N=3087＞

４．職種

◆正規の職員・従業員および派遣社員では事務職が最も多く、パート・アルバイトではサービス職が最も多く、
契約社員・嘱託および自営業＇業務委託を含む（では専門職・技術職が最も多い。

＇卖一回答：％（

N
サービス

職
保安・警

備職
農林漁業
関連職

運輸・通
信関連職

生産工
程・労務

職
管理職 事務職

営業・販
売職

専門職・
技術職

その他

全体 3087 16.6 1.0 0.6 2.2 6.1 8.2 22.8 12.5 23.8 6.1
有業者・計 3087 16.6 1.0 0.6 2.2 6.1 8.2 22.8 12.5 23.8 6.1

　正規の職員・従業員 1448 8.5 0.9 0.2 2.3 6.9 13.3 28.0 11.9 26.2 1.7
　契約社員・嘱託 237 13.5 3.4 0.0 4.6 8.4 2.1 27.8 8.4 28.3 3.4
　パート・アルバイト 736 35.1 1.2 0.3 2.3 6.7 0.3 20.4 13.2 12.9 7.7
　派遣社員 99 13.1 0.0 0.0 1.0 8.1 0.0 53.5 10.1 8.1 6.1
　自営業＇業務委託を含む（ 399 19.3 0.3 2.3 1.3 2.0 5.5 4.0 16.3 36.6 12.5
　法人経営 60 1.7 0.0 0.0 0.0 0.0 53.3 3.3 21.7 15.0 5.0
　家族従業 30 20.0 3.3 20.0 0.0 0.0 0.0 33.3 6.7 13.3 3.3
　有職その他 78 2.6 0.0 0.0 1.3 3.8 0.0 2.6 6.4 34.6 48.7
男性・計 1792 12.9 1.6 0.7 3.1 8.1 12.8 14.5 14.6 26.5 5.2

２０～２９歳 313 21.4 1.0 1.0 2.6 13.1 2.2 15.3 16.6 23.0 3.8
３０～３９歳 376 13.8 1.1 0.5 4.3 11.4 2.4 19.1 16.5 28.2 2.7
４０～４９歳 378 11.9 1.3 1.1 2.4 7.4 15.9 13.8 14.6 27.8 4.0
５０～５９歳 367 6.5 2.5 0.0 2.7 6.0 24.8 15.0 12.8 25.6 4.1
６０～６９歳 246 11.4 2.0 0.8 3.7 3.3 17.1 10.2 13.8 28.5 9.3
７０～７９歳 112 13.4 2.7 1.8 3.6 3.6 17.9 6.3 9.8 24.1 17.0

女性・計 1295 21.7 0.2 0.5 0.9 3.2 1.9 34.4 9.6 20.2 7.3
２０～２９歳 284 27.5 0.4 0.4 0.4 2.5 0.4 35.6 12.7 17.3 3.2
３０～３９歳 256 23.4 0.0 0.0 2.3 2.3 0.4 37.9 5.9 23.8 3.9
４０～４９歳 291 17.5 0.0 0.7 1.0 4.1 2.1 40.2 9.6 21.3 3.4
５０～５９歳 265 18.5 0.0 1.1 0.8 5.3 2.6 28.3 12.5 22.6 8.3
６０～６９歳 143 23.1 0.0 0.0 0.0 2.1 3.5 32.2 7.0 14.7 17.5
７０～７９歳 56 17.9 3.6 1.8 0.0 0.0 8.9 17.9 3.6 14.3 32.1

有
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

Q12 あなたは現在の仕事において、どの段階だと顧客や上司から思われていますか。下記の段階のうち、
最も近いと思われるものをお選びください。＇回答は1つ（

＜有業者のみ N=3087＞

５．仕事の段階

◆第４段階・第５段階にいたる割合が多い就業形態は、自営業＇業務委託を含む（と法人経営である。
◆男性は年齢が上がるほど、高い段階の割合が増えるが、女性は、30～50代において、平均を５ポイント以
上上回る特徴的な仕事の段階は表れていない。

＇卖一回答：％（

N

【第1段
階】　仕事
の基本や
やり方を
習得しつ
つある段

階

【第2段
階】　ひと
り立ちし
ている段

階

【第3段
階】　常
に、期待
以上の成
果をあげ
続けてい
る段階

【第4段
階】　自分
ならでは
の知識や
技術、や
り方が高
く評価さ
れている

段階

【第5段
階】　その
道をきわ
め、第一
人者とし
て社会的
に広く認
められて
いる段階

全体 3087 14.2 35.3 16.7 25.5 8.3
有業者・計 3087 14.2 35.3 16.7 25.5 8.3

　正規の職員・従業員 1448 11.5 32.7 19.2 29.0 7.6
　契約社員・嘱託 237 16.0 34.2 18.6 24.1 7.2
　パート・アルバイト 736 21.1 47.6 15.9 13.6 1.9
　派遣社員 99 31.3 37.4 15.2 16.2 0.0
　自営業＇業務委託を含む（ 399 6.5 27.1 10.8 36.1 19.5
　法人経営 60 1.7 8.3 10.0 35.0 45.0
　家族従業 30 26.7 26.7 3.3 36.7 6.7
　有職その他 78 17.9 34.6 14.1 23.1 10.3
男性・計 1792 11.3 30.7 17.4 29.2 11.3

２０～２９歳 313 35.1 45.7 12.1 5.4 1.6
３０～３９歳 376 12.5 41.0 19.9 23.1 3.5
４０～４９歳 378 5.3 26.7 22.5 34.7 10.8
５０～５９歳 367 4.4 22.6 16.9 39.8 16.3
６０～６９歳 246 2.4 19.1 13.8 40.2 24.4
７０～７９歳 112 2.7 20.5 16.1 39.3 21.4

女性・計 1295 18.3 41.6 15.7 20.3 4.1
２０～２９歳 284 31.7 46.5 10.9 9.9 1.1
３０～３９歳 256 18.4 44.1 17.2 16.0 4.3
４０～４９歳 291 17.5 43.3 16.5 20.3 2.4
５０～５９歳 265 11.7 39.6 20.0 24.2 4.5
６０～６９歳 143 9.1 32.2 11.9 37.8 9.1
７０～７９歳 56 8.9 30.4 17.9 30.4 12.5

有
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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Q7 現在の勤務先の業種は何ですか。複数の働き方で働いている場合は、主な収入源となっているもの1
つを選び、お答えください。＇回答は1つ（

＜有業者のみ N=3087＞

６．勤務先の業種

◆正規の職員・従業員および派遣社員で、製造業が最も多い。
◆契約社員・嘱託、パート・アルバイトおよび自営業＇業務委託を含む（で、サービス業が最も多い。

＇卖一回答：％（

N
農林漁

業
鉱業 建設業 製造業

電気・
ガス・
熱供
給・水
道業

情報通
信業

運輸業
卸売・
小売業

金融・
保険業

不動産
業

飲食
店・宿
泊業

医療・
福祉

教育・
学習支

援
郵便

サービ
ス業

公務 その他

全体 3087 0.7 0.1 5.7 16.2 0.9 4.7 2.8 11.8 4.1 2.7 3.5 7.8 6.4 0.6 18.8 4.2 9.0
有業者・計 3087 0.7 0.1 5.7 16.2 0.9 4.7 2.8 11.8 4.1 2.7 3.5 7.8 6.4 0.6 18.8 4.2 9.0

　正規の職員・従業員 1448 0.3 0.1 8.0 25.2 1.0 6.0 3.2 9.0 5.1 2.1 0.9 8.4 4.8 0.3 14.4 6.7 4.5
　契約社員・嘱託 237 0.0 0.0 1.7 13.9 0.8 5.5 5.1 8.9 4.6 0.8 1.3 6.8 11.0 1.7 21.5 8.0 8.4
　パート・アルバイト 736 0.3 0.0 1.8 7.2 0.4 2.4 2.4 17.0 1.9 1.0 9.4 10.2 7.6 1.5 26.2 1.2 9.5
　派遣社員 99 0.0 0.0 4.0 22.2 0.0 13.1 1.0 8.1 9.1 3.0 0.0 5.1 3.0 0.0 20.2 5.1 6.1
　自営業＇業務委託を含む（ 399 2.3 0.0 7.0 4.5 1.3 2.3 1.3 14.8 4.3 6.3 4.5 3.8 8.5 0.0 24.1 0.3 15.0
　法人経営 60 0.0 0.0 11.7 11.7 0.0 1.7 1.7 28.3 3.3 13.3 0.0 8.3 1.7 0.0 11.7 0.0 6.7
　家族従業 30 20.0 3.3 10.0 0.0 6.7 0.0 0.0 3.3 3.3 10.0 13.3 10.0 3.3 0.0 6.7 0.0 10.0
　有職その他 78 0.0 0.0 1.3 3.8 0.0 3.8 2.6 2.6 0.0 3.8 0.0 2.6 11.5 0.0 5.1 0.0 62.8
男性・計 1792 0.8 0.1 7.0 21.5 1.0 5.8 3.7 11.3 4.0 2.3 2.1 4.5 4.6 0.5 18.1 5.2 7.3

２０～２９歳 313 1.6 0.0 4.2 24.6 1.0 8.3 2.9 12.1 2.6 1.3 5.4 4.5 5.4 1.3 14.7 4.8 5.4
３０～３９歳 376 0.3 0.3 6.4 23.9 1.1 7.2 4.8 10.1 6.1 1.1 1.9 6.4 4.0 0.5 16.2 5.9 4.0
４０～４９歳 378 1.1 0.0 6.9 25.4 1.1 8.2 3.4 10.1 3.7 1.9 0.5 4.0 3.7 0.3 19.3 4.0 6.6
５０～５９歳 367 0.3 0.0 10.4 21.8 0.3 4.4 3.3 12.0 3.8 1.1 2.2 4.4 4.9 0.0 17.2 7.1 7.1
６０～６９歳 246 0.8 0.0 8.5 11.0 2.4 1.2 4.1 12.2 3.7 6.1 1.2 2.8 3.3 0.4 23.6 4.5 14.2
７０～７９歳 112 1.8 0.0 2.7 14.3 0.0 0.9 4.5 13.4 2.7 6.3 0.9 4.5 9.8 0.9 21.4 4.5 11.6

女性・計 1295 0.5 0.1 3.9 8.9 0.7 3.1 1.5 12.4 4.4 3.2 5.3 12.4 9.0 0.8 19.8 2.9 11.3
２０～２９歳 284 0.4 0.0 3.5 11.3 0.0 4.2 0.4 14.4 4.6 1.4 6.7 12.3 8.8 0.7 23.6 3.5 4.2
３０～３９歳 256 0.0 0.0 2.7 9.4 0.8 3.9 3.5 8.6 4.3 2.3 6.3 14.8 6.3 1.6 20.3 5.5 9.8
４０～４９歳 291 0.7 0.0 4.5 11.0 0.7 4.1 1.4 12.4 6.5 2.4 3.4 13.4 8.9 0.3 17.5 3.4 9.3
５０～５９歳 265 1.1 0.0 4.2 7.9 1.1 1.9 1.1 15.8 3.4 2.6 4.9 10.2 11.7 1.1 18.9 0.8 13.2
６０～６９歳 143 0.0 0.0 7.0 4.2 0.7 0.7 1.4 9.1 2.8 7.0 7.7 13.3 7.7 0.0 18.9 0.7 18.9
７０～７９歳 56 1.8 1.8 0.0 0.0 1.8 0.0 0.0 10.7 1.8 12.5 0.0 5.4 12.5 0.0 16.1 0.0 35.7

有
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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Q8 現在の勤務先の従業員数＇常用雇用のアルバイト・パートを含む人数（は会社全体でどれくらいです
か。複数の働き方で働いている場合は、主な収入源となっているもの1つを選び、お答えください。＇回答
は1つ（

＜有業者のみ N=3087＞

７．勤務先の従業員数

◆自営業＇業務委託を含む（では、1人＇自分のみ（が56.1％と最も多い。
◆男女とも60代～70代で、従業員数４人以下が占める割合が、他の年代よりも多い。

＇卖一回答：％（

N
１人＇自
分の
み（

２～４
人

５～９
人

１０～１
９人

２０～２
９人

３０～４
９人

５０～９
９人

１００～
２９９人

３００～
４９９人

５００～
９９９人

１０００
～１９９

９人

２０００
～４９９

９人

５０００
人以上

公務
＇官公
庁（

全体 3087 9.6 11.1 7.4 8.4 4.6 6.2 8.8 11.8 5.8 5.6 5.1 4.3 8.6 2.8
有業者・計 3087 9.6 11.1 7.4 8.4 4.6 6.2 8.8 11.8 5.8 5.6 5.1 4.3 8.6 2.8

　正規の職員・従業員 1448 0.7 6.8 6.5 7.2 4.1 6.7 10.0 14.5 6.8 7.5 6.7 6.0 12.4 4.1
　契約社員・嘱託 237 1.7 1.3 4.6 5.5 3.8 5.1 9.7 21.1 9.3 6.8 9.7 5.5 11.0 5.1
　パート・アルバイト 736 1.9 8.3 10.9 15.6 8.2 8.7 11.3 11.7 5.6 3.9 3.8 2.9 6.1 1.2
　派遣社員 99 0.0 0.0 5.1 8.1 3.0 5.1 7.1 13.1 8.1 17.2 8.1 10.1 12.1 3.0
　自営業＇業務委託を含む（ 399 56.1 32.1 6.0 1.0 0.5 0.8 1.0 0.3 1.0 0.5 0.3 0.0 0.3 0.3
　法人経営 60 8.3 43.3 11.7 11.7 5.0 8.3 5.0 1.7 1.7 1.7 1.7 0.0 0.0 0.0
　家族従業 30 16.7 70.0 6.7 0.0 3.3 0.0 0.0 0.0 3.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
　有職その他 78 44.9 7.7 5.1 11.5 3.8 6.4 7.7 3.8 2.6 0.0 0.0 2.6 2.6 1.3
男性・計 1792 10.2 10.6 6.7 6.9 4.0 5.5 8.5 12.0 5.6 5.8 5.9 5.0 10.3 3.0

２０～２９歳 313 3.5 4.5 6.4 12.8 6.7 5.8 8.6 11.8 6.4 6.1 6.1 6.7 11.8 2.9
３０～３９歳 376 2.9 6.9 5.9 6.1 2.7 7.2 11.2 14.6 7.4 8.2 7.2 4.0 11.4 4.3
４０～４９歳 378 9.5 10.6 7.4 5.0 2.6 5.0 7.9 14.6 4.0 5.6 5.8 6.1 14.0 1.9
５０～５９歳 367 13.6 12.0 7.4 4.6 3.8 4.1 9.3 10.9 6.3 4.9 5.2 5.2 9.3 3.5
６０～６９歳 246 20.7 13.8 6.9 6.5 4.9 4.9 4.5 8.1 4.9 4.1 7.3 4.5 6.5 2.4
７０～７９歳 112 20.5 28.6 5.4 7.1 3.6 7.1 7.1 7.1 2.7 4.5 0.9 0.9 1.8 2.7

女性・計 1295 8.9 11.8 8.3 10.6 5.4 7.1 9.2 11.5 5.9 5.4 4.0 3.3 6.2 2.4
２０～２９歳 284 0.4 5.6 7.4 9.5 7.7 9.9 7.7 16.5 6.7 9.2 4.6 2.1 9.5 3.2
３０～３９歳 256 8.2 6.6 6.6 11.7 7.4 7.0 7.0 10.5 7.8 6.3 3.5 4.3 9.0 3.9
４０～４９歳 291 6.2 11.0 9.6 12.0 4.1 8.6 10.0 11.7 5.5 5.8 3.8 4.8 4.5 2.4
５０～５９歳 265 12.5 15.8 8.7 11.3 3.8 5.3 13.6 11.3 3.4 1.9 3.8 3.0 4.5 1.1
６０～６９歳 143 19.6 21.0 8.4 7.0 4.2 4.2 8.4 6.3 7.0 3.5 4.2 2.1 3.5 0.7
７０～７９歳 56 25.0 28.6 10.7 8.9 1.8 1.8 3.6 3.6 5.4 1.8 5.4 1.8 0.0 1.8

有
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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Q9 現在の勤務先での役職は次のどれにあてはまりますか。名称が異なる場合も、職階＇職位（が近いと
思われるものをお選びください。複数の働き方で働いている場合は、主な収入源となっているもの1つを
選び、お答えください。＇回答は1つ（※ここでの「専門職」は、営業、技術、事務など、すべての分野を含み
ます。※出向中の場合は本社の役職でお答えください。

＜有業者のみ N=3087＞

８．勤務先の役職

◆契約社員・嘱託の82.7％、パート・アルバイトの95.8％、派遣社員の93.9％が役職にはついていない。

＇卖一回答：％（

N
社長な
ど代表
取締役

取締
役・監
査役な
ど役員
クラス

顧問・
相談役

事業本
部長ク
ラスの
管理職

事業本
部長ク
ラスと
同待遇
の専門

職

部長ク
ラスの
管理職

部長ク
ラスと
同待遇
の専門

職

課長ク
ラスの
管理職

課長ク
ラスと
同待遇
の専門

職

係長・
主任ク
ラスの
管理職

係長・
主任ク
ラスと
同待遇
の専門

職

役職に
はつい
ていな

い

その他

全体 3087 6.1 2.1 0.4 0.6 0.2 2.5 0.6 4.5 1.9 3.4 5.0 67.2 5.6
有業者・計 3087 6.1 2.1 0.4 0.6 0.2 2.5 0.6 4.5 1.9 3.4 5.0 67.2 5.6

　正規の職員・従業員 1448 1.4 2.8 0.1 0.9 0.3 4.6 0.9 9.6 3.5 7.2 9.7 58.4 0.5
　契約社員・嘱託 237 0.0 0.0 1.7 0.4 0.0 1.7 1.3 0.4 2.1 0.8 2.5 82.7 6.3
　パート・アルバイト 736 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.5 95.8 3.4
　派遣社員 99 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 2.0 93.9 4.0
　自営業＇業務委託を含む（ 399 28.8 1.8 0.3 1.3 0.3 1.3 0.5 0.0 0.3 0.0 0.3 40.6 24.8
　法人経営 60 83.3 15.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.7
　家族従業 30 0.0 10.0 3.3 0.0 0.0 3.3 3.3 0.0 0.0 0.0 0.0 73.3 6.7
　有職その他 78 2.6 3.8 3.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.3 0.0 0.0 62.8 25.6
男性・計 1792 8.6 2.8 0.6 0.9 0.2 3.8 0.9 7.3 3.0 5.4 7.1 53.6 5.8

２０～２９歳 313 0.6 0.6 0.0 0.0 0.0 0.6 0.0 0.3 0.3 1.6 1.9 93.0 1.0
３０～３９歳 376 2.7 0.8 0.0 0.8 0.3 0.8 0.8 3.5 0.8 10.6 12.2 66.5 0.3
４０～４９歳 378 8.2 2.1 0.0 0.3 0.0 3.7 1.1 13.8 5.3 9.8 11.6 41.0 3.2
５０～５９歳 367 15.0 4.1 0.3 1.9 0.3 7.6 1.4 15.5 5.4 4.1 6.8 31.3 6.3
６０～６９歳 246 13.4 6.1 0.8 1.6 0.4 7.3 0.8 3.3 3.3 0.0 2.4 42.7 17.9
７０～７９歳 112 21.4 7.1 6.3 0.9 0.9 2.7 1.8 0.0 0.9 0.0 0.0 39.3 18.8

女性・計 1295 2.5 1.0 0.1 0.2 0.1 0.7 0.3 0.7 0.4 0.7 2.1 85.9 5.3
２０～２９歳 284 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.4 0.0 0.7 1.1 97.9 0.0
３０～３９歳 256 2.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.8 0.8 0.0 1.2 3.5 89.5 2.0
４０～４９歳 291 1.7 1.4 0.0 0.0 0.3 0.0 0.0 1.0 1.4 0.7 2.1 87.3 4.1
５０～５９歳 265 2.6 0.4 0.0 1.1 0.0 3.0 0.8 1.1 0.0 0.8 2.6 80.8 6.8
６０～６９歳 143 4.2 4.9 0.0 0.0 0.0 0.7 0.0 0.0 0.7 0.0 1.4 74.1 14.0
７０～７９歳 56 14.3 1.8 1.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 57.1 25.0

有
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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Q6 あなたは、現在働くことに対して、どの程度の意欲をお持ちですか。＇回答は1つ（

＜有業者のみ N=3087＞

１．働くことへの意欲

◆「働いていたい・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、法人経営であった。また、性別ごとの計より
５ポイント以上高いのは、男性の50代、60代、70代であった。
◆「働いていたくない・計」が、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の30代であった。

＇卖一回答：％（

N
ぜひ働い
ていたい

働いてい
たい

まあ働い
ていたい

どちらとも
いえない

あまり働
いていた

くない

働いてい
たくない

まったく
働きたく

ない

働いてい
たい・計

働いてい
たくない・

計

全体 3087 23.1 31.7 24.9 9.6 7.0 1.7 2.0 79.7 10.7
有業者・計 3087 23.1 31.7 24.9 9.6 7.0 1.7 2.0 79.7 10.7

　正規の職員・従業員 1448 22.0 32.0 23.3 9.6 8.0 2.1 3.0 77.3 13.1
　契約社員・嘱託 237 28.3 28.7 23.6 9.7 6.8 2.1 0.8 80.6 9.7
　パート・アルバイト 736 21.5 31.3 28.8 9.4 6.3 1.4 1.5 81.5 9.1
　派遣社員 99 24.2 30.3 26.3 5.1 7.1 5.1 2.0 80.8 14.1
　自営業＇業務委託を含む（ 399 25.8 30.8 25.6 11.0 5.8 0.3 0.8 82.2 6.8
　法人経営 60 33.3 43.3 10.0 6.7 5.0 0.0 1.7 86.7 6.7
　家族従業 30 10.0 50.0 23.3 10.0 6.7 0.0 0.0 83.3 6.7
　有職その他 78 25.6 29.5 26.9 11.5 3.8 2.6 0.0 82.1 6.4
男性・計 1792 22.0 32.3 23.3 10.8 7.1 1.9 2.5 77.6 11.6

２０～２９歳 313 18.8 25.9 28.1 11.8 9.3 3.8 2.2 72.8 15.3
３０～３９歳 376 18.6 30.3 22.6 11.4 8.0 3.2 5.9 71.5 17.0
４０～４９歳 378 23.3 30.4 18.8 14.3 9.5 1.1 2.6 72.5 13.2
５０～５９歳 367 27.0 36.2 20.7 7.6 6.0 1.4 1.1 83.9 8.4
６０～６９歳 246 20.3 37.4 28.9 8.5 3.7 0.4 0.8 86.6 4.9
７０～７９歳 112 25.9 39.3 23.2 9.8 1.8 0.0 0.0 88.4 1.8

女性・計 1295 24.6 30.8 27.1 7.9 6.8 1.5 1.3 82.5 9.6
２０～２９歳 284 18.7 29.9 28.2 10.9 8.1 2.5 1.8 76.8 12.3
３０～３９歳 256 31.3 29.7 24.6 6.6 5.9 1.2 0.8 85.5 7.8
４０～４９歳 291 26.5 29.6 27.1 3.8 8.2 2.4 2.4 83.2 13.1
５０～５９歳 265 22.3 35.8 28.3 6.4 6.0 0.8 0.4 86.4 7.2
６０～６９歳 143 24.5 26.6 28.7 12.6 7.0 0.0 0.7 79.7 7.7
７０～７９歳 56 26.8 33.9 23.2 14.3 0.0 0.0 1.8 83.9 1.8

有
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。

32

第2章 働くことに関する意欲＜有業者＞



20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

２．現在の働き方 継続意欲

◆現在のような働き方をこれからも「続けたい・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、自営業＇業務委
託を含む（、法人経営、家族従業、有職その他であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男
性60代、70代であった。
◆現在のような働き方を「続けたくない・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、派遣社員であった。ま
た、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の20代・30代、女性の30代であった。

Q14 現在のような働き方を、これからも続けたいですか。＇回答は1つ（

＜有業者のみ N=3087＞

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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＇卖一回答：％（

N 続けたい
ある程度
続けたい

どちらとも
いえない

あまり続
けたくな

い

できれば
やめたい

続けた
い・計

続けたく
ない・計

全体 3087 18.7 38.5 24.3 12.9 5.6 57.2 18.5
有業者・計 3087 18.7 38.5 24.3 12.9 5.6 57.2 18.5

　正規の職員・従業員 1448 15.7 36.3 26.9 14.3 6.8 52.0 21.1
　契約社員・嘱託 237 19.4 33.8 26.6 16.9 3.4 53.2 20.3
　パート・アルバイト 736 15.5 43.8 22.0 13.0 5.7 59.2 18.8
　派遣社員 99 6.1 38.4 25.3 18.2 12.1 44.4 30.3
　自営業＇業務委託を含む（ 399 30.8 39.8 21.1 6.8 1.5 70.7 8.3
　法人経営 60 38.3 40.0 8.3 11.7 1.7 78.3 13.3
　家族従業 30 43.3 33.3 16.7 3.3 3.3 76.7 6.7
　有職その他 78 33.3 37.2 20.5 3.8 5.1 70.5 9.0
男性・計 1792 18.3 35.9 26.4 13.3 6.1 54.2 19.4

２０～２９歳 313 13.4 31.9 27.8 17.3 9.6 45.4 26.8
３０～３９歳 376 12.8 30.9 30.3 16.5 9.6 43.6 26.1
４０～４９歳 378 16.7 29.9 32.8 14.0 6.6 46.6 20.6
５０～５９歳 367 19.9 37.6 23.2 15.5 3.8 57.5 19.3
６０～６９歳 246 25.6 48.4 19.5 4.9 1.6 74.0 6.5
７０～７９歳 112 34.8 50.9 13.4 0.9 0.0 85.7 0.9

女性・計 1295 19.3 42.1 21.3 12.4 4.9 61.4 17.3
２０～２９歳 284 10.9 39.4 26.4 15.5 7.7 50.4 23.2
３０～３９歳 256 20.7 41.0 21.5 12.1 4.7 61.7 16.8
４０～４９歳 291 19.2 39.9 21.3 13.4 6.2 59.1 19.6
５０～５９歳 265 20.4 47.9 15.5 12.5 3.8 68.3 16.2
６０～６９歳 143 25.9 42.7 21.7 9.1 0.7 68.5 9.8
７０～７９歳 56 33.9 42.9 21.4 0.0 1.8 76.8 1.8

有
業
者
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３．現在の働き方 継続可能性

◆現在のような働き方を今後も「続けられると思う・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、自営業＇業
務委託を含む（、法人経営、家族従業、有職その他であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、
男性の60代、70代、女性の50代、60代、70代であった。
◆現在のような働き方を今後も「続けられると思えない・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、派遣
社員であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の20代、女性の20代であった。

Q15 現在のような働き方を、今後も続けられると思いますか。＇回答は1つ（

＜有業者のみ N=3087＞

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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第2章 働くことに関する意欲＜有業者＞

＇卖一回答：％（

N
長く続け
られると

思う

ある程度
続けられ
ると思う

どちらとも
いえない

あまり続
けられる
と思えな

い

続けられ
ると思え

ない

続けられ
ると思う・

計

続けられ
ると思え
ない・計

全体 3087 11.4 48.2 24.4 11.4 4.5 59.6 15.9
有業者・計 3087 11.4 48.2 24.4 11.4 4.5 59.6 15.9

　正規の職員・従業員 1448 10.2 46.3 26.3 12.2 5.0 56.5 17.2
　契約社員・嘱託 237 8.9 45.6 25.3 17.3 3.0 54.4 20.3
　パート・アルバイト 736 9.1 51.5 23.0 10.7 5.7 60.6 16.4
　派遣社員 99 6.1 39.4 28.3 15.2 11.1 45.5 26.3
　自営業＇業務委託を含む（ 399 19.5 49.9 21.8 7.3 1.5 69.4 8.8
　法人経営 60 18.3 63.3 11.7 5.0 1.7 81.7 6.7
　家族従業 30 26.7 50.0 16.7 6.7 0.0 76.7 6.7
　有職その他 78 17.9 51.3 21.8 9.0 0.0 69.2 9.0
男性・計 1792 11.7 46.2 26.1 11.2 4.9 57.9 16.0

２０～２９歳 313 10.9 37.7 30.4 12.1 8.9 48.6 21.1
３０～３９歳 376 9.6 39.6 30.1 14.1 6.6 49.2 20.7
４０～４９歳 378 12.7 40.5 30.4 11.1 5.3 53.2 16.4
５０～５９歳 367 12.0 49.9 23.7 12.0 2.5 61.9 14.4
６０～６９歳 246 12.2 60.6 17.5 8.1 1.6 72.8 9.8
７０～７９歳 112 16.1 67.9 12.5 2.7 0.9 83.9 3.6

女性・計 1295 11.0 51.0 22.2 11.8 4.0 62.0 15.8
２０～２９歳 284 8.8 41.5 25.7 16.5 7.4 50.4 23.9
３０～３９歳 256 12.9 49.2 23.0 9.8 5.1 62.1 14.8
４０～４９歳 291 10.3 49.5 23.0 13.7 3.4 59.8 17.2
５０～５９歳 265 9.8 59.2 18.5 10.2 2.3 69.1 12.5
６０～６９歳 143 13.3 57.3 21.0 7.7 0.7 70.6 8.4
７０～７９歳 56 17.9 58.9 16.1 5.4 1.8 76.8 7.1

有
業
者



第3章
就業に関する意識

＜有業者＞



20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

１．働き方 満足度

◆現在の働き方に「満足・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、自営業＇業務委託を含む（、法人経
営、家族従業であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の60代、70代、女性の60代、70
代であった。
◆現在のような働き方に「不満足・計」が有業者・計より５ポイント以上多いのは、派遣社員であった。また、性
別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の20代・30代であった。

Q13 あなたは現在の働き方に満足していますか。＇回答は1つ（※｢働き方｣とは、仕事の内容ややり方、働く
時間や場所など、働くこと全般をさします。

＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N
とても満
足してい

る

満足して
いる

どちらとも
いえない

不満であ
る

とても不
満である

満足・計 不満・計

全体 3087 8.0 38.5 36.1 12.7 4.7 46.5 17.5
有業者・計 3087 8.0 38.5 36.1 12.7 4.7 46.5 17.5

　正規の職員・従業員 1448 6.3 36.4 37.4 14.4 5.6 42.7 20.0
　契約社員・嘱託 237 7.6 34.6 39.7 13.5 4.6 42.2 18.1
　パート・アルバイト 736 6.4 40.5 35.2 13.5 4.5 46.9 17.9
　派遣社員 99 7.1 30.3 39.4 15.2 8.1 37.4 23.2
　自営業＇業務委託を含む（ 399 12.8 45.1 33.3 7.8 1.0 57.9 8.8
　法人経営 60 23.3 48.3 16.7 6.7 5.0 71.7 11.7
　家族従業 30 20.0 53.3 23.3 0.0 3.3 73.3 3.3
　有職その他 78 15.4 33.3 39.7 5.1 6.4 48.7 11.5
男性・計 1792 7.8 37.7 35.4 13.9 5.2 45.5 19.1

２０～２９歳 313 5.4 33.2 36.1 16.6 8.6 38.7 25.2
３０～３９歳 376 4.8 32.2 38.8 16.0 8.2 37.0 24.2
４０～４９歳 378 6.9 30.7 41.0 15.9 5.6 37.6 21.4
５０～５９歳 367 7.6 39.2 35.7 15.0 2.5 46.9 17.4
６０～６９歳 246 12.2 48.8 28.5 8.5 2.0 61.0 10.6
７０～７９歳 112 18.8 62.5 17.9 0.9 0.0 81.3 0.9

女性・計 1295 8.2 39.6 37.0 11.1 4.1 47.8 15.2
２０～２９歳 284 5.3 35.2 39.4 13.0 7.0 40.5 20.1
３０～３９歳 256 8.6 39.1 35.2 14.5 2.7 47.7 17.2
４０～４９歳 291 6.9 37.8 39.2 10.7 5.5 44.7 16.2
５０～５９歳 265 7.9 42.6 34.3 13.2 1.9 50.6 15.1
６０～６９歳 143 10.5 45.5 38.5 2.8 2.8 55.9 5.6
７０～７９歳 56 23.2 44.6 30.4 0.0 1.8 67.9 1.8

有
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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第3章 就業に関する意識＜有業者＞



20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

２．働き方の実態 １

１（今の仕事は、特定の専門分野・領域を活かした、
スペシャリスト・プロフェッショナルな仕事である

◆スペシャリスト・プロフェッショナルに「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、自営業＇業
務委託を含む（、法人経営、有職その他であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の40
代・50代・60代・70代であり、女性の30代、50代、60代であった。

Q18 下記のそれぞれの項目について、あてはまるものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1
つずつ（

今の仕事は、特定の専門分野・領域を活かした、ス
ペシャリスト・プロフェッショナルな仕事である＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 17.4 32.1 22.1 14.5 13.8 49.5 28.4
有業者・計 3087 17.4 32.1 22.1 14.5 13.8 49.5 28.4

　正規の職員・従業員 1448 16.4 37.4 23.5 13.5 9.3 53.8 22.7
　契約社員・嘱託 237 19.4 32.1 21.9 13.9 12.7 51.5 26.6
　パート・アルバイト 736 8.4 20.1 23.5 21.5 26.5 28.5 48.0
　派遣社員 99 8.1 28.3 22.2 17.2 24.2 36.4 41.4
　自営業＇業務委託を含む（ 399 32.1 36.8 17.5 7.0 6.5 68.9 13.5
　法人経営 60 43.3 31.7 13.3 6.7 5.0 75.0 11.7
　家族従業 30 20.0 26.7 16.7 23.3 13.3 46.7 36.7
　有職その他 78 29.5 30.8 16.7 9.0 14.1 60.3 23.1
男性・計 1792 19.0 36.3 22.9 11.8 10.0 55.3 21.8

２０～２９歳 313 12.8 26.2 25.2 19.5 16.3 39.0 35.8
３０～３９歳 376 12.2 36.4 25.3 15.4 10.6 48.7 26.1
４０～４９歳 378 21.4 40.7 23.8 6.6 7.4 62.2 14.0
５０～５９歳 367 23.4 37.9 21.8 10.6 6.3 61.3 16.9
６０～６９歳 246 23.2 41.1 16.3 8.5 11.0 64.2 19.5
７０～７９歳 112 26.8 33.9 23.2 7.1 8.9 60.7 16.1

女性・計 1295 15.2 26.3 21.1 18.3 19.2 41.5 37.5
２０～２９歳 284 12.3 18.3 24.3 20.8 24.3 30.6 45.1
３０～３９歳 256 15.2 31.3 16.8 18.8 18.0 46.5 36.7
４０～４９歳 291 14.4 24.1 23.0 17.9 20.6 38.5 38.5
５０～５９歳 265 17.0 30.2 21.1 15.8 15.8 47.2 31.7
６０～６９歳 143 17.5 30.8 17.5 20.3 14.0 48.3 34.3
７０～７９歳 56 19.6 25.0 23.2 12.5 19.6 44.6 32.1

有
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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第3章 就業に関する意識＜有業者＞



20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

２（今の仕事は自分で決めた仕事である

◆“今の仕事は自分で決めた”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、自営業＇業務委
託を含む（、法人経営、有職その他であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の60代・
70代であった。

今の仕事は自分で決めた仕事である＜有業者のみ N=3087＞

Q18 下記のそれぞれの項目について、あてはまるものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1
つずつ（

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 35.5 35.5 15.8 8.5 4.7 71.0 13.2
有業者・計 3087 35.5 35.5 15.8 8.5 4.7 71.0 13.2

　正規の職員・従業員 1448 28.5 37.6 18.9 9.9 5.2 66.1 15.1
　契約社員・嘱託 237 35.4 32.9 19.0 6.8 5.9 68.4 12.7
　パート・アルバイト 736 39.7 36.1 11.1 8.4 4.6 75.8 13.0
　派遣社員 99 28.3 36.4 18.2 12.1 5.1 64.6 17.2
　自営業＇業務委託を含む（ 399 51.1 29.1 13.3 3.3 3.3 80.2 6.5
　法人経営 60 60.0 23.3 6.7 8.3 1.7 83.3 10.0
　家族従業 30 16.7 40.0 23.3 20.0 0.0 56.7 20.0
　有職その他 78 44.9 35.9 9.0 7.7 2.6 80.8 10.3
男性・計 1792 33.0 35.3 18.6 8.0 5.0 68.4 13.0

２０～２９歳 313 32.3 33.9 21.1 8.3 4.5 66.1 12.8
３０～３９歳 376 30.1 36.7 21.0 8.5 3.7 66.8 12.2
４０～４９歳 378 32.0 33.9 19.0 8.7 6.3 65.9 15.1
５０～５９歳 367 31.1 36.0 18.3 8.2 6.5 67.0 14.7
６０～６９歳 246 39.4 36.2 13.4 7.7 3.3 75.6 11.0
７０～７９歳 112 41.1 35.7 15.2 3.6 4.5 76.8 8.0

女性・計 1295 38.9 35.7 12.0 9.2 4.2 74.6 13.4
２０～２９歳 284 41.2 31.7 16.2 7.4 3.5 72.9 10.9
３０～３９歳 256 41.8 35.5 9.4 10.2 3.1 77.3 13.3
４０～４９歳 291 41.6 33.7 10.7 8.2 5.8 75.3 14.1
５０～５９歳 265 35.8 38.1 10.2 10.6 5.3 74.0 15.8
６０～６９歳 143 29.4 42.7 13.3 10.5 4.2 72.0 14.7
７０～７９歳 56 39.3 37.5 14.3 8.9 0.0 76.8 8.9

有
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。

38

第3章 就業に関する意識＜有業者＞



20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

３（自分で働く場所や時間を選んでいる

◆“自分で働く場所や時間を選んでいる”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、パー
ト・アルバイト、自営業＇業務委託を含む（、法人経営、家族従業、有職その他であった。また、性別ごとの計よ
り５ポイント以上高いのは、男性の60代・70代、女性の30代・70代であった。

自分で働く場所や時間を選んでいる＜有業者のみ N=3087＞

Q18 下記のそれぞれの項目について、あてはまるものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1
つずつ（

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 18.4 27.6 25.8 15.4 12.8 46.1 28.2
有業者・計 3087 18.4 27.6 25.8 15.4 12.8 46.1 28.2

　正規の職員・従業員 1448 8.8 22.6 30.0 20.9 17.7 31.4 38.5
　契約社員・嘱託 237 13.9 23.2 29.5 18.6 14.8 37.1 33.3
　パート・アルバイト 736 22.3 35.2 22.1 12.1 8.3 57.5 20.4
　派遣社員 99 15.2 28.3 26.3 13.1 17.2 43.4 30.3
　自営業＇業務委託を含む（ 399 40.4 33.1 18.0 4.8 3.8 73.4 8.5
　法人経営 60 43.3 35.0 15.0 1.7 5.0 78.3 6.7
　家族従業 30 16.7 36.7 26.7 10.0 10.0 53.3 20.0
　有職その他 78 47.4 25.6 15.4 6.4 5.1 73.1 11.5
男性・計 1792 15.3 25.8 28.5 16.2 14.1 41.1 30.4

２０～２９歳 313 12.8 26.2 28.8 14.7 17.6 39.0 32.3
３０～３９歳 376 7.7 22.1 32.4 20.7 17.0 29.8 37.8
４０～４９歳 378 15.9 20.9 30.4 16.9 15.9 36.8 32.8
５０～５９歳 367 15.0 27.2 28.6 16.3 12.8 42.2 29.2
６０～６９歳 246 23.2 31.7 23.2 13.4 8.5 54.9 22.0
７０～７９歳 112 29.5 36.6 19.6 8.9 5.4 66.1 14.3

女性・計 1295 22.8 30.1 21.9 14.3 10.9 52.9 25.2
２０～２９歳 284 19.7 27.5 25.0 17.3 10.6 47.2 27.8
３０～３９歳 256 25.4 34.4 16.4 11.7 12.1 59.8 23.8
４０～４９歳 291 23.0 29.2 18.6 14.8 14.4 52.2 29.2
５０～５９歳 265 20.0 29.4 25.3 15.5 9.8 49.4 25.3
６０～６９歳 143 23.1 32.9 24.5 12.6 7.0 55.9 19.6
７０～７９歳 56 37.5 25.0 26.8 7.1 3.6 62.5 10.7

有
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。

39

第3章 就業に関する意識＜有業者＞



20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

４（仕事のやり方は自分で決めることができる

◆“仕事のやり方は自分で決めることができる”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、
自営業＇業務委託を含む（、法人経営、家族従業、有職その他であった。また、性別ごとの計より５ポイント以
上高いのは、男性の50代・60代・70代、女性の60代・70代であった。

仕事のやり方は自分で決めることができる＜有業者のみ N=3087＞

Q18 下記のそれぞれの項目について、あてはまるものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1
つずつ（

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 19.8 32.5 24.5 14.2 9.0 52.3 23.2
有業者・計 3087 19.8 32.5 24.5 14.2 9.0 52.3 23.2

　正規の職員・従業員 1448 14.4 36.2 27.9 13.4 8.1 50.6 21.5
　契約社員・嘱託 237 11.8 28.3 29.1 18.6 12.2 40.1 30.8
　パート・アルバイト 736 12.5 26.9 26.6 20.4 13.6 39.4 34.0
　派遣社員 99 13.1 26.3 25.3 20.2 15.2 39.4 35.4
　自営業＇業務委託を含む（ 399 46.1 34.8 11.8 5.3 2.0 81.0 7.3
　法人経営 60 61.7 28.3 6.7 3.3 0.0 90.0 3.3
　家族従業 30 30.0 33.3 16.7 13.3 6.7 63.3 20.0
　有職その他 78 48.7 29.5 9.0 3.8 9.0 78.2 12.8
男性・計 1792 19.4 32.9 27.0 13.2 7.6 52.2 20.8

２０～２９歳 313 11.8 24.6 35.1 17.3 11.2 36.4 28.4
３０～３９歳 376 10.4 31.4 34.8 13.8 9.6 41.8 23.4
４０～４９歳 378 19.6 37.0 25.4 11.1 6.9 56.6 18.0
５０～５９歳 367 24.5 34.3 21.5 12.8 6.8 58.9 19.6
６０～６９歳 246 27.2 38.2 18.7 13.0 2.8 65.4 15.9
７０～７９歳 112 35.7 30.4 19.6 8.0 6.3 66.1 14.3

女性・計 1295 20.3 32.0 21.1 15.6 11.0 52.4 26.6
２０～２９歳 284 12.0 28.2 26.1 19.7 14.1 40.1 33.8
３０～３９歳 256 22.7 32.0 21.1 13.7 10.5 54.7 24.2
４０～４９歳 291 18.6 31.6 19.6 17.9 12.4 50.2 30.2
５０～５９歳 265 19.6 34.0 20.8 15.1 10.6 53.6 25.7
６０～６９歳 143 28.7 35.7 18.9 11.2 5.6 64.3 16.8
７０～７９歳 56 42.9 35.7 10.7 5.4 5.4 78.6 10.7

有
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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５（仕事を断ることができる

◆“仕事を断ることができる”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、自営業＇業務委託
を含む（、法人経営、有職その他であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の60代・70
代、女性の60代・70代であった。

仕事を断ることができる＜有業者のみ N=3087＞

Q18 下記のそれぞれの項目について、あてはまるものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1
つずつ（

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 11.8 19.0 29.7 21.9 17.6 30.8 39.5
有業者・計 3087 11.8 19.0 29.7 21.9 17.6 30.8 39.5

　正規の職員・従業員 1448 5.1 15.7 33.1 25.7 20.4 20.8 46.1
　契約社員・嘱託 237 7.6 15.2 28.3 24.5 24.5 22.8 48.9
　パート・アルバイト 736 8.2 21.6 28.8 22.4 19.0 29.8 41.4
　派遣社員 99 15.2 12.1 34.3 27.3 11.1 27.3 38.4
　自営業＇業務委託を含む（ 399 35.6 27.8 21.8 9.0 5.8 63.4 14.8
　法人経営 60 35.0 33.3 16.7 10.0 5.0 68.3 15.0
　家族従業 30 13.3 13.3 46.7 13.3 13.3 26.7 26.7
　有職その他 78 38.5 21.8 17.9 11.5 10.3 60.3 21.8
男性・計 1792 12.0 19.5 30.8 21.4 16.3 31.5 37.7

２０～２９歳 313 7.3 12.5 36.1 24.0 20.1 19.8 44.1
３０～３９歳 376 5.1 16.2 37.0 22.3 19.4 21.3 41.8
４０～４９歳 378 14.8 16.1 31.5 22.2 15.3 31.0 37.6
５０～５９歳 367 12.5 23.2 28.3 20.4 15.5 35.7 36.0
６０～６９歳 246 16.7 29.3 20.7 19.5 13.8 45.9 33.3
７０～７９歳 112 26.8 28.6 23.2 15.2 6.3 55.4 21.4

女性・計 1295 11.5 18.2 28.3 22.7 19.3 29.7 42.0
２０～２９歳 284 7.0 15.5 29.6 27.1 20.8 22.5 47.9
３０～３９歳 256 12.1 21.9 25.8 17.2 23.0 34.0 40.2
４０～４９歳 291 10.3 17.9 26.1 26.1 19.6 28.2 45.7
５０～５９歳 265 11.7 15.5 28.7 24.9 19.2 27.2 44.2
６０～６９歳 143 16.8 20.3 32.2 15.4 15.4 37.1 30.8
７０～７９歳 56 23.2 25.0 32.1 16.1 3.6 48.2 19.6

有
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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６（指示命令されて仕事を行っている

◆“指示命令されて仕事を行っている”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、契約社
員・嘱託、パート・アルバイト、派遣社員であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の20
代・30代、女性の20代・30代であった。

指示命令されて仕事を行っている＜有業者のみ N=3087＞

Q18 下記のそれぞれの項目について、あてはまるものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1
つずつ（

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 9.2 24.0 33.4 18.4 15.0 33.2 33.4
有業者・計 3087 9.2 24.0 33.4 18.4 15.0 33.2 33.4

　正規の職員・従業員 1448 8.1 25.4 39.5 19.7 7.3 33.6 26.9
　契約社員・嘱託 237 14.3 27.0 33.3 16.9 8.4 41.4 25.3
　パート・アルバイト 736 12.4 29.1 33.4 17.3 7.9 41.4 25.1
　派遣社員 99 19.2 34.3 29.3 11.1 6.1 53.5 17.2
　自営業＇業務委託を含む（ 399 2.3 11.0 19.3 20.6 46.9 13.3 67.4
　法人経営 60 3.3 6.7 10.0 18.3 61.7 10.0 80.0
　家族従業 30 10.0 16.7 20.0 23.3 30.0 26.7 53.3
　有職その他 78 11.5 9.0 20.5 7.7 51.3 20.5 59.0
男性・計 1792 8.3 21.4 36.0 18.5 15.8 29.7 34.3

２０～２９歳 313 12.8 27.8 39.6 11.2 8.6 40.6 19.8
３０～３９歳 376 12.0 28.5 41.0 12.0 6.6 40.4 18.6
４０～４９歳 378 8.2 20.6 38.4 19.6 13.2 28.8 32.8
５０～５９歳 367 5.2 18.0 34.9 23.7 18.3 23.2 42.0
６０～６９歳 246 3.7 13.8 26.8 25.2 30.5 17.5 55.7
７０～７９歳 112 4.5 10.7 25.0 25.0 34.8 15.2 59.8

女性・計 1295 10.5 27.5 29.8 18.4 13.8 38.0 32.2
２０～２９歳 284 12.0 37.3 32.0 13.4 5.3 49.3 18.7
３０～３９歳 256 12.5 31.6 30.9 16.4 8.6 44.1 25.0
４０～４９歳 291 11.0 26.8 30.9 19.6 11.7 37.8 31.3
５０～５９歳 265 10.2 25.3 28.3 19.2 17.0 35.5 36.2
６０～６９歳 143 7.7 11.9 27.3 26.6 26.6 19.6 53.1
７０～７９歳 56 0.0 12.5 21.4 21.4 44.6 12.5 66.1

有
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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７（他者から指示されている仕事のノルマや目標がある

◆“仕事のノルマや目標がある”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、派遣社員で
あった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の20代、女性の20代であった。

他者から指示されている仕事のノルマや目
標がある＜有業者のみ N=3087＞

Q18 下記のそれぞれの項目について、あてはまるものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1
つずつ（

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 5.8 16.0 27.2 23.1 27.8 21.9 50.9
有業者・計 3087 5.8 16.0 27.2 23.1 27.8 21.9 50.9

　正規の職員・従業員 1448 6.8 19.3 33.3 22.7 17.9 26.1 40.6
　契約社員・嘱託 237 8.4 15.6 24.9 26.2 24.9 24.1 51.1
　パート・アルバイト 736 4.5 14.9 23.5 26.8 30.3 19.4 57.1
　派遣社員 99 13.1 16.2 25.3 27.3 18.2 29.3 45.5
　自営業＇業務委託を含む（ 399 1.8 9.3 20.1 17.8 51.1 11.0 68.9
　法人経営 60 3.3 8.3 10.0 18.3 60.0 11.7 78.3
　家族従業 30 3.3 6.7 23.3 26.7 40.0 10.0 66.7
　有職その他 78 7.7 10.3 10.3 11.5 60.3 17.9 71.8
男性・計 1792 6.5 17.1 29.9 22.8 23.7 23.7 46.4

２０～２９歳 313 10.9 22.4 34.8 17.9 14.1 33.2 31.9
３０～３９歳 376 8.0 18.6 35.1 19.4 18.9 26.6 38.3
４０～４９歳 378 8.5 19.8 29.1 24.1 18.5 28.3 42.6
５０～５９歳 367 3.3 18.3 29.2 25.3 24.0 21.5 49.3
６０～６９歳 246 3.3 7.3 20.7 29.3 39.4 10.6 68.7
７０～７９歳 112 0.9 6.3 24.1 20.5 48.2 7.1 68.8

女性・計 1295 4.9 14.5 23.5 23.6 33.5 19.4 57.1
２０～２９歳 284 8.1 17.3 27.1 19.7 27.8 25.4 47.5
３０～３９歳 256 5.9 16.0 21.1 27.0 30.1 21.9 57.0
４０～４９歳 291 3.1 15.8 27.5 19.9 33.7 18.9 53.6
５０～５９歳 265 3.8 13.6 23.0 24.5 35.1 17.4 59.6
６０～６９歳 143 3.5 9.1 16.8 30.1 40.6 12.6 70.6
７０～７９歳 56 1.8 5.4 14.3 26.8 51.8 7.1 78.6

有
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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８（自分自身で事業計画や仕事の計画をたてている

◆“自分自身で事業計画や仕事の計画をたてている”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高
いのは、自営業＇業務委託を含む（、法人経営、有職その他であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上
高いのは、男性の40代・50代・60代・70代、女性の50代・60代・70代であった。

自分自身で事業計画や仕事の計画をたてている＜有業者のみ N=3087＞

Q18 下記のそれぞれの項目について、あてはまるものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1
つずつ（

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 13.8 26.0 26.4 15.6 18.2 39.8 33.8
有業者・計 3087 13.8 26.0 26.4 15.6 18.2 39.8 33.8

　正規の職員・従業員 1448 10.5 32.6 31.6 13.7 11.5 43.1 25.3
　契約社員・嘱託 237 8.4 21.5 23.6 21.9 24.5 30.0 46.4
　パート・アルバイト 736 4.5 13.5 23.5 22.3 36.3 17.9 58.6
　派遣社員 99 5.1 17.2 26.3 24.2 27.3 22.2 51.5
　自営業＇業務委託を含む（ 399 36.8 30.8 19.0 7.0 6.3 67.7 13.3
　法人経営 60 58.3 28.3 6.7 6.7 0.0 86.7 6.7
　家族従業 30 20.0 23.3 23.3 13.3 20.0 43.3 33.3
　有職その他 78 34.6 23.1 17.9 7.7 16.7 57.7 24.4
男性・計 1792 15.0 29.1 29.1 13.6 13.2 44.1 26.8

２０～２９歳 313 6.7 20.4 40.3 14.7 17.9 27.2 32.6
３０～３９歳 376 6.9 25.5 37.0 16.0 14.6 32.4 30.6
４０～４９歳 378 16.9 33.6 28.3 11.6 9.5 50.5 21.2
５０～５９歳 367 19.3 34.9 24.0 12.0 9.8 54.2 21.8
６０～６９歳 246 20.3 32.5 17.5 15.0 14.6 52.8 29.7
７０～７９歳 112 33.0 23.2 17.0 11.6 15.2 56.3 26.8

女性・計 1295 12.0 21.9 22.5 18.3 25.3 33.9 43.6
２０～２９歳 284 6.0 15.5 28.2 20.4 29.9 21.5 50.4
３０～３９歳 256 11.7 23.4 20.7 19.5 24.6 35.2 44.1
４０～４９歳 291 12.0 18.9 20.6 17.9 30.6 30.9 48.5
５０～５９歳 265 12.8 26.8 20.4 18.9 21.1 39.6 40.0
６０～６９歳 143 18.2 26.6 21.0 14.7 19.6 44.8 34.3
７０～７９歳 56 25.0 26.8 26.8 10.7 10.7 51.8 21.4

有
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 7.6 24.1 30.6 20.0 17.7 31.7 37.6
有業者・計 3087 7.6 24.1 30.6 20.0 17.7 31.7 37.6

　正規の職員・従業員 1448 7.3 27.1 34.7 19.6 11.3 34.4 30.9
　契約社員・嘱託 237 6.3 25.7 27.0 23.2 17.7 32.1 40.9
　パート・アルバイト 736 2.6 11.3 27.2 26.0 33.0 13.9 59.0
　派遣社員 99 5.1 13.1 26.3 23.2 32.3 18.2 55.6
　自営業＇業務委託を含む（ 399 15.0 35.3 29.1 11.5 9.0 50.4 20.6
　法人経営 60 26.7 45.0 20.0 6.7 1.7 71.7 8.3
　家族従業 30 10.0 23.3 26.7 26.7 13.3 33.3 40.0
　有職その他 78 15.4 25.6 23.1 6.4 29.5 41.0 35.9
男性・計 1792 9.6 27.0 33.2 17.9 12.3 36.6 30.2

２０～２９歳 313 4.2 14.4 32.9 27.8 20.8 18.5 48.6
３０～３９歳 376 5.3 23.9 36.2 20.5 14.1 29.3 34.6
４０～４９歳 378 11.1 29.9 35.7 14.3 9.0 41.0 23.3
５０～５９歳 367 10.6 31.3 33.8 16.3 7.9 42.0 24.3
６０～６９歳 246 15.0 34.1 27.2 11.8 11.8 49.2 23.6
７０～７９歳 112 18.8 33.0 26.8 11.6 9.8 51.8 21.4

女性・計 1295 4.9 20.1 27.1 22.9 25.0 25.0 47.9
２０～２９歳 284 3.2 15.5 25.4 23.2 32.7 18.7 56.0
３０～３９歳 256 4.7 16.4 29.3 26.2 23.4 21.1 49.6
４０～４９歳 291 3.4 18.6 27.5 22.7 27.8 22.0 50.5
５０～５９歳 265 4.9 21.9 29.4 21.5 22.3 26.8 43.8
６０～６９歳 143 7.0 32.2 23.1 23.8 14.0 39.2 37.8
７０～７９歳 56 17.9 28.6 23.2 10.7 19.6 46.4 30.4

有
業
者

９（仕事に必要な人脈をもっている

◆“仕事に必要な人脈をもっている”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、自営業
＇業務委託を含む（、法人経営、有職その他であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性
の50代・60代・70代、女性の60代・70代であった。

仕事に必要な人脈をもっている＜有業者のみ N=3087＞

Q18 下記のそれぞれの項目について、あてはまるものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1
つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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１０（仕事に必要な情報や道具、設備を自分で用意することができる

◆“仕事に必要な情報や道具、設備を自分で用意することができる”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポ
イント以上高いのは、自営業＇業務委託を含む（、法人経営、家族従業、有職その他であった。また、性別ごと
の計より５ポイント以上高いのは、男性の40代・50代・60代・70代、女性の60代・70代であった。

仕事に必要な情報や道具、設備を自分で用意することができる

＜有業者のみ N=3087＞

Q18 下記のそれぞれの項目について、あてはまるものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1
つずつ（

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 11.1 29.5 28.2 16.8 14.4 40.6 31.2
有業者・計 3087 11.1 29.5 28.2 16.8 14.4 40.6 31.2

　正規の職員・従業員 1448 8.6 32.6 33.0 16.5 9.3 41.2 25.8
　契約社員・嘱託 237 7.6 24.9 28.7 21.5 17.3 32.5 38.8
　パート・アルバイト 736 3.8 16.7 27.2 23.1 29.2 20.5 52.3
　派遣社員 99 6.1 24.2 18.2 26.3 25.3 30.3 51.5
　自営業＇業務委託を含む（ 399 28.3 43.4 18.3 5.8 4.3 71.7 10.0
　法人経営 60 43.3 46.7 8.3 1.7 0.0 90.0 1.7
　家族従業 30 26.7 23.3 33.3 10.0 6.7 50.0 16.7
　有職その他 78 24.4 30.8 24.4 7.7 12.8 55.1 20.5
男性・計 1792 12.7 33.1 29.1 15.0 10.2 45.8 25.1

２０～２９歳 313 6.7 16.6 36.4 23.3 16.9 23.3 40.3
３０～３９歳 376 7.4 26.9 36.7 17.3 11.7 34.3 29.0
４０～４９歳 378 14.3 37.8 27.8 11.6 8.5 52.1 20.1
５０～５９歳 367 14.4 41.1 25.1 12.5 6.8 55.6 19.3
６０～６９歳 246 17.9 41.5 18.7 13.4 8.5 59.3 22.0
７０～７９歳 112 24.1 39.3 24.1 6.3 6.3 63.4 12.5

女性・計 1295 9.0 24.5 26.9 19.4 20.2 33.4 39.6
２０～２９歳 284 5.3 20.1 28.5 27.1 19.0 25.4 46.1
３０～３９歳 256 9.4 21.9 26.2 18.4 24.2 31.3 42.6
４０～４９歳 291 6.5 24.7 27.5 18.6 22.7 31.3 41.2
５０～５９歳 265 9.4 28.3 24.2 17.4 20.8 37.7 38.1
６０～６９歳 143 12.6 28.7 30.1 14.7 14.0 41.3 28.7
７０～７９歳 56 26.8 28.6 25.0 10.7 8.9 55.4 19.6

有
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 16.8 41.3 28.2 8.0 5.6 58.2 13.6
有業者・計 3087 16.8 41.3 28.2 8.0 5.6 58.2 13.6

　正規の職員・従業員 1448 14.7 43.2 31.0 7.0 4.1 57.9 11.0
　契約社員・嘱託 237 16.5 45.1 23.6 10.1 4.6 61.6 14.8
　パート・アルバイト 736 11.8 35.5 29.9 12.5 10.3 47.3 22.8
　派遣社員 99 13.1 41.4 31.3 7.1 7.1 54.5 14.1
　自営業＇業務委託を含む（ 399 30.3 42.6 18.8 4.8 3.5 72.9 8.3
　法人経営 60 35.0 41.7 20.0 3.3 0.0 76.7 3.3
　家族従業 30 16.7 43.3 36.7 0.0 3.3 60.0 3.3
　有職その他 78 26.9 42.3 21.8 3.8 5.1 69.2 9.0
男性・計 1792 16.7 41.9 29.6 7.2 4.6 58.6 11.8

２０～２９歳 313 13.4 34.2 36.1 10.5 5.8 47.6 16.3
３０～３９歳 376 13.6 39.9 33.5 6.9 6.1 53.5 13.0
４０～４９歳 378 17.7 43.7 27.0 7.4 4.2 61.4 11.6
５０～５９歳 367 17.7 46.0 27.0 6.3 3.0 63.8 9.3
６０～６９歳 246 19.1 46.3 24.4 6.5 3.7 65.4 10.2
７０～７９歳 112 25.0 40.2 27.7 2.7 4.5 65.2 7.1

女性・計 1295 17.0 40.6 26.3 9.2 6.9 57.6 16.1
２０～２９歳 284 14.8 38.7 28.5 10.6 7.4 53.5 18.0
３０～３９歳 256 20.3 40.6 21.5 10.9 6.6 60.9 17.6
４０～４９歳 291 14.8 37.5 29.6 10.0 8.2 52.2 18.2
５０～５９歳 265 17.0 43.0 25.3 7.5 7.2 60.0 14.7
６０～６９歳 143 16.8 49.0 25.2 4.2 4.9 65.7 9.1
７０～７９歳 56 25.0 33.9 26.8 10.7 3.6 58.9 14.3

有
業
者

１１（仕事に必要な知識を常に学ぶように心がけている

◆“仕事に必要な知識を常に学ぶように心がけている”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高
いのは、自営業＇業務委託を含む（、法人経営、有職その他であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上
高いのは、男性の50代・60代・70代、女性の60代であった。

仕事に必要な知識を常に学ぶように心がけている
＜有業者のみ N=3087＞

Q18 下記のそれぞれの項目について、あてはまるものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1
つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

１２（事業の収支を自分で管理している

◆“事業の収支を自分で管理している”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、自営業
＇業務委託を含む（、法人経営、家族従業、有職その他であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高い
のは、男性の50代・60代・70代、女性の50代・60代・70代であった。

事業の収支を自分で管理している＜有業者のみ N=3087＞

Q18 下記のそれぞれの項目について、あてはまるものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1
つずつ（

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 12.0 15.6 21.5 16.4 34.5 27.6 51.0
有業者・計 3087 12.0 15.6 21.5 16.4 34.5 27.6 51.0

　正規の職員・従業員 1448 5.9 15.3 28.1 19.6 31.1 21.2 50.7
　契約社員・嘱託 237 7.2 11.0 19.0 15.6 47.3 18.1 62.9
　パート・アルバイト 736 3.3 8.3 17.5 17.0 53.9 11.5 70.9
　派遣社員 99 4.0 5.1 12.1 25.3 53.5 9.1 78.8
　自営業＇業務委託を含む（ 399 46.4 31.3 12.3 5.5 4.5 77.7 10.0
　法人経営 60 53.3 31.7 5.0 6.7 3.3 85.0 10.0
　家族従業 30 13.3 23.3 26.7 10.0 26.7 36.7 36.7
　有職その他 78 21.8 23.1 12.8 9.0 33.3 44.9 42.3
男性・計 1792 13.4 16.9 26.1 16.6 27.1 30.2 43.6

２０～２９歳 313 7.0 9.3 31.3 18.8 33.5 16.3 52.4
３０～３９歳 376 4.8 12.8 31.1 18.6 32.7 17.6 51.3
４０～４９歳 378 15.1 16.7 28.0 16.4 23.8 31.7 40.2
５０～５９歳 367 17.2 19.1 25.6 16.3 21.8 36.2 38.1
６０～６９歳 246 17.1 27.6 14.6 14.6 26.0 44.7 40.7
７０～７９歳 112 33.9 21.4 15.2 8.9 20.5 55.4 29.5

女性・計 1295 10.0 13.9 15.1 16.2 44.9 23.9 61.1
２０～２９歳 284 3.2 8.5 20.1 21.8 46.5 11.6 68.3
３０～３９歳 256 7.4 14.1 16.0 16.4 46.1 21.5 62.5
４０～４９歳 291 9.3 9.6 10.3 15.1 55.7 18.9 70.8
５０～５９歳 265 14.0 16.2 13.2 14.0 42.6 30.2 56.6
６０～６９歳 143 16.8 24.5 14.7 13.3 30.8 41.3 44.1
７０～７９歳 56 23.2 25.0 19.6 10.7 21.4 48.2 32.1

有
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

１３（期待にあった収入を得ている

◆“期待にあった収入を得ている”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、自営業＇業
務委託を含む（、法人経営、家族従業であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の60
代・70代であった。

期待にあった収入を得ている＜有業者のみ N=3087＞

Q18 下記のそれぞれの項目について、あてはまるものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1
つずつ（

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 3.9 14.8 37.3 25.9 18.2 18.7 44.0
有業者・計 3087 3.9 14.8 37.3 25.9 18.2 18.7 44.0

　正規の職員・従業員 1448 3.5 14.3 40.0 25.6 16.6 17.8 42.2
　契約社員・嘱託 237 3.8 13.1 34.2 24.9 24.1 16.9 48.9
　パート・アルバイト 736 3.0 13.3 34.8 27.0 21.9 16.3 48.9
　派遣社員 99 1.0 15.2 29.3 35.4 19.2 16.2 54.5
　自営業＇業務委託を含む（ 399 5.3 18.8 35.3 27.3 13.3 24.1 40.6
　法人経営 60 11.7 30.0 36.7 13.3 8.3 41.7 21.7
　家族従業 30 13.3 13.3 43.3 13.3 16.7 26.7 30.0
　有職その他 78 5.1 12.8 38.5 17.9 25.6 17.9 43.6
男性・計 1792 3.8 14.0 39.7 26.0 16.5 17.8 42.5

２０～２９歳 313 2.9 10.5 43.1 26.5 16.9 13.4 43.5
３０～３９歳 376 1.3 13.6 38.6 29.0 17.6 14.9 46.5
４０～４９歳 378 4.8 13.8 42.1 22.8 16.7 18.5 39.4
５０～５９歳 367 3.8 12.8 38.7 25.6 19.1 16.6 44.7
６０～６９歳 246 5.7 17.9 30.5 31.7 14.2 23.6 45.9
７０～７９歳 112 7.1 21.4 49.1 14.3 8.0 28.6 22.3

女性・計 1295 3.9 16.0 34.0 25.6 20.5 19.9 46.1
２０～２９歳 284 4.2 16.5 33.8 27.1 18.3 20.8 45.4
３０～３９歳 256 3.5 18.8 32.0 26.2 19.5 22.3 45.7
４０～４９歳 291 2.7 14.8 29.2 26.1 27.1 17.5 53.3
５０～５９歳 265 4.5 12.8 35.5 25.3 21.9 17.4 47.2
６０～６９歳 143 5.6 17.5 42.0 23.8 11.2 23.1 35.0
７０～７９歳 56 3.6 17.9 41.1 19.6 17.9 21.4 37.5

有
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

１４（収入を複数のところから得ている

◆“収入を複数のところから得ている”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、自営業
＇業務委託を含む（、法人経営、有職その他であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性
の60代・70代、女性の60代・70代であった。

収入を複数のところから得ている＜有業者のみ N=3087＞

Q18 下記のそれぞれの項目について、あてはまるものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1
つずつ（

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 6.8 14.3 17.8 12.3 48.8 21.2 61.1
有業者・計 3087 6.8 14.3 17.8 12.3 48.8 21.2 61.1

　正規の職員・従業員 1448 3.5 9.9 20.0 13.2 53.5 13.4 66.6
　契約社員・嘱託 237 6.8 15.2 17.3 10.5 50.2 21.9 60.8
　パート・アルバイト 736 5.8 13.9 13.2 12.8 54.3 19.7 67.1
　派遣社員 99 7.1 9.1 15.2 15.2 53.5 16.2 68.7
　自営業＇業務委託を含む（ 399 16.8 27.3 19.8 10.3 25.8 44.1 36.1
　法人経営 60 18.3 28.3 11.7 8.3 33.3 46.7 41.7
　家族従業 30 3.3 20.0 30.0 13.3 33.3 23.3 46.7
　有職その他 78 19.2 25.6 14.1 5.1 35.9 44.9 41.0
男性・計 1792 6.9 15.5 20.9 11.9 44.8 22.4 56.8

２０～２９歳 313 4.2 11.5 28.8 13.1 42.5 15.7 55.6
３０～３９歳 376 4.3 12.2 25.0 13.6 44.9 16.5 58.5
４０～４９歳 378 6.6 11.9 18.0 11.6 51.9 18.5 63.5
５０～５９歳 367 7.1 14.2 19.6 10.4 48.8 21.3 59.1
６０～６９歳 246 10.6 25.2 13.4 12.6 38.2 35.8 50.8
７０～７９歳 112 15.2 33.0 15.2 8.0 28.6 48.2 36.6

女性・計 1295 6.8 12.7 13.4 12.7 54.4 19.5 67.1
２０～２９歳 284 6.0 10.6 18.3 14.4 50.7 16.5 65.1
３０～３９歳 256 7.8 10.5 12.9 13.3 55.5 18.4 68.8
４０～４９歳 291 4.8 7.2 10.7 8.2 69.1 12.0 77.3
５０～５９歳 265 8.7 13.2 9.8 14.3 54.0 21.9 68.3
６０～６９歳 143 6.3 23.8 14.7 11.2 44.1 30.1 55.2
７０～７９歳 56 8.9 30.4 19.6 21.4 19.6 39.3 41.1

有
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

１５（今の仕事は、おもしろい

◆“今の仕事は、おもしろい”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、自営業＇業務委託
を含む（、法人経営、有職その他であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の70代で
あった。

今の仕事は、おもしろい＜有業者のみ N=3087＞

Q18 下記のそれぞれの項目について、あてはまるものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1
つずつ（

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 13.3 29.7 33.0 13.8 10.2 43.0 24.0
有業者・計 3087 13.3 29.7 33.0 13.8 10.2 43.0 24.0

　正規の職員・従業員 1448 8.9 27.9 35.4 16.0 11.9 36.8 27.8
　契約社員・嘱託 237 17.3 27.4 32.5 13.1 9.7 44.7 22.8
　パート・アルバイト 736 11.3 30.8 32.6 14.3 11.0 42.1 25.3
　派遣社員 99 8.1 26.3 31.3 20.2 14.1 34.3 34.3
　自営業＇業務委託を含む（ 399 28.1 31.8 28.8 6.5 4.8 59.9 11.3
　法人経営 60 28.3 43.3 20.0 8.3 0.0 71.7 8.3
　家族従業 30 13.3 30.0 43.3 6.7 6.7 43.3 13.3
　有職その他 78 20.5 42.3 24.4 6.4 6.4 62.8 12.8
男性・計 1792 11.9 28.2 34.9 14.7 10.3 40.1 25.0

２０～２９歳 313 11.2 25.9 33.2 17.6 12.1 37.1 29.7
３０～３９歳 376 9.6 26.6 33.2 17.3 13.3 36.2 30.6
４０～４９歳 378 12.4 24.3 34.9 17.2 11.1 36.8 28.3
５０～５９歳 367 10.1 28.9 39.5 12.0 9.5 39.0 21.5
６０～６９歳 246 13.8 30.9 36.6 11.8 6.9 44.7 18.7
７０～７９歳 112 22.3 44.6 25.9 4.5 2.7 67.0 7.1

女性・計 1295 15.1 31.8 30.4 12.5 10.1 46.9 22.6
２０～２９歳 284 12.0 32.4 25.0 15.8 14.8 44.4 30.6
３０～３９歳 256 17.6 32.0 30.1 12.9 7.4 49.6 20.3
４０～４９歳 291 13.4 29.2 30.9 12.7 13.7 42.6 26.5
５０～５９歳 265 15.8 32.5 33.2 10.9 7.5 48.3 18.5
６０～６９歳 143 16.8 35.0 32.9 10.5 4.9 51.7 15.4
７０～７９歳 56 21.4 30.4 37.5 5.4 5.4 51.8 10.7

有
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

１６（今の仕事は、自分を生かせる仕事だと思う

◆“今の仕事は、自分を生かせる仕事だと思う”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、
契約社員・嘱託、自営業＇業務委託を含む（、法人経営、家族従業、有職その他であった。また、性別ごとの
計より５ポイント以上高いのは、男性の60代・70代、女性の60代・70代であった。

今の仕事は、自分を生かせる仕事だと思う＜有業者のみ N=3087＞

Q18 下記のそれぞれの項目について、あてはまるものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1
つずつ（

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 13.3 29.0 34.1 13.3 10.3 42.3 23.6
有業者・計 3087 13.3 29.0 34.1 13.3 10.3 42.3 23.6

　正規の職員・従業員 1448 9.0 28.9 38.7 12.9 10.4 37.9 23.3
　契約社員・嘱託 237 15.2 34.2 27.4 11.0 12.2 49.4 23.2
　パート・アルバイト 736 11.3 23.6 34.1 17.8 13.2 34.9 31.0
　派遣社員 99 8.1 19.2 39.4 18.2 15.2 27.3 33.3
　自営業＇業務委託を含む（ 399 27.1 34.6 24.8 9.0 4.5 61.7 13.5
　法人経営 60 31.7 41.7 18.3 8.3 0.0 73.3 8.3
　家族従業 30 13.3 43.3 30.0 6.7 6.7 56.7 13.3
　有職その他 78 28.2 33.3 21.8 7.7 9.0 61.5 16.7
男性・計 1792 11.9 28.8 35.9 12.8 10.5 40.7 23.4

２０～２９歳 313 7.7 22.4 41.2 15.3 13.4 30.0 28.8
３０～３９歳 376 8.8 27.9 38.0 13.3 12.0 36.7 25.3
４０～４９歳 378 11.4 27.8 38.1 11.6 11.1 39.2 22.8
５０～５９歳 367 10.9 31.9 34.6 13.9 8.7 42.8 22.6
６０～６９歳 246 18.7 29.7 28.5 14.6 8.5 48.4 23.2
７０～７９歳 112 25.0 41.1 26.8 0.9 6.3 66.1 7.1

女性・計 1295 15.1 29.3 31.6 14.0 10.0 44.4 24.0
２０～２９歳 284 8.5 25.4 35.2 16.5 14.4 33.8 31.0
３０～３９歳 256 17.2 31.3 24.6 17.6 9.4 48.4 27.0
４０～４９歳 291 12.0 28.5 34.0 14.4 11.0 40.5 25.4
５０～５９歳 265 17.4 27.9 34.0 12.1 8.7 45.3 20.8
６０～６９歳 143 23.8 33.6 29.4 8.4 4.9 57.3 13.3
７０～７９歳 56 23.2 39.3 26.8 5.4 5.4 62.5 10.7

有
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

１７（現在の健康状態はよい

◆“現在の健康状態はよい”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、契約社員・嘱託、
法人経営、家族従業、有職その他であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の20代・
60代・70代、女性の60代・70代であった

現在の健康状態はよい＜有業者のみ N=3087＞

Q18 下記のそれぞれの項目について、あてはまるものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1
つずつ（

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 21.1 33.5 25.3 13.7 6.4 54.6 20.1
有業者・計 3087 21.1 33.5 25.3 13.7 6.4 54.6 20.1

　正規の職員・従業員 1448 16.9 32.9 28.1 15.9 6.2 49.8 22.1
　契約社員・嘱託 237 24.1 35.9 25.3 10.5 4.2 59.9 14.8
　パート・アルバイト 736 25.7 31.7 22.1 11.7 8.8 57.3 20.5
　派遣社員 99 25.3 30.3 23.2 12.1 9.1 55.6 21.2
　自営業＇業務委託を含む（ 399 22.3 35.8 24.6 13.0 4.3 58.1 17.3
　法人経営 60 30.0 43.3 15.0 11.7 0.0 73.3 11.7
　家族従業 30 20.0 40.0 20.0 13.3 6.7 60.0 20.0
　有職その他 78 26.9 37.2 19.2 10.3 6.4 64.1 16.7
男性・計 1792 18.5 32.8 28.3 14.2 6.3 51.2 20.5

２０～２９歳 313 24.6 32.9 26.2 10.2 6.1 57.5 16.3
３０～３９歳 376 16.8 30.9 27.9 16.0 8.5 47.6 24.5
４０～４９歳 378 14.3 28.6 31.7 18.0 7.4 42.9 25.4
５０～５９歳 367 13.1 35.7 30.8 14.7 5.7 48.8 20.4
６０～６９歳 246 24.4 33.7 24.8 14.6 2.4 58.1 17.1
７０～７９歳 112 25.9 41.1 23.2 4.5 5.4 67.0 9.8

女性・計 1295 24.6 34.5 21.2 13.1 6.6 59.2 19.7
２０～２９歳 284 28.2 28.9 20.8 12.7 9.5 57.0 22.2
３０～３９歳 256 27.7 33.2 20.7 13.7 4.7 60.9 18.4
４０～４９歳 291 18.9 35.4 22.3 14.4 8.9 54.3 23.4
５０～５９歳 265 22.6 36.6 20.4 15.8 4.5 59.2 20.4
６０～６９歳 143 28.7 38.5 21.7 6.3 4.9 67.1 11.2
７０～７９歳 56 21.4 44.6 21.4 8.9 3.6 66.1 12.5

有
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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１８（仕事仲間にとても恵まれていると思う

◆“仕事仲間にとても恵まれていると思う”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、契約
社員・嘱託、法人経営、有職その他であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の20代・
60代・70代、女性の70代であった

仕事仲間にとても恵まれていると思う＜有業者のみ N=3087＞

Q18 下記のそれぞれの項目について、あてはまるものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1
つずつ（

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 14.6 33.5 34.2 11.0 6.7 48.1 17.7
有業者・計 3087 14.6 33.5 34.2 11.0 6.7 48.1 17.7

　正規の職員・従業員 1448 11.7 33.0 35.2 12.8 7.3 44.8 20.0
　契約社員・嘱託 237 15.2 39.2 32.5 8.9 4.2 54.4 13.1
　パート・アルバイト 736 17.9 34.6 32.2 9.1 6.1 52.6 15.2
　派遣社員 99 15.2 28.3 38.4 13.1 5.1 43.4 18.2
　自営業＇業務委託を含む（ 399 14.8 30.8 37.6 10.0 6.8 45.6 16.8
　法人経営 60 26.7 36.7 23.3 8.3 5.0 63.3 13.3
　家族従業 30 16.7 30.0 36.7 13.3 3.3 46.7 16.7
　有職その他 78 23.1 32.1 24.4 6.4 14.1 55.1 20.5
男性・計 1792 11.6 32.1 36.9 12.4 7.0 43.7 19.4

２０～２９歳 313 18.5 31.3 33.9 8.6 7.7 49.8 16.3
３０～３９歳 376 9.0 33.0 35.6 13.8 8.5 42.0 22.3
４０～４９歳 378 8.2 30.4 39.2 13.8 8.5 38.6 22.2
５０～５９歳 367 7.1 30.8 40.3 15.3 6.5 37.9 21.8
６０～６９歳 246 13.8 35.8 35.0 12.6 2.8 49.6 15.4
７０～７９歳 112 22.3 33.0 35.7 3.6 5.4 55.4 8.9

女性・計 1295 18.8 35.4 30.4 9.1 6.3 54.1 15.4
２０～２９歳 284 25.4 32.4 25.4 9.5 7.4 57.7 16.9
３０～３９歳 256 20.7 34.8 30.1 9.0 5.5 55.5 14.5
４０～４９歳 291 14.1 36.8 32.0 8.6 8.6 50.9 17.2
５０～５９歳 265 14.7 36.6 33.6 9.4 5.7 51.3 15.1
６０～６９歳 143 16.8 35.0 32.9 11.2 4.2 51.7 15.4
７０～７９歳 56 25.0 41.1 28.6 3.6 1.8 66.1 5.4

有
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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１９（働くのが好きだ

◆“働くのが好きだ”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、契約社員・嘱託、自営業
＇業務委託を含む（、法人経営、家族従業、有職その他であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高い
のは、男性の60代・70代、女性の60代・70代であった。

働くのが好きだ＜有業者のみ N=3087＞

Q18 下記のそれぞれの項目について、あてはまるものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1
つずつ（

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 17.9 36.0 30.7 9.3 6.1 53.9 15.4
有業者・計 3087 17.9 36.0 30.7 9.3 6.1 53.9 15.4

　正規の職員・従業員 1448 13.8 33.6 35.2 10.2 7.1 47.4 17.3
　契約社員・嘱託 237 24.5 37.1 24.5 9.3 4.6 61.6 13.9
　パート・アルバイト 736 20.0 38.7 25.5 9.5 6.3 58.7 15.8
　派遣社員 99 19.2 26.3 30.3 15.2 9.1 45.5 24.2
　自営業＇業務委託を含む（ 399 21.1 38.8 31.3 5.0 3.8 59.9 8.8
　法人経営 60 33.3 28.3 26.7 8.3 3.3 61.7 11.7
　家族従業 30 16.7 46.7 26.7 6.7 3.3 63.3 10.0
　有職その他 78 25.6 51.3 15.4 5.1 2.6 76.9 7.7
男性・計 1792 14.7 34.0 34.3 10.2 6.8 48.7 17.0

２０～２９歳 313 13.1 27.8 39.0 11.8 8.3 40.9 20.1
３０～３９歳 376 11.7 29.0 36.7 12.2 10.4 40.7 22.6
４０～４９歳 378 11.9 31.7 35.4 11.9 9.0 43.7 20.9
５０～５９歳 367 13.9 36.5 36.5 8.7 4.4 50.4 13.1
６０～６９歳 246 19.9 43.5 24.8 8.9 2.8 63.4 11.8
７０～７９歳 112 29.5 46.4 23.2 0.9 0.0 75.9 0.9

女性・計 1295 22.4 38.8 25.6 8.0 5.2 61.2 13.1
２０～２９歳 284 18.7 32.0 29.2 10.6 9.5 50.7 20.1
３０～３９歳 256 25.0 39.1 22.7 8.6 4.7 64.1 13.3
４０～４９歳 291 17.2 40.2 27.5 9.6 5.5 57.4 15.1
５０～５９歳 265 23.4 42.6 23.4 6.8 3.8 66.0 10.6
６０～６９歳 143 27.3 42.0 25.9 3.5 1.4 69.2 4.9
７０～７９歳 56 39.3 39.3 21.4 0.0 0.0 78.6 0.0

有
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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２０（働かなければ生活できないと思う

◆“働かなければ生活できないと思う”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、正規の
職員・従業員、派遣社員であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の30代・40代・50代、
女性の20代・30代・４0代であった。

働かなければ生活できないと思う＜有業者のみ N=3087＞

Q18 下記のそれぞれの項目について、あてはまるものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1
つずつ（

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 41.1 30.4 17.9 6.6 3.9 71.6 10.5
有業者・計 3087 41.1 30.4 17.9 6.6 3.9 71.6 10.5

　正規の職員・従業員 1448 44.1 32.5 18.1 3.5 1.9 76.6 5.3
　契約社員・嘱託 237 43.0 28.7 16.5 8.0 3.8 71.7 11.8
　パート・アルバイト 736 35.6 30.4 19.0 10.2 4.8 66.0 14.9
　派遣社員 99 51.5 25.3 12.1 8.1 3.0 76.8 11.1
　自営業＇業務委託を含む（ 399 39.8 28.3 16.8 9.0 6.0 68.2 15.0
　法人経営 60 40.0 26.7 16.7 10.0 6.7 66.7 16.7
　家族従業 30 36.7 26.7 26.7 3.3 6.7 63.3 10.0
　有職その他 78 29.5 17.9 19.2 12.8 20.5 47.4 33.3
男性・計 1792 40.0 31.4 19.4 5.7 3.6 71.4 9.3

２０～２９歳 313 42.5 30.0 21.4 3.5 2.6 72.5 6.1
３０～３９歳 376 45.7 31.1 19.4 2.4 1.3 76.9 3.7
４０～４９歳 378 50.0 31.2 15.3 1.9 1.6 81.2 3.4
５０～５９歳 367 43.9 35.4 15.0 3.5 2.2 79.3 5.7
６０～６９歳 246 20.7 32.9 24.0 15.4 6.9 53.7 22.4
７０～７９歳 112 9.8 19.6 31.3 21.4 17.9 29.5 39.3

女性・計 1295 42.7 29.1 15.9 8.0 4.3 71.8 12.3
２０～２９歳 284 48.9 31.3 14.8 3.2 1.8 80.3 4.9
３０～３９歳 256 48.0 29.7 12.5 8.6 1.2 77.7 9.8
４０～４９歳 291 49.1 29.2 12.4 4.8 4.5 78.4 9.3
５０～５９歳 265 41.9 32.5 12.8 9.4 3.4 74.3 12.8
６０～６９歳 143 20.3 19.6 31.5 17.5 11.2 39.9 28.7
７０～７９歳 56 14.3 23.2 30.4 14.3 17.9 37.5 32.1

有
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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２．働き方の実態 ２

１（体力的にきつい

◆“体力的にきつい”に、「あてはまる」が１割以上あったのが、「家族従業 10.0％」「女性 ４０～49歳
12.0％」であった。

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

体力的にきつい＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 7.7 22.3 20.1 29.4 20.5 30.1 49.9
有業者・計 3087 7.7 22.3 20.1 29.4 20.5 30.1 49.9

　正規の職員・従業員 1448 8.7 22.6 21.3 29.6 17.8 31.3 47.4
　契約社員・嘱託 237 5.9 21.5 16.0 31.6 24.9 27.4 56.5
　パート・アルバイト 736 9.0 22.7 17.3 28.3 22.8 31.7 51.1
　派遣社員 99 5.1 19.2 13.1 39.4 23.2 24.2 62.6
　自営業＇業務委託を含む（ 399 5.5 22.6 24.1 27.8 20.1 28.1 47.9
　法人経営 60 3.3 23.3 21.7 25.0 26.7 26.7 51.7
　家族従業 30 10.0 13.3 23.3 33.3 20.0 23.3 53.3
　有職その他 78 1.3 21.8 21.8 26.9 28.2 23.1 55.1
男性・計 1792 7.3 22.9 21.5 29.1 19.2 30.2 48.3

２０～２９歳 313 9.3 23.6 20.1 27.8 19.2 32.9 47.0
３０～３９歳 376 8.0 22.6 22.9 27.9 18.6 30.6 46.5
４０～４９歳 378 7.1 25.9 26.2 25.1 15.6 33.1 40.7
５０～５９歳 367 8.4 25.6 19.9 28.6 17.4 34.1 46.0
６０～６９歳 246 4.1 17.5 16.7 37.4 24.4 21.5 61.8
７０～７９歳 112 2.7 15.2 21.4 33.0 27.7 17.9 60.7

女性・計 1295 8.4 21.5 18.0 29.9 22.2 29.9 52.1
２０～２９歳 284 9.9 21.5 14.4 29.9 24.3 31.3 54.2
３０～３９歳 256 7.4 22.7 18.8 25.0 26.2 30.1 51.2
４０～４９歳 291 12.0 20.6 16.5 27.8 23.0 32.6 50.9
５０～５９歳 265 6.8 23.4 18.5 32.1 19.2 30.2 51.3
６０～６９歳 143 5.6 16.8 22.4 36.4 18.9 22.4 55.2
７０～７９歳 56 1.8 23.2 26.8 35.7 12.5 25.0 48.2

有
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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２（精神的にきつい

◆“精神的にきつい”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、正規の職員・従業員で
あった。また、性別ごとの計より0.5ポイント以上高いのは、男性の30代・40代、女性の20代であった。

精神的にきつい＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 13.2 28.3 22.1 22.3 14.1 41.5 36.4
有業者・計 3087 13.2 28.3 22.1 22.3 14.1 41.5 36.4

　正規の職員・従業員 1448 18.0 32.7 21.8 18.1 9.5 50.7 27.6
　契約社員・嘱託 237 8.0 25.7 24.1 25.7 16.5 33.8 42.2
　パート・アルバイト 736 10.2 24.6 20.1 27.0 18.1 34.8 45.1
　派遣社員 99 13.1 24.2 22.2 23.2 17.2 37.4 40.4
　自営業＇業務委託を含む（ 399 7.3 24.1 24.1 25.6 19.0 31.3 44.6
　法人経営 60 10.0 35.0 25.0 15.0 15.0 45.0 30.0
　家族従業 30 6.7 13.3 30.0 33.3 16.7 20.0 50.0
　有職その他 78 3.8 16.7 25.6 29.5 24.4 20.5 53.8
男性・計 1792 14.2 29.4 22.8 20.6 13.1 43.5 33.7

２０～２９歳 313 15.3 27.5 24.6 20.1 12.5 42.8 32.6
３０～３９歳 376 19.1 33.2 20.2 16.2 11.2 52.4 27.4
４０～４９歳 378 18.5 36.5 24.9 13.5 6.6 55.0 20.1
５０～５９歳 367 12.8 31.6 25.6 19.9 10.1 44.4 30.0
６０～６９歳 246 6.1 20.3 17.9 32.5 23.2 26.4 55.7
７０～７９歳 112 1.8 9.8 20.5 36.6 31.3 11.6 67.9

女性・計 1295 11.9 26.8 21.2 24.7 15.4 38.7 40.2
２０～２９歳 284 16.5 27.8 20.8 19.0 15.8 44.4 34.9
３０～３９歳 256 10.9 31.6 16.8 24.2 16.4 42.6 40.6
４０～４９歳 291 15.1 26.8 17.2 26.1 14.8 41.9 40.9
５０～５９歳 265 10.6 27.9 22.6 25.3 13.6 38.5 38.9
６０～６９歳 143 4.9 19.6 28.0 32.9 14.7 24.5 47.6
７０～７９歳 56 0.0 12.5 39.3 25.0 23.2 12.5 48.2

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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３（仕事の量が多い

◆“仕事の量が多い”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、正規の職員・従業員で
あった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の20代・30代・40代であった。

仕事の量が多い＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 9.3 20.2 30.4 24.2 15.9 29.5 40.1
有業者・計 3087 9.3 20.2 30.4 24.2 15.9 29.5 40.1

　正規の職員・従業員 1448 12.4 24.1 32.8 20.0 10.6 36.5 30.7
　契約社員・嘱託 237 4.2 15.2 30.0 29.5 21.1 19.4 50.6
　パート・アルバイト 736 8.7 18.1 26.6 27.6 19.0 26.8 46.6
　派遣社員 99 6.1 23.2 30.3 23.2 17.2 29.3 40.4
　自営業＇業務委託を含む（ 399 4.8 14.3 32.1 27.3 21.6 19.0 48.9
　法人経営 60 1.7 23.3 25.0 31.7 18.3 25.0 50.0
　家族従業 30 6.7 13.3 33.3 26.7 20.0 20.0 46.7
　有職その他 78 5.1 10.3 17.9 30.8 35.9 15.4 66.7
男性・計 1792 9.4 21.2 32.1 22.9 14.4 30.6 37.3

２０～２９歳 313 13.4 23.6 28.1 23.0 11.8 37.1 34.8
３０～３９歳 376 12.2 25.0 32.2 19.1 11.4 37.2 30.6
４０～４９歳 378 11.9 24.3 36.5 17.7 9.5 36.2 27.2
５０～５９歳 367 7.1 20.4 38.7 20.7 13.1 27.5 33.8
６０～６９歳 246 3.7 13.8 24.8 31.7 26.0 17.5 57.7
７０～７９歳 112 0.0 9.8 22.3 41.1 26.8 9.8 67.9

女性・計 1295 9.1 18.8 28.1 25.9 18.1 28.0 43.9
２０～２９歳 284 11.6 20.1 23.9 25.4 19.0 31.7 44.4
３０～３９歳 256 10.5 19.1 27.0 24.2 19.1 29.7 43.4
４０～４９歳 291 11.3 18.9 27.8 24.4 17.5 30.2 41.9
５０～５９歳 265 6.4 20.8 30.2 26.4 16.2 27.2 42.6
６０～６９歳 143 4.2 16.1 33.6 30.1 16.1 20.3 46.2
７０～７９歳 56 3.6 8.9 32.1 30.4 25.0 12.5 55.4

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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４（仕事がむずかしい

◆“仕事がむずかしい”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、正規の職員・従業員で
あった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の30代、女性の20代であった。

仕事がむずかしい＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 4.7 17.5 29.8 28.6 19.5 22.2 48.0
有業者・計 3087 4.7 17.5 29.8 28.6 19.5 22.2 48.0

　正規の職員・従業員 1448 6.0 23.0 33.5 24.1 13.4 29.0 37.5
　契約社員・嘱託 237 3.4 12.7 25.3 34.6 24.1 16.0 58.6
　パート・アルバイト 736 2.3 11.0 24.6 35.1 27.0 13.3 62.1
　派遣社員 99 3.0 11.1 28.3 37.4 20.2 14.1 57.6
　自営業＇業務委託を含む（ 399 6.3 15.5 33.1 25.6 19.5 21.8 45.1
　法人経営 60 3.3 21.7 21.7 26.7 26.7 25.0 53.3
　家族従業 30 3.3 3.3 23.3 46.7 23.3 6.7 70.0
　有職その他 78 1.3 12.8 16.7 30.8 38.5 14.1 69.2
男性・計 1792 5.5 19.7 31.5 25.9 17.5 25.2 43.4

２０～２９歳 313 7.7 20.4 29.1 25.6 17.3 28.1 42.8
３０～３９歳 376 7.7 24.2 31.9 24.2 12.0 31.9 36.2
４０～４９歳 378 6.9 23.0 36.8 21.2 12.2 29.9 33.3
５０～５９歳 367 4.1 17.7 34.3 30.0 13.9 21.8 43.9
６０～６９歳 246 1.2 15.9 24.8 27.6 30.5 17.1 58.1
７０～７９歳 112 0.9 6.3 24.1 31.3 37.5 7.1 68.8

女性・計 1295 3.6 14.5 27.4 32.3 22.2 18.1 54.5
２０～２９歳 284 6.3 18.0 23.2 31.3 21.1 24.3 52.5
３０～３９歳 256 4.7 16.4 25.8 32.0 21.1 21.1 53.1
４０～４９歳 291 3.8 13.1 29.2 32.6 21.3 16.8 54.0
５０～５９歳 265 1.5 14.3 34.0 30.2 20.0 15.8 50.2
６０～６９歳 143 0.7 9.8 28.0 36.4 25.2 10.5 61.5
７０～７９歳 56 0.0 8.9 14.3 35.7 41.1 8.9 76.8

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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周囲のサポートがえられない＜有業者のみ N=3087＞

５（周囲のサポートがえられない

◆“周囲のサポートがえられない”に「あてはまる・計」が、25％以上、４人に１人を越えるのは、「正規の職員・
従業員 26.5％」「家族従業 26.7％」「男性 30～39歳 30.9％」「男性 40～49歳 28.8％」「男性 50～59歳
25.9％」であった。

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 6.6 15.4 31.5 28.3 18.2 22.0 46.5
有業者・計 3087 6.6 15.4 31.5 28.3 18.2 22.0 46.5

　正規の職員・従業員 1448 8.4 18.1 35.6 25.7 12.2 26.5 37.9
　契約社員・嘱託 237 5.1 13.1 32.9 30.0 19.0 18.1 48.9
　パート・アルバイト 736 3.9 10.5 24.6 34.5 26.5 14.4 61.0
　派遣社員 99 4.0 14.1 26.3 37.4 18.2 18.2 55.6
　自営業＇業務委託を含む（ 399 6.3 17.8 33.1 23.1 19.8 24.1 42.9
　法人経営 60 8.3 8.3 38.3 26.7 18.3 16.7 45.0
　家族従業 30 6.7 20.0 16.7 30.0 26.7 26.7 56.7
　有職その他 78 6.4 11.5 15.4 29.5 37.2 17.9 66.7
男性・計 1792 7.2 17.5 34.4 25.3 15.5 24.7 40.8

２０～２９歳 313 7.7 12.5 34.2 29.4 16.3 20.1 45.7
３０～３９歳 376 8.5 22.3 33.0 22.6 13.6 30.9 36.2
４０～４９歳 378 10.6 18.3 41.8 20.6 8.7 28.8 29.4
５０～５９歳 367 4.9 21.0 37.6 25.1 11.4 25.9 36.5
６０～６９歳 246 5.3 15.9 26.4 28.9 23.6 21.1 52.4
７０～７９歳 112 1.8 5.4 22.3 32.1 38.4 7.1 70.5

女性・計 1295 5.8 12.4 27.4 32.4 21.9 18.2 54.4
２０～２９歳 284 6.7 9.2 25.4 32.7 26.1 15.8 58.8
３０～３９歳 256 7.0 12.9 24.6 33.2 22.3 19.9 55.5
４０～４９歳 291 5.2 14.8 28.5 30.9 20.6 19.9 51.5
５０～５９歳 265 7.2 14.0 27.9 33.2 17.7 21.1 50.9
６０～６９歳 143 2.1 10.5 33.6 34.3 19.6 12.6 53.8
７０～７９歳 56 1.8 12.5 26.8 26.8 32.1 14.3 58.9

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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６（仕事の人間関係に悩んでいる

◆“仕事の人間関係に悩んでいる”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、正規の職
員・従業員であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の30代であった。

仕事の人間関係に悩んでいる＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 5.7 11.9 24.8 29.0 28.5 17.7 57.5
有業者・計 3087 5.7 11.9 24.8 29.0 28.5 17.7 57.5

　正規の職員・従業員 1448 7.9 14.8 29.0 29.8 18.4 22.8 48.2
　契約社員・嘱託 237 4.6 11.4 26.2 30.4 27.4 16.0 57.8
　パート・アルバイト 736 5.3 10.5 20.8 26.8 36.7 15.8 63.5
　派遣社員 99 4.0 15.2 19.2 36.4 25.3 19.2 61.6
　自営業＇業務委託を含む（ 399 1.0 5.5 22.3 28.1 43.1 6.5 71.2
　法人経営 60 3.3 10.0 21.7 30.0 35.0 13.3 65.0
　家族従業 30 3.3 13.3 13.3 33.3 36.7 16.7 70.0
　有職その他 78 1.3 2.6 9.0 24.4 62.8 3.8 87.2
男性・計 1792 6.3 11.4 27.8 28.9 25.6 17.6 54.5

２０～２９歳 313 6.7 13.7 25.9 28.4 25.2 20.4 53.7
３０～３９歳 376 10.1 15.4 29.8 25.3 19.4 25.5 44.7
４０～４９歳 378 7.7 12.7 35.2 30.4 14.0 20.4 44.4
５０～５９歳 367 3.3 12.0 29.4 30.0 25.3 15.3 55.3
６０～６９歳 246 4.5 4.1 19.1 33.7 38.6 8.5 72.4
７０～７９歳 112 0.9 0.9 16.1 23.2 58.9 1.8 82.1

女性・計 1295 5.0 12.7 20.7 29.1 32.5 17.7 61.6
２０～２９歳 284 8.5 13.0 23.6 26.4 28.5 21.5 54.9
３０～３９歳 256 3.9 15.6 19.1 28.1 33.2 19.5 61.3
４０～４９歳 291 5.5 14.1 18.2 31.3 30.9 19.6 62.2
５０～５９歳 265 3.4 12.5 23.0 28.3 32.8 15.8 61.1
６０～６９歳 143 2.8 7.0 21.7 34.3 34.3 9.8 68.5
７０～７９歳 56 3.6 5.4 12.5 26.8 51.8 8.9 78.6

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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７（上司と合わない

◆“上司と合わない”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、正規の職員・従業員で
あった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、女性の20代であった。

上司と合わない＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 7.0 9.3 24.1 26.8 32.8 16.3 59.6
有業者・計 3087 7.0 9.3 24.1 26.8 32.8 16.3 59.6

　正規の職員・従業員 1448 10.5 12.4 29.3 28.0 19.8 22.9 47.8
　契約社員・嘱託 237 4.6 7.6 26.2 33.3 28.3 12.2 61.6
　パート・アルバイト 736 5.7 9.1 20.5 28.1 36.5 14.8 64.7
　派遣社員 99 4.0 7.1 27.3 27.3 34.3 11.1 61.6
　自営業＇業務委託を含む（ 399 1.3 2.3 15.8 19.3 61.4 3.5 80.7
　法人経営 60 0.0 3.3 11.7 18.3 66.7 3.3 85.0
　家族従業 30 6.7 10.0 10.0 20.0 53.3 16.7 73.3
　有職その他 78 0.0 1.3 9.0 16.7 73.1 1.3 89.7
男性・計 1792 7.4 9.6 25.9 25.9 31.1 17.0 57.1

２０～２９歳 313 7.0 12.8 28.1 28.1 24.0 19.8 52.1
３０～３９歳 376 9.3 11.4 30.9 25.8 22.6 20.7 48.4
４０～４９歳 378 10.1 11.4 27.5 28.3 22.8 21.4 51.1
５０～５９歳 367 7.6 9.0 27.2 25.1 31.1 16.6 56.1
６０～６９歳 246 3.7 4.9 16.7 24.8 50.0 8.5 74.8
７０～７９歳 112 0.0 0.9 14.3 17.9 67.0 0.9 84.8

女性・計 1295 6.5 8.9 21.5 27.9 35.2 15.4 63.1
２０～２９歳 284 8.8 13.0 24.6 24.6 28.9 21.8 53.5
３０～３９歳 256 7.8 6.3 20.7 26.2 39.1 14.1 65.2
４０～４９歳 291 8.6 7.6 21.0 30.2 32.6 16.2 62.9
５０～５９歳 265 3.0 11.3 21.1 29.8 34.7 14.3 64.5
６０～６９歳 143 2.8 5.6 22.4 30.8 38.5 8.4 69.2
７０～７９歳 56 3.6 3.6 12.5 23.2 57.1 7.1 80.4

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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８（仕事が退屈だ

◆“仕事が退屈だ”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、契約社員・嘱託、派遣社員
であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の20代、女性20代であった。

仕事が退屈だ＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 3.7 11.0 25.7 29.7 29.9 14.7 59.6
有業者・計 3087 3.7 11.0 25.7 29.7 29.9 14.7 59.6

　正規の職員・従業員 1448 5.4 12.2 29.6 31.0 21.8 17.5 52.8
　契約社員・嘱託 237 4.2 17.3 22.8 30.8 24.9 21.5 55.7
　パート・アルバイト 736 1.9 10.5 21.9 31.4 34.4 12.4 65.8
　派遣社員 99 5.1 19.2 27.3 25.3 23.2 24.2 48.5
　自営業＇業務委託を含む（ 399 0.8 4.3 22.3 25.3 47.4 5.0 72.7
　法人経営 60 1.7 6.7 23.3 25.0 43.3 8.3 68.3
　家族従業 30 3.3 3.3 33.3 20.0 40.0 6.7 60.0
　有職その他 78 1.3 7.7 10.3 21.8 59.0 9.0 80.8
男性・計 1792 4.1 11.6 29.2 29.6 25.6 15.6 55.2

２０～２９歳 313 5.4 16.0 31.0 24.3 23.3 21.4 47.6
３０～３９歳 376 5.9 14.6 34.0 26.6 18.9 20.5 45.5
４０～４９歳 378 5.3 8.5 34.4 28.0 23.8 13.8 51.9
５０～５９歳 367 2.5 11.4 28.1 33.0 25.1 13.9 58.0
６０～６９歳 246 2.0 7.3 19.5 39.8 31.3 9.3 71.1
７０～７９歳 112 0.0 8.9 15.2 25.9 50.0 8.9 75.9

女性・計 1295 3.1 10.3 20.8 29.9 35.9 13.4 65.8
２０～２９歳 284 4.6 16.5 22.2 29.2 27.5 21.1 56.7
３０～３９歳 256 3.9 10.9 18.0 29.3 37.9 14.8 67.2
４０～４９歳 291 4.1 11.0 21.6 28.2 35.1 15.1 63.2
５０～５９歳 265 1.1 6.0 24.5 30.9 37.4 7.2 68.3
６０～６９歳 143 1.4 4.9 15.4 36.4 42.0 6.3 78.3
７０～７９歳 56 0.0 7.1 17.9 23.2 51.8 7.1 75.0

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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９（契約期間が決まっている

◆“契約期間が決まっている”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、契約社員・嘱託、
パート・アルバイト、派遣社員であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の60代・70代で
あった。

契約期間が決まっている＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 8.9 7.6 14.8 13.8 54.9 16.5 68.7
有業者・計 3087 8.9 7.6 14.8 13.8 54.9 16.5 68.7

　正規の職員・従業員 1448 2.6 3.5 14.5 12.5 66.9 6.1 79.4
　契約社員・嘱託 237 36.3 25.7 11.0 13.5 13.5 62.0 27.0
　パート・アルバイト 736 12.2 11.7 15.9 18.2 42.0 23.9 60.2
　派遣社員 99 42.4 20.2 18.2 9.1 10.1 62.6 19.2
　自営業＇業務委託を含む（ 399 2.3 2.8 17.3 13.3 64.4 5.0 77.7
　法人経営 60 1.7 5.0 11.7 10.0 71.7 6.7 81.7
　家族従業 30 3.3 3.3 10.0 10.0 73.3 6.7 83.3
　有職その他 78 10.3 3.8 7.7 9.0 69.2 14.1 78.2
男性・計 1792 7.4 6.6 16.7 13.8 55.5 14.0 69.3

２０～２９歳 313 8.3 6.7 21.7 15.0 48.2 15.0 63.3
３０～３９歳 376 4.0 6.9 17.3 12.8 59.0 10.9 71.8
４０～４９歳 378 4.5 2.9 16.4 11.9 64.3 7.4 76.2
５０～５９歳 367 5.4 4.6 15.5 14.2 60.2 10.1 74.4
６０～６９歳 246 14.6 14.6 14.2 14.2 42.3 29.3 56.5
７０～７９歳 112 16.1 7.1 10.7 18.8 47.3 23.2 66.1

女性・計 1295 11.0 9.0 12.1 13.7 54.2 20.0 67.9
２０～２９歳 284 9.2 8.5 10.6 13.7 58.1 17.6 71.8
３０～３９歳 256 12.9 10.5 9.8 11.7 55.1 23.4 66.8
４０～４９歳 291 15.5 7.6 10.7 12.4 54.0 23.0 66.3
５０～５９歳 265 9.4 9.4 17.4 11.7 52.1 18.9 63.8
６０～６９歳 143 8.4 9.1 14.0 21.0 47.6 17.5 68.5
７０～７９歳 56 1.8 10.7 8.9 19.6 58.9 12.5 78.6

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

１０（賃金への不満がある

◆“賃金への不満がある”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、正規の職員・従業員、
契約社員・嘱託、派遣社員であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の20代・30代、女
性40代であった。

賃金への不満がある＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 19.1 25.4 26.5 13.3 15.7 44.5 29.0
有業者・計 3087 19.1 25.4 26.5 13.3 15.7 44.5 29.0

　正規の職員・従業員 1448 20.8 29.4 25.5 13.5 10.8 50.2 24.3
　契約社員・嘱託 237 30.8 25.7 24.1 11.0 8.4 56.5 19.4
　パート・アルバイト 736 17.9 25.7 26.4 14.7 15.4 43.6 30.0
　派遣社員 99 25.3 25.3 29.3 10.1 10.1 50.5 20.2
　自営業＇業務委託を含む（ 399 10.3 15.8 31.8 13.0 29.1 26.1 42.1
　法人経営 60 6.7 8.3 23.3 20.0 41.7 15.0 61.7
　家族従業 30 10.0 13.3 26.7 6.7 43.3 23.3 50.0
　有職その他 78 14.1 14.1 25.6 5.1 41.0 28.2 46.2
男性・計 1792 19.0 26.4 27.7 12.4 14.5 45.4 26.9

２０～２９歳 313 24.3 27.8 29.1 8.9 9.9 52.1 18.8
３０～３９歳 376 22.3 30.9 23.4 11.7 11.7 53.2 23.4
４０～４９歳 378 22.8 25.1 26.2 14.6 11.4 47.9 25.9
５０～５９歳 367 17.4 28.1 30.2 12.0 12.3 45.5 24.3
６０～６９歳 246 11.8 22.0 31.3 12.2 22.8 33.7 35.0
７０～７９歳 112 1.8 16.1 26.8 19.6 35.7 17.9 55.4

女性・計 1295 19.2 24.0 24.9 14.4 17.5 43.2 31.9
２０～２９歳 284 18.0 26.8 23.9 14.4 16.9 44.7 31.3
３０～３９歳 256 21.5 24.6 20.7 15.2 18.0 46.1 33.2
４０～４９歳 291 24.7 24.7 23.4 12.4 14.8 49.5 27.1
５０～５９歳 265 21.1 23.0 27.9 12.8 15.1 44.2 27.9
６０～６９歳 143 8.4 21.7 30.1 17.5 22.4 30.1 39.9
７０～７９歳 56 5.4 14.3 28.6 21.4 30.4 19.6 51.8

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

１１（勤務条件＇勤務時間、休日数、勤務地など（への不満がある

◆“勤務条件への不満がある”に「あてはまる・計」が性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の20代、女
性20代であった。

勤務条件＇勤務時間、休日数、勤務地など（への不満がある
＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 9.0 16.1 24.9 25.7 24.4 25.1 50.0
有業者・計 3087 9.0 16.1 24.9 25.7 24.4 25.1 50.0

　正規の職員・従業員 1448 11.2 18.2 27.1 26.0 17.4 29.4 43.4
　契約社員・嘱託 237 8.9 15.2 23.2 30.8 21.9 24.1 52.7
　パート・アルバイト 736 9.9 18.5 23.5 25.1 23.0 28.4 48.1
　派遣社員 99 6.1 23.2 24.2 28.3 18.2 29.3 46.5
　自営業＇業務委託を含む（ 399 3.0 8.0 23.8 23.8 41.4 11.0 65.2
　法人経営 60 0.0 5.0 13.3 26.7 55.0 5.0 81.7
　家族従業 30 6.7 3.3 33.3 13.3 43.3 10.0 56.7
　有職その他 78 1.3 3.8 12.8 17.9 64.1 5.1 82.1
男性・計 1792 8.8 16.2 26.3 25.3 23.3 25.1 48.7

２０～２９歳 313 13.7 18.5 26.8 22.0 18.8 32.3 40.9
３０～３９歳 376 9.6 20.2 27.9 23.1 19.1 29.8 42.3
４０～４９歳 378 10.6 16.4 29.9 26.2 16.9 27.0 43.1
５０～５９歳 367 8.4 16.6 28.6 25.1 21.3 25.1 46.3
６０～６９歳 246 3.3 11.4 19.5 30.1 35.8 14.6 65.9
７０～７９歳 112 0.0 5.4 14.3 29.5 50.9 5.4 80.4

女性・計 1295 9.2 16.0 22.9 26.1 25.8 25.2 51.9
２０～２９歳 284 14.4 18.0 22.2 22.5 22.9 32.4 45.4
３０～３９歳 256 9.0 15.2 19.9 30.5 25.4 24.2 55.9
４０～４９歳 291 9.6 17.9 22.0 25.8 24.7 27.5 50.5
５０～５９歳 265 9.1 16.6 26.0 24.9 23.4 25.7 48.3
６０～６９歳 143 2.1 10.5 28.0 28.7 30.8 12.6 59.4
７０～７９歳 56 0.0 10.7 17.9 25.0 46.4 10.7 71.4

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

１２（勤めている会社や団体の経営方針に不満がある

◆“勤めている会社や団体の経営方針に不満がある”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高
いのは、正規の職員・従業員、派遣社員であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の
40代であった。

勤めている会社や団体の経営方針に不満がある

＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 8.0 15.7 28.9 21.4 26.0 23.7 47.4
有業者・計 3087 8.0 15.7 28.9 21.4 26.0 23.7 47.4

　正規の職員・従業員 1448 11.3 19.8 32.3 22.4 14.2 31.1 36.6
　契約社員・嘱託 237 7.6 16.0 31.2 24.9 20.3 23.6 45.1
　パート・アルバイト 736 7.2 14.8 28.5 23.8 25.7 22.0 49.5
　派遣社員 99 5.1 24.2 30.3 21.2 19.2 29.3 40.4
　自営業＇業務委託を含む（ 399 1.3 5.3 22.1 15.0 56.4 6.5 71.4
　法人経営 60 0.0 3.3 6.7 18.3 71.7 3.3 90.0
　家族従業 30 3.3 6.7 26.7 10.0 53.3 10.0 63.3
　有職その他 78 0.0 3.8 15.4 9.0 71.8 3.8 80.8
男性・計 1792 8.5 15.6 30.7 20.5 24.7 24.2 45.1

２０～２９歳 313 9.6 18.2 31.3 20.4 20.4 27.8 40.9
３０～３９歳 376 10.1 17.0 39.1 17.3 16.5 27.1 33.8
４０～４９歳 378 11.4 18.3 33.9 18.3 18.3 29.6 36.5
５０～５９歳 367 8.4 16.6 27.0 22.9 25.1 25.1 48.0
６０～６９歳 246 4.5 11.4 24.0 22.4 37.8 15.9 60.2
７０～７９歳 112 0.0 0.9 17.0 26.8 55.4 0.9 82.1

女性・計 1295 7.2 15.9 26.5 22.6 27.8 23.1 50.4
２０～２９歳 284 9.5 17.6 29.2 21.1 22.5 27.1 43.7
３０～３９歳 256 6.3 13.3 28.1 24.6 27.7 19.5 52.3
４０～４９歳 291 8.9 15.5 26.1 23.7 25.8 24.4 49.5
５０～５９歳 265 6.8 19.6 23.8 22.3 27.5 26.4 49.8
６０～６９歳 143 2.8 16.8 25.2 21.0 34.3 19.6 55.2
７０～７９歳 56 3.6 1.8 23.2 21.4 50.0 5.4 71.4

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

１３（勤めている会社や団体の配置・出向・転籍のさせ方に不満がある

◆“勤めている会社や団体の配置・出向・転籍のさせ方に不満がある”に「あてはまる・計」が有業者・計より５
ポイント以上高いのは、正規の職員・従業員であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性
の30代、女性20代であった。

勤めている会社や団体の配置・出向・転籍のさせ方に不満がある

＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 5.4 9.5 28.2 23.0 33.9 14.9 56.9
有業者・計 3087 5.4 9.5 28.2 23.0 33.9 14.9 56.9

　正規の職員・従業員 1448 8.4 13.5 32.0 24.9 21.3 21.8 46.1
　契約社員・嘱託 237 5.1 9.3 28.7 27.4 29.5 14.3 57.0
　パート・アルバイト 736 3.9 6.9 26.8 25.0 37.4 10.9 62.4
　派遣社員 99 3.0 14.1 36.4 20.2 26.3 17.2 46.5
　自営業＇業務委託を含む（ 399 0.3 2.3 21.1 14.5 61.9 2.5 76.4
　法人経営 60 0.0 0.0 11.7 15.0 73.3 0.0 88.3
　家族従業 30 0.0 6.7 16.7 13.3 63.3 6.7 76.7
　有職その他 78 0.0 1.3 14.1 11.5 73.1 1.3 84.6
男性・計 1792 5.9 10.5 30.5 22.0 31.2 16.4 53.2

２０～２９歳 313 7.3 10.9 34.8 23.6 23.3 18.2 47.0
３０～３９歳 376 7.2 14.4 35.6 18.9 23.9 21.5 42.8
４０～４９歳 378 7.9 11.9 34.1 22.5 23.5 19.8 46.0
５０～５９歳 367 6.0 10.1 28.1 21.8 34.1 16.1 55.9
６０～６９歳 246 1.2 6.9 23.6 22.8 45.5 8.1 68.3
７０～７９歳 112 0.0 0.9 11.6 25.0 62.5 0.9 87.5

女性・計 1295 4.7 8.2 25.2 24.3 37.6 12.9 61.9
２０～２９歳 284 7.4 13.0 25.7 20.1 33.8 20.4 53.9
３０～３９歳 256 3.5 10.2 23.8 25.0 37.5 13.7 62.5
４０～４９歳 291 5.8 5.5 25.4 27.8 35.4 11.3 63.2
５０～５９歳 265 3.8 7.2 29.1 23.4 36.6 10.9 60.0
６０～６９歳 143 2.8 3.5 23.1 26.6 44.1 6.3 70.6
７０～７９歳 56 0.0 5.4 14.3 23.2 57.1 5.4 80.4

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

勤めている会社が人員整理・解雇をしている＜有業者のみ N=3087＞

１４（勤めている会社が人員整理・解雇をしている

◆“勤めている会社が人員整理・解雇をしている”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いの
は、契約社員・嘱託、派遣社員であった。

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 3.7 6.3 22.3 21.7 46.0 9.9 67.7
有業者・計 3087 3.7 6.3 22.3 21.7 46.0 9.9 67.7

　正規の職員・従業員 1448 4.7 7.5 24.8 22.7 40.3 12.2 63.1
　契約社員・嘱託 237 6.8 10.1 21.5 26.6 35.0 16.9 61.6
　パート・アルバイト 736 3.1 5.8 22.3 24.3 44.4 9.0 68.8
　派遣社員 99 6.1 10.1 22.2 31.3 30.3 16.2 61.6
　自営業＇業務委託を含む（ 399 0.0 1.8 18.0 12.5 67.7 1.8 80.2
　法人経営 60 0.0 1.7 10.0 13.3 75.0 1.7 88.3
　家族従業 30 0.0 3.3 13.3 10.0 73.3 3.3 83.3
　有職その他 78 0.0 0.0 14.1 9.0 76.9 0.0 85.9
男性・計 1792 4.0 6.3 24.8 21.3 43.6 10.3 64.9

２０～２９歳 313 4.2 9.6 27.8 22.4 36.1 13.7 58.5
３０～３９歳 376 5.1 5.1 28.5 21.5 39.9 10.1 61.4
４０～４９歳 378 5.3 7.7 27.8 17.7 41.5 13.0 59.3
５０～５９歳 367 4.4 4.1 23.4 22.3 45.8 8.4 68.1
６０～６９歳 246 1.2 7.3 18.3 23.6 49.6 8.5 73.2
７０～７９歳 112 0.9 1.8 12.5 20.5 64.3 2.7 84.8

女性・計 1295 3.2 6.3 18.9 22.3 49.3 9.4 71.7
２０～２９歳 284 3.2 7.0 21.5 19.4 48.9 10.2 68.3
３０～３９歳 256 3.1 7.8 18.4 18.4 52.3 10.9 70.7
４０～４９歳 291 3.8 6.9 15.8 26.8 46.7 10.7 73.5
５０～５９歳 265 3.4 5.7 20.4 24.2 46.4 9.1 70.6
６０～６９歳 143 2.8 2.8 21.7 23.8 49.0 5.6 72.7
７０～７９歳 56 0.0 3.6 10.7 19.6 66.1 3.6 85.7

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

１５（勤めている会社や団体の将来性や方向性に不安がある

◆“勤めている会社や団体の将来性や方向性に不安がある”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント
以上高いのは、正規の職員・従業員であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の30代・
40代、女性30代であった。

勤めている会社や団体の将来性や方向性に不安がある
＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 9.8 18.7 28.5 18.3 24.8 28.5 43.1
有業者・計 3087 9.8 18.7 28.5 18.3 24.8 28.5 43.1

　正規の職員・従業員 1448 13.7 24.2 30.9 17.7 13.5 37.9 31.1
　契約社員・嘱託 237 9.7 19.4 24.5 24.9 21.5 29.1 46.4
　パート・アルバイト 736 7.5 12.9 28.9 22.3 28.4 20.4 50.7
　派遣社員 99 7.1 21.2 29.3 20.2 22.2 28.3 42.4
　自営業＇業務委託を含む（ 399 3.5 13.0 22.8 10.5 50.1 16.5 60.7
　法人経営 60 5.0 10.0 36.7 15.0 33.3 15.0 48.3
　家族従業 30 0.0 16.7 26.7 10.0 46.7 16.7 56.7
　有職その他 78 1.3 2.6 12.8 14.1 69.2 3.8 83.3
男性・計 1792 10.4 21.0 29.9 16.6 22.2 31.4 38.7

２０～２９歳 313 11.8 18.5 31.3 19.8 18.5 30.4 38.3
３０～３９歳 376 11.7 25.0 31.4 15.7 16.2 36.7 31.9
４０～４９歳 378 14.3 26.7 29.9 12.2 16.9 41.0 29.1
５０～５９歳 367 9.8 22.1 32.7 16.3 19.1 31.9 35.4
６０～６９歳 246 4.9 14.6 23.2 19.5 37.8 19.5 57.3
７０～７９歳 112 2.7 6.3 25.9 19.6 45.5 8.9 65.2

女性・計 1295 9.0 15.4 26.6 20.6 28.4 24.4 49.0
２０～２９歳 284 10.9 16.2 26.1 19.0 27.8 27.1 46.8
３０～３９歳 256 10.5 19.9 22.3 20.3 27.0 30.5 47.3
４０～４９歳 291 9.6 14.1 25.1 25.1 26.1 23.7 51.2
５０～５９歳 265 9.1 15.5 32.8 18.5 24.2 24.5 42.6
６０～６９歳 143 3.5 10.5 28.0 21.0 37.1 14.0 58.0
７０～７９歳 56 1.8 10.7 23.2 16.1 48.2 12.5 64.3

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

１６（自分の仕事が減ってきている

◆“自分の仕事が減ってきている”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、自営業＇業
務委託を含む（であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、女性の70代であった。

自分の仕事が減ってきている＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 3.4 10.8 26.5 27.4 31.9 14.3 59.2
有業者・計 3087 3.4 10.8 26.5 27.4 31.9 14.3 59.2

　正規の職員・従業員 1448 3.0 9.0 28.9 30.0 29.1 12.0 59.1
　契約社員・嘱託 237 2.5 11.8 28.3 27.0 30.4 14.3 57.4
　パート・アルバイト 736 3.3 7.5 23.2 31.4 34.6 10.7 66.0
　派遣社員 99 5.1 8.1 25.3 31.3 30.3 13.1 61.6
　自営業＇業務委託を含む（ 399 5.5 22.1 25.1 14.5 32.8 27.6 47.4
　法人経営 60 5.0 13.3 25.0 23.3 33.3 18.3 56.7
　家族従業 30 0.0 16.7 20.0 13.3 50.0 16.7 63.3
　有職その他 78 3.8 14.1 20.5 11.5 50.0 17.9 61.5
男性・計 1792 3.6 12.0 29.7 25.7 29.0 15.6 54.7

２０～２９歳 313 3.8 7.7 31.9 24.6 31.9 11.5 56.5
３０～３９歳 376 3.7 8.0 32.7 25.5 30.1 11.7 55.6
４０～４９歳 378 2.6 15.3 30.7 23.8 27.5 18.0 51.3
５０～５９歳 367 4.6 14.2 30.8 26.4 24.0 18.8 50.4
６０～６９歳 246 3.3 14.2 23.2 30.1 29.3 17.5 59.3
７０～７９歳 112 2.7 14.3 20.5 24.1 38.4 17.0 62.5

女性・計 1295 3.2 9.2 22.1 29.7 35.8 12.4 65.5
２０～２９歳 284 3.5 6.0 26.1 28.5 35.9 9.5 64.4
３０～３９歳 256 4.3 11.3 21.1 24.6 38.7 15.6 63.3
４０～４９歳 291 3.8 6.5 17.2 36.8 35.7 10.3 72.5
５０～５９歳 265 3.4 10.9 23.0 30.9 31.7 14.3 62.6
６０～６９歳 143 0.7 9.1 25.9 28.0 36.4 9.8 64.3
７０～７９歳 56 0.0 21.4 17.9 19.6 41.1 21.4 60.7

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

１７（今やっている仕事は見通しが立ちにくい

◆“今やっている仕事は見通しが立ちにくい”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、
自営業＇業務委託を含む（であった。

今やっている仕事は見通しが立ちにくい＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 7.1 18.5 32.1 23.2 19.1 25.6 42.3
有業者・計 3087 7.1 18.5 32.1 23.2 19.1 25.6 42.3

　正規の職員・従業員 1448 7.2 18.6 34.4 25.0 14.8 25.8 39.8
　契約社員・嘱託 237 8.0 14.8 31.6 27.4 18.1 22.8 45.6
　パート・アルバイト 736 5.8 14.8 31.0 24.0 24.3 20.7 48.4
　派遣社員 99 12.1 15.2 35.4 19.2 18.2 27.3 37.4
　自営業＇業務委託を含む（ 399 8.0 27.8 28.3 15.8 20.1 35.8 35.8
　法人経営 60 5.0 20.0 21.7 28.3 25.0 25.0 53.3
　家族従業 30 0.0 23.3 26.7 16.7 33.3 23.3 50.0
　有職その他 78 7.7 17.9 25.6 10.3 38.5 25.6 48.7
男性・計 1792 8.1 20.9 33.2 21.7 16.1 29.0 37.8

２０～２９歳 313 10.9 19.2 31.9 21.1 16.9 30.0 38.0
３０～３９歳 376 8.5 22.9 37.0 18.4 13.3 31.4 31.6
４０～４９歳 378 9.5 22.5 38.4 18.8 10.8 32.0 29.6
５０～５９歳 367 8.2 24.3 31.1 22.6 13.9 32.4 36.5
６０～６９歳 246 4.5 16.3 26.8 28.5 24.0 20.7 52.4
７０～７９歳 112 1.8 13.4 27.7 26.8 30.4 15.2 57.1

女性・計 1295 5.7 15.2 30.5 25.3 23.3 20.9 48.6
２０～２９歳 284 5.3 18.0 31.7 20.8 24.3 23.2 45.1
３０～３９歳 256 7.8 16.8 26.6 25.4 23.4 24.6 48.8
４０～４９歳 291 7.2 13.4 29.6 29.9 19.9 20.6 49.8
５０～５９歳 265 5.3 14.7 32.8 24.9 22.3 20.0 47.2
６０～６９歳 143 2.1 12.6 32.9 25.2 27.3 14.7 52.4
７０～７９歳 56 1.8 12.5 30.4 25.0 30.4 14.3 55.4

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

１８（やりたい仕事ではない

◆“やりたい仕事ではない”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高い就業形態は特になく、性
別ごとの計より５ポイント以上高かったのは、男性の20代、女性20代であった。

やりたい仕事ではない＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 6.4 11.4 30.0 24.5 27.6 17.9 52.1
有業者・計 3087 6.4 11.4 30.0 24.5 27.6 17.9 52.1

　正規の職員・従業員 1448 7.7 13.7 33.4 25.0 20.2 21.4 45.2
　契約社員・嘱託 237 5.1 11.4 29.1 27.8 26.6 16.5 54.4
　パート・アルバイト 736 7.1 12.2 30.8 23.2 26.6 19.3 49.9
　派遣社員 99 10.1 10.1 33.3 22.2 24.2 20.2 46.5
　自営業＇業務委託を含む（ 399 2.3 4.3 21.6 25.3 46.6 6.5 71.9
　法人経営 60 1.7 3.3 15.0 28.3 51.7 5.0 80.0
　家族従業 30 3.3 13.3 30.0 23.3 30.0 16.7 53.3
　有職その他 78 3.8 5.1 12.8 14.1 64.1 9.0 78.2
男性・計 1792 7.3 11.7 31.4 24.4 25.2 19.0 49.6

２０～２９歳 313 10.5 16.9 32.9 20.8 18.8 27.5 39.6
３０～３９歳 376 10.9 11.7 36.4 23.4 17.6 22.6 41.0
４０～４９歳 378 7.4 13.5 34.4 23.3 21.4 20.9 44.7
５０～５９歳 367 6.3 12.0 31.1 24.8 25.9 18.3 50.7
６０～６９歳 246 1.6 5.7 23.6 31.7 37.4 7.3 69.1
７０～７９歳 112 1.8 3.6 17.9 25.0 51.8 5.4 76.8

女性・計 1295 5.3 11.0 28.2 24.6 30.9 16.3 55.5
２０～２９歳 284 8.1 16.9 27.5 21.1 26.4 25.0 47.5
３０～３９歳 256 5.5 10.5 28.1 23.4 32.4 16.0 55.9
４０～４９歳 291 7.9 7.9 30.2 26.1 27.8 15.8 54.0
５０～５９歳 265 2.6 11.3 29.8 25.3 30.9 14.0 56.2
６０～６９歳 143 0.7 7.7 26.6 28.0 37.1 8.4 65.0
７０～７９歳 56 0.0 7.1 17.9 28.6 46.4 7.1 75.0

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。

74

第3章 就業に関する意識＜有業者＞



20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

１９（自分の性格にむいている仕事ではない

◆“自分の性格にむいている仕事ではない”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高い就業形
態は特になく、性別ごとの計より５ポイント以上高かったのは、男性の20代であった。

自分の性格にむいている仕事ではない＜有業者のみ N=3087＞
＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 4.6 9.7 30.6 27.4 27.7 14.3 55.2
有業者・計 3087 4.6 9.7 30.6 27.4 27.7 14.3 55.2

　正規の職員・従業員 1448 6.1 11.6 35.4 26.9 20.0 17.7 46.9
　契約社員・嘱託 237 2.1 9.7 32.9 29.5 25.7 11.8 55.3
　パート・アルバイト 736 4.2 9.5 27.4 31.3 27.6 13.7 58.8
　派遣社員 99 6.1 5.1 34.3 27.3 27.3 11.1 54.5
　自営業＇業務委託を含む（ 399 1.8 6.0 21.8 22.8 47.6 7.8 70.4
　法人経営 60 3.3 3.3 16.7 28.3 48.3 6.7 76.7
　家族従業 30 3.3 6.7 33.3 16.7 40.0 10.0 56.7
　有職その他 78 1.3 5.1 14.1 21.8 57.7 6.4 79.5
男性・計 1792 5.5 10.2 32.8 25.9 25.7 15.6 51.6

２０～２９歳 313 8.6 14.4 34.5 23.0 19.5 23.0 42.5
３０～３９歳 376 6.9 10.4 39.1 21.0 22.6 17.3 43.6
４０～４９歳 378 6.6 11.9 35.4 25.9 20.1 18.5 46.0
５０～５９歳 367 4.4 9.8 33.0 29.2 23.7 14.2 52.9
６０～６９歳 246 1.2 5.7 23.2 31.7 38.2 6.9 69.9
７０～７９歳 112 0.9 2.7 17.9 26.8 51.8 3.6 78.6

女性・計 1295 3.4 9.0 27.6 29.6 30.5 12.4 60.1
２０～２９歳 284 5.6 10.9 31.0 27.5 25.0 16.5 52.5
３０～３９歳 256 2.7 9.4 27.3 28.1 32.4 12.1 60.5
４０～４９歳 291 4.1 7.6 31.3 29.9 27.1 11.7 57.0
５０～５９歳 265 3.0 10.9 25.3 27.9 32.8 14.0 60.8
６０～６９歳 143 0.7 4.9 21.0 37.8 35.7 5.6 73.4
７０～７９歳 56 0.0 5.4 19.6 32.1 42.9 5.4 75.0

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

２０（自分の能力や専門性が活かせない

◆“自分の能力や専門性が活かせない”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高い就業形態は
特になく、性別ごとの計より５ポイント以上高かったのは、男性の20代であった。

自分の能力や専門性が活かせない＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 5.2 10.4 33.4 24.6 26.4 15.6 51.0
有業者・計 3087 5.2 10.4 33.4 24.6 26.4 15.6 51.0

　正規の職員・従業員 1448 5.8 10.6 37.3 26.6 19.7 16.4 46.3
　契約社員・嘱託 237 6.8 12.2 33.3 26.6 21.1 19.0 47.7
　パート・アルバイト 736 6.1 12.6 33.3 22.6 25.4 18.8 48.0
　派遣社員 99 6.1 11.1 36.4 21.2 25.3 17.2 46.5
　自営業＇業務委託を含む（ 399 1.5 5.5 23.3 23.8 45.9 7.0 69.7
　法人経営 60 3.3 5.0 23.3 20.0 48.3 8.3 68.3
　家族従業 30 3.3 10.0 33.3 26.7 26.7 13.3 53.3
　有職その他 78 2.6 7.7 17.9 11.5 60.3 10.3 71.8
男性・計 1792 5.7 11.0 34.2 24.9 24.2 16.7 49.1

２０～２９歳 313 8.3 14.4 41.5 18.2 17.6 22.7 35.8
３０～３９歳 376 6.9 10.6 38.6 25.0 18.9 17.6 43.9
４０～４９歳 378 4.0 11.1 37.3 25.9 21.7 15.1 47.6
５０～５９歳 367 6.0 12.3 31.6 27.8 22.3 18.3 50.1
６０～６９歳 246 4.9 8.1 24.4 26.4 36.2 13.0 62.6
７０～７９歳 112 1.8 4.5 17.9 26.8 49.1 6.3 75.9

女性・計 1295 4.6 9.6 32.4 24.2 29.3 14.1 53.5
２０～２９歳 284 7.4 11.3 37.3 20.8 23.2 18.7 44.0
３０～３９歳 256 4.3 9.0 27.7 25.8 33.2 13.3 59.0
４０～４９歳 291 5.2 9.6 33.7 27.1 24.4 14.8 51.5
５０～５９歳 265 3.0 9.8 34.0 21.5 31.7 12.8 53.2
６０～６９歳 143 2.1 6.3 29.4 27.3 35.0 8.4 62.2
７０～７９歳 56 1.8 10.7 21.4 23.2 42.9 12.5 66.1

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

２１（仕事を通じて成長できない

◆“仕事を通じて成長できない”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、派遣社員で
あった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、女性の20代であった。

仕事を通じて成長できない＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 6.3 14.1 31.5 27.5 20.6 20.5 48.1
有業者・計 3087 6.3 14.1 31.5 27.5 20.6 20.5 48.1

　正規の職員・従業員 1448 7.7 14.5 33.6 29.1 15.1 22.2 44.2
　契約社員・嘱託 237 7.6 17.3 31.6 26.6 16.9 24.9 43.5
　パート・アルバイト 736 6.8 16.2 29.9 27.7 19.4 23.0 47.1
　派遣社員 99 6.1 25.3 32.3 22.2 14.1 31.3 36.4
　自営業＇業務委託を含む（ 399 1.3 6.8 29.3 24.8 37.8 8.0 62.7
　法人経営 60 3.3 1.7 23.3 28.3 43.3 5.0 71.7
　家族従業 30 3.3 13.3 33.3 26.7 23.3 16.7 50.0
　有職その他 78 3.8 11.5 20.5 16.7 47.4 15.4 64.1
男性・計 1792 6.9 15.0 33.3 26.3 18.5 21.9 44.8

２０～２９歳 313 8.0 18.5 29.7 25.9 17.9 26.5 43.8
３０～３９歳 376 9.8 14.6 36.2 25.3 14.1 24.5 39.4
４０～４９歳 378 7.4 16.7 37.8 22.5 15.6 24.1 38.1
５０～５９歳 367 6.0 15.3 32.4 29.4 16.9 21.3 46.3
６０～６９歳 246 3.7 10.6 29.7 30.5 25.6 14.2 56.1
７０～７９歳 112 1.8 9.8 29.5 25.0 33.9 11.6 58.9

女性・計 1295 5.6 12.9 28.9 29.0 23.6 18.5 52.6
２０～２９歳 284 7.0 17.3 26.4 27.1 22.2 24.3 49.3
３０～３９歳 256 6.6 10.5 27.0 30.1 25.8 17.2 55.9
４０～４９歳 291 6.2 14.1 28.2 30.2 21.3 20.3 51.5
５０～５９歳 265 4.9 12.1 35.1 26.0 21.9 17.0 47.9
６０～６９歳 143 2.8 9.1 28.7 35.7 23.8 11.9 59.4
７０～７９歳 56 1.8 8.9 25.0 25.0 39.3 10.7 64.3

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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２２（ほかにやりたい仕事や働きたい会社や団体がある

◆“ほかにやりたい仕事や働きたい会社や団体がある”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高
いのは、派遣社員であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の20代、女性の20代で
あった。

ほかにやりたい仕事や働きたい会社や団体がある
＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 5.6 11.9 29.8 25.1 27.6 17.5 52.7
有業者・計 3087 5.6 11.9 29.8 25.1 27.6 17.5 52.7

　正規の職員・従業員 1448 5.6 12.4 33.0 28.6 20.4 18.0 49.0
　契約社員・嘱託 237 7.2 10.5 28.7 28.3 25.3 17.7 53.6
　パート・アルバイト 736 6.8 14.3 29.9 22.4 26.6 21.1 49.0
　派遣社員 99 9.1 25.3 22.2 24.2 19.2 34.3 43.4
　自営業＇業務委託を含む（ 399 1.5 4.8 25.8 18.8 49.1 6.3 67.9
　法人経営 60 1.7 5.0 15.0 28.3 50.0 6.7 78.3
　家族従業 30 3.3 13.3 23.3 13.3 46.7 16.7 60.0
　有職その他 78 9.0 7.7 16.7 11.5 55.1 16.7 66.7
男性・計 1792 5.9 11.5 32.4 24.4 25.9 17.4 50.3

２０～２９歳 313 10.9 16.9 29.7 19.5 23.0 27.8 42.5
３０～３９歳 376 7.7 13.6 34.8 25.8 18.1 21.3 43.9
４０～４９歳 378 4.5 13.5 37.3 22.2 22.5 18.0 44.7
５０～５９歳 367 5.4 8.7 34.3 28.1 23.4 14.2 51.5
６０～６９歳 246 1.2 5.7 27.2 26.0 39.8 6.9 65.9
７０～７９歳 112 1.8 4.5 19.6 25.0 49.1 6.3 74.1

女性・計 1295 5.2 12.4 26.3 26.1 30.0 17.6 56.1
２０～２９歳 284 9.5 18.7 25.4 23.9 22.5 28.2 46.5
３０～３９歳 256 5.5 11.7 27.0 25.8 30.1 17.2 55.9
４０～４９歳 291 6.2 13.1 27.8 25.1 27.8 19.2 52.9
５０～５９歳 265 1.5 11.3 26.8 29.4 30.9 12.8 60.4
６０～６９歳 143 1.4 5.6 25.2 28.0 39.9 7.0 67.8
７０～７９歳 56 3.6 3.6 19.6 23.2 50.0 7.1 73.2

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

２３（独立や起業をしたい

◆“独立や起業をしたい”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、派遣社員であった。
また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の20代であった。

独立や起業をしたい＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 4.3 9.0 22.5 20.3 43.9 13.3 64.2
有業者・計 3087 4.3 9.0 22.5 20.3 43.9 13.3 64.2

　正規の職員・従業員 1448 4.6 11.0 25.6 23.3 35.5 15.6 58.8
　契約社員・嘱託 237 5.9 8.4 19.0 24.1 42.6 14.3 66.7
　パート・アルバイト 736 3.3 6.3 18.3 18.2 53.9 9.5 72.1
　派遣社員 99 5.1 15.2 14.1 23.2 42.4 20.2 65.7
　自営業＇業務委託を含む（ 399 4.0 7.3 22.1 14.8 51.9 11.3 66.7
　法人経営 60 3.3 0.0 20.0 15.0 61.7 3.3 76.7
　家族従業 30 3.3 10.0 26.7 10.0 50.0 13.3 60.0
　有職その他 78 6.4 5.1 28.2 6.4 53.8 11.5 60.3
男性・計 1792 5.1 10.4 26.6 20.8 37.2 15.5 57.9

２０～２９歳 313 8.6 13.1 27.8 20.1 30.4 21.7 50.5
３０～３９歳 376 6.1 13.8 30.6 18.9 30.6 19.9 49.5
４０～４９歳 378 4.8 13.2 31.7 19.3 31.0 18.0 50.3
５０～５９歳 367 5.2 9.0 26.4 22.1 37.3 14.2 59.4
６０～６９歳 246 1.2 3.3 17.1 21.5 56.9 4.5 78.5
７０～７９歳 112 0.9 2.7 13.4 27.7 55.4 3.6 83.0

女性・計 1295 3.2 6.9 16.9 19.7 53.2 10.2 72.9
２０～２９歳 284 4.6 9.2 19.0 18.7 48.6 13.7 67.3
３０～３９歳 256 3.9 6.6 14.5 19.5 55.5 10.5 75.0
４０～４９歳 291 3.4 7.2 14.1 18.6 56.7 10.7 75.3
５０～５９歳 265 1.5 7.2 20.0 18.5 52.8 8.7 71.3
６０～６９歳 143 2.8 3.5 19.6 23.8 50.3 6.3 74.1
７０～７９歳 56 1.8 3.6 10.7 26.8 57.1 5.4 83.9

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

２４（進学や資格取得をしたい

◆“進学や資格取得をしたい”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、派遣社員であっ
た。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の20代・30代、女性の20代・30代であった。

進学や資格取得をしたい＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 6.9 17.7 23.2 18.7 33.5 24.6 52.2
有業者・計 3087 6.9 17.7 23.2 18.7 33.5 24.6 52.2

　正規の職員・従業員 1448 7.7 21.5 26.1 20.0 24.7 29.3 44.6
　契約社員・嘱託 237 7.2 16.5 23.2 22.4 30.8 23.6 53.2
　パート・アルバイト 736 7.9 16.2 20.5 16.8 38.6 24.0 55.4
　派遣社員 99 10.1 25.3 20.2 19.2 25.3 35.4 44.4
　自営業＇業務委託を含む（ 399 2.3 9.0 21.3 16.0 51.4 11.3 67.4
　法人経営 60 1.7 6.7 20.0 20.0 51.7 8.3 71.7
　家族従業 30 3.3 13.3 13.3 20.0 50.0 16.7 70.0
　有職その他 78 6.4 9.0 15.4 11.5 57.7 15.4 69.2
男性・計 1792 7.0 17.4 25.7 18.8 31.1 24.3 49.9

２０～２９歳 313 15.0 25.2 26.5 14.4 18.8 40.3 33.2
３０～３９歳 376 10.1 26.6 30.9 16.2 16.2 36.7 32.4
４０～４９歳 378 5.8 20.6 31.0 18.0 24.6 26.5 42.6
５０～５９歳 367 4.1 10.9 24.8 23.4 36.8 15.0 60.2
６０～６９歳 246 1.2 5.3 18.3 21.1 54.1 6.5 75.2
７０～７９歳 112 0.0 0.9 8.0 22.3 68.8 0.9 91.1

女性・計 1295 6.8 18.1 19.8 18.5 36.8 24.9 55.3
２０～２９歳 284 14.1 22.9 23.9 16.5 22.5 37.0 39.1
３０～３９歳 256 8.2 23.0 17.2 18.4 33.2 31.3 51.6
４０～４９歳 291 6.5 21.6 19.9 16.2 35.7 28.2 51.9
５０～５９歳 265 2.6 13.2 20.8 19.2 44.2 15.8 63.4
６０～６９歳 143 0.7 7.0 16.1 23.8 52.4 7.7 76.2
７０～７９歳 56 0.0 5.4 14.3 23.2 57.1 5.4 80.4

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

２５（もっと趣味の時間をとりたい

◆“もっと趣味の時間をとりたい”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、正規の職員・
従業員であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の20代、女性の30代であった。

もっと趣味の時間をとりたい＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 10.7 27.2 29.6 16.0 16.4 37.9 32.5
有業者・計 3087 10.7 27.2 29.6 16.0 16.4 37.9 32.5

　正規の職員・従業員 1448 13.8 30.2 31.5 14.8 9.7 44.1 24.4
　契約社員・嘱託 237 7.6 27.4 28.7 20.7 15.6 35.0 36.3
　パート・アルバイト 736 9.8 25.0 27.6 17.3 20.4 34.8 37.6
　派遣社員 99 13.1 24.2 33.3 14.1 15.2 37.4 29.3
　自営業＇業務委託を含む（ 399 3.5 23.1 30.1 15.8 27.6 26.6 43.4
　法人経営 60 11.7 25.0 20.0 21.7 21.7 36.7 43.3
　家族従業 30 6.7 20.0 30.0 20.0 23.3 26.7 43.3
　有職その他 78 6.4 20.5 16.7 11.5 44.9 26.9 56.4
男性・計 1792 11.8 27.6 30.9 15.3 14.5 39.4 29.7

２０～２９歳 313 20.8 27.5 28.4 13.7 9.6 48.2 23.3
３０～３９歳 376 13.3 30.1 37.2 11.7 7.7 43.4 19.4
４０～４９歳 378 13.8 30.2 32.0 15.1 9.0 43.9 24.1
５０～５９歳 367 8.7 31.3 31.6 14.2 14.2 40.1 28.3
６０～６９歳 246 4.1 22.4 22.4 22.4 28.9 26.4 51.2
７０～７９歳 112 1.8 10.7 28.6 20.5 38.4 12.5 58.9

女性・計 1295 9.3 26.6 27.9 17.1 19.2 35.9 36.2
２０～２９歳 284 13.0 26.4 31.7 15.5 13.4 39.4 28.9
３０～３９歳 256 14.5 29.7 22.3 15.2 18.4 44.1 33.6
４０～４９歳 291 10.3 28.5 25.4 19.2 16.5 38.8 35.7
５０～５９歳 265 4.5 27.9 30.6 15.5 21.5 32.5 37.0
６０～６９歳 143 2.8 20.3 28.7 22.4 25.9 23.1 48.3
７０～７９歳 56 0.0 14.3 32.1 16.1 37.5 14.3 53.6

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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２６（もっとボランティアの時間をとりたい

◆“もっとボランティアの時間をとりたい”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは法人経
営であった。

もっとボランティアの時間をとりたい＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 1.7 6.7 29.7 26.2 35.7 8.4 61.9
有業者・計 3087 1.7 6.7 29.7 26.2 35.7 8.4 61.9

　正規の職員・従業員 1448 1.9 7.5 31.4 28.0 31.2 9.4 59.3
　契約社員・嘱託 237 3.0 9.3 29.1 27.4 31.2 12.2 58.6
　パート・アルバイト 736 1.5 3.9 27.4 27.0 40.1 5.4 67.1
　派遣社員 99 1.0 5.1 26.3 31.3 36.4 6.1 67.7
　自営業＇業務委託を含む（ 399 0.5 7.0 31.8 19.0 41.6 7.5 60.7
　法人経営 60 3.3 13.3 18.3 25.0 40.0 16.7 65.0
　家族従業 30 6.7 3.3 26.7 30.0 33.3 10.0 63.3
　有職その他 78 0.0 7.7 24.4 11.5 56.4 7.7 67.9
男性・計 1792 1.6 7.5 33.0 24.9 32.9 9.2 57.8

２０～２９歳 313 2.6 4.8 33.9 25.6 33.2 7.3 58.8
３０～３９歳 376 2.1 7.7 33.8 22.6 33.8 9.8 56.4
４０～４９歳 378 1.9 7.7 31.2 29.1 30.2 9.5 59.3
５０～５９歳 367 1.6 8.4 36.8 22.1 31.1 10.1 53.1
６０～６９歳 246 0.0 9.3 32.5 24.8 33.3 9.3 58.1
７０～７９歳 112 0.0 7.1 23.2 25.9 43.8 7.1 69.6

女性・計 1295 1.8 5.6 25.0 28.1 39.5 7.4 67.6
２０～２９歳 284 2.8 4.2 22.5 29.2 41.2 7.0 70.4
３０～３９歳 256 2.3 5.9 21.5 28.5 41.8 8.2 70.3
４０～４９歳 291 1.4 7.2 23.0 28.2 40.2 8.6 68.4
５０～５９歳 265 1.5 6.4 23.8 30.2 38.1 7.9 68.3
６０～６９歳 143 0.0 4.9 36.4 25.9 32.9 4.9 58.7
７０～７９歳 56 1.8 1.8 41.1 16.1 39.3 3.6 55.4

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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２７（もっと家族との時間をとりたい

◆“もっと家族との時間をとりたい”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、正規の職
員・従業員であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の30代・40代、女性の30代であっ
た。

もっと家族との時間をとりたい＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 6.8 19.4 34.7 18.6 20.4 26.2 39.1
有業者・計 3087 6.8 19.4 34.7 18.6 20.4 26.2 39.1

　正規の職員・従業員 1448 10.4 25.9 34.5 16.6 12.5 36.3 29.1
　契約社員・嘱託 237 5.9 19.4 33.8 22.4 18.6 25.3 40.9
　パート・アルバイト 736 3.1 12.4 37.0 20.4 27.2 15.5 47.6
　派遣社員 99 4.0 16.2 34.3 25.3 20.2 20.2 45.5
　自営業＇業務委託を含む（ 399 3.0 12.3 35.6 18.0 31.1 15.3 49.1
　法人経営 60 3.3 13.3 33.3 28.3 21.7 16.7 50.0
　家族従業 30 3.3 13.3 30.0 30.0 23.3 16.7 53.3
　有職その他 78 3.8 12.8 19.2 10.3 53.8 16.7 64.1
男性・計 1792 7.3 21.0 35.7 17.5 18.6 28.3 36.0

２０～２９歳 313 7.7 20.4 35.5 16.3 20.1 28.1 36.4
３０～３９歳 376 10.4 23.1 38.3 14.6 13.6 33.5 28.2
４０～４９歳 378 12.2 27.8 33.6 15.1 11.4 39.9 26.5
５０～５９歳 367 5.4 21.8 38.7 17.4 16.6 27.2 34.1
６０～６９歳 246 0.8 14.6 32.9 23.2 28.5 15.4 51.6
７０～７９歳 112 0.0 3.6 30.4 25.9 40.2 3.6 66.1

女性・計 1295 6.1 17.2 33.4 20.2 23.0 23.3 43.2
２０～２９歳 284 7.7 18.7 33.1 17.6 22.9 26.4 40.5
３０～３９歳 256 9.0 23.4 30.1 15.2 22.3 32.4 37.5
４０～４９歳 291 7.2 19.9 33.3 19.2 20.3 27.1 39.5
５０～５９歳 265 4.2 13.6 37.0 23.4 21.9 17.7 45.3
６０～６９歳 143 0.7 8.4 35.0 30.1 25.9 9.1 55.9
７０～７９歳 56 1.8 7.1 30.4 21.4 39.3 8.9 60.7

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

２８（もっと地域で活動する時間をとりたい

◆“もっと地域で活動する時間をとりたい”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、契約
社員・嘱託であった。

もっと地域で活動する時間をとりたい＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 1.9 7.7 30.6 26.1 33.6 9.7 59.7
有業者・計 3087 1.9 7.7 30.6 26.1 33.6 9.7 59.7

　正規の職員・従業員 1448 2.5 9.3 34.4 26.2 27.6 11.8 53.8
　契約社員・嘱託 237 3.4 11.4 30.4 26.2 28.7 14.8 54.9
　パート・アルバイト 736 0.8 3.5 26.4 28.8 40.5 4.3 69.3
　派遣社員 99 2.0 2.0 21.2 35.4 39.4 4.0 74.7
　自営業＇業務委託を含む（ 399 1.3 8.8 31.1 19.5 39.3 10.0 58.9
　法人経営 60 1.7 11.7 21.7 31.7 33.3 13.3 65.0
　家族従業 30 0.0 6.7 20.0 33.3 40.0 6.7 73.3
　有職その他 78 1.3 6.4 23.1 14.1 55.1 7.7 69.2
男性・計 1792 2.4 9.7 34.0 24.8 29.1 12.1 53.9

２０～２９歳 313 2.6 4.8 37.4 24.6 30.7 7.3 55.3
３０～３９歳 376 3.2 8.8 36.2 22.6 29.3 12.0 51.9
４０～４９歳 378 2.6 13.0 33.6 27.2 23.5 15.6 50.8
５０～５９歳 367 2.7 12.8 35.4 22.9 26.2 15.5 49.0
６０～６９歳 246 1.2 8.9 30.5 25.6 33.7 10.2 59.3
７０～７９歳 112 0.0 6.3 22.3 29.5 42.0 6.3 71.4

女性・計 1295 1.2 5.1 25.9 27.9 39.8 6.3 67.7
２０～２９歳 284 1.4 3.9 26.1 25.7 43.0 5.3 68.7
３０～３９歳 256 2.0 5.1 22.7 28.1 42.2 7.0 70.3
４０～４９歳 291 1.0 6.2 22.0 29.9 40.9 7.2 70.8
５０～５９歳 265 1.5 4.9 29.1 27.9 36.6 6.4 64.5
６０～６９歳 143 0.0 3.5 33.6 30.1 32.9 3.5 62.9
７０～７９歳 56 0.0 10.7 26.8 21.4 41.1 10.7 62.5

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

２９（もっと介護の時間をとりたい

◆“もっと介護の時間をとりたい”の「あてはまる・計」の全体平均は４.０％であった。

もっと介護の時間をとりたい＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 0.7 3.2 21.6 23.6 50.8 4.0 74.4
有業者・計 3087 0.7 3.2 21.6 23.6 50.8 4.0 74.4

　正規の職員・従業員 1448 1.0 3.7 24.9 25.3 45.1 4.7 70.4
　契約社員・嘱託 237 0.4 4.6 23.2 24.1 47.7 5.1 71.7
　パート・アルバイト 736 0.5 2.6 18.1 22.8 56.0 3.1 78.8
　派遣社員 99 0.0 1.0 13.1 31.3 54.5 1.0 85.9
　自営業＇業務委託を含む（ 399 0.5 2.0 19.8 19.0 58.6 2.5 77.7
　法人経営 60 1.7 6.7 18.3 16.7 56.7 8.3 73.3
　家族従業 30 0.0 6.7 16.7 26.7 50.0 6.7 76.7
　有職その他 78 0.0 1.3 14.1 16.7 67.9 1.3 84.6
男性・計 1792 0.7 3.6 25.3 24.3 46.0 4.3 70.4

２０～２９歳 313 1.3 3.8 25.9 25.6 43.5 5.1 69.0
３０～３９歳 376 0.5 3.2 30.3 19.9 46.0 3.7 66.0
４０～４９歳 378 0.8 4.5 26.7 29.4 38.6 5.3 68.0
５０～５９歳 367 1.1 4.6 25.1 23.4 45.8 5.7 69.2
６０～６９歳 246 0.0 1.6 19.9 24.0 54.5 1.6 78.5
７０～７９歳 112 0.0 1.8 15.2 22.3 60.7 1.8 83.0

女性・計 1295 0.7 2.8 16.5 22.6 57.4 3.5 80.0
２０～２９歳 284 0.4 1.8 16.2 20.4 61.3 2.1 81.7
３０～３９歳 256 0.8 1.6 15.2 21.9 60.5 2.3 82.4
４０～４９歳 291 1.0 1.4 13.7 21.3 62.5 2.4 83.8
５０～５９歳 265 0.8 5.7 19.6 26.4 47.5 6.4 74.0
６０～６９歳 143 0.7 4.9 19.6 24.5 50.3 5.6 74.8
７０～７９歳 56 0.0 1.8 16.1 21.4 60.7 1.8 82.1

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

３０（もっと勉強や学ぶ時間をとりたい

◆“もっと勉強や学ぶ時間をとりたい”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、派遣社
員であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の20代、女性の20代であった。

もっと勉強や学ぶ時間をとりたい＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 6.8 20.5 30.9 18.1 23.7 27.3 41.9
有業者・計 3087 6.8 20.5 30.9 18.1 23.7 27.3 41.9

　正規の職員・従業員 1448 7.3 24.0 34.3 17.1 17.3 31.2 34.5
　契約社員・嘱託 237 6.8 19.8 33.3 22.8 17.3 26.6 40.1
　パート・アルバイト 736 7.2 16.6 26.0 20.2 30.0 23.8 50.3
　派遣社員 99 8.1 28.3 21.2 15.2 27.3 36.4 42.4
　自営業＇業務委託を含む（ 399 4.0 15.5 30.3 16.3 33.8 19.5 50.1
　法人経営 60 6.7 15.0 28.3 21.7 28.3 21.7 50.0
　家族従業 30 6.7 16.7 26.7 23.3 26.7 23.3 50.0
　有職その他 78 6.4 16.7 24.4 10.3 42.3 23.1 52.6
男性・計 1792 6.6 21.0 33.5 17.9 20.9 27.6 38.8

２０～２９歳 313 13.7 27.8 28.1 13.7 16.6 41.5 30.4
３０～３９歳 376 8.0 23.4 40.4 14.1 14.1 31.4 28.2
４０～４９歳 378 6.6 23.5 36.8 17.5 15.6 30.2 33.1
５０～５９歳 367 4.6 20.2 33.5 21.0 20.7 24.8 41.7
６０～６９歳 246 1.2 14.2 27.6 23.2 33.7 15.4 56.9
７０～７９歳 112 0.9 2.7 27.7 22.3 46.4 3.6 68.8

女性・計 1295 6.9 19.8 27.2 18.4 27.6 26.8 46.0
２０～２９歳 284 10.9 23.2 29.9 11.6 24.3 34.2 35.9
３０～３９歳 256 9.8 20.3 23.8 18.4 27.7 30.1 46.1
４０～４９歳 291 6.5 22.3 24.4 20.3 26.5 28.9 46.7
５０～５９歳 265 4.2 18.9 29.1 20.0 27.9 23.0 47.9
６０～６９歳 143 2.8 12.6 29.4 23.8 31.5 15.4 55.2
７０～７９歳 56 0.0 10.7 28.6 21.4 39.3 10.7 60.7

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

３１（もっと思いきり仕事がしたい

◆“もっと思いきり仕事がしたい”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、契約社員・嘱
託、派遣社員、法人経営、有職その他であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の20
代、女性の30代であった。

もっと思いきり仕事がしたい＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 9.0 21.4 35.6 18.3 15.6 30.4 33.9
有業者・計 3087 9.0 21.4 35.6 18.3 15.6 30.4 33.9

　正規の職員・従業員 1448 8.8 21.3 39.6 17.9 12.4 30.1 30.2
　契約社員・嘱託 237 12.2 23.2 32.1 23.2 9.3 35.4 32.5
　パート・アルバイト 736 8.7 19.3 33.3 19.3 19.4 28.0 38.7
　派遣社員 99 15.2 23.2 27.3 17.2 17.2 38.4 34.3
　自営業＇業務委託を含む（ 399 6.8 22.1 34.6 15.8 20.8 28.8 36.6
　法人経営 60 8.3 31.7 25.0 15.0 20.0 40.0 35.0
　家族従業 30 6.7 20.0 33.3 16.7 23.3 26.7 40.0
　有職その他 78 11.5 24.4 19.2 19.2 25.6 35.9 44.9
男性・計 1792 8.6 21.8 39.4 16.9 13.4 30.4 30.2

２０～２９歳 313 14.4 23.0 37.1 14.7 10.9 37.4 25.6
３０～３９歳 376 10.1 20.2 43.4 14.9 11.4 30.3 26.3
４０～４９歳 378 7.7 23.5 42.9 14.0 11.9 31.2 25.9
５０～５９歳 367 7.4 24.5 38.7 17.4 12.0 31.9 29.4
６０～６９歳 246 5.7 17.9 35.4 23.6 17.5 23.6 41.1
７０～７９歳 112 0.9 17.0 32.1 22.3 27.7 17.9 50.0

女性・計 1295 9.6 20.9 30.4 20.3 18.8 30.5 39.1
２０～２９歳 284 13.0 21.5 30.3 19.7 15.5 34.5 35.2
３０～３９歳 256 12.5 25.4 29.7 14.5 18.0 37.9 32.4
４０～４９歳 291 9.3 19.2 31.6 19.9 19.9 28.5 39.9
５０～５９歳 265 7.2 21.5 29.1 24.2 18.1 28.7 42.3
６０～６９歳 143 4.9 16.8 33.6 23.8 21.0 21.7 44.8
７０～７９歳 56 3.6 14.3 26.8 25.0 30.4 17.9 55.4

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

３２（年をとって続けている人があまりいない仕事である

◆“年をとって続けている人があまりいない仕事である”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高
いのは、派遣社員、有職その他であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、女性の20代で
あった。

年をとって続けている人があまりいない仕事である
＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 6.1 13.3 28.6 27.0 25.0 19.4 52.0
有業者・計 3087 6.1 13.3 28.6 27.0 25.0 19.4 52.0

　正規の職員・従業員 1448 6.1 13.6 30.4 27.9 22.0 19.8 49.9
　契約社員・嘱託 237 5.9 12.2 24.9 33.3 23.6 18.1 57.0
　パート・アルバイト 736 6.7 14.4 25.3 25.4 28.3 21.1 53.7
　派遣社員 99 10.1 20.2 29.3 22.2 18.2 30.3 40.4
　自営業＇業務委託を含む（ 399 4.0 9.3 30.8 25.6 30.3 13.3 55.9
　法人経営 60 6.7 11.7 28.3 21.7 31.7 18.3 53.3
　家族従業 30 3.3 3.3 33.3 26.7 33.3 6.7 60.0
　有職その他 78 6.4 17.9 24.4 24.4 26.9 24.4 51.3
男性・計 1792 6.8 13.4 31.2 27.5 21.1 20.2 48.6

２０～２９歳 313 9.9 14.7 30.0 22.4 23.0 24.6 45.4
３０～３９歳 376 8.0 16.8 29.3 25.5 20.5 24.7 46.0
４０～４９歳 378 6.6 12.2 37.3 25.9 18.0 18.8 43.9
５０～５９歳 367 5.2 11.2 33.0 33.0 17.7 16.3 50.7
６０～６９歳 246 4.1 12.6 28.5 30.1 24.8 16.7 54.9
７０～７９歳 112 5.4 12.5 20.5 30.4 31.3 17.9 61.6

女性・計 1295 5.2 13.1 25.0 26.3 30.3 18.3 56.7
２０～２９歳 284 7.7 18.3 24.6 22.2 27.1 26.1 49.3
３０～３９歳 256 5.5 14.5 23.0 21.9 35.2 19.9 57.0
４０～４９歳 291 5.8 7.6 25.1 28.5 33.0 13.4 61.5
５０～５９歳 265 3.8 11.7 23.0 30.2 31.3 15.5 61.5
６０～６９歳 143 1.4 14.7 30.1 30.1 23.8 16.1 53.8
７０～７９歳 56 3.6 12.5 32.1 28.6 23.2 16.1 51.8

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

３３（創造的な仕事をしている

◆“創造的な仕事をしている”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、自営業＇業務委
託を含む（、法人経営、有職その他であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の50代・
70代、女性の70代であった。

創造的な仕事をしている＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 5.7 13.7 31.6 23.6 25.5 19.3 49.0
有業者・計 3087 5.7 13.7 31.6 23.6 25.5 19.3 49.0

　正規の職員・従業員 1448 5.0 14.0 35.6 24.5 20.8 19.1 45.3
　契約社員・嘱託 237 4.2 16.9 29.5 26.2 23.2 21.1 49.4
　パート・アルバイト 736 2.3 6.1 25.1 27.3 39.1 8.4 66.4
　派遣社員 99 2.0 6.1 24.2 26.3 41.4 8.1 67.7
　自営業＇業務委託を含む（ 399 13.0 22.8 31.6 14.8 17.8 35.8 32.6
　法人経営 60 13.3 28.3 31.7 11.7 15.0 41.7 26.7
　家族従業 30 10.0 10.0 30.0 33.3 16.7 20.0 50.0
　有職その他 78 12.8 21.8 34.6 9.0 21.8 34.6 30.8
男性・計 1792 6.4 16.1 35.7 21.9 19.8 22.5 41.7

２０～２９歳 313 6.4 8.3 37.1 25.6 22.7 14.7 48.2
３０～３９歳 376 3.7 15.2 39.9 18.9 22.3 18.9 41.2
４０～４９歳 378 7.7 14.6 40.7 22.5 14.6 22.2 37.0
５０～５９歳 367 7.6 21.5 31.6 22.6 16.6 29.2 39.2
６０～６９歳 246 6.9 18.3 30.9 20.7 23.2 25.2 43.9
７０～７９歳 112 6.3 24.1 25.0 20.5 24.1 30.4 44.6

女性・計 1295 4.6 10.3 25.9 25.8 33.4 14.9 59.2
２０～２９歳 284 3.2 8.8 26.8 26.4 34.9 12.0 61.3
３０～３９歳 256 5.1 8.2 22.3 25.8 38.7 13.3 64.5
４０～４９歳 291 4.1 10.3 23.7 24.1 37.8 14.4 61.9
５０～５９歳 265 6.0 12.5 24.9 29.8 26.8 18.5 56.6
６０～６９歳 143 4.2 10.5 35.7 23.1 26.6 14.7 49.7
７０～７９歳 56 7.1 16.1 30.4 19.6 26.8 23.2 46.4

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

３４（後輩や若い世代を助けることを大切にしている

◆“後輩や若い世代を助けることを大切にしている”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高い
のは、法人経営、有職その他であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の60代・70代、
女性の60代であった。

後輩や若い世代を助けることを大切にしている＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 5.5 22.4 38.7 17.7 15.6 28.0 33.3
有業者・計 3087 5.5 22.4 38.7 17.7 15.6 28.0 33.3

　正規の職員・従業員 1448 5.1 24.7 42.1 17.6 10.5 29.8 28.1
　契約社員・嘱託 237 3.8 27.0 33.8 18.1 17.3 30.8 35.4
　パート・アルバイト 736 5.4 18.3 37.8 18.2 20.2 23.8 38.5
　派遣社員 99 6.1 12.1 34.3 28.3 19.2 18.2 47.5
　自営業＇業務委託を含む（ 399 4.5 21.3 34.8 18.0 21.3 25.8 39.3
　法人経営 60 15.0 33.3 38.3 5.0 8.3 48.3 13.3
　家族従業 30 10.0 16.7 36.7 20.0 16.7 26.7 36.7
　有職その他 78 15.4 17.9 26.9 6.4 33.3 33.3 39.7
男性・計 1792 6.0 24.7 40.5 15.8 12.9 30.7 28.8

２０～２９歳 313 7.7 15.3 41.5 18.8 16.6 23.0 35.5
３０～３９歳 376 2.7 22.1 46.0 16.2 13.0 24.7 29.3
４０～４９歳 378 5.8 24.9 44.7 14.8 9.8 30.7 24.6
５０～５９歳 367 6.0 27.8 39.8 17.2 9.3 33.8 26.4
６０～６９歳 246 7.3 31.3 29.7 14.6 17.1 38.6 31.7
７０～７９歳 112 9.8 34.8 31.3 8.0 16.1 44.6 24.1

女性・計 1295 4.9 19.3 36.2 20.2 19.3 24.2 39.5
２０～２９歳 284 3.5 16.5 36.6 25.7 17.6 20.1 43.3
３０～３９歳 256 4.3 18.4 30.5 24.2 22.7 22.7 46.9
４０～４９歳 291 4.8 17.2 34.7 19.9 23.4 22.0 43.3
５０～５９歳 265 5.3 21.9 41.1 17.4 14.3 27.2 31.7
６０～６９歳 143 6.3 28.0 36.4 13.3 16.1 34.3 29.4
７０～７９歳 56 10.7 14.3 44.6 7.1 23.2 25.0 30.4

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

３５（人の世話をするような仕事をしている

◆“人の世話をするような仕事をしている”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、契
約社員・嘱託、法人経営、家族従業であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の70代、
女性の50代であった。

人の世話をするような仕事をしている＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 9.0 17.3 30.3 20.7 22.7 26.3 43.4
有業者・計 3087 9.0 17.3 30.3 20.7 22.7 26.3 43.4

　正規の職員・従業員 1448 9.4 16.2 34.9 22.1 17.5 25.6 39.6
　契約社員・嘱託 237 11.4 24.1 27.4 18.1 19.0 35.4 37.1
　パート・アルバイト 736 8.3 16.4 25.1 21.6 28.5 24.7 50.1
　派遣社員 99 7.1 13.1 22.2 20.2 37.4 20.2 57.6
　自営業＇業務委託を含む（ 399 7.3 18.8 27.3 18.3 28.3 26.1 46.6
　法人経営 60 13.3 23.3 36.7 11.7 15.0 36.7 26.7
　家族従業 30 6.7 26.7 16.7 20.0 30.0 33.3 50.0
　有職その他 78 10.3 15.4 29.5 12.8 32.1 25.6 44.9
男性・計 1792 7.7 17.0 35.3 20.4 19.6 24.7 40.0

２０～２９歳 313 8.0 14.4 35.1 20.8 21.7 22.4 42.5
３０～３９歳 376 7.7 14.4 37.5 21.5 18.9 22.1 40.4
４０～４９歳 378 8.2 18.0 35.2 20.4 18.3 26.2 38.6
５０～５９歳 367 7.4 15.8 36.5 21.0 19.3 23.2 40.3
６０～６９歳 246 7.3 19.5 33.3 20.7 19.1 26.8 39.8
７０～７９歳 112 7.1 27.7 29.5 13.4 22.3 34.8 35.7

女性・計 1295 10.8 17.8 23.4 21.0 27.0 28.6 48.0
２０～２９歳 284 10.9 15.1 27.5 21.8 24.6 26.1 46.5
３０～３９歳 256 12.9 16.8 21.1 18.4 30.9 29.7 49.2
４０～４９歳 291 11.7 14.8 21.6 21.3 30.6 26.5 51.9
５０～５９歳 265 8.3 25.3 17.0 24.2 25.3 33.6 49.4
６０～６９歳 143 9.8 16.8 29.4 23.8 20.3 26.6 44.1
７０～７９歳 56 10.7 17.9 37.5 5.4 28.6 28.6 33.9

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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３６（次の社会や世代に役立つような仕事をしている

◆“次の社会や世代に役立つような仕事をしている”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高い
のは、契約社員・嘱託、法人経営、家族従業、有職その他であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高
いのは、男性の70代、女性の70代であった。

次の社会や世代に役立つような仕事をしている
＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 7.5 20.1 37.5 18.0 16.9 27.5 34.9
有業者・計 3087 7.5 20.1 37.5 18.0 16.9 27.5 34.9

　正規の職員・従業員 1448 7.6 19.5 42.3 17.4 13.2 27.1 30.6
　契約社員・嘱託 237 8.9 27.8 33.3 18.6 11.4 36.7 30.0
　パート・アルバイト 736 5.2 17.1 33.7 20.5 23.5 22.3 44.0
　派遣社員 99 3.0 16.2 35.4 22.2 23.2 19.2 45.5
　自営業＇業務委託を含む（ 399 8.0 22.3 33.8 16.8 19.0 30.3 35.8
　法人経営 60 13.3 30.0 36.7 11.7 8.3 43.3 20.0
　家族従業 30 6.7 30.0 26.7 20.0 16.7 36.7 36.7
　有職その他 78 20.5 17.9 24.4 9.0 28.2 38.5 37.2
男性・計 1792 7.6 20.7 42.1 15.7 13.8 28.3 29.5

２０～２９歳 313 8.3 17.3 42.8 14.4 17.3 25.6 31.6
３０～３９歳 376 6.1 18.4 45.5 17.3 12.8 24.5 30.1
４０～４９歳 378 7.7 19.0 43.9 17.2 12.2 26.7 29.4
５０～５９歳 367 7.6 22.6 42.2 16.3 11.2 30.2 27.5
６０～６９歳 246 7.7 24.4 39.0 13.8 15.0 32.1 28.9
７０～７９歳 112 10.7 29.5 29.5 11.6 18.8 40.2 30.4

女性・計 1295 7.2 19.2 31.2 21.2 21.2 26.4 42.4
２０～２９歳 284 5.6 18.0 30.3 23.6 22.5 23.6 46.1
３０～３９歳 256 6.6 19.9 29.3 19.5 24.6 26.6 44.1
４０～４９歳 291 10.0 15.8 29.9 22.7 21.6 25.8 44.3
５０～５９歳 265 4.9 24.2 33.6 20.0 17.4 29.1 37.4
６０～６９歳 143 7.0 18.2 35.7 22.4 16.8 25.2 39.2
７０～７９歳 56 14.3 19.6 28.6 10.7 26.8 33.9 37.5

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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３７（働くことができるなら、高齢になっても働くべきだと思う

◆“働くことができるなら、高齢になっても働くべきだと思う”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以
上高いのは、契約社員・嘱託、自営業＇業務委託を含む（、法人経営、家族従業、有職その他であった。また、
性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の60代・70代、女性の50代・70代であった。

働くことができるなら、高齢になっても働くべきだと思う

＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 20.6 38.1 27.7 7.4 6.3 58.7 13.6
有業者・計 3087 20.6 38.1 27.7 7.4 6.3 58.7 13.6

　正規の職員・従業員 1448 18.6 35.1 31.8 8.6 5.9 53.7 14.5
　契約社員・嘱託 237 22.4 43.5 23.6 6.3 4.2 65.8 10.5
　パート・アルバイト 736 20.5 38.9 26.1 7.5 7.1 59.4 14.5
　派遣社員 99 24.2 27.3 36.4 5.1 7.1 51.5 12.1
　自営業＇業務委託を含む（ 399 21.8 45.6 21.1 4.3 7.3 67.4 11.5
　法人経営 60 31.7 43.3 13.3 10.0 1.7 75.0 11.7
　家族従業 30 16.7 56.7 16.7 3.3 6.7 73.3 10.0
　有職その他 78 35.9 34.6 15.4 5.1 9.0 70.5 14.1
男性・計 1792 20.4 36.4 29.5 8.1 5.7 56.8 13.8

２０～２９歳 313 15.0 25.6 37.7 13.1 8.6 40.6 21.7
３０～３９歳 376 17.8 31.9 34.8 9.0 6.4 49.7 15.4
４０～４９歳 378 20.6 37.0 32.3 5.6 4.5 57.7 10.1
５０～５９歳 367 21.0 40.3 26.4 7.9 4.4 61.3 12.3
６０～６９歳 246 23.6 45.1 19.9 6.1 5.3 68.7 11.4
７０～７９歳 112 33.9 47.3 9.8 4.5 4.5 81.3 8.9

女性・計 1295 20.9 40.5 25.2 6.3 7.1 61.4 13.4
２０～２９歳 284 15.8 29.9 32.4 10.6 11.3 45.8 21.8
３０～３９歳 256 24.6 36.3 25.4 5.9 7.8 60.9 13.7
４０～４９歳 291 20.6 42.6 24.4 4.8 7.6 63.2 12.4
５０～５９歳 265 20.4 51.3 18.5 5.3 4.5 71.7 9.8
６０～６９歳 143 21.0 42.7 28.0 4.9 3.5 63.6 8.4
７０～７９歳 56 33.9 44.6 16.1 3.6 1.8 78.6 5.4

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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怪我や病気を抱えて働いている＜有業者のみ N=3087＞

３８（怪我や病気を抱えて働いている

◆“怪我や病気を抱えて働いている”に「あてはまる・計」の全体平均は14.4%であった。

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 5.4 9.0 20.2 21.1 44.3 14.4 65.4
有業者・計 3087 5.4 9.0 20.2 21.1 44.3 14.4 65.4

　正規の職員・従業員 1448 5.1 8.7 23.3 21.1 41.8 13.8 62.8
　契約社員・嘱託 237 5.9 7.6 17.3 27.0 42.2 13.5 69.2
　パート・アルバイト 736 6.3 8.8 16.0 21.2 47.7 15.1 68.9
　派遣社員 99 9.1 10.1 15.2 24.2 41.4 19.2 65.7
　自営業＇業務委託を含む（ 399 4.0 9.3 21.6 17.8 47.4 13.3 65.2
　法人経営 60 0.0 15.0 16.7 21.7 46.7 15.0 68.3
　家族従業 30 3.3 10.0 20.0 16.7 50.0 13.3 66.7
　有職その他 78 7.7 11.5 14.1 16.7 50.0 19.2 66.7
男性・計 1792 5.1 8.8 23.5 21.2 41.4 13.9 62.6

２０～２９歳 313 5.8 4.8 23.0 17.3 49.2 10.5 66.5
３０～３９歳 376 6.4 9.3 27.4 18.1 38.8 15.7 56.9
４０～４９歳 378 7.1 9.0 27.8 20.9 35.2 16.1 56.1
５０～５９歳 367 3.3 10.1 21.0 25.3 40.3 13.4 65.7
６０～６９歳 246 2.4 11.8 18.7 26.0 41.1 14.2 67.1
７０～７９歳 112 3.6 7.1 16.1 19.6 53.6 10.7 73.2

女性・計 1295 5.8 9.2 15.8 20.9 48.3 15.0 69.3
２０～２９歳 284 6.0 6.0 15.8 16.9 55.3 12.0 72.2
３０～３９歳 256 4.3 9.4 12.1 21.9 52.3 13.7 74.2
４０～４９歳 291 7.6 11.3 15.8 19.9 45.4 18.9 65.3
５０～５９歳 265 5.7 11.7 15.5 25.3 41.9 17.4 67.2
６０～６９歳 143 4.9 7.0 19.6 21.7 46.9 11.9 68.5
７０～７９歳 56 5.4 7.1 23.2 19.6 44.6 12.5 64.3

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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仕事のペースを落としたい＜有業者のみ N=3087＞

３９（仕事のペースを落としたい

◆“仕事のペースを落としたい”に「あてはまる・計」の全体平均は16.1％であった。

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 3.8 12.2 35.9 24.2 23.9 16.1 48.1
有業者・計 3087 3.8 12.2 35.9 24.2 23.9 16.1 48.1

　正規の職員・従業員 1448 5.1 15.0 39.8 22.2 18.0 20.1 40.1
　契約社員・嘱託 237 3.0 9.7 32.1 30.8 24.5 12.7 55.3
　パート・アルバイト 736 3.1 9.5 32.3 26.1 28.9 12.6 55.0
　派遣社員 99 7.1 12.1 32.3 26.3 22.2 19.2 48.5
　自営業＇業務委託を含む（ 399 1.0 11.0 35.6 22.6 29.8 12.0 52.4
　法人経営 60 1.7 11.7 25.0 25.0 36.7 13.3 61.7
　家族従業 30 0.0 10.0 36.7 20.0 33.3 10.0 53.3
　有職その他 78 2.6 2.6 21.8 29.5 43.6 5.1 73.1
男性・計 1792 4.2 13.0 38.8 23.2 20.8 17.2 44.0

２０～２９歳 313 6.1 11.2 37.7 23.3 21.7 17.3 45.0
３０～３９歳 376 4.0 15.2 42.0 19.7 19.1 19.1 38.8
４０～４９歳 378 6.9 14.6 41.3 20.4 16.9 21.4 37.3
５０～５９歳 367 3.0 13.4 42.0 25.6 16.1 16.3 41.7
６０～６９歳 246 1.6 11.0 33.7 28.9 24.8 12.6 53.7
７０～７９歳 112 0.9 8.9 23.2 24.1 42.9 9.8 67.0

女性・計 1295 3.2 11.2 31.8 25.5 28.3 14.4 53.7
２０～２９歳 284 5.3 8.1 29.2 26.4 31.0 13.4 57.4
３０～３９歳 256 2.7 13.3 27.7 23.4 32.8 16.0 56.3
４０～４９歳 291 4.1 12.0 32.3 26.1 25.4 16.2 51.5
５０～５９歳 265 1.9 12.1 36.2 25.3 24.5 14.0 49.8
６０～６９歳 143 2.1 11.9 34.3 26.6 25.2 14.0 51.7
７０～７９歳 56 0.0 7.1 33.9 25.0 33.9 7.1 58.9

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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４０（引退したい

◆“引退したい”に「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、法人経営であった。また、性別
ごとの計より５ポイント以上高いのは、女性の60代であった。

引退したい＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

全体 3087 4.1 8.0 25.9 20.6 41.4 12.1 62.0
有業者・計 3087 4.1 8.0 25.9 20.6 41.4 12.1 62.0

　正規の職員・従業員 1448 5.6 9.5 28.8 21.3 34.9 15.1 56.1
　契約社員・嘱託 237 3.0 9.3 21.5 21.9 44.3 12.2 66.2
　パート・アルバイト 736 3.5 6.0 25.0 19.4 46.1 9.5 65.5
　派遣社員 99 5.1 5.1 24.2 25.3 40.4 10.1 65.7
　自営業＇業務委託を含む（ 399 1.0 6.8 23.1 21.1 48.1 7.8 69.2
　法人経営 60 1.7 16.7 18.3 11.7 51.7 18.3 63.3
　家族従業 30 3.3 6.7 13.3 13.3 63.3 10.0 76.7
　有職その他 78 3.8 0.0 19.2 17.9 59.0 3.8 76.9
男性・計 1792 4.5 9.0 27.2 20.5 38.8 13.5 59.3

２０～２９歳 313 3.5 8.3 30.4 19.8 38.0 11.8 57.8
３０～３９歳 376 6.9 6.9 28.7 18.1 39.4 13.8 57.4
４０～４９歳 378 5.8 7.9 30.2 19.0 37.0 13.8 56.1
５０～５９歳 367 4.4 12.5 27.5 21.3 34.3 16.9 55.6
６０～６９歳 246 2.0 10.6 21.1 25.2 41.1 12.6 66.3
７０～７９歳 112 0.9 6.3 15.2 22.3 55.4 7.1 77.7

女性・計 1295 3.6 6.6 24.0 20.8 44.9 10.3 65.7
２０～２９歳 284 5.6 4.9 26.1 16.9 46.5 10.6 63.4
３０～３９歳 256 1.6 7.0 20.7 19.5 51.2 8.6 70.7
４０～４９歳 291 5.2 6.5 18.9 21.3 48.1 11.7 69.4
５０～５９歳 265 1.9 6.0 29.8 23.4 38.9 7.9 62.3
６０～６９歳 143 4.9 10.5 25.9 23.8 35.0 15.4 58.7
７０～７９歳 56 0.0 7.1 23.2 25.0 44.6 7.1 69.6

有
業
者

Q16 現在の働き方で、あてはまるものを1項目につき1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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Q10 あなたは、現在の勤務先に愛着がありますか。複数の働き方で働いている場合は、主な収入源と
なっているもの1つを選び、お答えください。＇回答は1つ（

＜有業者のみ N=3087＞

４．勤務先への愛着

◆勤務先への愛着がとてもあると答えた割合が高いのは、就業形態別では、「自営業＇業務委託を含む（
49.4％」「法人経営 76.7％」「家族従業 46.7％」「有職その他 37.2％」であった。

年代別では、男性の50代・60代・70代、女性の60代・70代であった。

＇卖一回答：％（

N
とてもあ

る
尐しある

どちらとも
いえない

あまりな
い

まったくな
い

ある・計 ない・計

全体 3087 23.9 35.1 24.0 11.4 5.6 59.0 17.0
有業者・計 3087 23.9 35.1 24.0 11.4 5.6 59.0 17.0

　正規の職員・従業員 1448 18.7 36.9 24.3 12.8 7.3 55.7 20.0
　契約社員・嘱託 237 18.6 36.3 26.2 13.9 5.1 54.9 19.0
　パート・アルバイト 736 17.1 38.9 25.4 13.6 5.0 56.0 18.6
　派遣社員 99 10.1 29.3 32.3 21.2 7.1 39.4 28.3
　自営業＇業務委託を含む（ 399 49.4 27.1 19.8 2.0 1.8 76.4 3.8
　法人経営 60 76.7 15.0 5.0 1.7 1.7 91.7 3.3
　家族従業 30 46.7 26.7 23.3 3.3 0.0 73.3 3.3
　有職その他 78 37.2 29.5 24.4 5.1 3.8 66.7 9.0
男性・計 1792 24.0 33.7 24.1 11.9 6.3 57.7 18.2

２０～２９歳 313 14.1 36.1 24.9 16.3 8.6 50.2 24.9
３０～３９歳 376 14.9 35.9 22.3 16.8 10.1 50.8 26.9
４０～４９歳 378 21.4 32.8 28.0 10.8 6.9 54.2 17.7
５０～５９歳 367 29.2 30.2 25.3 10.9 4.4 59.4 15.3
６０～６９歳 246 35.0 35.8 20.7 6.9 1.6 70.7 8.5
７０～７９歳 112 50.0 29.5 17.9 0.9 1.8 79.5 2.7

女性・計 1295 23.7 37.1 23.9 10.8 4.6 60.8 15.4
２０～２９歳 284 15.1 39.1 26.8 13.4 5.6 54.2 19.0
３０～３９歳 256 22.7 39.1 22.7 11.3 4.3 61.7 15.6
４０～４９歳 291 19.9 37.8 22.3 12.7 7.2 57.7 19.9
５０～５９歳 265 28.3 36.6 24.2 8.3 2.6 64.9 10.9
６０～６９歳 143 34.3 32.2 22.4 9.8 1.4 66.4 11.2
７０～７９歳 56 42.9 28.6 25.0 0.0 3.6 71.4 3.6

有
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

５．引退を考える頻度

◆引退を考えることが、「ある・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、契約社員・嘱託、派遣社員で
あった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の50代・60代・70代、女性の60代であった。

Q32 今の仕事を引退するときのことを、考えることはありますか。＇回答は1つ（

＜有業者のみ N=3087＞ ＇卖一回答：％（

N よくある
ときどき

ある
あまりな

い
ほとんど

ない
ある・計 ない・計

全体 3087 27.0 37.4 23.5 12.1 64.4 35.6
有業者・計 3087 27.0 37.4 23.5 12.1 64.4 35.6

　正規の職員・従業員 1448 28.8 37.8 22.0 11.3 66.6 33.4
　契約社員・嘱託 237 32.5 40.1 20.7 6.8 72.6 27.4
　パート・アルバイト 736 28.1 38.0 23.1 10.7 66.2 33.8
　派遣社員 99 35.4 42.4 13.1 9.1 77.8 22.2
　自営業＇業務委託を含む（ 399 15.3 35.1 30.8 18.8 50.4 49.6
　法人経営 60 30.0 33.3 20.0 16.7 63.3 36.7
　家族従業 30 6.7 33.3 43.3 16.7 40.0 60.0
　有職その他 78 20.5 24.4 33.3 21.8 44.9 55.1
男性・計 1792 25.3 37.4 24.2 13.1 62.7 37.3

２０～２９歳 313 22.7 27.8 26.5 23.0 50.5 49.5
３０～３９歳 376 22.3 34.3 26.6 16.8 56.6 43.4
４０～４９歳 378 19.8 42.6 25.9 11.6 62.4 37.6
５０～５９歳 367 31.9 38.7 22.6 6.8 70.6 29.4
６０～６９歳 246 29.7 43.5 17.9 8.9 73.2 26.8
７０～７９歳 112 29.5 40.2 23.2 7.1 69.6 30.4

女性・計 1295 29.3 37.3 22.5 10.9 66.6 33.4
２０～２９歳 284 33.1 35.6 19.7 11.6 68.7 31.3
３０～３９歳 256 26.2 35.2 23.8 14.8 61.3 38.7
４０～４９歳 291 29.6 36.4 22.7 11.3 66.0 34.0
５０～５９歳 265 29.8 41.5 20.4 8.3 71.3 28.7
６０～６９歳 143 28.7 43.4 22.4 5.6 72.0 28.0
７０～７９歳 56 23.2 25.0 39.3 12.5 48.2 51.8

有
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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第4章

無業者の
働くことに関する意欲と、

就業に関する意識
＜無業者＞



20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

Q6 あなたは、現在働くことに対して、どの程度の意欲をお持ちですか。＇回答は1つ（

＜無業者のみ N=1713＞

１．働くことへの意欲

◆現在、無業の人の働くことへの意欲として、「働きたい・計」が性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男
性の「20代 73.6％」「30代 62.5％」「40代 77.3％」「50代 66.7％」であり、女性の「20代 ７１.6％」「30代
66.7％」「40代 64.2％」であった。

N
ぜひ働き

たい
働きたい

できれば
働きたい

どちらとも
いえない

できれば
働きたく

ない

働きたく
ない

まったく
働きたく

ない

働きた
い・計

働きたく
ない・計

1713 8.6 9.7 26.5 21.2 10.5 13.4 10.0 44.8 34.0
1713 8.6 9.7 26.5 21.2 10.5 13.4 10.0 44.8 34.0

男性・計 632 8.9 11.6 26.7 23.1 7.3 13.1 9.3 47.2 29.7
２０～２９歳 87 23.0 27.6 23.0 11.5 4.6 4.6 5.7 73.6 14.9
３０～３９歳 24 25.0 20.8 16.7 4.2 8.3 0.0 25.0 62.5 33.3
４０～４９歳 22 31.8 27.3 18.2 13.6 9.1 0.0 0.0 77.3 9.1
５０～５９歳 33 18.2 9.1 39.4 6.1 21.2 3.0 3.0 66.7 27.3
６０～６９歳 154 3.9 9.7 24.7 22.7 7.8 18.8 12.3 38.3 39.0
７０～７９歳 312 3.5 6.4 28.8 30.4 6.1 15.7 9.0 38.8 30.8

女性・計 1081 8.4 8.7 26.4 20.1 12.4 13.6 10.5 43.5 36.4
２０～２９歳 116 24.1 23.3 24.1 12.1 12.9 3.4 0.0 71.6 16.4
３０～３９歳 144 16.7 13.9 36.1 15.3 13.2 2.8 2.1 66.7 18.1
４０～４９歳 109 18.3 19.3 26.6 19.3 8.3 4.6 3.7 64.2 16.5
５０～５９歳 135 5.2 5.2 35.6 22.2 17.0 11.1 3.7 45.9 31.9
６０～６９歳 257 3.1 3.1 23.3 24.5 14.8 19.5 11.7 29.6 45.9
７０～７９歳 320 1.3 3.4 21.3 20.9 9.4 21.6 22.2 25.9 53.1

無
業
者

無業者・計
全体

＇卖一回答：％（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

２．働き方の実態 １

１（自分自身の事業計画や仕事の計画をもっている

◆現在、無業であり、働く意欲がある人について、“自分自身の事業計画や仕事の計画をもっている”で「あて
はまる・計」の割合が性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の20代・50代、女性の20代であった。

Q18 下記のそれぞれの項目について、あてはまるものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

自分自身の事業計画や仕事の計画をもっている

＜無業者、且つ、Q6で「ぜひ働きたい」「働きたい」「できれば働きたい」「どちらともいえない」のいずれかに回答した人のみ N=1131＞

＇卖一回答：％（

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

1131 2.1 14.5 22.8 27.9 32.7 16.6 60.6
1131 2.1 14.5 22.8 27.9 32.7 16.6 60.6

男性・計 444 1.8 17.1 21.2 25.5 34.5 18.9 59.9
２０～２９歳 74 2.7 27.0 32.4 21.6 16.2 29.7 37.8
３０～３９歳 16 0.0 12.5 37.5 18.8 31.3 12.5 50.0
４０～４９歳 20 0.0 20.0 25.0 35.0 20.0 20.0 55.0
５０～５９歳 24 0.0 25.0 33.3 25.0 16.7 25.0 41.7
６０～６９歳 94 2.1 12.8 19.1 33.0 33.0 14.9 66.0
７０～７９歳 216 1.9 14.8 15.3 23.1 44.9 16.7 68.1

女性・計 687 2.3 12.8 23.9 29.4 31.6 15.1 61.0
２０～２９歳 97 6.2 16.5 22.7 24.7 29.9 22.7 54.6
３０～３９歳 118 0.8 11.0 26.3 31.4 30.5 11.9 61.9
４０～４９歳 91 2.2 15.4 23.1 30.8 28.6 17.6 59.3
５０～５９歳 92 2.2 8.7 27.2 33.7 28.3 10.9 62.0
６０～６９歳 139 0.7 12.2 20.1 36.7 30.2 12.9 66.9
７０～７９歳 150 2.7 13.3 24.7 20.7 38.7 16.0 59.3

全体
無業者・計

無
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

２（仕事に必要な人脈をもっている

◆現在、無業であり、働く意欲がある人について、“仕事に必要な人脈をもっている”で「あてはまる・計」の割
合が性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の40代であった。

仕事に必要な人脈をもっている

Q18 下記のそれぞれの項目について、あてはまるものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

＜無業者、且つ、Q6で「ぜひ働きたい」「働きたい」「できれば働きたい」「どちらともいえない」のいずれかに回答した人のみ N=1131＞

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

1131 1.7 10.0 26.3 30.3 31.7 11.7 62.1
1131 1.7 10.0 26.3 30.3 31.7 11.7 62.1

男性・計 444 2.0 14.4 25.7 29.7 28.2 16.4 57.9
２０～２９歳 74 4.1 10.8 31.1 31.1 23.0 14.9 54.1
３０～３９歳 16 0.0 0.0 37.5 25.0 37.5 0.0 62.5
４０～４９歳 20 0.0 30.0 20.0 15.0 35.0 30.0 50.0
５０～５９歳 24 4.2 12.5 25.0 45.8 12.5 16.7 58.3
６０～６９歳 94 1.1 14.9 27.7 34.0 22.3 16.0 56.4
７０～７９歳 216 1.9 15.3 22.7 27.3 32.9 17.1 60.2

女性・計 687 1.5 7.1 26.6 30.7 34.1 8.6 64.8
２０～２９歳 97 3.1 8.2 27.8 27.8 33.0 11.3 60.8
３０～３９歳 118 0.0 6.8 23.7 30.5 39.0 6.8 69.5
４０～４９歳 91 4.4 5.5 22.0 36.3 31.9 9.9 68.1
５０～５９歳 92 0.0 7.6 22.8 30.4 39.1 7.6 69.6
６０～６９歳 139 0.7 7.9 25.2 39.6 26.6 8.6 66.2
７０～７９歳 150 1.3 6.7 34.7 21.3 36.0 8.0 57.3

全体
無業者・計

無
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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３（仕事に必要な情報や道具、設備を自分で用意することができる

◆現在、無業であり、働く意欲がある人について、“仕事に必要な情報や道具、設備を自分で用意することが
できる”で「あてはまる・計」の割合が性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の50代・60代、女性20

代であった。

仕事に必要な情報や道具、設備を自分で用意することができる

Q18 下記のそれぞれの項目について、あてはまるものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

＜無業者、且つ、Q6で「ぜひ働きたい」「働きたい」「できれば働きたい」「どちらともいえない」のいずれかに回答した人のみ N=1131＞

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

1131 2.6 13.4 29.0 29.0 26.1 15.9 55.1
1131 2.6 13.4 29.0 29.0 26.1 15.9 55.1

男性・計 444 4.1 16.2 30.2 26.1 23.4 20.3 49.5
２０～２９歳 74 4.1 13.5 39.2 24.3 18.9 17.6 43.2
３０～３９歳 16 18.8 0.0 31.3 25.0 25.0 18.8 50.0
４０～４９歳 20 5.0 10.0 30.0 30.0 25.0 15.0 55.0
５０～５９歳 24 4.2 25.0 37.5 20.8 12.5 29.2 33.3
６０～６９歳 94 4.3 22.3 23.4 27.7 22.3 26.6 50.0
７０～７９歳 216 2.8 15.3 29.2 26.4 26.4 18.1 52.8

女性・計 687 1.6 11.5 28.2 30.9 27.8 13.1 58.7
２０～２９歳 97 4.1 16.5 33.0 24.7 21.6 20.6 46.4
３０～３９歳 118 0.0 8.5 29.7 28.8 33.1 8.5 61.9
４０～４９歳 91 2.2 11.0 23.1 34.1 29.7 13.2 63.7
５０～５９歳 92 2.2 9.8 28.3 32.6 27.2 12.0 59.8
６０～６９歳 139 0.7 10.1 24.5 38.1 26.6 10.8 64.7
７０～７９歳 150 1.3 13.3 30.7 26.7 28.0 14.7 54.7

全体
無業者・計

無
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

４（仕事に必要な知識を常に学ぶように心がけている

◆現在、無業であり、働く意欲がある人について、“仕事に必要な知識を常に学ぶように心がけている”で「あ
てはまる・計」の割合が性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の20代、女性の20代であった。

仕事に必要な知識を常に学ぶように心がけている

Q18 下記のそれぞれの項目について、あてはまるものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

＜無業者、且つ、Q6で「ぜひ働きたい」「働きたい」「できれば働きたい」「どちらともいえない」のいずれかに回答した人のみ N=1131＞

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

1131 5.7 29.6 32.4 17.1 15.3 35.3 32.4
1131 5.7 29.6 32.4 17.1 15.3 35.3 32.4

男性・計 444 7.2 34.2 32.0 14.6 11.9 41.4 26.6
２０～２９歳 74 14.9 37.8 31.1 9.5 6.8 52.7 16.2
３０～３９歳 16 18.8 18.8 37.5 6.3 18.8 37.5 25.0
４０～４９歳 20 5.0 40.0 15.0 20.0 20.0 45.0 40.0
５０～５９歳 24 16.7 29.2 37.5 12.5 4.2 45.8 16.7
６０～６９歳 94 5.3 35.1 36.2 13.8 9.6 40.4 23.4
７０～７９歳 216 3.7 33.8 31.0 17.1 14.4 37.5 31.5

女性・計 687 4.7 26.6 32.6 18.6 17.5 31.3 36.1
２０～２９歳 97 8.2 33.0 29.9 13.4 15.5 41.2 28.9
３０～３９歳 118 2.5 22.0 30.5 21.2 23.7 24.6 44.9
４０～４９歳 91 7.7 27.5 34.1 18.7 12.1 35.2 30.8
５０～５９歳 92 2.2 27.2 30.4 20.7 19.6 29.3 40.2
６０～６９歳 139 3.6 23.7 31.7 23.7 17.3 27.3 41.0
７０～７９歳 150 4.7 28.0 37.3 14.0 16.0 32.7 30.0

全体
無業者・計

無
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

５（現在の健康状態はよい

◆現在、無業であり、働く意欲がある人について、“現在の健康状態はよい”で「あてはまる・計」の割合が性
別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の70代、女性60代であった。

現在の健康状態はよい

Q18 下記のそれぞれの項目について、あてはまるものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

＜無業者、且つ、Q6で「ぜひ働きたい」「働きたい」「できれば働きたい」「どちらともいえない」のいずれかに回答した人のみ N=1131＞

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

1131 18.8 43.4 23.9 9.0 4.9 62.2 13.9
1131 18.8 43.4 23.9 9.0 4.9 62.2 13.9

男性・計 444 15.8 43.7 23.4 11.3 5.9 59.5 17.1
２０～２９歳 74 16.2 40.5 21.6 13.5 8.1 56.8 21.6
３０～３９歳 16 18.8 6.3 31.3 18.8 25.0 25.0 43.8
４０～４９歳 20 5.0 20.0 45.0 25.0 5.0 25.0 30.0
５０～５９歳 24 8.3 37.5 25.0 16.7 12.5 45.8 29.2
６０～６９歳 94 16.0 40.4 30.9 9.6 3.2 56.4 12.8
７０～７９歳 216 17.1 51.9 18.1 8.8 4.2 69.0 13.0

女性・計 687 20.8 43.2 24.2 7.6 4.2 64.0 11.8
２０～２９歳 97 34.0 33.0 22.7 5.2 5.2 67.0 10.3
３０～３９歳 118 20.3 43.2 20.3 11.0 5.1 63.6 16.1
４０～４９歳 91 17.6 42.9 26.4 9.9 3.3 60.4 13.2
５０～５９歳 92 18.5 39.1 34.8 3.3 4.3 57.6 7.6
６０～６９歳 139 18.0 54.0 17.3 7.2 3.6 71.9 10.8
７０～７９歳 150 18.7 42.7 26.7 8.0 4.0 61.3 12.0

全体
無業者・計

無
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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第4章 無業者の働くことに関する意欲と、就業に関する意識＜無業者＞



20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

６（働くのが好きだ

◆現在、無業であり、働く意欲がある人について、“働くのが好きだ”で「あてはまる・計」の割合が性別ごとの
計より５ポイント以上高いのは、男性の70代、女性60代・70代であった。

働くのが好きだ

Q18 下記のそれぞれの項目について、あてはまるものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

＜無業者、且つ、Q6で「ぜひ働きたい」「働きたい」「できれば働きたい」「どちらともいえない」のいずれかに回答した人のみ N=1131＞

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

1131 15.3 42.4 34.5 5.5 2.4 57.6 7.9
1131 15.3 42.4 34.5 5.5 2.4 57.6 7.9

男性・計 444 12.6 46.6 32.7 5.2 2.9 59.2 8.1
２０～２９歳 74 6.8 31.1 45.9 6.8 9.5 37.8 16.2
３０～３９歳 16 12.5 12.5 68.8 0.0 6.3 25.0 6.3
４０～４９歳 20 5.0 30.0 40.0 25.0 0.0 35.0 25.0
５０～５９歳 24 0.0 45.8 45.8 8.3 0.0 45.8 8.3
６０～６９歳 94 17.0 45.7 29.8 5.3 2.1 62.8 7.4
７０～７９歳 216 14.8 56.5 24.5 2.8 1.4 71.3 4.2

女性・計 687 17.0 39.6 35.7 5.7 2.0 56.6 7.7
２０～２９歳 97 16.5 26.8 40.2 12.4 4.1 43.3 16.5
３０～３９歳 118 12.7 38.1 38.1 7.6 3.4 50.8 11.0
４０～４９歳 91 18.7 35.2 39.6 6.6 0.0 53.8 6.6
５０～５９歳 92 13.0 44.6 37.0 4.3 1.1 57.6 5.4
６０～６９歳 139 14.4 47.5 33.1 3.6 1.4 61.9 5.0
７０～７９歳 150 24.7 41.3 30.0 2.0 2.0 66.0 4.0

全体
無業者・計

無
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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第4章 無業者の働くことに関する意欲と、就業に関する意識＜無業者＞



20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

７（働かなければ生活できないと思う

◆現在、無業であり、働く意欲がある人について、“働かなければ生活できないと思う”で「あてはまる・計」の
割合が性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の20代・30代・40代・50代、女性20代・30代・40代で
あった。

働かなければ生活できないと思う

Q18 下記のそれぞれの項目について、あてはまるものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

＜無業者、且つ、Q6で「ぜひ働きたい」「働きたい」「できれば働きたい」「どちらともいえない」のいずれかに回答した人のみ N=1131＞

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

1131 13.3 25.6 34.8 19.2 7.2 38.8 26.3
1131 13.3 25.6 34.8 19.2 7.2 38.8 26.3

男性・計 444 13.1 22.1 34.9 19.8 10.1 35.1 30.0
２０～２９歳 74 40.5 39.2 17.6 1.4 1.4 79.7 2.7
３０～３９歳 16 50.0 31.3 12.5 6.3 0.0 81.3 6.3
４０～４９歳 20 35.0 30.0 25.0 0.0 10.0 65.0 10.0
５０～５９歳 24 16.7 45.8 20.8 16.7 0.0 62.5 16.7
６０～６９歳 94 2.1 21.3 44.7 20.2 11.7 23.4 31.9
７０～７９歳 216 3.2 12.5 40.7 29.2 14.4 15.7 43.5

女性・計 687 13.4 27.8 34.8 18.8 5.2 41.2 24.0
２０～２９歳 97 33.0 35.1 24.7 7.2 0.0 68.0 7.2
３０～３９歳 118 16.1 38.1 28.0 12.7 5.1 54.2 17.8
４０～４９歳 91 17.6 36.3 31.9 11.0 3.3 53.8 14.3
５０～５９歳 92 9.8 33.7 37.0 16.3 3.3 43.5 19.6
６０～６９歳 139 7.2 18.7 38.1 25.9 10.1 25.9 36.0
７０～７９歳 150 4.0 14.7 44.0 30.7 6.7 18.7 37.3

全体
無業者・計

無
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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第4章 無業者の働くことに関する意欲と、就業に関する意識＜無業者＞



20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

８（１年以上、仕事を探している

◆現在、無業であり、働く意欲がある人について、“１年以上、仕事を探している”で「あてはまる」の割合が性
別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の20代・30代・40代・50代、女性20代・40代であった。

1年以上、仕事を探している

Q18 下記のそれぞれの項目について、あてはまるものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

＜無業者、且つ、Q6で「ぜひ働きたい」「働きたい」「できれば働きたい」「どちらともいえない」のいずれかに回答した人のみ N=1131＞

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
あてはま
らない

1131 18.5 81.5
1131 18.5 81.5

男性・計 444 20.7 79.3
２０～２９歳 74 27.0 73.0
３０～３９歳 16 50.0 50.0
４０～４９歳 20 45.0 55.0
５０～５９歳 24 41.7 58.3
６０～６９歳 94 22.3 77.7
７０～７９歳 216 11.1 88.9

女性・計 687 17.0 83.0
２０～２９歳 97 23.7 76.3
３０～３９歳 118 19.5 80.5
４０～４９歳 91 24.2 75.8
５０～５９歳 92 19.6 80.4
６０～６９歳 139 14.4 85.6
７０～７９歳 150 7.3 92.7

全体
無業者・計

無
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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第4章 無業者の働くことに関する意欲と、就業に関する意識＜無業者＞



20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

９（どうやって仕事を探したらいいかわからない

◆現在、無業であり、働く意欲がある人について、“どうやって仕事を探したらいいかわからない”で「あてはま
る・計」の割合が性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の20代・30代・50代、女性40代であった。

どうやって仕事を探したらいいかわからない

Q18 下記のそれぞれの項目について、あてはまるものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

＜無業者、且つ、Q6で「ぜひ働きたい」「働きたい」「できれば働きたい」「どちらともいえない」のいずれかに回答した人のみ N=1131＞

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

1131 5.8 16.2 33.2 18.0 26.7 22.0 44.7
1131 5.8 16.2 33.2 18.0 26.7 22.0 44.7

男性・計 444 5.6 15.1 35.1 19.6 24.5 20.7 44.1
２０～２９歳 74 12.2 18.9 31.1 23.0 14.9 31.1 37.8
３０～３９歳 16 25.0 6.3 37.5 25.0 6.3 31.3 31.3
４０～４９歳 20 0.0 5.0 65.0 15.0 15.0 5.0 30.0
５０～５９歳 24 8.3 25.0 33.3 20.8 12.5 33.3 33.3
６０～６９歳 94 1.1 17.0 29.8 25.5 26.6 18.1 52.1
７０～７９歳 216 4.2 13.4 36.1 15.7 30.6 17.6 46.3

女性・計 687 6.0 16.9 32.0 17.0 28.1 22.9 45.1
２０～２９歳 97 9.3 14.4 28.9 15.5 32.0 23.7 47.4
３０～３９歳 118 7.6 18.6 26.3 17.8 29.7 26.3 47.5
４０～４９歳 91 7.7 25.3 24.2 18.7 24.2 33.0 42.9
５０～５９歳 92 4.3 13.0 35.9 23.9 22.8 17.4 46.7
６０～６９歳 139 2.9 19.4 33.1 20.1 24.5 22.3 44.6
７０～７９歳 150 5.3 12.0 40.0 9.3 33.3 17.3 42.7

全体
無業者・計

無
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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第4章 無業者の働くことに関する意欲と、就業に関する意識＜無業者＞



20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

１０（仕事をするにあたって年齢が気になる

◆現在、無業であり、働く意欲がある人について、“仕事をするにあたって年齢が気になる”で「あてはまる・
計」の割合が性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、男性の30代・40代・50代・60代、女性40代・50代・
60代・70代であった。

仕事をするにあたって年齢が気になる

Q18 下記のそれぞれの項目について、あてはまるものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

＜無業者、且つ、Q6で「ぜひ働きたい」「働きたい」「できれば働きたい」「どちらともいえない」のいずれかに回答した人のみ N=1131＞

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る
ややあて
はまる

どちらとも
いえない

あまりあ
てはまら

ない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

1131 37.4 30.9 16.3 6.1 9.4 68.3 15.5
1131 37.4 30.9 16.3 6.1 9.4 68.3 15.5

男性・計 444 38.1 31.3 15.5 6.5 8.6 69.4 15.1
２０～２９歳 74 10.8 24.3 29.7 18.9 16.2 35.1 35.1
３０～３９歳 16 56.3 18.8 18.8 6.3 0.0 75.0 6.3
４０～４９歳 20 40.0 35.0 20.0 0.0 5.0 75.0 5.0
５０～５９歳 24 41.7 41.7 8.3 4.2 4.2 83.3 8.3
６０～６９歳 94 41.5 41.5 8.5 6.4 2.1 83.0 8.5
７０～７９歳 216 44.0 28.7 13.9 3.2 10.2 72.7 13.4

女性・計 687 37.0 30.6 16.7 5.8 9.9 67.5 15.7
２０～２９歳 97 3.1 19.6 33.0 15.5 28.9 22.7 44.3
３０～３９歳 118 22.9 37.3 20.3 11.0 8.5 60.2 19.5
４０～４９歳 91 45.1 33.0 12.1 6.6 3.3 78.0 9.9
５０～５９歳 92 52.2 32.6 7.6 2.2 5.4 84.8 7.6
６０～６９歳 139 37.4 40.3 13.7 2.2 6.5 77.7 8.6
７０～７９歳 150 55.3 20.7 14.7 0.7 8.7 76.0 9.3

全体
無業者・計

無
業
者

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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第4章 無業者の働くことに関する意欲と、就業に関する意識＜無業者＞



第5章
将来のテーマと

現在の課題

＜働く意欲がある人
または 全体＞



20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

Q19 これから、将来、長期にわたって仕事で成し遂げていきたい自分なりのテーマをおもちですか。＇回答は1つ（

１．長期にわたって成し遂げたいテーマの有無

◆将来、長期にわたって仕事で成し遂げていきたい自分なりのテーマをもっている割合が、有業者・計より５
ポイント以上高いのは、自営業＇業務委託を含む（、法人経営、家族従業、有職その他であった。

＇卖一回答：％（

N
もってい

る
もって
いない

3887 42.3 57.7
有業者・計 2756 48.5 51.5

　正規の職員・従業員 1259 48.1 51.9
　契約社員・嘱託 214 51.4 48.6
　パート・アルバイト 669 38.1 61.9
　派遣社員 85 47.1 52.9
　自営業＇業務委託を含む（ 372 58.6 41.4
　法人経営 56 80.4 19.6
　家族従業 28 57.1 42.9
　有職その他 73 64.4 35.6

無業者・計 1131 27.2 72.8
男性・計 1585 50.5 49.5

２０～２９歳 265 51.3 48.7
３０～３９歳 312 48.1 51.9
４０～４９歳 328 47.3 52.7
５０～５９歳 336 52.4 47.6
６０～６９歳 234 49.6 50.4
７０～７９歳 110 60.9 39.1

女性・計 1171 45.8 54.2
２０～２９歳 249 46.6 53.4
３０～３９歳 236 45.8 54.2
４０～４９歳 253 43.1 56.9
５０～５９歳 246 45.1 54.9
６０～６９歳 132 44.7 55.3
７０～７９歳 55 60.0 40.0

男性・計 444 32.2 67.8
２０～２９歳 74 45.9 54.1
３０～３９歳 16 18.8 81.3
４０～４９歳 20 40.0 60.0
５０～５９歳 24 41.7 58.3
６０～６９歳 94 30.9 69.1
７０～７９歳 216 27.3 72.7

女性・計 687 24.0 76.0
２０～２９歳 97 28.9 71.1
３０～３９歳 118 23.7 76.3
４０～４９歳 91 22.0 78.0
５０～５９歳 92 18.5 81.5
６０～６９歳 139 26.6 73.4
７０～７９歳 150 23.3 76.7

有
業
者

無
業
者

全体

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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第5章 将来のテーマと現在の課題＜働く意欲がある人 または 全体＞

＜有業者で、かつ、Q6働くことへの意欲で「ぜひ働いていたい」～「どちらともいえない」を選んだ人と、無業者で、かつ、Q6働
くことへの意欲で「ぜひ働きたい」～「どちらともいえない」を選んだ人 N=3887＞



20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

Q20 将来、長期にわたって仕事で成し遂げていきたい自分なりのテーマとは、どのようなことですか。なるべく具体的
にご記入ください。

２．長期にわたって成し遂げたいテーマの内容

113

第5章 将来のテーマと現在の課題＜働く意欲がある人 または 全体＞

男性20-24歳 地位の高い人間になる
男性20-24歳 社長になる
男性20-24歳 いつでも真面目に親切に。
男性20-24歳 自分に嘘をつかない生き方をする
男性20-24歳 自分の長所を生かしたい
男性20-24歳 初心にかえる
男性20-24歳 スマートフォンアプリを開発し人に喜ばれる
男性20-24歳 自分の能力が生かせて他者のためになるような仕事ができたらよいと思う。
男性20-24歳 社会貢献が根強い  教育関係
男性20-24歳 今の職場で修行して、その後父親の職場に入る
男性20-24歳 人との関わりを大切にする。
男性20-24歳 自分の能力を生かして、社会に貢献する
男性20-24歳 時には息抜きを
男性20-24歳 自分が一番仕事を楽しめること
男性20-24歳 常にクリエイティブであり努力を怠らないこと

男性20-24歳
人の役に立つことをしたい。ただ、自分がしたい仕事は研究職であるため、研究をして陰から
人々の生活を支えていきたいと思っている。

男性20-24歳 専門性を生かした仕事
男性20-24歳 起業したい。  そのための勉強や経験を今の仕事で身につけたい。
男性20-24歳 何歳になっても目標を達成するまで諦めない
男性20-24歳 自分だけでなく、仕事の関わりの中で他者へ影響を与えたい。
男性20-24歳 国家資格などの自分にとって武器になるものを見つける
男性20-24歳 常に笑顔でいれるような働き方をしたい。
男性20-24歳 コツコツと勉強や仕事に役立つスキルを蓄積し、どこの会社でも通用する人間になりたい
男性20-24歳 実益を得る
男性20-24歳 独り立ち
男性20-24歳 新しいことを学ぶこと
男性20-24歳 無理をせず、自分らしく。やれることをやる
男性20-24歳 安定的に働きたい。
男性20-24歳 やりたいことだけをする。無理はしない。
男性20-24歳 自立
男性20-24歳 海外で仕事すること
男性20-24歳 だれかのために
男性20-24歳 日本国内にはとどまらず、世界に貢献していくこと。

男性20-24歳
心理学の研究で、イグノーベル賞の研究のような、卖純だけど、大きな意味がある研究を成し遂
げたい

男性20-24歳 人生勉強
男性20-24歳 長期にわたって成し遂げたいテーマはその分野そのものの環境を改善していく事である。

男性20-24歳
自分は電気電子工学を専攻しているので，今後海外留学などを行い，最終的には世界を股にか
ける男になりたい!!

男性20-24歳 誇りを持てる仕事で、家族に贅沢をさせたい
男性20-24歳 社会に貢献し、仕事の本質・企業の体質を現場から変えていく
男性20-24歳 早期引退の為の、後輩への落とし込み。
男性20-24歳 がんばる
男性20-24歳 看護
男性20-24歳 環境保護と社会貢献を両立できる仕事のプロジェクトに携わりたい
男性20-24歳 売上アップ

男性　20-24歳　＇79人中73人の回答（

★Q19で、将来、長期にわたって仕事で成し遂げていきたい自分なりのテーマをもっていると答えた人にたずねた質問。

★「特になし」、無回答および明らかな誤回答を除く。また、明らかな誤字は修正し、社名など固有名詞については削除した。

<N=1644>
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男性20-24歳 臥薪嘗胆
男性20-24歳 人の為になること
男性20-24歳 いずれは独立して周りから頼りにされる会社を作りたい。
男性20-24歳 地域に貢献する
男性20-24歳 頑張る
男性20-24歳 価値の創造＇つまりお金をいかに生み出すか（
男性20-24歳 「あなたに相談＇話して（よかった」といわれる営業マンになりたい。
男性20-24歳 会社No.1の社員になる！
男性20-24歳 人を育てること。
男性20-24歳 会社から必要とされ、スカウトされるような人材になりたい。  出来ることなら独立もしたい。
男性20-24歳 社会的に弱者の人たちに対してボランティアなどの支援をする
男性20-24歳 日本だけでなく海外でも働きたい
男性20-24歳 社会性を身につける
男性20-24歳 成長と自立、そして後進の育成と人に話せる功績を作る
男性20-24歳 教育に携わり社会貢献すること
男性20-24歳 独立
男性20-24歳 一期一会
男性20-24歳 ごく平凡に働くこと
男性20-24歳 一攫千金
男性20-24歳 信頼関係を築く

男性20-24歳
・人との関わりあい方について  ・お客様の満足のいく買い物の環境づくりについて  ・気を配って
親切心を持ってお客様に接する事。

男性20-24歳 社会貢献
男性20-24歳 １人の社会人としてだけでなく人として成長していきたい
男性20-24歳 生徒とのコミュニケーションは大事！
男性20-24歳 施設の安全安心
男性20-24歳 飲食店の経営
男性20-24歳 必要とされる人間となること。

男性20-24歳

人や社会の役に立ち、かつそれが自分自身の生きがいや糧になること。  例えば、葬祭業のよう
に一般的に偏見や差別が残っているような仕事であっても、人＇この場合は「遺族」が適切か（を
支えることが可能な仕事もあり、自分は魅力や希望を感じる。  最終的には、人と交わり続け、自
分もまた成長できることが最良かと考える。

男性20-24歳 関わるすべての人に対して役に立つこと。

男性25-29歳 多かれ尐なかれ社会に貢献し続ける仕事をしたい
男性25-29歳 国公立大学の医学部を再受験したい
男性25-29歳 成功
男性25-29歳 一人前になる
男性25-29歳 できるだけ長く働き続ける。  そのためにパフォーマンスアップ！

男性25-29歳
自分自身が成長できる。会社が成り立っていく上で必要な人間となり、自分も成長し、ワクワクで
きるような日を過ごしたい。

男性25-29歳 独立や起業すること。
男性25-29歳 独立して、社会のためになるように成年後見など高齢者とかかわった仕事をしていきたいです。
男性25-29歳 楽しくあること。理解を得ること得られること。
男性25-29歳 試験と実績によって昇進していけるので早く上にどんどん昇進して行きたいです。
男性25-29歳 英語を生かした仕事に生涯にわたって携わりたい
男性25-29歳 友達たちと何かを成し遂げる、それが起業とかどんな形でも構わないけど、ひとつの目標。
男性25-29歳 新規ビジネス開拓
男性25-29歳 気合が入る仕事
男性25-29歳 一つ一つ上昇したい
男性25-29歳 仕事を通して自分という人間を高めること
男性25-29歳 毎日尐しずつでもいいから知識を得ていきたい

男性　25-29歳　＇91人中87人の回答（
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男性25-29歳 成功
男性25-29歳 人の幸せを尐しでも広げられる

男性25-29歳
今の働き方は業務委託の自由業なので、もっと幅広く全国から仕事がもらえるようにまずは今与
えられた仕事の中で認めてもらえるように努力したいし、人材派遣のような小さな企業を起業もし
てみたい。

男性25-29歳 国際的な仕事をすること
男性25-29歳 常に、目標を定め、それを達成するために努力し、最善を尽くす。

男性25-29歳
社会人１０年間のうちで、営業、バックヤード、モノづくりの３つを３年ずつやり、その後はマネジメ
ントを１０年間くらいかけて学んでいきたい。その後は新規事業の立ち上げなど、事業計画に携
わり経験学を学び、その後は自分が得た知識を後世に残したい。

男性25-29歳 自分がお世話になった分を下の世代に返す。
男性25-29歳 文化的な活動をしている個人や団体などに対する支援などの社会貢献
男性25-29歳 公務なので、住民サービスの向上
男性25-29歳 生涯現役

男性25-29歳
常にモチベーションを高く保ち、ダラダラと毎日を過ごすのではなく日々成長を感じるようにして
いきたいです。

男性25-29歳 資格をとって、独立、起業すること
男性25-29歳 日々考える
男性25-29歳 人に還元したい。
男性25-29歳 ソーシャルビジネス
男性25-29歳 仲間に仕事の楽しさややり甲斐を感じさせることができる職場作り。
男性25-29歳 地域に貢献する
男性25-29歳 とりあえず会社を大きくする。  立派な営業マンを育てる。

男性25-29歳
私は二年前に営業から経理へ異動してきたのですが、現場を知っているからこそわかること、変
えていけることが沢山あるので、会社の制度や手順をより効率的で正確なものに変えていきた
い。

男性25-29歳 有言実行、想像を具体化させる。
男性25-29歳 効率よく
男性25-29歳 日々努力し、前進
男性25-29歳 一人で、色々な事ができるようになりたい。
男性25-29歳 仕事をやりぬくこと
男性25-29歳 体制を変えていきたい
男性25-29歳 将来、自分のお店をもつ。
男性25-29歳 独立できるようになりたい
男性25-29歳 良い社会を作りたい
男性25-29歳 夢を与えたい
男性25-29歳 人間力向上  スキル向上  社会常識会得  その他学習・習得できるすべての向上と会得
男性25-29歳 自分にしかできない仕事をする
男性25-29歳 人に頼らない力を磨くこと
男性25-29歳 世の中を変える
男性25-29歳 お客様の笑顔と自らの成長。

男性25-29歳
自分でしかできない仕事をすることで、地域貢献、ひいては社会貢献につなげたいと考えていま
す。

男性25-29歳 人材の育成と、自身の成長。  今まで以上により良い環境の作成。
男性25-29歳 自分のリーダーとなり、プロジェクトを成功させる
男性25-29歳 月給を今の倍にしたい
男性25-29歳 自分の名前が後世に残るような仕事がしたい．

男性25-29歳
地域に入って、実際に運営に携わりながらも、新しい可能性を広めるためにコンサルティング活
動をしていきたい。  まだまだ新しい分野なので、今後ニーズも出てくるだろうし、可能性は感じて
いる。  普及活動を行いながら、ちゃんとした報酬をもらうことがテーマ。

男性25-29歳
上司に恵まれずに能力を発揮することができないひとがいるので、部下の能力を最大限引き出
すことのできる人間になりたい。
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男性25-29歳 誰よりも早く成果をあげる。
男性25-29歳 目指す人がいる。その人に出来る限り近づいていきたい
男性25-29歳 メーカーを立ち上げて自営業者になりたい。
男性25-29歳 事業団内のルールや制度を変えられるような立場の人間になりたい
男性25-29歳 独立して地域に貢献できる仕事をしていきたい。主に税務関係で。
男性25-29歳 世の中を面白くしたい。
男性25-29歳 指導に関わる仕事がしたい。

男性25-29歳
自分だけが仕事にうちこむのではなく、後輩も一緒に伸びていけるように、仕事ができるような人
になれるように努力をしていきたいです。自分の考えをしっかりもって、表現できるようになりたい

男性25-29歳 日々精進する
男性25-29歳 独立

男性25-29歳
今年になって障害者認定されたので、今後体調を崩さずに定年まで勤めれるように仕事を続け
る。

男性25-29歳 人の心を揺さぶりたい。
男性25-29歳 自分を知ってる人が、自分の仕事以外のジャンルにおいていること。
男性25-29歳 仕事を成功させたい
男性25-29歳 社会に貢献
男性25-29歳 職人として、代わりの居ないスぺシャリストを目指して生きたいです。

男性25-29歳
介護のキャリアアップに努めたい。複数の施設で経験を積み、オールマイティーに対忚できるケ
アマネージャーになりたい。

男性25-29歳 独立
男性25-29歳 後輩を育てること
男性25-29歳 何かを形にしてこの世に名前を残したい
男性25-29歳 自己の成長と世界平和。そのために自分が何をできるか。
男性25-29歳 現在の仕事内容で、社内トップになること
男性25-29歳 人のために奉仕する。
男性25-29歳 楽して稼ぐ
男性25-29歳 転職
男性25-29歳 規模拡大
男性25-29歳 常に自分自身に対して目標を持って仕事をしていきたい。
男性25-29歳 生き物関係の発明や何かをしたい。
男性25-29歳 ネットワークの保守、運用

男性30-34歳 管理職になって、見下した奴を逆に見下して仕返しをする。
男性30-34歳 人の強みを活かせる組織を作る
男性30-34歳 経験、技術を最大限活かす
男性30-34歳 冷静沈着
男性30-34歳 日々、やりがいとやる気を維持していく
男性30-34歳 お金を貯める。
男性30-34歳 地域貢献、自己実現
男性30-34歳 スペシャリストではなくジェネラリスト

男性30-34歳
モノ・情報・スキルその他様々な利便性との上手な付き合い方を、多くの人が無理なく取り入れ
ていけるようにしたい。

男性30-34歳
心理学の研究をやっているので、数十年後くらいに人の認知に関していろいろなことが分かるよ
うになっていたい。

男性30-34歳 数年後独立
男性30-34歳 安定的な収益構造の構築
男性30-34歳 絵が得意なので、別の職種にいってそこで成功したい
男性30-34歳 自分で自分の仕事を管理できるようにする
男性30-34歳 大型プロジェクト直接参加すること
男性30-34歳 自分を生かせる仕事
男性30-34歳 会社を大きくする

男性　30-34歳　＇83人中83人の回答（
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男性30-34歳 細かなビジョンを明確にする
男性30-34歳 周りの人に貢献出来るような人間になりたい
男性30-34歳 事業の立ち上げと安定的な運営
男性30-34歳 今現在の職を何もかも一人でできるようになり、後輩たちを育てていきたい
男性30-34歳 社会貢献
男性30-34歳 高収入を得る。

男性30-34歳
俳優業で、自分が死ぬまでにこの役はこの人にしかできないという、当たり役を得て、日本だけ
でなく世界的にも知られる存在になる

男性30-34歳 自分の存在自体が収入につながるような付加価値の高い仕事ができれば  という気持ちはあり
ます

男性30-34歳 獣医師の地位向上と総合動物病院の確立
男性30-34歳 資格を取って技術レベルを上げる
男性30-34歳 自分プロデュースの仕事
男性30-34歳 自分で納得する後悔の無い生き方をすること。  その生き様を示すこと。
男性30-34歳 地域福祉の向上
男性30-34歳 教員として、関係する団体と連携して学校における諸問題に取り組むこと
男性30-34歳 投げ出さずに継続する力を身につけることです。
男性30-34歳 無理せず、時の過ぎ行くままに。
男性30-34歳 資産3億円到達が目的
男性30-34歳 名誉を得る
男性30-34歳 地域の健康度のアップに関わる
男性30-34歳 誰が見ても同じ理解ができるロジックの組立と実装
男性30-34歳 適当に生きる
男性30-34歳 独立開業。  生涯現役
男性30-34歳 会社で絶対的に必要な存在になること。
男性30-34歳 専門知識を身につける。
男性30-34歳 自分なりの幸せを見つけて生きていける人を増やす
男性30-34歳 システムの改善
男性30-34歳 とにかく頑張る
男性30-34歳 成長
男性30-34歳 金

男性30-34歳
こんなところで具体的には書きたくありません。  強いて言うなら、自分が納得し、誇りを持ってい
られる仕事をしていたいです。勿論、その為には先立つものが必要ですが。

男性30-34歳 ５年以内に年商を15％アップする
男性30-34歳 特許やオリジナルのアイディアを世に出すこと
男性30-34歳 仕事を通した地域との交流と、文化の浸透。  山林農村の価値を見直させる。
男性30-34歳 色んなもの作りの製作
男性30-34歳 技術をもっとレベルアップして業界の中で地位を築きたい
男性30-34歳 30歳には責任のある仕事にもっとついていきたい
男性30-34歳 社長になる
男性30-34歳 確固たる知識経験を身につけ独立

男性30-34歳
将来、自分の能力が認められ、また、社会貢献できるように、日々目標を立てて、現状の仕事に
創意工夫を持って邁進していきたい。

男性30-34歳 復興
男性30-34歳 家族愛
男性30-34歳 基本情報処理の資格をとってIT関係の業務に就きたい。
男性30-34歳 経費をできるだけ削減して無駄をなくしたいと思っています。
男性30-34歳 成長
男性30-34歳 人の役に立つ仕事につく
男性30-34歳 人脈と経験と知識
男性30-34歳 卓越した治療技術を持つセラピスト
男性30-34歳 昇格
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男性30-34歳 本社勤務をしたい。
男性30-34歳 老後安定に生活できる貯金を貯める
男性30-34歳 自分らしさが出せること。この人だったら大丈夫と思われるように。
男性30-34歳 自分が満足できること。他人に恥じないこと。
男性30-34歳 資格を取得する
男性30-34歳 どんな場所に行っても、そこでプロフェッショナルになること
男性30-34歳 教える仕事

男性30-34歳
現在の資格をもっと大きいものにしたいと思っている。  経験を積んで若い人材に自分のスキル
を提供できるようになれることが目標

男性30-34歳 成長
男性30-34歳 社会の役に立つ役割
男性30-34歳 常に前進し、挑戦し続けること
男性30-34歳 社会福祉士の資格を取る
男性30-34歳 部長以上の役職を担い、会社の経営に深く携わる

男性30-34歳
会社の活動が将来においても社会に提案し続けられる状態を維持できる構造の構築。＇商品の
販売や新分野の展開を社会に提案し続けられような製品の管理体制の構築（

男性30-34歳 生涯日々勉強
男性30-34歳 広告スタイルを変える
男性30-34歳 独立採算
男性30-34歳 大商い

男性35-39歳 現在の仕事内容で成果を続ける
男性35-39歳 他人から認められるような仕事をしたい

男性35-39歳
各作業の無理無駄を省き効率的に作業出来るように作業標準を整備。作業者各人が働きやす
い環境を構築し休暇で誰かが抜けてもグループ内で無理なくカバー出来るように作業者を鍛え
る。各作業者のモチベーションを維持できるように定期的に課題を与える。

男性35-39歳
1年1年自分がどの立場にいるか、どういう仕事をしているか＇するか（シュミレーションしている。
3年計画などある程度自分で期間と目標を決めて仕事に臨んでいる

男性35-39歳 資格取得
男性35-39歳 勤務先を引退したのち、経営に関するアドバイサー的な仕事をし、生涯現役でいたい。
男性35-39歳 新入社員の教育や働きやすい職場環境作り。
男性35-39歳 楽しく厳しく
男性35-39歳 世の中のために役立ちたい。
男性35-39歳 一人でも多くの人の役に立つ事
男性35-39歳 各所から必要とされる人間になりたい。職場・家族・仲間どれも大切にしたい。
男性35-39歳 中国で起業し、くらしたい。

男性35-39歳
自分の専門分野の重要性を社会に認知してもらい、なおかつ社会の将来に対して何らかの貢献
をしていきたい

男性35-39歳 今の仕事とは他に趣味の延長上で収入が得られるようになりたい
男性35-39歳 技術
男性35-39歳 人に温かく接する。
男性35-39歳 起業して１０年後には不労所得で生活したい
男性35-39歳 問題点を解決する力を得ること
男性35-39歳 特別支援教育

男性35-39歳
患者さんの満足感を得られるよう、地域社会に貢献できるよう、最新の情報や技術を習得し進歩
していきたい。

男性35-39歳 社会に貢献したい
男性35-39歳 自分が企画した商品を製品化し、爆発的な数量を販売したい。
男性35-39歳 エキスパートになる
男性35-39歳 起業
男性35-39歳 人々に見てもらい感動をあたえる
男性35-39歳 技能を一生かけて磨く

男性　35-39歳　＇70人中68人の回答（
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男性35-39歳 メーカーになりたい
男性35-39歳 仕事のプロになりたい
男性35-39歳 将来独立をするために様々な知識や技術を  しっかり学びたい。
男性35-39歳 人格的成長
男性35-39歳 子供への投資
男性35-39歳 社会に役立ちたい
男性35-39歳 ７０まで続けたい
男性35-39歳 自分自身の考え方をしっかり持って周囲の状況に振り回されないようにする。
男性35-39歳 関わっている人みんなが幸せになれること
男性35-39歳 品質の向上と作業効率の向上
男性35-39歳 ひとにやさしく、なるべく丁寧に
男性35-39歳 今は貯蓄をし、将来は投資＇不動産・株等（で生活できるようになりたいと思う。
男性35-39歳 ステークホルダーすべての幸福
男性35-39歳 うまく言葉にできない
男性35-39歳 それぞれの生徒が目標を達成する手助け。
男性35-39歳 将来的にはトップに立つ

男性35-39歳
自分の立場が上に行くことは望んでないが、今の小さな会社をある程度自分の力で大きくした
い。自分の得意分野＇職種（で会社が事業所を立てるまでに成長させたい。

男性35-39歳

事業を興したいので、必要な資金の獲得・資格を取得する。  また、それをする為にも普段の生
活を豊かにする為にも人脈や人との繋がりが不可欠なので、自分の趣味が同じ人あったり定期
的にボランティアに参加している。  会社勤めやサービスや物を売るだけでは必ずしも成功しな
いので、幅広く選択肢を設けて可能性を上げていく。  決して諦めない心を常に持ち続ける。

男性35-39歳 誰からも信頼される人物になること。
男性35-39歳 上場するような会社を作る
男性35-39歳 社会の役に立つ・影響をおぼよすような仕事を成し遂げる
男性35-39歳 家族の為に頑張る
男性35-39歳 起業
男性35-39歳 マイホームをもつ
男性35-39歳 子供の成長や老人の寿命を伸ばす可能性がある
男性35-39歳 子どもたちの未来に役立つような仕事をしていきたい。
男性35-39歳 社会貢献
男性35-39歳 家族が幸せでいられるように
男性35-39歳 資格取得によるスキルアップ
男性35-39歳 できれば基礎的な研究･開発を進めていきたい。
男性35-39歳 資格を取得して専門性を高めたい
男性35-39歳 スキルアップし続けること
男性35-39歳 成果を出して出世する
男性35-39歳 多尐つらいことがあっても、自分にしかできない分野で活躍したいと思う。
男性35-39歳 地域とのかかわりを密にした、日常を仕事の一部にしたい。
男性35-39歳 今を生きる。答えは死ぬ間際に出ると思う
男性35-39歳 社会貢献
男性35-39歳 未来に残る発明をすること
男性35-39歳 家族を養い、子供の成長を見届ける
男性35-39歳 若い世代＇後輩（の育成
男性35-39歳 社会に役立ち自身の成長、組織の成長をやりがいと感じる仕事
男性35-39歳 ITコーディネータになりたい

男性40-44歳 昔から変化・進化していない社内の風土を変えていきたい
男性40-44歳 設計開発のスペシャリスト
男性40-44歳 得意先から信頼される人でありたいと思っています
男性40-44歳 直接ではなくても人から感謝される仕事をしたい

男性　40-44歳　＇76人中70人の回答（
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男性40-44歳 事業部ビジネス成長への貢献
男性40-44歳 長続きする会社にしたい
男性40-44歳 周りの役に立ちながら、自分も満足する
男性40-44歳 人々の暮らしを豊かにすること
男性40-44歳 会社への貢献
男性40-44歳 新システム
男性40-44歳 現在の仕事の分野以外の業種の仕事も取り入れて行きたい
男性40-44歳 お金は感謝を形で表したシンボルである
男性40-44歳 後進育成
男性40-44歳 自分の意思で仕事を進めること
男性40-44歳 後継者の育成
男性40-44歳 世の中に役に立つ材料を開発する
男性40-44歳 一人前の監査人
男性40-44歳 現場主義です。
男性40-44歳 社員に対し、各年代ごとにステージアップ・スキルアップできる仕事のあり方を構築したい
男性40-44歳 公務なので最終的に社会に還元できる働き方
男性40-44歳 将来は独立したい
男性40-44歳 経営者の右腕となって、会社を盛り立てていきたい。
男性40-44歳 一定の時期が来たら物を作ることから物を作る人を作りたい
男性40-44歳 経営している会社を軌道にのせて、徐々に大きくしていきたい。
男性40-44歳 お金を稼ぐ
男性40-44歳 今後の世界に対して重要な役割を持って行える仕事をしたい
男性40-44歳 収入を得て自分を活かせること。
男性40-44歳 今のせせこましい仕事でなく、人類の未来について考えていきたい。
男性40-44歳 縁の下の力持ち
男性40-44歳 大金持ちになる
男性40-44歳 10言われた事を10こなすのではなく、15や20にして期待に忚える仕事をする
男性40-44歳 マネージメント管理
男性40-44歳 独立開業
男性40-44歳 自分に見合った仕事を自分なりに頑張っていきたい。
男性40-44歳 昇進する
男性40-44歳 ８０歳まで現役を通すこと
男性40-44歳 自分を信じて行動する
男性40-44歳 接客業であるので、相手に不快感を抱かせないようにする。
男性40-44歳 自分自身の成長と家族を守る事。
男性40-44歳 地域の人に必要と思われる、人と店にしたい。
男性40-44歳 起業して独立したい
男性40-44歳 業績を上げたい
男性40-44歳 細く長く
男性40-44歳 独立する
男性40-44歳 会社の利益増→個人の収入増
男性40-44歳 定年まで働けること

男性40-44歳
住宅の建築に携わってきましたが、これからは販売を手掛けられるよう宅建業の免許も取得して
いき収入の安定を志します。

男性40-44歳 独立
男性40-44歳 本当に治療できる指圧。
男性40-44歳 利害関係なく、一生付き合える友人を持つこと。大切な人と幸せな家庭を築くこと
男性40-44歳 人に迷惑をかけない
男性40-44歳 家族の生活を成り立たせる
男性40-44歳 社会に貢献すること
男性40-44歳 自分を成長させつつ、昇進すること
男性40-44歳 この会社の評価を上げること。顧客を成長させ、社会に貢献すること。

第5章 将来のテーマと現在の課題＜働く意欲がある人 または 全体＞
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男性40-44歳 汚泤焼却設備のランニングコスト削減
男性40-44歳 楽
男性40-44歳 多額の借入が残っているので無借金経営にしたい
男性40-44歳 こだわりのある商品を世の中に出す
男性40-44歳 自己実現
男性40-44歳 誠実に仕事をこなす。
男性40-44歳 業界やそこで働く従業員がプライドを持って働けるようにする事。
男性40-44歳 業界トップクラスの製造ラインを構築すること。
男性40-44歳 家族に不自由ない生活を保障する
男性40-44歳 知識、力をつけて上に上がる
男性40-44歳 社会福祉の専門家
男性40-44歳 常に成長
男性40-44歳 会社の事業として後世に残ることをやり遂げたい。後輩の指導を行い、一人前に育てること。

男性40-44歳
売上、荒利額の予算達成。お客様満足の充実、仕事の効率化、作業改善を軸とした働きやすさ
と利益の確保

男性40-44歳 心身ともに強くありたい。

男性45-49歳 役員になって収入を増やす。
男性45-49歳 常に進化
男性45-49歳 なんくるないさ
男性45-49歳 さまざまな業種の得意先に商材を多く販売していただく
男性45-49歳 将来を担う子供たちを教育していきたい
男性45-49歳 成長
男性45-49歳 後輩を育てる
男性45-49歳 健康

男性45-49歳
現在、フリーランスで国内法人のIT部門・スタッフへのIT技術コンサルティングに従事している
が、将来的には担当できるカテゴリを広げるとともに国内のみではなく海外展開し国際的なコン
サルティング活動をしたいと考えている。

男性45-49歳 顧客に感動を与える。
男性45-49歳 知恵の継承

男性45-49歳
会社の仕組みを自分で作っていくまたは既存の仕組みを変えて収支が合うような形態にしていく
ことがテーマとなる

男性45-49歳 人に評価され続ける事
男性45-49歳 社会に対する貢献。
男性45-49歳 仕事を通じて社会貢献が出来ればと思う。ボランティア活動にも力を注ぎたい。
男性45-49歳 現在の仕事のスペシャリストを目指している
男性45-49歳 海外への製品販売
男性45-49歳 健康第一
男性45-49歳 確実に
男性45-49歳 美味い酒を造り、地元を全国にアピールする。
男性45-49歳 早く独立をして自分で何とかしたい
男性45-49歳 現在の仕事の世界で安定した成果を挙げ、その上で市会議員や県会議員を目指す。
男性45-49歳 社会に役立ち、高収入の仕事を得る
男性45-49歳 地域の特色を生かし、地域に根付いた、仕事を見つけたい
男性45-49歳 自分の価値を高め、多くの人と知り合いになりたい
男性45-49歳 これまでの経験を生かし、退職後は経営者のアドバイザーの様な仕事をしたい。
男性45-49歳 仕事をしながら資格を取得する。
男性45-49歳 将来は自分で会社を経営して、建設関係の仕事だけではなく、色んな分野の仕事をしてみたい。
男性45-49歳 システム設計、若手育成、マネジメント、最先端技術の習得
男性45-49歳 仕事を通して知識・能力を向上させ、周囲・社会に必要とされる人材となりたい。
男性45-49歳 厳しい時代を乗り越える為、常に変わる事を意識して仕事に取り組んでいく。
男性45-49歳 管理上必要な資格取得

男性　45-49歳　＇87人中82人の回答（
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男性45-49歳 次世代の世界に通用する人材を育成すること。
男性45-49歳 自由に自分で決めて仕事をする
男性45-49歳 故郷にも事務所があり、帰って地域に貢献したい。
男性45-49歳 仕事と家庭と趣味そろって生活と思っています。どれがかけても生活が不可能。

男性45-49歳
やるからには何をやるにしても日本一を目指したい。その為の努力を自分なりに考えてやってい
る。

男性45-49歳 スタッフ業務として社員に役立つ成果

男性45-49歳
品質の良い成果物を世に出し、喜びを与え、私自身は視野をもっと広げて出来る事を増やして
収入を安定的に確保したい。

男性45-49歳 広く社会に貢献する＇寄付などの慈善事業（
男性45-49歳 現在の業務を今の会社の事業の中で中核的な位置を占めるようにしたい。

男性45-49歳
日常から病気にならない体づくりをしてる。  一生、自分の面倒は自分で見るだけの、健康を維
持する

男性45-49歳 時代の変化に対忚していくことです。
男性45-49歳 他人に言うべきではない。  ヒントを言えば、仕事を通して社会貢献。

男性45-49歳

人脈、金脈。何をするにしても、人生は一人では暮らせない、仕事をせずに食べてはいけない時
代。いやな思いをしながら働くより、自分がやりたいこと＇今の組織の中で（を前面に出してやる
気を見せ、頼りがいのある人間になる。そうすれば自ずと仕事で成功し且つ、人間関係も構築で
き、金もついてくると考えている。

男性45-49歳
今の職場は、5年契約となります。後、4年です。5年後以上のビジョンは、他の会社に管理職経
験を生かし、人脈を活用して仕事をしてゆきたく、今活動中です。具体的には、事業をおこし、そ
れに向けて邁進することです。

男性45-49歳 資格を取る
男性45-49歳 料理をつくり、おいしく食べてもらい、それで生計を立てたい
男性45-49歳 後輩を育てる
男性45-49歳 常にベストな方法を選択し、いやな仕事から逃げずに先に取り組む
男性45-49歳 独立する
男性45-49歳 会社員として生きていく以上、管理職から最後には経営者に上り詰めたい。
男性45-49歳 後継者を育てていきたい
男性45-49歳 仕事を自分の作品として完成すること。

男性45-49歳
現在、会社の中ではビジネスイノベーション全般を任されている。IT企業ではあるが、特に新規
ビジネス拡大がうまくいっておらずその分野の企画から実行を任されている。将来的には、会社
のマーケティング全般を指揮する立場に立ちたいと考えている。

男性45-49歳 真はまた偽なりか。
男性45-49歳 博士号をとりたい
男性45-49歳 完結型の生きがい
男性45-49歳 訓練学校で基礎を学び、独立する
男性45-49歳 研究開発の部署を新たに立ち上げること
男性45-49歳 地域への貢献。
男性45-49歳 仕事を通して家族、社会の絆に日々感謝
男性45-49歳 習うより、慣れろ。
男性45-49歳 今までの職務経験を活かした仕事をして、社会貢献をする
男性45-49歳 会社の発展に貢献する
男性45-49歳 自分のチームを持ちたい
男性45-49歳 自分の出来ることを精一杯やって、誰かの役に立ち、共に喜べるなら、それこそが生きがいだと
男性45-49歳 目標に向かってコツコツと
男性45-49歳 恒星間航行の基礎データ収集
男性45-49歳 ひとつのシリーズとして仕事をまとめていく。
男性45-49歳 人の上に立ち、チームの仕事を成し遂げたい
男性45-49歳 教員として、教え子全員が満足し、将来につながる授業をすること。
男性45-49歳 人にために、犠牲をしてでもやる
男性45-49歳 専門職を極める
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男性45-49歳 お客様からの感謝
男性45-49歳 人を増やして部署を存続させられるようにしたい。

男性45-49歳
自己の目標・夢を叶えること。  自然の摂理に合った農業技術の開発  博士号の取得  経済的余
裕を得ること

男性45-49歳 うそといいわけはしない
男性45-49歳 顧客の要求を満たしながら利益を得ること。
男性45-49歳 企業に活力を与え国際競争力で日本が元気であり続けられるように支援していくこと。
男性45-49歳 誠実
男性45-49歳 起業

男性50-54歳 資格を取り独立する。
男性50-54歳 相手のとのコラボ
男性50-54歳 自分の名前で仕事が来るようになりたい。

男性50-54歳
研究開発のテーマなので詳細は答えられないが、独創的なものを目指している。流行にとらわ
れず地道に続けたい。

男性50-54歳 地域経済の活性化に向け、地域企業の国際化に貢献したい
男性50-54歳 自分自身に妥協しない
男性50-54歳 自然に関わり生涯できる仕事。
男性50-54歳 五感で生きることですよ。
男性50-54歳 常に自己啓発を怠らないこと
男性50-54歳 lifework化と趣味との共存
男性50-54歳 あらゆる部署、地域で働いてみたい。
男性50-54歳 大学では育成できない人材を育てること
男性50-54歳 仕事を投げ出さない
男性50-54歳 生産管理ができる農業
男性50-54歳 後身の育成
男性50-54歳 心が満たされること
男性50-54歳 品質管理
男性50-54歳 研究と教育

男性50-54歳
ホテルのフロントマネージャーと営業部門の長をしているが、お客様すべてに自分の名前を覚え
ていただき、さらに自分自身もお客様の顔をすべて覚えられればと思っている。お客様から「この
人」と話せば、すべてパーフェクトと言われるようなフロントマンになれればと考えている。

男性50-54歳
ここ2，3年で健康の大切さを痛感した。現在、自分は健康であるが健康を維持することが第一。
健康を最優先に早く仕事を捜したい。

男性50-54歳 地域密着の仕事をして会社を発展させる。
男性50-54歳 製造業における設計業務の自動化
男性50-54歳 ＇家族を含めて（人のために役に立つ。この事を、常に目指して仕事をしております。

男性50-54歳
仕事を通して社会貢献し人としても懐の広いスケールの大きな人間として成長し、その上でトッ
プに立って名声と富を得ること

男性50-54歳 均衡ある地域づくりと住民福祉の向上
男性50-54歳 次代を担う子供たちをいかに育てていくか
男性50-54歳 健康
男性50-54歳 ファイナンシャルフリーダム、とにかく金を稼いで経済的自立を達成する
男性50-54歳 子どもたちの未来への可能性を広げていきたい
男性50-54歳 後継者の育成
男性50-54歳 もっと研鑽
男性50-54歳 安定した老後の為の収入計画
男性50-54歳 コンピュータセキュリティの維持、向上
男性50-54歳 常に社会が求めているものに目を向け、日本の将来が豊かになるよう創意工夫を怠らない。

男性50-54歳
社会的な面での貢献した仕事＝趣味が出来ればいいかな？  今後の社会情勢を考え高齢関連
や子育てや子供関連を同時に取り入れた事を延長線上に、仕事、ビジネスが出来ればと考えて
います

男性　50-54歳　＇89人中83人の回答（
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男性50-54歳 自分だけができる特殊な技術を生かした仕事。

男性50-54歳
現在の職場を退職する前に、いくつかの資格を取得し、退職後も在宅で仕事が出来るようにした
い。

男性50-54歳 東单アジア諸国へ展開をしていきたい。
男性50-54歳 キャリアを基に独立して行きたい。
男性50-54歳 生涯現役
男性50-54歳 自宅で仕事ができるようにしたい
男性50-54歳 地域貢献
男性50-54歳 一歩一歩前進

男性50-54歳

社会貢献・後輩の育成で、具体的には、日本だけではなく世界の沢山の国々との貿易を行い、
資源問題・ゴミ問題等の環境問題を尐しでも解決できる道を探して行きたいし、貿易を通して繋
がっていく人たちと、様々な商品の貿易を考えてみたい。  そして、これからの世代の子供達に
も、事業を伝え、発展させて欲しいと思っています

男性50-54歳
日々勉強で、時代の変化を業務に取り込んでいき、迅速な対忚が可能な業務システムにした
い。

男性50-54歳 技術の向上
男性50-54歳 高齢者の介護
男性50-54歳 人の役に立つ仕事をしたい
男性50-54歳 できるなら、社長

男性50-54歳
ボランティア活動の積極的な参加に必要な知識を学び今の労働の引退時期と将来に向けて  学
習と研鑽を積むことで将来の自分のあり方に備える。  それは、いかに生きるのか、ということで
あり納得する姿には到達できなくても進む方向、  自分の道、探しである。

男性50-54歳 起業と業界での知名度向上と必要性
男性50-54歳 生涯一デザイナー

男性50-54歳
人との関わりの中で、自分の人格を磨くことができる。  会社内であれ、企業間であれ、また顧客
との関係によって  自らの人格完成を目指したい。

男性50-54歳
契約社員の仕事をしながら、かつては本業だった方の仕事を、また時期がきたらさらに活動した
い

男性50-54歳 やり終えた時の達成感
男性50-54歳 より創造的であれ。
男性50-54歳 自分の得意分野と趣味を融合させネットでのビジネスを展開する。
男性50-54歳 年金等に期待できない以上、生活して行く上で働いて行く必要がある。
男性50-54歳 和
男性50-54歳 健康で、長く細く続けていくこと。
男性50-54歳 後進の育成
男性50-54歳 最高品質の製品を作る

男性50-54歳
現在の仕事ではないが、継続的に続けてきた仕事で独立したいと思っているので、取材と構築
が主なテーマとなる。

男性50-54歳 自分の思うような職場にする。

男性50-54歳
自分の提案で売上を上げて生きたい。その方法もあるのだが、今の経済状況で思うようにいか
ない。何とか自分の残された時間の中で、会社の成果につなげたい

男性50-54歳 是々非々を貫き、自己実現へ死ぬまで進む。
男性50-54歳 仕事と自分の成長
男性50-54歳 業界を変えるようなシステムや機械を開発したい

男性50-54歳
仕事というのは収入だけでは無いし、仕事を通して身につけたものを社会に貢献して自分を高
めて、また違う事に興味を持つかもしれないし、動けるうちは勉強そして自分を高める事

男性50-54歳 人材や人生のリサイクル
男性50-54歳 社会貢献
男性50-54歳 人生においてやり遂げたという達成感を得る
男性50-54歳 自己研鑽
男性50-54歳 事業拡大
男性50-54歳 新商品開発
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男性50-54歳 新しいシステムの導入、これを実現することにより、業務が楽になる。
男性50-54歳 小説を書く
男性50-54歳 健康に定年まで働き、定年後も職場に残りたい
男性50-54歳 定年を迎えても仕事を続けられるだけの知識を得たい
男性50-54歳 後進の育成
男性50-54歳 健康第一
男性50-54歳 その道のプロであれ
男性50-54歳 将来的に認めてもらいたい

男性55-59歳 社会の為になる人間の教育
男性55-59歳 前向きチャレンジ
男性55-59歳 専門的過ぎて、話しても分からないだろうし、説明するのが面倒すぎます。
男性55-59歳 後継者育成。技術・知識の伝承
男性55-59歳 製造業をいかに残していけるか
男性55-59歳 顧客に愛され　自分の仕事に自信を持つ
男性55-59歳 体力的に可能な限り働きたい
男性55-59歳 これまで取得してきた資格を生かした仕事を成し遂げる。
男性55-59歳 技術、技能の構築
男性55-59歳 今まで習得した知識を社会還元したい。
男性55-59歳 人に役に立つことで自分の生活も安定させたい。
男性55-59歳 アメリカで起業して独立したい
男性55-59歳 仕事を通して自分自身を磨いていきたい
男性55-59歳 毎日コツコツと、幸福の道を歩んで行きたいです。
男性55-59歳 自分で企業を立ち上げる

男性55-59歳
写真を通して自分の持っている知識と技術を生かした仕事をし、写真を好きな人が満足できるよ
うな作品作りや、想い出作りに貢献したい。

男性55-59歳 現在で満足はしているが、これからは、後輩を育てていきたい。
男性55-59歳 部下を育てたい
男性55-59歳 現在自分が持っている技術や取引先の事を下の若い後輩に繋げていきたい
男性55-59歳 楽しく仕事ができて、そんなに儲けなくて、毎日が充実すること。
男性55-59歳 専門性を　生かした　仕事

男性55-59歳
自らが15年かけて築いてきた、この建築事務所を今後最後の10年をかけて確固とした会社にす
べく努力をしていく。10年後に今大学院で建築を学んでいる娘が引き継ぐ能力をもった人間に成
長してくれるかどうか。

男性55-59歳 辞める時に社会に貢献できたと感じていたい
男性55-59歳 仕事を通して、健康に寄与したい
男性55-59歳 新しい分野の仕事を広げること

男性55-59歳
1業種に囚われずチャンスがあれば他業種も手がけていきたい。自分が居なくても会社が運営で
きるようなシステムを築きたい。

男性55-59歳 市民参加をサポートする立場でファシリテーションしていきたい。
男性55-59歳 企画＇新商品開発など（に死ぬまで携わっていきたい。
男性55-59歳 海外生産、販売戦略の実行
男性55-59歳 地域でいつまでも評判の店作りを心がけたい
男性55-59歳 初志貫徹
男性55-59歳 次世代電気エネルギーの普及
男性55-59歳 抽象的ですが自分自身たのしく、人にも感謝される仕事。
男性55-59歳 日本の将来を背負って立つ子ども達をしっかりと教育していきたい。
男性55-59歳 資格の取得を通じて　もっと高度な仕事をしたい
男性55-59歳 小規模小売店舗の経営管理を通じてコンサルタント業務としての本質を極めて行きたい。
男性55-59歳 働くことで生活に潤いが出来充実した生き方ができる。従って健康には留意したい。
男性55-59歳 社会への恩返し
男性55-59歳 安くて安心

男性　55-59歳　＇97人中94人の回答（
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男性55-59歳 将来の売り上げ低下を見越した体質の会社を作り上げる
男性55-59歳 海外の関係者とのより深い繋がり
男性55-59歳 この道をきわめて、後輩が歩く道を作る。
男性55-59歳 生涯仕事を続けること。また、それによって収入を得ること。
男性55-59歳 社会や地域への貢献
男性55-59歳 途上国支援
男性55-59歳 現在の仕事を組織化する
男性55-59歳 今の健康に感謝して社会に尽くしたい。
男性55-59歳 自分なりに計画を立てて品質、作業効率等の改善を日々行ってきた。

男性55-59歳
環境に配慮した自然を相手の仕事で社会に貢献したい  ワークライフバランスをよく考え、自分
のペースを崩さないようにして、体が動く限り働き続けたい

男性55-59歳 今の仕事を拡大していきいろいろな分野に進出したい
男性55-59歳 NPO等の営利目的以外の仕事に就きたい。
男性55-59歳 使う人のために
男性55-59歳 自分が行いたい仕事や目標を達成して、自分の会社を育て上げること。
男性55-59歳 自分の会社で、自分のポリシーにあった製品の販売事業を築き上げたい。
男性55-59歳 尐しでも社会に貢献すること。
男性55-59歳 自分や他人の人生に良かったと思える印象を残していきたい
男性55-59歳 健康でいききして、社会に貢献できる仕事。
男性55-59歳 社会への貢献
男性55-59歳 スキルアップ

男性55-59歳
私はプロテニスコーチの資格を持っていて、テニスを指導している仕事をしている、今の仕事を
続けていくことと、若手の教育をしていくこと、「生涯現役テニスコーチ」をテーマとして日々の生
活をしていきたい。

男性55-59歳 社会の為、顧客の為、自分の為を常に持ち続ける。

男性55-59歳
自分の経験、知識を生かした業務に従事したい。またこれまで培ってきたノウハウ、知識を次世
代の人たちに伝承したい。また定年後もコンサルタントや趣味を生かせる仕事がしたい。

男性55-59歳
現在知り得た人脈を活かした、次世代への組織作りを行い、新たなビジネスチャンスを組成して
若い人達を育てていきたい。

男性55-59歳 聴覚障がい者の方の役に立つ仕事をしていきたい。
男性55-59歳 金持ち
男性55-59歳 人に信頼されること。
男性55-59歳 日本の伝統工芸、職人さんたちと量産品とのコラボレーションを行い、伝統工芸に光をあてる
男性55-59歳 自分の担当部署の利益を確保し会社の継続に貢献したい。
男性55-59歳 人のため、助けになることにできる限りかかわりたい。
男性55-59歳 自分のブランドを作ってみたい
男性55-59歳 人に感謝される仕事をする事
男性55-59歳 前、後　両行程に喜んで頂ける方法で、最善の結果を出す事。
男性55-59歳 クライアントに「ありがとう」と言ってもらえる仕事ぶりと成果
男性55-59歳 健康で働く
男性55-59歳 自己の確立を目指したい
男性55-59歳 現在よりも更に多くの人に内容を知ってもらい助かって欲しい。

男性55-59歳
自身が現場第一線で培ったKnow-How ＆ Do-How「事業戦略設計」「産業財マーケティング」を
著書にはしたので、コンサルティング、教育・研修を通してできるだけ多くのクライアントに移植し
ていきたい。ASPとして提供するための協業先を探している。

男性55-59歳 家族の扶養
男性55-59歳 会社の発展につながる体制の構築
男性55-59歳 障害を持つ方々を長期に渡りサポートしたい
男性55-59歳 誠心誠意
男性55-59歳 次代の社員の育成
男性55-59歳 社会貢献
男性55-59歳 人の役に立つ事
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男性55-59歳 喜び
男性55-59歳 仕事内容を体系化し、次世代に伝えさらに完成度を高める。

男性55-59歳
最近売り上げが減尐しているので、目玉になる様なメニューを考案していきたいと思う。  特に地
元の食材を使用してメニューを考えたい。

男性55-59歳 地域社会や市民活動の研究
男性55-59歳 人の役に立つ後世に残る建設物の構築

男性55-59歳
これからの企業には無くてはならない業務をしているが、会社の評価は高くないため若い人がや
りたがらない。

男性55-59歳 住宅ローン完済
男性55-59歳 趣味と実益を生かしたやりがいのある仕事。  将来の夢として、いつか会社を立ち上げたい。

男性55-59歳
来月から法人経営になるので、今まで以上に経営方針を決めて一日も早く借金を返済したいと
思う、それが安定経営につながると思う。

男性55-59歳 ８０歳まで働ける

男性60-64歳 過去の経験を活かした作家になること。
男性60-64歳 新興国向けの自社事業の拡大などその架け橋となる立場で現地の役に立って働きたい。
男性60-64歳 創造性　機能性の追求
男性60-64歳 節税対策
男性60-64歳 IT企業の発展
男性60-64歳 自然環境の中で、貢献したい
男性60-64歳 スピードを極めたい

男性60-64歳
定年なので、これまでとは全く畑の違う仕事を通じて、自分の再発見および社会への貢献が出
来ないかと思っている。

男性60-64歳 独立自営
男性60-64歳 地域の活性化
男性60-64歳 地域中小企業への経営支援

男性60-64歳

自己能力向上のために日々研鑽を積み重ねることが大切であるが、現在は、何よりも人を育て
ることに全力でぶつかっている。  しかし、思うように人は動かず、より高い希望・目標を持つこと
に躊躇する人々が尐なくない。何とかこうした情況を打破し、この国がより良い国になるための
人的基盤の構築をと考えている。

男性60-64歳 自分の研究テーマを追究して、あと３冊は著書を刊行したい。
男性60-64歳 仕事をする事で生活リズムを保てています、働ける間は勤めたい。
男性60-64歳 健康で無理をしないで働くこと。
男性60-64歳 後進の指導
男性60-64歳 ボランティア
男性60-64歳 若い人材の育成
男性60-64歳 多尐働かないと体調が落ちそうにあるので、体の調子と相談して一年でも長く仕事をしたい
男性60-64歳 自分の持つ経験ノウハウを若い世代に伝えたい。

男性60-64歳
自分の家庭、生活を重視、健康に留意しながら働く企業、社会に尐しでも貢献できる仕事をして
みたい。

男性60-64歳 スキル

男性60-64歳
現役の人＇特に入社３～１０年の人（に技術の向上を目指した指導を行うこと。トラブル時の客先
との忚対、解決手法などの教育を行う。

男性60-64歳 固定した安定収入を得られる不動産資産を取得・保有し、仕事を終生継続してゆく。
男性60-64歳 専門的知識を習得したい

男性60-64歳

食に関わる仕事で40歳までは、水産[魚]、40から50歳までは、野菜を中心としたサラダなどと、そ
れに関わる調味料＇マヨネーズ、ドレッシングなど（、50以降は、合鴨肉などの、畜産系の  商品
に関わる仕事を、してきましたが、いかにおいしく安全で、かつその商品の価値に合った価格で、
販売していくかという事を、常に考えながら進めてきました。

男性60-64歳 税務関係事務を学んでいきたい。
男性60-64歳 健康であること  社会に貢献すること  家族を大切にすること

男性　60-64歳　＇74人中68人の回答（
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男性60-64歳 地方都市地域の都市再開発
男性60-64歳 現在の仕事に関する知識を深めたい。

男性60-64歳
中小企業診断士、宅地建物取引主任者など年令に関係なく長期的に仕事を継続することが出
来る資格を取得する。そして資格を活かし  仕事を継続していく。

男性60-64歳 説明するのが難しい
男性60-64歳 生涯今の仕事にかかわって生きたい
男性60-64歳 社会貢献
男性60-64歳 精神的に向上する事。

男性60-64歳
今の仕事はこれで大丈夫だという終点が無く、常にスキルアップしなければならない仕事なの
で、常に自分で納得できる成果を上げるように努力している。

男性60-64歳 ７０歳までに自己資金５，０００万円、家賃月収１００万円を目標に仕事をしている。
男性60-64歳 仕事としての作品を残せたらいいなと思っている
男性60-64歳 社会に役立つ
男性60-64歳 誠実

男性60-64歳

２６歳の時に好きな仕事を起業し現在に至るまで自分の思うまま仕事をしていたから感無量で
す。色々なお客様と知り合いになり、共通の仕事仲間もでき今は何も言う事はありません。定年
が無いので、今以上身体が老いて自分自身で、仕事がもうできないと感じた時が引退次期と思
う。

男性60-64歳 仕事を通じて環境や社会に貢献していきたい。
男性60-64歳 健康管理、グローバルな感性、自然環境保護
男性60-64歳 日本人の心の再構築。
男性60-64歳 整理し、まとめる
男性60-64歳 医療に役立つ器材の開発
男性60-64歳 健康維持を兼ねての仕事。
男性60-64歳 いくつになっても身体が元気なうちは社会参加をしていきたい。
男性60-64歳 2025年までに、次世代に渡すことができる持続可能な社会の基礎作りを目的にしている。
男性60-64歳 現在の仕事を７０歳までは続けていきたいと思う。
男性60-64歳 生涯、モチベーションの維持
男性60-64歳 若い人を育てて後継者にすること
男性60-64歳 家族の幸せ
男性60-64歳 働くことに生甲斐を感じられること
男性60-64歳 自分の能力を　必ず把握しておくこと。次のステップを見据えること
男性60-64歳 人間関係がうまくいっている。
男性60-64歳 各自が自覚して自分の事を知ってもらう
男性60-64歳 仕事に関連してる資格を取る事
男性60-64歳 社会貢献

男性60-64歳
税務、会計関係の知識を習得し実務に即した解説書を作成することにより後輩、未経験者の役
にたちたい。

男性60-64歳 仕事を通じて社会に貢献すること
男性60-64歳 長寿社会を見据えた福祉関係の仕事を目指している。
男性60-64歳 将来の食物飢饉を見据えて農業に従事して自給自足ができる生活形態を実現させる。

男性60-64歳
自分の考えで試行錯誤しながら、自分なりの成果、つまり次世代の人材を育てるのがテーマで
す。

男性60-64歳 より良き人間理解
男性60-64歳 人に喜ばれる仕事がしたい
男性60-64歳 ネットショップで生計を立てられる様にしたい。
男性60-64歳 地域の起業家への独自の支援サービスを行うこと

男性65-69歳

定年後田舎生活を始め、畑の手配、畑仕事のスキルにもめどがついた。生活は年金でまかなっ
て行ける。できれば趣味にとどまらず、わずかでも農業が収入に結びつく方向に踏み出したい。
ただ年齢と年金の額を考えると過大な投資を行って失敗すると再起できなくなること必至なの
で、”現在の生活レベルを維持する上でリスクにならない範囲で”というのが絶対条件である。

男性　65-59歳　＇71人中70人の回答（
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男性65-69歳 現在でも高齢だが、更に元気である限りは、出来る範囲で仕事をしたい。

男性65-69歳
不動産業をしていたことから、不動産という資産の価値を評価をする構造を変えていきたいし、
だれもが生まれながらに、住む土地を与えられるようなシステムを作りたい。

男性65-69歳 中小企業の経営の高度化に貢献したい  　福祉事業に参入したい
男性65-69歳 生活することが年金だけでは維持できないので働くことができる限り働きたい
男性65-69歳 改善と工夫
男性65-69歳 社会に貢献したい
男性65-69歳 終わり無き研究と探求心

男性65-69歳
中古機械売買斡旋の仕事を定年退職後やっているが東北震災から中古機械が尐なくなり業種
を変えようと思っています。

男性65-69歳 自分が健康を害して動けなくなればそれで終わるし、他の人に迷惑をかけてまではしたくない。
男性65-69歳 社員の安全衛生教育
男性65-69歳 技術の錬磨

男性65-69歳
デザインとイラストを中心にしているが、イラストや絵画制作を主として行きたい。シリーズ作品を
手がけておりライフワークとしたい。  地域の風景画をパソコンで制作している。自分のオリジナ
ルな作品である。

男性65-69歳 今取り組んでいる研究課題をまとめ、次の段階に進めること。
男性65-69歳 更に多くの人達と出会い、その人達と豊かな生活をおくるために、一緒に考え行動していくこと。
男性65-69歳 自分の未来を切り開いていく内容で、他人に言うべきことではない。
男性65-69歳 信念、人生観、価値観の確立
男性65-69歳 好きな時間で働き続け、残った時間の中でゴルフをしたい
男性65-69歳 男は一生仕事する者と思っている。年金も下がる一方ですから生活の為に働く。
男性65-69歳 永年にわたって学んできたＩＴの技術をもとに役に立ちたい
男性65-69歳 社会に役立つこと
男性65-69歳 約束は守る、裏切らない、集中し事に当たる、責任を持つ
男性65-69歳 人材育成
男性65-69歳 世の中から必要とされる人になりたい。
男性65-69歳 地域社会に貢献できる喜び、社会に役立つ自分でありたい。
男性65-69歳 海外人脈のネットワーク構築
男性65-69歳 ソフトウエアを設計
男性65-69歳 建築＇ｃａｄ（に携わる事
男性65-69歳 後進を育て、地道に事業を発展させて行き、自分は引退し趣味のボランティアを行う。
男性65-69歳 健康なかぎり働くこと
男性65-69歳 常に革新的な提案を、御客様に提示出来る事。
男性65-69歳 体が元気の内は働こうと思っています。
男性65-69歳 社会貢献
男性65-69歳 業務改善作業
男性65-69歳 健康が第一

男性65-69歳
現在の仕事は　今までやってきた仕事の延長線上にありますので、この仕事で得た収入を今参
加しているNPO活動に役立てたいと思っています。今参加しているNPOは多文化共生ネットワー
クをテーマにしていますので　あらゆる方面で後進国の役に立つと信じて活動しています。

男性65-69歳 山小屋の改造
男性65-69歳 失敗を恐れない

男性65-69歳
介護福祉団体の代表理事をしていますが、今年７０歳になります。７５までは今の仕事を続ける
つもりですが後継者がなかなか決まらないのが今現在の悩みです。

男性65-69歳 仕事は生きがい

男性65-69歳
デザイナーとしての技能、技量を発揮し高齢化の時代に合ったデザインの提供を生涯現役で
やって行く自信がある。  そのためのスキルアップを怠らない。

男性65-69歳 人の役にたつ仕事、貢献をしていきたい。

男性65-69歳
現在担っている役割を十分果たすことが期待されており、それをまず果たしたい。  これが、老若
男女に広く役立つ要素を含んでいる。  今の立場は、働く多くの人に関係を持っているので責任
を持ちたい。  また、より長く責任を果たすことを期待されているので健康にも留意したい。
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男性65-69歳
自分がこれまでに体験し、経験してきたこと、学んできたことを、次に続く人たちにＨＰの形で残す
こと。自分の体験から生まれる言葉が、悩む人に勇気といやしを与えることを知ったので、それ
を形にしていきたい。

男性65-69歳 年老いても収入が得られるよう常に考え実行する。

男性65-69歳
自分の生きがいを年齢がいくつになっても持っていて、精神年齢の若さを維持したいので、「生
涯現役」を目標に、いつも何かにチャレンジしていたい。

男性65-69歳 社会保険労務士として、世の中に貢献したい。
男性65-69歳 ボランテイアでやっていることの仲間の拡大
男性65-69歳 健康を維持すること。そのためにお金を餌にして運動をしている。それを続ける。
男性65-69歳 将来の世の中を良くする為に次の時代を背負う子供達の健全育成に死ぬまで頑張る。

男性65-69歳
現在、総務・経理・労務の事務一切を仕切っている。  できるだけ長く働きたいとは思うが、高齢
でもあるので、どこかで次の人に バトンタッチしたい。  会社としてのコンプライアンスを含めて、
基礎を作っておきたい。

男性65-69歳 安心・安全な構造物の構築、街の構築、国の構築

男性65-69歳
・健康は、自分で考え達成するものである。動ける間、他人に迷惑が及ばないでやれる間は、自
分の為を思いやるべきと思っている。

男性65-69歳 社会貢献
男性65-69歳 設計事務所の継続
男性65-69歳 社会貢献しながら生涯現役で家族との絆を保つ
男性65-69歳 他人と地域社会への奉仕
男性65-69歳 専門分野の著作活動および出版
男性65-69歳 健康で身体が許す限り働き家族、社会に貢献する事。
男性65-69歳 自分しか出来ない仕事に誇りを持って従事している
男性65-69歳 兼業農家だから、仕事が出来る体調が続く限り、土地を守っていかなければならない。
男性65-69歳 じぶんの趣味で報酬が得られるのがよい

男性65-69歳
年齢的には無駄かもしれないが、今以上に専門的な「資格」を取って、小さいながらも独立した
い。

男性65-69歳
現在入社19年になるので20年を節目にしたい　　現役を引退し、嘱託社員なので、問題がおきな
いようにきちんと仕事をし、後輩の指導・教育をしたい

男性65-69歳 社会貢献

男性65-69歳
自分の時間を使って、社会還元できる「仕事」をしたい。しかし、付加価値がついたケースはビジ
ネスにしたい。ビジネスの方が自分にはまだやり甲斐を継続できるので、生活を支える為でない
収入を得られる仕事が理想である。

男性65-69歳 映像表現で地域の伝統文化を継承すること。
男性65-69歳 病気の成因とその治療
男性65-69歳 開発中の計測器を製品として販売できるまで、完成したものにすること。
男性65-69歳 趣味を生かし全国行脚

男性70-74歳 若者を育てること。
男性70-74歳 収入と社会貢献
男性70-74歳 仕事を楽しむ
男性70-74歳 生き甲斐を持続させるには自からが選んだ仕事を続けるべきである。
男性70-74歳 日本の将来を切り開く人材の育成、

男性70-74歳

仕事があることに依って心が引き締まり厭な事もあるが、それもある程度刺激になり、毎日が充
実し生きてる、、と実感を得る事ができる．　趣味では何の刺激にもなりません、生きてる限り心
に張り目標を持つことに尽きます、延いてはそれが健康を維持する力にも変わりますしいくつに
なっても金も必要ですから、、

男性70-74歳 知識、経験を生かしきる
男性70-74歳 取扱い製品の開発、流通面の合理化、若い人材の養成等が具体化してくることを期待している。

男性70-74歳
自分のやってきたこと、これからやって行くことは日本の漁業にとって欠くことが出来ないもので
ある。

男性　70-74歳　＇66人中66人の回答（
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男性70-74歳 技術ノウハウを後進に指導する事は大切だ
男性70-74歳 自宅のリフォーム
男性70-74歳 元気でいるうちは働く

男性70-74歳
数十年間勤務し、蓄積した技術を後輩に伝承していきたい。  自分自身がやって見せる、言って
聞かせる、やらせて見せる、出来栄えが良ければほめてあげる。  礼儀作法について躾けたい。
若い人たちの礼儀知らずには呆れかえるも度見苦しい。

男性70-74歳 社会貢献
男性70-74歳 地域社会の皆さんに喜んで安心してもらえること。自分のやや得意とすること
男性70-74歳 仕事をつづけながら自分も成長しそれを仕事に反映し、その繰り返し。
男性70-74歳 健康
男性70-74歳 社会貢献出来る仕事をライフワークにする。
男性70-74歳 ベビー関係の仕事に夢を抱いています。

男性70-74歳
どんな仕事でも良いが、その仕事に対してのテクニック、スキル等を習得していきたい。また、将
来に対しての責任ある仕事をしていきたい。

男性70-74歳
私の仕事は、給料をもらって働くものではなく、ホッケー協会や連盟の事務局や大会での役員な
どで全国を駆け巡っている。従って、お金よりは、健康が第一である。

男性70-74歳
自営でパン屋を50年程営業してまいりましたが、現在地域が再開発で今年の夏前までには閉店
することになりました、  今後のことは今のところ未定です。

男性70-74歳 高校生に対して常に新しい進学、就職情報の取得と、その情報を自分なりに消化して伝える。
男性70-74歳 パソコン技術の習得。
男性70-74歳 人の健康の為になるビジネスを行いたいし、行っていること。
男性70-74歳 国際意識の向上と国際交流活動
男性70-74歳 有事の際にも出来るだけ自給自足の生活ができるようにしたい。
男性70-74歳 若い技能者の教育
男性70-74歳 創造力・忍耐・努力
男性70-74歳 とにかく仕事を続けるのみ、理屈なし
男性70-74歳 常に相手のことを考える。
男性70-74歳 現役時代に行っていた研究をさらに進めること

男性70-74歳
私の今までの信念としては自分にあった仕事であれば長く続けられるはずですが今の若者はそ
の信念がないのが残念です。

男性70-74歳 収入を得る仕事ではなく、ボランティア活動的仕事を心掛けており、今後も続けたい。
男性70-74歳 健康で趣味に合った仕事を続けたい。

男性70-74歳
仕事＝社会との繋がりを持ち続けたい。そのためには心身共に健康であることーーー＞読書と
適度な運動の継続、偏りのない食事

男性70-74歳 人を着るものでしあわせにする
男性70-74歳 続く限り働く
男性70-74歳 年金生活者だが体の動くうちは仕事があれば働きたい
男性70-74歳 今の仕事を確立させ、親族に引き継ぎたい
男性70-74歳 国際協力　特に中東諸国との協力・・人材育成など
男性70-74歳 経験を社会に生かしたい
男性70-74歳 社会や市民のために役立つような仕事をしたい
男性70-74歳 過去の経験を後世に伝えること

男性70-74歳
現在７０を超えた年齢ですが、どこまで続けられるか自分への挑戦だと思っている。また、自分
の後を家内に引き継ぐことを考えていくことを一つのテーマとしている。

男性70-74歳 イキイキ元気よく働いて、スマートに老いていきたいと思っている。
男性70-74歳 健康で有ること。

男性70-74歳
江戸時代の水戸藩の人々の生き方などをテーマに地域に根ざした小説を手がけたいと考えてい
る。

男性70-74歳 社会貢献ができ、自らも満足できる。

男性70-74歳
自分の専門を通して社会に貢献したい。International Logisticsを長年専門としているが、この専
門を生かし最も地球環境に良い仕組みを作る。しかも、L/Tの短縮と同時にコストを削減する仕
組み。その為には、各国の物流、通商、その他のインフラ状況を徹底的に調査をする。
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男性70-74歳
大切な国の将来を担う子供たちの生命を、安全に輸送する仕事ですので、責任重大です、やり
がいのある仕事です！。

男性70-74歳
会計や帳簿付けなど総合的な財務管理が出きるのでほとんどの活動の経理担当を引き受けて
いる。自治会の活動で毎月日帰り旅行の企画を立てたり実践することが生きがいになっている。

男性70-74歳 誠心誠意
男性70-74歳 安全な機械の操作についての熟練度ＵＰ
男性70-74歳 老後の安定的な生活レベルを築きたい。
男性70-74歳 一般的に弱者と言われている方々に役立ちたい

男性70-74歳
人生観の変換。過去の仕事は自己中心過ぎた。家庭を顧みなくて仕事オンリー反省している。
次の仕事は家族第一で社会に奉仕することを目指したい

男性70-74歳
会社の財務内容が、安定していて、事業も常に安定しているような状態を維持すること。  財務
のエキスパートを社員のなかから養成すること。

男性70-74歳
日本の科学や芸術の経験を、世界の人々に普及発展させる仕事で、特に、日本の歴史の経験
教訓と民謡の世界的普及推進する。日本の経験原理のモデル規範調和適忚理論の普及と国際
民族音楽平和運動がある。

男性70-74歳 日常生活の生き甲斐を持ち続けたい
男性70-74歳 社会に貢献できる仕事
男性70-74歳 健康の為に続けたい
男性70-74歳 水耕栽培の研究
男性70-74歳 健康保持。家庭円満。進取および積極精神。自己管理。
男性70-74歳 新しい心理テストの開発

男性70-74歳
自営で仕事をする様になって２０年、得意先の重要な荷物を運んでいるので、安全かつ、確実な
時間に荷物を着ける様に  出来る年齢まで仕事をしていきたい

男性75-79歳 宇宙の起源と生物の発生進化に関する本を書きたい。夢かな！
男性75-79歳 国家社会に貢献したい
男性75-79歳 自身の専門分野での新しい知見を利用した商品開発。
男性75-79歳 智慧をお伝えしたい
男性75-79歳 数値制御工作機械の形状誤差とその補償。

男性75-79歳
何に依らず、後世の人達に役立つ事をしていく事。これまでは悔いの無い人生を送る事が出来
ました。これからもそうであって欲しいと考え、それなりに頑張っている心算。

男性75-79歳 美術としての写真を教える、現在の写真教室は卖なる商売で美術の観点から教えていない。
男性75-79歳 植物のオモトとツバキの新品種作出に情熱を傾けている
男性75-79歳 他人に迷惑をかけず、自分の持つ能力内で自己啓発をし、人生を全うできたらよいのでは・・・。
男性75-79歳 事業にしても、地域にしても、「活性化」が私の生涯のテーマ。
男性75-79歳 常に挑戦する

男性75-79歳
住宅リフォームの件数が増えていく中で、収入は別にしても広い範囲で何らかのお手伝いが出
来れば満足。

男性75-79歳
ＩＴ技術者として生涯を学びで全うさせたい。  時代の変化を心身で受け止め、そこにある事にい
きがいを感じたい。従って具体的には、年齢の制約がある事から次世代の足場になる心積もり
も大切にしたい。

男性75-79歳 考えすぎない
男性75-79歳 後継者を育てる。
男性75-79歳 仕事、趣味ともに慎重な検討と、徹底的に打ち込む気持ちが最も必要と考える。
男性75-79歳 尐しでも周囲の役に立つこと。
男性75-79歳 生きがい

男性75-79歳

５０年に渉って、主として組織と共に仕事を成し遂げて来たが、成果には十分満足していない部
分があって、その理由は何であったか、同様な仕事を現役として行っている人達に、自分の過去
を振り返って、どんな行動が原因であったか、どうすればその不満足な部分を修正して行くこと
が出来たのか、思考した事を伝えて行きたいと思っています。

男性　75-79歳　＇60人中59人の回答（
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男性75-79歳 絶対幸福論
男性75-79歳 国際交流を生かした仕事
男性75-79歳 地域社会に貢献する
男性75-79歳 社内のネットワークシステムを早期にクラウド化をしていきたい。
男性75-79歳 防災の仕事
男性75-79歳 体が動く限り社会に貢献できることが有れば続けたい。

男性75-79歳
人間の生命と財産を守る。と言う命題は、政治家の使命だが、今の政治家にはそれがない。  私
は、政治家ではないが、表記のテーマをもって一生を終わりたいと、考えている。

男性75-79歳 社会貢献の在り方。
男性75-79歳 合理的な創造的な食品工業を次世代に伝達する。
男性75-79歳 体力、能力の維持
男性75-79歳 生活と家族を守る。
男性75-79歳 仕事は死ぬまで続ける

男性75-79歳
医療類似行為者・療術師として　統合医学の実施者として　体調不良の人々、半病人の人々を
健康体に戻すことを　生業にしたいと考えている。　奉仕団として　ボランティアで　所謂　老人
ホームでの施療経験があるものの　代価を得ての仕事としては　踏み出せないでいる。

男性75-79歳 尐しでも世の中に貢献したい
男性75-79歳 自分の体力や楽しんで出来る仕事。
男性75-79歳 事業の継続

男性75-79歳
夫婦二人　人生を楽しんで　仲良く　暮らし遂げたい。  それぞれの趣味をさらに　楽しみたい。
そのためには　尐し働いて　収入を増やしたい。

男性75-79歳 新しい食品の容器を作る
男性75-79歳 今は余生を楽しむ状況なので、社旗貢献重視。
男性75-79歳 歪社会の改善を
男性75-79歳 健康に働ける間仕事をして収入を得趣味に使いたい
男性75-79歳 趣味を楽しみつつ精神的に豊かな暮らしをする
男性75-79歳 ベトナムでの奨学金制度の設立
男性75-79歳 ローンの完済
男性75-79歳 生活

男性75-79歳
仕事を含め、人生の究極の目的は、お互いに大切にし合うことです。しかし、これはなかなか大
変なことで、自分自身では到底なしえないことです。これをなすためには、どうしても目に見えな
い力が必要です。祈りながら、目的を達成すべく努めたいと思っています。

男性75-79歳
元経理マンで過ごしてきたので、過去の経験を生かして行ければいいなと思う。内容的には出納
管理・資金計画・決算事務・  税務申告・将来にわたる事業収支・資金計画等を行って来たので、
そのジャンルを生かして行きたい。

男性75-79歳 長年会社で得た経験や知識を出来ればこれからも生かしていきたい。
男性75-79歳 自分なりに得た実績をこれからの人に教えたい
男性75-79歳 今までのパフォマンスをまとめて後世に伝えて生きたい。
男性75-79歳 何時までも趣味を継続したいための原資確保がテーマです。
男性75-79歳 老人福祉
男性75-79歳 世の中、人のために喜んでもらえるようなことがしたい。
男性75-79歳 挑戦あるのみ。
男性75-79歳 仕事の内容の夢を追いつづけている

男性75-79歳
海外勤務をした経験から英語の訓練を続けたいのでその為の勉強、日本に来る外人に対しての
ボランテイヤをしてみたい

男性75-79歳 企業の後継者育成に助力したい
男性75-79歳 身に着けた技術を生かしたい
男性75-79歳 孫世帯以降に、感謝の気持ちを伝えたい。

男性75-79歳
NPO法人を立ち上げて3年目。英語を生かして社会に貢献をテーマに１（市民への英語講座　２（
在住外国人への日本語学習支援などを行っている。アメリカやＥＵの囲碁のCongresssに参加す
ることで、伝統文化としての囲碁に気づき、子ども囲碁教室を開き、囲碁の育成に力を注ぎた
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女性20-24歳 自分の成長と人の役に立つこと
女性20-24歳 自分だからこそ出来る何かを達成する。社会に貢献する。
女性20-24歳 やりがいを感じることを仕事とすることです。

女性20-24歳
自分の関わるブランドの知名度、人気、期待をあげてゆく。一人でも多くの人を綺麗に元気にす
る。

女性20-24歳 好きなものを守る
女性20-24歳 人の役に立ちたい
女性20-24歳 一人で仕事ができるだけの専門知識を得たプロとなること。

女性20-24歳
製造業ラインが主なので人に言われて自分が機械みたいに動くのではなく自分がもっと理解し
て自分から仕事をしていきたい。

女性20-24歳 さらに人の上に立つ仕事
女性20-24歳 必要とされる人材。この人に頼もう！頼るしかない！といわれるような人材
女性20-24歳 起業する。
女性20-24歳 ひとを笑顔にする仕事。
女性20-24歳 いつも笑顔で全力投球
女性20-24歳 現状に満足しない
女性20-24歳 やりがいのある職について仕事に飽きるということがないようにする。
女性20-24歳 努力する
女性20-24歳 自分の考え方やアイデアでその商品もしくはサービスを受け取った  お客様が喜んでくれること。
女性20-24歳 自分で勝負できるような社会人になりたい
女性20-24歳 日々成長
女性20-24歳 悔いのない人生
女性20-24歳 接客業にゴールはない。常にお客様をいい気分でお店から送り出せるよう心掛けたい
女性20-24歳 自分の好きなことをやりたい
女性20-24歳 資格取得。
女性20-24歳 英語を使って海外へいく
女性20-24歳 できるだけ笑う！
女性20-24歳 人を喜ばせられる仕事、他人になんらかの影響を感じてもらえる仕事をしたい。
女性20-24歳 資格を取得してスキルアップをしていきたい
女性20-24歳 収入

女性20-24歳
4月から仕事が決まっている。自分に希望の職種なので、働きがいがある。結婚も子育てもする
が、定年まで働くつもり

女性20-24歳 子供に夢を持たせ、それを達成する感動を味合わせる。
女性20-24歳 自分が先輩に教えていただいた仕事を後輩にも受け継いでもらうこと。

女性20-24歳
今の職種に関する勉強や資格取得をして、結婚・出産をしても働き続けられるように成長するこ
と。

女性20-24歳 WEB業界に入りたい！
女性20-24歳 社会に貢献しながら自分自身が成長していくこと。

女性20-24歳
今はサブインストラクター＇アシスタント（なので、メインインストラクターになることと、  私が接す
ることのできる生徒さんには、勉強に関しても、就職に関しても、できる限り力を貸す。

女性20-24歳 社会貢献
女性20-24歳 教育や福祉に貢献できるような仕事をしたい
女性20-24歳 自分の興味のあるものを研究する。  新しい研究結果を残す
女性20-24歳 自分にしかできないことがしたい。長年の経験によるスキルを身につけたい。
女性20-24歳 学業を大切にする。  結果的に、学部長賞を得た。
女性20-24歳 語学の勉強をもっとして、将来は通訳ができるようになりたい。
女性20-24歳 病気を治して一般企業に就職して独立したい
女性20-24歳 看護師になるために、接客マナーや挨拶など、大切なことを学びたい
女性20-24歳 子育てがしっかりできる
女性20-24歳 政治・経済・教育など様々面からのアプローチで社会に貢献し、よりよい将来をつくること
女性20-24歳 ○○さんがいてくれてよかったと言ってもらえるように仕事する。

女性　20-24歳　＇67人中64人の回答（
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女性20-24歳 自分を成長させたい
女性20-24歳 技術向上しつつ上の立場になる
女性20-24歳 若いうちに出世する

女性20-24歳
好きなパソコンを主に使う仕事をしていきたい。せっかくパソコン関係の仕事を取得したので、生
かしたいから。

女性20-24歳 自分の夢をかなえたい
女性20-24歳 仕事を通して成長でき、さらによい仕事ができる
女性20-24歳 生涯現役で働きたい。  出産後も、フルタイムの正社員で働いていきたい
女性20-24歳 教育に携わりたい
女性20-24歳 成績上位になって重要なポジションに就くこと。
女性20-24歳 良い人材を育成する経験を経て、積極的経営を行うこと。

女性20-24歳
今まで学んできた英語と自身の英語力を活かし、日本の良さ＇優れたものや技術（を海外に伝え
ることでたくさんの人々の生活をサポートしたい。

女性20-24歳 同じ職場にて労働し、極める。
女性20-24歳 誰かのために。
女性20-24歳 医療事務の資格を生かす。
女性20-24歳 どんな状況でも乗り越えられる力を身につけたい。

女性20-24歳
一生続けていきたいと思える仕事と出会い、何か自分にとって大切なものを見つけられる仕事
がしたい。

女性20-24歳 マイペース
女性20-24歳 自分の興味を追求すること、そしてそれを人の役に立てること。

女性25-29歳 自分が興味を持っていることを仕事にも活かしていきたい。
女性25-29歳 専門性の向上と社会貢献
女性25-29歳 縁の下の力持ち
女性25-29歳 新しい事業を考えてそれに取り込む
女性25-29歳 何かを極めたい
女性25-29歳 今の仕事に誇りをもてるように、しっかりと自分を磨き学んで一人前になりたいと思う。
女性25-29歳 学生時代にお世話になった人たちと一緒にいい仕事をすること

女性25-29歳
安定感を持ち、経験を積んでどのような場面でも切り抜けていけるようになることを目標としてい
る。

女性25-29歳 自分らしく働く
女性25-29歳 今まで経験してきた業種で再就職して、将来的にはフリーで働きたい
女性25-29歳 ＩＴを駆使した効率性
女性25-29歳 管理栄養士として今の経験をいかす
女性25-29歳 私だったから出来たと最終的に自分で思えるようになりたい
女性25-29歳 豊かな生活
女性25-29歳 居心地のいい場所をつくる  飲食・宿泊できる場所を併設したお店を独立開業すること
女性25-29歳 海外で仕事をすること。
女性25-29歳 決断は他人にゆだねない
女性25-29歳 開業したい
女性25-29歳 自分の資格を生かせる仕事に就きたい
女性25-29歳 人間関係を円滑にする
女性25-29歳 何か一つでも誰にも負けない強みを持ち、自分にしかできない仕事をする。
女性25-29歳 自分が本当にやりたいと思える仕事をやること
女性25-29歳 将来夫婦で自分たちのお店を持ちたい
女性25-29歳 ほかの人のために役にたつ仕事。
女性25-29歳 人のためにつくす
女性25-29歳 子育ても落ち着いてから正社員として再就職し、今までの経験を生かす
女性25-29歳 在宅業務で生計を立てることが出来るようになりたいです。
女性25-29歳 自分の仕事によって、自分自身も豊かになり、相手のためにもなる仕事をすること。

女性　25-29歳　＇77人中74人の回答（
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女性25-29歳 看護師として社会の役に立ちたい
女性25-29歳 自分が主体になってつくりあげたシステムに名前をつけること

女性25-29歳
出産を控えているので、子育てに支障が出ないように週に20時間以内の労働時間で働きたい。
その中で、人との繋がりが感じられ、お客様に「ここに来て良かった」と思ってもらえるような、温
かい接客をしていきたい。  笑顔や言葉遣い等が優しい、気持ちの良い店員を目指したい。

女性25-29歳

現在の職場ではデータ収集・加工のＯＡ事務をしているが、一年目はおもにデータの加工やデー
タをグラフ化する資料をつくっており、現在２年目は顧客に配布する資料作成をしており、EXCEL
マクロを自分用に作成できるようになった。これから３年目になり、パワーポイントを使った資料
の作成が入るといわれているので、パワーポイントの技術向上と、現在VBAの資格取得の為勉
強をしているのでそのスキル向上を目指したい。1～2年以内にはそのスキルを生かした時給の
よい専門職につきたいと考えています。

女性25-29歳 いつかは独立して、自分の好きな仕事をしたい

女性25-29歳
私は、大きいテーマとして人に健康についての研究を仕事としているので、何か人の役に立つ成
果を生涯を通して明らかにしていきたいと思っております。

女性25-29歳 自分に無理はさせ過ぎないよう、今出来る仕事で精一杯社会へ貢献したい
女性25-29歳 手に職  何事もチャレンジ

女性25-29歳
「常に学ぶ」ということ．  学生からの素朴な疑問を「どうでもよい疑問」ととらえずに，科学的な解
を考えること．  素朴な疑問は当然のことではなくて，ちゃんと説明するのに困難な深い疑問であ
ることが多く，教師という立場上，それにふさわしい答えを用意したいと思う．

女性25-29歳 明るく前向きであり、日々色々なことを学んで固まらず自由で柔軟な考えで成長できること。
女性25-29歳 人に誇れる仕事
女性25-29歳 自分が存在していたということを何かの形で残す。
女性25-29歳 社外研修等に参加し、知識を蓄える。TOEICの得点をあげ、海外で働く
女性25-29歳 以前に習った知識を活かし、長く勤められる正社員
女性25-29歳 成長する事
女性25-29歳 専門職として資格取得後働くこと
女性25-29歳 今の仕事を精一杯こなす！
女性25-29歳 複数の収入源があり、その資金を使って独立すること
女性25-29歳 心に残るＳＰ
女性25-29歳 今の仕事ではなく新しくはじめたいとおもっていることがある
女性25-29歳 社会の中で必要不可欠と思われる仕事、活動に取り組みたい。
女性25-29歳 カウンセラーになって生き辛さを抱えている人のサポートをすること
女性25-29歳 ひとりでも多くのお客様に自分のことを覚えていただくこと、お客様の生活に尐しでも多く関わる
女性25-29歳 自分で考えて効率よく働くこと。
女性25-29歳 資格を取り、もっと収入を得たい。

女性25-29歳
今のわたしの担当している工程は、わたししか出来ないことなので、  毎日確実に仕事をこなし、
今後もこの調子で成果を上げていきたい。

女性25-29歳
建設業で、営業＆コーディネートの仕事をしているが、いずれ最初から最後まで自身で行いた
い。＇現在勤務２年目（  上記とは別の目標で、現在は趣味＇洋裁（だが、いずれ職に出来たらと
思う。

女性25-29歳 自分のネットショップを立ち上げる
女性25-29歳 もっとスキルアップして仕事に取り組みたい。
女性25-29歳 社会保障と雇用について
女性25-29歳 教員採用試験に合格する

女性25-29歳
短期間での結果を求めるのではなく、地道に活動してきたことが将来的に明るい社会づくりにつ
ながること。

女性25-29歳 無理しない
女性25-29歳 子どもを女手一つで立派に育てあげる。
女性25-29歳 周りの人をサポートしつつ、人の為になれるように生きたい
女性25-29歳 自分が自分らしく、生き生き生活し、働ける手に職をつけること
女性25-29歳 自立する
女性25-29歳 家族、自分を大切にする
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女性25-29歳 贅沢はできなくても楽しく家族で暮らしていくだけのお金はほしいから
女性25-29歳 会社の管理を任せられるような職種に就きたい。社内で頼りになる人になりたい。
女性25-29歳 プロフェッショナルになること
女性25-29歳 女性での管理職を目指す。しかも家庭を両立させながら。
女性25-29歳 担当国の会社を育てて、シェアをあげていきたい。
女性25-29歳 人のためになることをするに尽きる。
女性25-29歳 精神障害者の権利擁護と社会参加
女性25-29歳 資格を取得し　新たな道に進み　独立したい

女性30-34歳 無理しないでこつこつと正確に
女性30-34歳 お客様に喜んでもらえるように常に自分自身を磨き続けていきたい
女性30-34歳 人のためになる仕事  人があまりやっていない仕事
女性30-34歳 生きがいを持って日々精進したい。

女性30-34歳
常に自分のスキルを高める。  プライベートと仕事が混じり合った状態を幸せだと思えるようにな
る。  胸を張って自分のしていることを言えるようになる＇完ぺきな自信を持てるようになる（。  結
婚しても、相手の収入に頼らず、自分の趣味やおしゃれに自分の収入を使えるようになる。

女性30-34歳 子供が尊敬できるような働き方をしたい。
女性30-34歳 社長になる
女性30-34歳 一つの事に対する専門家として、仕事または社内での専門担当に就きたい。
女性30-34歳 自分の力で仕事上のネットワークや知識を広げ、いつかは今の職場から独立する。
女性30-34歳 毎日楽しく仕事をすること
女性30-34歳 子供が２人一人前になるまで働き、収入を得ることも大事だが    働く姿を見せたい
女性30-34歳 いろんな意味で無理の無い生活が出来る状況を維持していたい。
女性30-34歳 日々、発見し学び、身に付けること。
女性30-34歳 優しく美しい言葉をつかうこと。

女性30-34歳
基本的に、自分は女性だという事もあり、家庭と仕事では断然、家庭が大事だと思っております
ので、何がなんでも仕事を続けようとは思っておりませんが、ネイル、エステの仕事に関しては自
宅で出来るという事もあって、長期的に細くても続けていきたいと思っております。

女性30-34歳 資格取得をして他人には出来ない仕事をこなしたい  差別化

女性30-34歳
結婚を機にブライダルコーディネーターをやめました。とてもやりがいがあり、接客や出会いを通
じて学ぶものもたくさんありました。とても自分に合っていたと思っています。  次に見つける仕事
も好きな、人と接することで自分を高めれるような、お客様のためにもなるような仕事がしたい。

女性30-34歳 家族との時間を大事にしながら自分のペースで働きたい
女性30-34歳 Creation 創造　生み出す仕事を続けていきたい　それは人生のテーマでもある
女性30-34歳 社会貢献
女性30-34歳 子供と生活の為

女性30-34歳

毎日の生活においてリズムになっているので、仕事せず過ごすことは退屈と感じるし、社会の一
員として、家事に支障のない程度に仕事をしたい。働けるうちは働きたいので、スキルアップをし
ていきたい。また貯金をしたいので、自分の収入は貯金に回したり、自分や家族の投資＇資格取
得、健康維持等（に使うため。

女性30-34歳
昔から「働かざる者食うべからず」という言葉があるように、人間は働かなければ食べていけま
せん。  今は子供が小さくて働けませんが、子供達が大きくなったら、ちゃんと働いて、だれにも
頼らずとも食べていけたらいいなあと思っています。

女性30-34歳 顧客一人一人に合わせて、その生活を支える
女性30-34歳 指定医をとること
女性30-34歳 地域や顧客に愛されるよう、マイペースに尽くしていくこと。
女性30-34歳 子供がある程度大きくなったら、本格的に不動産の仕事に本腰を入れたい

女性30-34歳
勤め始めても、すぐに退職をしてしまっているため、長期にわたって勤められるように。    また職
場の方々と仲良くしたい。

女性30-34歳
人と人とのつながりを大切にしていく。仕事で得た充実感・達成感で、人々にパワーをおすそ分
けしたいから、そのために働いていく。働き続ける・・・

女性　30-34歳　＇64人中61人の回答（
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女性30-34歳
現在やってる自営業以外に親の会社を継ぎ、他にも起業し、経営者として、財産を築き早期リタ
イヤして、のんびりした老後

女性30-34歳 今よりも商品に詳しくなり、もっときれいに陳列できればよいかな…
女性30-34歳 スキルアップしながら子育てと仕事を両立していきたい
女性30-34歳 求められたことをきちんと理解して返すこと
女性30-34歳 分野はきまっていませんが、何か専門の知識を得たい。
女性30-34歳 現在、簿記の学校に通っているので、簿記を2級まで取得後、税理士事務所などで働きたい。
女性30-34歳 母として女性として一人の人間として経済的に自立した生活をしたい。

女性30-34歳
今は一人ですべての仕事をこなしているが、将来的にはもっと仕事内容を濃く、充実させて雇用
して仕事を拡大していけるようにしたい

女性30-34歳 専門分野のプロとなる
女性30-34歳 言語を活かして、多くの人の助けになりたい。
女性30-34歳 貯金を毎月すること
女性30-34歳 心も身体も健康に！です。
女性30-34歳 経済的に自立できる仕事を身に付けること
女性30-34歳 ずっと続けていく
女性30-34歳 仕事を通じて様々な経験をして、自分が成長していきたい。
女性30-34歳 いつかは正社員になりたい。できるだけ早くなりたい。
女性30-34歳 スキルアップする
女性30-34歳 何らかの形で教え伝える仕事したい
女性30-34歳 好きな事にこだわらない。
女性30-34歳 セミナーを開きたい
女性30-34歳 仕事で自己表現をし、それで人を喜ばすようにしたい。
女性30-34歳 自分が楽しんで働く事で、周りにも良い影響を及ぼす、誰かの役に立つ
女性30-34歳 自分にとってのプライドと生きがい
女性30-34歳 研究のアイデア
女性30-34歳 自分でデザイン、制作した物を自分で販売して行きたい。その仕事で一定の収入を得たい。
女性30-34歳 人の人生をハッピーにするお手伝いをする仕事
女性30-34歳 自分らしさ。無理しないで働くことが大切。
女性30-34歳 家庭・友人関係以外の人とのつながりも持つことで成長していきたい
女性30-34歳 社長から「自分がいいようにやればいい」といわれるようになりたい。

女性30-34歳
まず、一生はたらくこと。仕事を通じて自分を成長させること。仕事をして得た収入で、旅行や趣
味を行い見分を高めること。

女性30-34歳 この仕事の経験を積み、さらなるスキルアップをしていきたい。

女性30-34歳
博物館や美術館、図書館がもっている社会的な役割を知ってもらう機会を作り、人々の認識を変
えたい。

女性35-39歳 家族に信頼されるような人になれるように頑張る
女性35-39歳 さらにスキルを身につけて独立成功させたい
女性35-39歳 職種は変えず、業務範囲を広げていきたい。
女性35-39歳 常に成長し続けること。
女性35-39歳 周りからの信頼の高い人になる。
女性35-39歳 自分が生き生きできるため

女性35-39歳
社内、社外での人脈をつくり、自分が素晴らしい、尊敬できると思った人とのつながりを深め、自
分がその時できる範囲での社会貢献をしていきたい。

女性35-39歳 独立したい

女性35-39歳
今やっている仕事の段取りまで全て自分でこなせるようになること。  自分一人で全てを考え理
解し、トラブルにも対忚できる能力を得ること。

女性35-39歳 自分が輝いていけるようになること
女性35-39歳 専門性を高めること
女性35-39歳 これまでの知識・経験を生かしながら、後輩に仕事教えながら自分自身の人間性を磨いていく
女性35-39歳 社会とのかかわり

女性　35-39歳　＇72人中71人の回答（
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女性35-39歳 一生続けられるやりがいのある仕事
女性35-39歳 好きな仕事を長く続ける。

女性35-39歳

自分が今まで培って来た知識や技術を社会に生かすために、センスや創造性を磨き続けるこ
と。  今、何が求められているかをできるだけ早く見抜く先見性を持ち続けること。  仕事を通して
出会ったりつながることができるひとたちとお互いに良い影響をし続け、  それを社会貢献に反
映させること。

女性35-39歳 一人でも生活していける自分。生活力のある自分。
女性35-39歳 教育関係なので、生徒の夢を叶える手助けをすること。
女性35-39歳 定年まで働けるようにがんばる
女性35-39歳 上司のしている仕事などすべて理解し習得すること
女性35-39歳 5年後、10年後の自分を考えその時々に目標を持っている。

女性35-39歳
ワークライフバランスを保つこと。今の資格を生かして働ける場所を探すこと。類似の資格を取
得し、独立したい。

女性35-39歳 人に癒しを与えられるような仕事を長く続けて行く事です。
女性35-39歳 人とのかかわり

女性35-39歳

今年から、今の仕事の傍らハンドメイドの小物の作成・販売をしようと準備しています。今の仕事
は、それはそれで20年やってきた自信や誇りもあります。しかし、これからの余生を考えると大好
きな趣味を生かした事もやりたい･･･と思うようになり、まずは焦らずゆっくり現在の仕事を続けな
がらハンドメイドの作成をしていきたいです。いつか、薄利多売の精神でそれなりの収入に繋が
ることが夢です。

女性35-39歳 向上心を持って継続すること。
女性35-39歳 専門性を身につけて、会社を辞める。勤めている間に、必要な資格の取得をする
女性35-39歳 自分の職業に関わる分野の資格取得等 自らの向上に努めていく
女性35-39歳 人に頼られるようになりたい
女性35-39歳 人とつながりをもてる仕事
女性35-39歳 常に新しい知識を身につけ、その道のスペシャリストになること。
女性35-39歳 自分の役割をきちんと果たす
女性35-39歳 とにかく、健康で常に先進的な仕事をし、周りにも教える
女性35-39歳 癒し
女性35-39歳 自分しか出来ない自分だけの仕事
女性35-39歳 ワーキングマザーとしてキャリアパスを築いていきたい。
女性35-39歳 ピアノ講師
女性35-39歳 未来を見て行動している
女性35-39歳 契約社員のプロフェッショナル  社員に負けない技能をもつこと

女性35-39歳
医療関係で検査の仕事をしている。  自分のテーマ  人のために役に立つこと。  自分の知識や
能力を生かして早期発見・治療の手助けができるようにしたい。

女性35-39歳 語学の達人になりたい！  取引先が外国なので、いろいろな国の言葉を覚えていきたい。
女性35-39歳 あきらめない。壁は越える為にある。人を笑顔にすることに一生携わっていきたい。
女性35-39歳 人のために尽くせる仕事を続けたい。
女性35-39歳 自分の好きな分野の仕事であり、それが社会に役に立つものである事。
女性35-39歳 家族で飲食店開店

女性35-39歳
自分に合った仕事を見つけて、働けるうちはその仕事を頑張っていきたい。  できれば、１つのと
ころで長く働きたいと思っています。人間関係が良好なところでのびのび働けるのが希望です。

女性35-39歳 一番になる
女性35-39歳 能力を維持し、コンスタンスにこなしていく。
女性35-39歳 人材育成  自分なりの看護観を伝えたい

女性35-39歳
正社員の道も厳しく、今の仕事の契約が切れたら派遣社員の道も厳しいと思うので、自分1人で
できる仕事を勉強して形にしたい。副業でもいいので収入なしの月がないようにしたい。

女性35-39歳 資格を活かせる仕事を定年すぎてもやりたい
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女性35-39歳

仕事をしていないときが何かといやな思いをしてきました。仕事をしているときもいやな思いをし
たりしましたがまだ八つ当たりや経済面などでゆとりがありましたが、仕事していないときが一番
精神的にきつく、立場がとてもつらかったです。またいろいろ考えすぎたりしていく中で人に迷惑
をかけていない楽が唯一の慰めでした。  人はいろんな立場になりうるときがあるので、それを考
え、後悔しないように生きるために自分のことも考えて趣味や人を大事にしていくという課題の元
に、活動できることをしたいと思いました。自分のお店というか固執されないようにいつでもゆとり
がもて家族や周りの人を大事にしていく中で自分もみがかれていく仕事をする。

女性35-39歳 料理やサービスを極めたい
女性35-39歳 自立でき　長期にわたって働けるように資格取得
女性35-39歳 いくつになっても常に学んで行きたい。その道を究めたい
女性35-39歳 たのしむ
女性35-39歳 家族の負担なしで働けること。家事との両立。
女性35-39歳 資格を取りずっと働ける生きがいのある仕事がしたい
女性35-39歳 健康で自分の分担をしっかりこなすこと
女性35-39歳 もっと勉強をして資格をとり仕事の幅を広げたい。
女性35-39歳 尐しでも社会貢献できる仕事をしたい
女性35-39歳 じっくり納得のいくように着実に計画を立てる
女性35-39歳 自分で収入を持って自活できる力をもちたい
女性35-39歳 納得のいく仕事、認められる仕事内容。
女性35-39歳 自分の生活の保障は自分で出来ること

女性35-39歳
事務職として採用されている以上ある程度限界があるが、下位層の統括的立場となりつつある
ので、人材育成を進めて、将来的に期待に添える人材を多く育てたい。

女性35-39歳 仕事をするうえで自分の個性を発揮出来ればばっちり！
女性35-39歳 短期的な仕事ではなく長く働けてできれば責任のある仕事がしたい

女性35-39歳
他人に何かを伝えられ、できれば共感してもらえるものを描く＇自作イラストをサイトで海外に発
信しているため（

女性35-39歳 子どもの未来を尐しでも明るいものに出来ること
女性35-39歳 ミスをしない

女性40-44歳 現在の業務を社内で確立させること。
女性40-44歳 福祉の仕事なので、自分の体力が継続できるなら人の役にたちたい。
女性40-44歳 仕事を通して常に向上していきたい

女性40-44歳
自分の部署の仕事すべてを理解しこなせるようにし、次の仕事を見つけるときにスキルとして役
立てたい。

女性40-44歳 将来年金をもらって安定した生活を送ること。
女性40-44歳 無理がない
女性40-44歳 自分のペースで進められる仕事をしたい
女性40-44歳 人との関わり方を学ぶ

女性40-44歳
高齢者主体の時代に入っている中で、介護を必要とする本人や家族、介護を行う側の人間が
もっと双方にメリットのある見合った収入や支出を正当に行えるような時代に協賛していきたい。

女性40-44歳 家事に負担なくできる仕事
女性40-44歳 接客業に携わっていきたいです。
女性40-44歳 ネットワーク作り
女性40-44歳 常に新しいことにチャレンジ。資格も取得など向上を続けることなど。
女性40-44歳 かかわった人が、人生においての彩りを添えるのに役立つようになってほしい
女性40-44歳 お客様に役立つ情報を伝える

女性　40-44歳　＇67人中67人の回答（
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女性40-44歳

前問が２選択制だったので、「持っている」と回答したが、高齢で３児の育児中。末子４歳。結局
約２０年続けた仕事は辞めた。夫の協力がないと、精神的にも体力的にも続けていけないとい
う、心身の限界が来たため退職した。これでよかったとは思っていないが、仕方なかった。だか
ら、また働きたい。自立したい。子育て・家事などなぜ女が負わなくてはならないか、子どもは皆
男の子なので、絶対に家庭を自分から創造できるよう、内外問わず積極的に働いて欲しい。私
なりに、資格取得を考え、勉強もしつつあるが、長男の中学受験サポートや、子の送迎、とにかく
毎日戦争。本当に疲れる。中学受験に挑むサポートなど、同じことを末子にまでして役目を終え
る頃には５０にはなっている。年齢となるべく関係ない資格をと考えて挑んだところで、恐らく成し
遂げられないだろうと、弱気あきらめの毎日である。もしかしたら「持っていない」に近い、自分は
諦めに入ってしまってもう脱出できないかも知れない。

女性40-44歳 心身ともに健康な子供を育てる。
女性40-44歳 かかわって仕事をしたい
女性40-44歳 癒し
女性40-44歳 体と家族に負担がかからない程度に
女性40-44歳 好きな仕事を出来る限り続ける
女性40-44歳 自分の好きなことを仕事とする
女性40-44歳 まず、人の役に立ち、相手が良い状態を保てるよう尽力すること。
女性40-44歳 老後になって子や年金に頼ることなく生活できるなにかライフワークを見つけたい
女性40-44歳 職場の仲間と信頼関係を築きながら、協力して仕事をこなしていきたい。
女性40-44歳 ほかの人に「ありがとう」と言われる仕事をする。
女性40-44歳 自分の店を持ちこと

女性40-44歳
周囲で働く人達が、それぞれの技能や持ち味をだせる環境を作りつつ、クライアントに信頼され
る最適なサービスを提供し続けること。

女性40-44歳 人に優しく！！

女性40-44歳

現在おこなっている仕事は、一定の契約期間がある為、おそらく長期にわたって同じところで働く
ことは出来ないと思われるが、たとえば別の大学でも研究をおこなっているところはいくらでもあ
るので、一定の手技を身につけていれば、どこででも働くことは可能であると思う。その為に、ひ
とつでも多くの実験手技を習得したいと考えている。

女性40-44歳 お金に縛られてお金のために働きたくない

女性40-44歳
結婚前、運良く自分の趣味・特技を生かした職業に就いていました。再び、それに近い職業に就
きたいと思います。

女性40-44歳 現在の職種に必要な資格を取得しレベルアップする
女性40-44歳 教育を通じて将来ある人材を育てていくこと

女性40-44歳
まわりの人や地域によろこばれる空間・モノを提供することが自身のよろこびでありカタチであ
る。

女性40-44歳 自分の家も持ち、独立した生活を送りたい！
女性40-44歳 家族の時間との両立

女性40-44歳
子供が進学→成人→結婚と段階を追って成長するのを自分の目標の区切りとして  頑張りの原
動力としている。  出来れば寿命が来るまで仕事はしていたい。

女性40-44歳 海外移住
女性40-44歳 ボランティアなどの社会貢献を続けていくこと
女性40-44歳 人を癒せるような相談活動をしたい

女性40-44歳
仕事をしてく事によって自分を成長させる事が出来る。  ある程度の収入を得て家族で家族の娯
楽を楽しみたい。

女性40-44歳 余暇を利用して趣味を収入につなげる

女性40-44歳
自分や自分の側近だけが豊かになればよいと思って行動している経営者が多すぎる。そこを正
したい。

女性40-44歳 専門知識をつける。
女性40-44歳 いつかは自分で事業をしてみたい。
女性40-44歳 菓子店をひらきたい
女性40-44歳 大学に進学し，より専門性を高めること
女性40-44歳 売り上げをもっと売り上げる
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女性40-44歳 人の役に立ちたい

女性40-44歳
今は事務仕事をしているが、おととしから営業の仕事もやっている。営業の成績もおさめて行き
たい

女性40-44歳
今は中国雑貨の販売をしていますが、今の仕事を含め、どんな小さな分野でも良いので、小さな
日中友好のかけ橋でありたいと思っています。

女性40-44歳 介護職で経験を積み、介護福祉士・ケアマネージャーと資格をとりレベルアップしていく。
女性40-44歳 認定技士の資格をとりたい
女性40-44歳 働き続けること
女性40-44歳 常に達成感と顧客からよろこばれること
女性40-44歳 地域の高齢者の方々のおしゃれをすこしでもお手伝いしたい。
女性40-44歳 今まで社会人生活で得てきた経験や知識を活かして、社会貢献したい。
女性40-44歳 嗜好品がどのように人生を彩るか、接客業を通じて突き詰めてみたい。

女性40-44歳
今からの時代、自分だけではなく皆で達成していける事が仕事の中にも大事だと思う。  でも、そ
の皆の中に、依存心only人は含まれない  来る者は拒まないし、来る人のために自分も高めた
い。依存心の高い人も目覚められるようなパワーを自身も身につけていきたい。

女性40-44歳 笑顔、前向き
女性40-44歳 システムの安定運用
女性40-44歳 自分のやりたいことに対してもっと勉強して、資格等身に付けたい
女性40-44歳 家族の為、最終的には自分の為に限界寸前まで頑張る

女性40-44歳

母親である自分が働くことで、子供にも働くことの大切さを伝えていきたい。  また、保育士の資
格を持っているので、これから子供を持っている子育て世代の女性の働く手助けが出来ればと
考えている。  たくさんの子供たちと関わり、尐しでもいい環境、信頼関係を築いて、子供の成長
に良い影響を与えたい。  自分育ちにも、働いていたい。

女性40-44歳 尐しでも社会の役に立ちたい

女性40-44歳
仕事の流れを把握して自分から動き他の人にも指示でき、仕事が無駄なく円滑に進めるように
努力する。また、みんなが気持ちよく仕事できるような職場になるように心掛けをする。

女性45-49歳 個々の案件を自身の判断で完結できるようにすること
女性45-49歳 必ず納期は守る

女性45-49歳
こどもの教育資金を作りたい。自宅のリフォームまたは建て替えをしたい。老後の生活資金の目
処をつけたい。それらを実現するために自分にできる範囲で無理なく仕事をしていきたい。

女性45-49歳
常に社会に出て自分というものを持ち続けること。  仕事で認められれば、自分の必要性を感じ
ていけると思う。生きがいとまではいかないが、自分が仕事をするうえでは大切だと思う。

女性45-49歳
今の環境を大幅に改善したい＇ハード・ソフトとも（  例えば自宅キッチン兼用であるので、加工所
を作る、また販促のためにも課題が山積みなのでひとつづつ解決したい。

女性45-49歳 起業してみたい
女性45-49歳 自己成長、自己実現
女性45-49歳 仕事をしながら自分を向上させていきたい
女性45-49歳 死ぬまで現役
女性45-49歳 多方面のスペシャリストとの交誼により、より良い刺激を受け、自らの能力の向上を遂げる。
女性45-49歳 音楽の持つすごい力を伝え、多くの人と共有する
女性45-49歳 特別支援が必要な児童の指導をしていきたい
女性45-49歳 任せられても何でもokになること

女性45-49歳

結婚するまで20年OLをしていましたが、出産、育児に真剣に取り組んできました。  しかし、やは
り物足りなさを感じます。  社会にでて働き、収入を得るという事でやりがいを感じますし、社会に
貢献もできます。  約20年間の営業事務、パソコンインストラクターなどの経験を生かし、年齢は
尐し気になりますが、いろんな経験が必ず役に立つと信じ、子供がもう尐し大きくなる1、2年の間
に準備していきたいと思っています。

女性45-49歳 独立して自分の事務所を持つ

女性45-49歳
今迄培ってきたスキルや経験キャリアが十分に活かせて働けるように継続学習を行い、達成感
や充実感が得られる。

女性　45-49歳　＇62人中61人の回答（
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女性45-49歳 その年その年の学級経営や生徒の学力向上など。

女性45-49歳
以前塾講師をしていたので、子供の教育にかかわる仕事をしたい。  できるだけ小さい子供の、
一般教養に関すること。

女性45-49歳 生きがい
女性45-49歳 人として仕事も通じて成長すること
女性45-49歳 パ－トであれ仕事であるからにはきっちりやる。
女性45-49歳 自分のペースでずっと絵を描いて売って行きたい

女性45-49歳
今作っている作物についての、世話などの知識をもっと増やしたい。自分の望んでいるような野
菜を作りたい。

女性45-49歳 世界で通用する人材の基礎づくり。
女性45-49歳 家族の幸せ

女性45-49歳
就労支援の仕事をしています。30代に別業種から転身して以降、生涯の仕事としてこの仕事を
選びました。ゴールが無い仕事であり年齢もプラスに働く仕事なので、これからも1つずつ経験を
蓄積してこの道のプロとしてオンリーワンの存在になりたいと思ってます。

女性45-49歳 地位の確立
女性45-49歳 自分の生き方です。
女性45-49歳 社会貢献できる仕事
女性45-49歳 専門性を高めつつ、チームワークの輪をもっと広げていきたい
女性45-49歳 里親になり、里子のグループホームを営みたい。
女性45-49歳 独立起業などまたは自宅などセルフコントロールできる環境で働けるなど、
女性45-49歳 経験と実績
女性45-49歳 健康についての情報発信源になること
女性45-49歳 仕事を通じて地域の人の役に＇喜ばれる（立ちたい。
女性45-49歳 農業を通じてのボランティア
女性45-49歳 明日やろう、その明日は永遠に来ない

女性45-49歳
仕事はできるだけ続けていたい。今後、今の資格を生かし生活ができる程度の収入を得ながら、
世界を旅してみたい。

女性45-49歳 つつがなく定年まで働き続けたい
女性45-49歳 お金を得る為だけの仕事ではなく、仕事を通して社会貢献が出来るようになりたい。
女性45-49歳 収入をアップしたい。
女性45-49歳 後輩指導をし、今の資格を活かし手助けができればいいと思っています
女性45-49歳 資格取得をして専門的知識を身につけて今の仕事を続けていくこと
女性45-49歳 いずれは独立したい
女性45-49歳 貢献

女性45-49歳
健康に生きて、生きている間は、仕事をしていたい。子ども達などに英語を教えて、将来英語堪
能な、有望な人間を作りたい。

女性45-49歳 社会貢献する：経済を復興させる
女性45-49歳 タイ語　フルーツカービングなどに関する仕事をしたい
女性45-49歳 会社に貢献したい
女性45-49歳 人が成長できる機会を自分なりに作っていきたい。
女性45-49歳 後輩とのコミュニケーションを大切にして、働きやすい職場環境をつくる
女性45-49歳 成長と感謝
女性45-49歳 自分の仕事のレベルアップや　仕事先のお客様に喜んで頂くスキルアップ
女性45-49歳 長く働けるように、余り無理しない

女性45-49歳
収入的にも安定し気持ちも楽に仕事が出来るようにする事。  人間関係を大切にしつつも、YES・
NOがはっきりと言える事。

女性45-49歳 病院に勤めていて、両親と障害のある兄弟をみるために勉強になる

女性45-49歳
資格取得の機会があれば、できるだけチャレンジしたいが、土日も仕事をしているため、その講
座に通えなかったりする。勤務交替するには同僚の協力などが必要。でもそこまでしては…と
思ったりもする。職免で勉強できればいい思うが、そんな制度も無い。

女性45-49歳 いかにストレスを尐なく、楽をして並みの収入を得ること。
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女性45-49歳
必要に迫られて労働を選択する場合でも、自分が自分であるための最低条件をあきらめず尐し
でも興味を持てる分野に携わっていく。そのために収入額は最優先条件にしない。

女性45-49歳 夢を持ち続ける
女性45-49歳 自分のペースでこなしていくこと。

女性50-54歳 自分で仕事の段取りを立てて、無駄のない仕事ができるようになりたい。

女性50-54歳
住宅改修の仕事をしているので、より使いやすいモノ・より便利なモノを考えている。  手すりの
付け方ひとつでも、被保険者の状態をよく見極め、上手にアドバイスして行くように心がけてい
る。  そして「とても助かるわ。どうもありがとう。」と言って貰えると、とてもやりがいを感じる。

女性50-54歳 笑顔
女性50-54歳 誠実に仕事をすること

女性50-54歳
正確さと迅速、わからないことはその場できちんと聞いて解決する。自分の仕事に自信を持つこ
と。仕事はチームワークが大事なので、若い世代を育てること。

女性50-54歳 常に向上心を持って仕事を続けていきたい
女性50-54歳 全力投球

女性50-54歳
母と暮らしながら、地域の拠点となるような活動をしたい、年配のかたのサポートをしたり、若い
お母さんの役に立つ仕事がしたい。

女性50-54歳 生徒、子供の成長
女性50-54歳 人間的に成長して　生徒から尊敬されるようになりたい
女性50-54歳 自分のペースで尐しずつ成果を積み重ねていきたい。
女性50-54歳 いいものを作る
女性50-54歳 こどもたちのために

女性50-54歳
自分の意志に基づいて自分の人生を歩んでいくための精神的よりどころとして「仕事をしている
自分」を維持継続していきたい

女性50-54歳 完璧よりも快適を心がけたい。
女性50-54歳 信頼を得て、色々任されるようになること。

女性50-54歳

カウンセラーの資格を持っていて、ＮＰＯ法人で役員もして、カウンセリング等の活動を行ってい
る。個人的にもカウンセリングを行っている。ＮＰＯ法人としてのボランティア活動も行っている。
今の仕事はこの活動を支えるための仕事でもある。生活や自分のやりたいことのために働くこと
も、とても大切なことだと考えている。だから、仕事もＮＰＯ法人の活動も両立して行くことが自分
のテーマである。

女性50-54歳 元気な内に仕事とプライベートを両立させる

女性50-54歳
現在の仕事には複雑な面があるが、私がやっている間にできるだけ整理をして、いつか引き継
ぐときにはできるだけシンプルなものにしたい。

女性50-54歳 患者さんのお口の健康状態を生涯にわたり管理していく
女性50-54歳 生涯生きていく収入をえる手段。

女性50-54歳
さらに高度な資格を修得してケアマネージャーなどになって、より多くの介護、援助を必要とする
人々に貢献したい。

女性50-54歳 資格をとって　がんばっていきたい
女性50-54歳 もっと、勉強して、代役が出来るようになりたいです。
女性50-54歳 仕事をもっていることで若さが保て、毎日が充実する。

女性50-54歳

何らかの形で社会をよくする方向に役立ちたい。例えば、私が勤めている特許事務所では、知
的財産の保護や活用のための力になることによって、新しい技術開発などに貢献し、産業や社
会の中での役割を担っているので、そういう業務の中のひとつの歯車として自分を役立たせてき
たい。もし、転職をしたとしても、どんな職業でも、社会をよくするため、人々の生活のために存在
しているものなので、そのなかで自分の役割を果たすことに変わりはない。

女性50-54歳 自分で何らかの事業を起こしてみたい
女性50-54歳 定年まで働きたい。

女性50-54歳
とにかく好きな事を続ける事 誰でも出来る事ではないので年を重ねても 若い仲間と仲良くして
働き続ける

女性50-54歳 自分の納得のいく作品を制作したい。

女性　50-54歳　＇73人中71人の回答（
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女性50-54歳 絵を描いて仕事をしていきたい
女性50-54歳 事業を確立して社会貢献できるような会社を興したい。
女性50-54歳 職場の業績が上がるようにすること。
女性50-54歳 常に向上心を忘れないで学びの仕事で周りが楽しめるような仕事
女性50-54歳 人を元気にする食を目指している
女性50-54歳 地域に　貢献
女性50-54歳 独立・起業したい
女性50-54歳 明るく元気に  ある程度は我慢
女性50-54歳 基本に帰り根本を見つめ、ぶれないこと
女性50-54歳 健康で今の仕事を続けて行きたい。

女性50-54歳

50歳を過ぎたので、自分の資格＇栄養士、中学校家庭科教員免許、ソムリエ、秘書検定２級、証
券外務員資格、池坊華道教授  など（を出来れば生かして「食」にたずさわる仕事をし現在の日
本の食文化の乱れを改善したいです。子育て世代の若い人たちにいかに「食べる」ということが
大切であるか知ってもらいたいです。

女性50-54歳 今の会社を存続させる事

女性50-54歳
これから先の生活全般に不安があるし、お金があっての趣味や娯楽に楽しめることができると
思っている。  できれば年を取っても生活のメリハリは欲しいし、年齢に関係なく友人がたくさん欲
しい

女性50-54歳 年令に関係なく、向上心を持つこと。  覚えられることがある限り常に勉強。
女性50-54歳 精神的に豊かに生きること
女性50-54歳 生きがいやりがいを見出せる仕事
女性50-54歳 老後に備え貯蓄をする。体力が続く限り仕事は続けたい。
女性50-54歳 家建てる
女性50-54歳 生徒が喜んで学習して欲しい。
女性50-54歳 教育に携わり続けていきたいと思う一方、全く未経験の仕事もしてみたい。
女性50-54歳 介護の仕事をしているが　多くの方とかかわる機会が多く　人生勉強になっている
女性50-54歳 請け負い仕事ではない、創造的な仕事を増やしていく事。
女性50-54歳 人と関わる仕事をして行きたい
女性50-54歳 健康で、いいコンディションを保つこと
女性50-54歳 独立して自分でやっていく
女性50-54歳 日々の生活をいきいきと暮らしていくために。
女性50-54歳 人と接することで自分らしく輝いていられるので、笑顔を忘れず、若々しく元気でいられる。
女性50-54歳 若い世代のインテリアに似合う心のこもった仏具の作成。
女性50-54歳 病気の予防の知識が、身について、生活習慣が改善できるようにアドバイスできるようになる。
女性50-54歳 人間関係に悩むことなく、自分のやりたいことを思い切りしてみたい

女性50-54歳
いつまでも、やりがいがあって社会に貢献して生活をしていきたい。いきいきと歳をとって趣味や
生き甲斐をいつまでも持ち続けていきながら若く元気でお茶目で可愛いなおばあちゃんになりた
い。  趣味を仕事として楽しみながら色んなことにチャレンジしたい。

女性50-54歳 末永くやれて毎日が充実している事が一番大事だと思う
女性50-54歳 前を向いて歩くこと、過去は振り向かない
女性50-54歳 皆が仕事を迅速に進める事が出来る様お手伝いする
女性50-54歳 人間関係を改善したい。仕事をもっと能率よく終えさせて、早く帰りたい。
女性50-54歳 将来現役
女性50-54歳 今の会社をもっと大きくして安定した収入を得たい。

女性50-54歳
心を通わせるビジネスです。心がなければ人を動かせることができません。いつも相手を思い仕
事をしたいと思っています。

女性50-54歳 人に喜ばれる仕事をしたい。

女性50-54歳
生活の為の仕事は子供の自立とともに終わり、休養を経て、今は年齢からして社会の一員とし
て役立ちたいと思う。

女性50-54歳
今時の子供たちを、日本に大切な宝として、伝えていかなければいけない事や身につけてもらい
たい事などを、日々の対峙で指導していきたいと思っている。
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女性55-59歳 今の仕事を、もっと広めて行きたい。
女性55-59歳 より分かりやすく、実用的で充実した、パソコン学習方法
女性55-59歳 常に勉強しながら、新しいことにチャレンジしていく。時代の流れに取り残されないようにしたい。
女性55-59歳 元気に尽くす。

女性55-59歳
客と従業員として出会っても、自分と会ったことを  他人に喜んでもらえること、など自分以外の
人を楽しませること。

女性55-59歳
翻訳の仕事に就きたいと思っている。自分の得意な分野の知識を広げて、翻訳技術を磨いてい
きたい。

女性55-59歳 ペットとかかわる仕事  ペットシッター
女性55-59歳 やりがいのある仕事　社会貢献できる仕事
女性55-59歳 自分の持っているもの＇能力・個性など（を活かし、楽しみながら仕事をすること。
女性55-59歳 その時　その時で役割があり　裏方に徹して　言葉の大切さを説いて人を育てたい
女性55-59歳 今のままの仕事を長く続けられたらとおもう。健康を維持することが課題でもある
女性55-59歳 スキルアップして自分を高めたい。そのために資格取得もがんばろうと思う。
女性55-59歳 音楽指導の仕事なのでコンクールなどでの入賞を継続していく事
女性55-59歳 自分が忚対した人が、満足していただけるよう心から忚対したい。

女性55-59歳
部分的な切り取り仕事なので、業務のトータルの流れを把握したい。それを感覚的に吸収できる
よう、担当者から情報を得るようにしている。しつこく･細かく質問している。

女性55-59歳 人と共に生きる
女性55-59歳 自分が置かれた場で日々最善を尽くすこと。毎日の仕事に絶えず進化していきたい。
女性55-59歳 税理士の資格を取って、独立したい。
女性55-59歳 尐しずつでも上昇していきたいと思っています。今勉強中です。
女性55-59歳 人の悩みを受け止められるカウンセラーのような仕事

女性55-59歳
６０歳になったら、長年の夢である食べ物屋を開きたい。今までは子育て、それが終わると親の
介護と自分のやりたいことは後回しになっていたので、子供も手が離れ、親も、介護施設に入れ
たので、尐しは自分のやりたいことをしてみたい！

女性55-59歳 小さい子供を持つ　親の力になりたい  相談にのったり　講演会をしてみたい

女性55-59歳
今、自分を必要としている人や、  環境に忚じられるよう、何時でも全ての為に自分のできること
を、  しよう。

女性55-59歳
できる限り、働きたい。年齢制限でなかなか就職出来ない。まだまで働けるのに、年齢で採用さ
れないと思う。長年の経験を生かしたい。

女性55-59歳 手話を活かした住宅設備の設計及びリホーム等の通訳。医療現場などの手話通訳。
女性55-59歳 元請けに信頼されるよう、納期、精度を重視する

女性55-59歳
仕事が続けられるのは、自分にとって精神面において人とのかかわりにおいてとても意味があ
る、歳をとってもいろんな部分から学び、成長、物事、人の考え方がわかることが多い。

女性55-59歳 やはり、売上を　上げる事、また、お客様に信頼される事。
女性55-59歳 ワーク・ライフ・バランスのとれた生活をする。

女性55-59歳
日本語教育における知識や自分なりのノウハウを身に付けること。ニーズに合わせる臨機忚変
な資質を持ち、自分自身も成長すること。

女性55-59歳
教室を大きくし､できれば子供か他の誰かに継続して運営してもらい､地域に密着した学習塾を
作り上げたい｡

女性55-59歳 よいことも悪いこともすべて自分の成長への糧とする

女性55-59歳
出来る限り現場で仕事が出来るように、精神的・肉体的に健康でありたい。  知識・知恵を蓄積
し、その道のエキスパートになりたい

女性55-59歳 自分の能力と収入の兼ね合いを重要
女性55-59歳 頼られる人でありたい
女性55-59歳 人に喜ばれる、感謝される仕事をすること
女性55-59歳 teaching
女性55-59歳 生きがいになる
女性55-59歳 まだ出し切れていない自分の力を出し切る

女性　55-59歳　＇55人中55人の回答（
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女性55-59歳 畑で自給自足が出来るくらいの野菜と果物を尐し、きちんと作りたい。
女性55-59歳 整体をずっと勉強しているので人の役に立てたらと思っている
女性55-59歳 勉強をして　海外に数年住みたい。  将来は　沖縄に移住したい
女性55-59歳 時間短縮
女性55-59歳 美と健康と地球環境浄化のために仲間を増やしていく。
女性55-59歳 家業の発展
女性55-59歳 人に喜んでもらえる仕事をすること
女性55-59歳 社会の一員として日々を過ごして行きたい
女性55-59歳 創造的な仕事がしたいです。
女性55-59歳 仕事を楽しんでやりたい。人との関わり合いを大切にしていく

女性55-59歳
継続性のあることに打ち込める仕事でありたい。  できれば公共性な意義のある内容がふくまれ
ていたい。

女性55-59歳 仕事の不満をどのように発散するか

女性55-59歳
年齢制限なく働ける間は働きたい。今の自分の仕事を後輩に任せ、いろいろな分野の手助けを
していきたい。

女性55-59歳 社会で役立つ仕事をしていきたい
女性55-59歳 人が喜び、人のお役に立てること。

女性60-64歳 WEBショップ

女性60-64歳
今あるものを無駄にせず、生かしながら、お客にも満足してもらえ、かつ確実な収入を得られる
ように努力していくこと。

女性60-64歳 他の人が必要としているものを供給すること。

女性60-64歳
お客様からの電話での問い合わせにお答えするという仕事なので、お電話を頂いたお客様に満
足して頂くよう的確で丁寧な回答を心掛ています。その為にも知識の勉強は欠かせません。

女性60-64歳 子ども達に絵本を読む・お話をする人たちへのハウツー
女性60-64歳 社会に必要な人材の育成

女性60-64歳
まだ、今の職場は勤めて日が浅いので、早くなれ、仕事を自分のペースで以前のように、こなせ
るようになること。

女性60-64歳
教育支援の仕事をしているが、学業の勉強のことばかりではなく、勉強する姿勢、社会に対する
姿勢、生き方についての哲学などを教え、一緒に考えていきたい

女性60-64歳 音楽教室を続けていくこと

女性60-64歳

此の経営は先祖から受け継がれて来たので何とか資産を守って行きたいが今の日本の自然の
動向を見ているとずっと何事も起きなくて平穏でいられる保障は無くなって来た。幸いU.S.Aには
遠い身内や親友、知人等が沢山住んでいるのでこの資産の半分を売却して家族全てを引き連
れて移住を考えたいと思っている。唯、日本に一時的にでも帰国出来る所が無いと寂しいので帰
る所は今の資産の半分は残していたいと思う。子供達は其れぞれ元夫の資産も受け継ぐし金銭
面では心配していない。幸い次男坊も向こうでの生活も長いし長男の嫁も向こうへ何度も行って
いて馴染みがあるしU.S.Aはunfair、about、connectionがものを言う所と良く解っているのでその
辺の所は沢山の心温かい人達によってクリア出来そうだ。此の小さな日本では災害によって此
れからの子供達が生き延びられるか解らないので長期と言っていられない今の日本の状況を考
えての事だ。

女性60-64歳 自分も成長しながら、後輩の育成と成長  職場の雰囲気作り
女性60-64歳 教育
女性60-64歳 資格があるので定年はない。
女性60-64歳 語学で医療分野の人と人の架け橋となって役立ちたい
女性60-64歳 草の根レベルの医療革命。
女性60-64歳 一人でも多くの人と接し、身体介護のみではなく　精神的にも支えていけたら・・と。

女性60-64歳
ただ収入を得るだけでなく心から満足できたり、いきがいになるものをやりたい。資格が生かされ
るものをして更に自分の才能を引き出して生きたい。

女性60-64歳
年を重ねても出来る仕事を…そう考えて４０代に取得したケアマネを生かしたい！すぐ実践でき
るよう、これの勉強だけは欠かさないようにしている。苦労して得た資格だから生かしたい。実質
５年程しか生かしていないので、もっと磨きたいです。

女性　60-64歳　＇47人中45人の回答（
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女性60-64歳 後輩の育成
女性60-64歳 働く事で人とのかかわりも持てるし、収入があると言う事は自分の生活にも潤いがある
女性60-64歳 仕事をしていて楽しいこと！

女性60-64歳
年齢のことを考えると、一般企業に就職することは考えにくいので、フリーランスで働こうと考えて
います。  ２，３年前から取組んでいる”通訳案内士＇英語（”の資格をとり、海外からの観光客な
どに日本の文化を伝えていく。

女性60-64歳 農業
女性60-64歳 新しい作品を作る
女性60-64歳 いつまでも、スキルアップを心がけたい
女性60-64歳 当社を利用している人の負担が尐しでも軽くなるように努めたい
女性60-64歳 日本文化を継承していく一人になれれば・・・と。
女性60-64歳 社会貢献
女性60-64歳 元気なうちは働きたいし、老後のために蓄えたい
女性60-64歳 誰かの役に立つありがとうと言ってもらえる仕事
女性60-64歳 健康でいること
女性60-64歳 社会に貢献できる仕事

女性60-64歳
自分が教えることによって、成長できる子どもが育っていっている。子どもの教育の中で成長で
きる子どもが育つこと。

女性60-64歳
家庭にいるだけでは広げることのできない多くの人とかかわりながら、人の中で自分磨きをし続
けたい。人は人の中でしか成長できないと思うから。

女性60-64歳
収入があることを仕事と言うのなら全く私は当てはまらないのですが、今まで通り家族の健康を
保持すること、折りにふれて必要なとき必要な場で人の役に立つことをして行きたい。　静かに目
立たず迷惑もかけない一生を遂げる、そう言うのも人の仕事ではないのかと考えます。

女性60-64歳 外国人に日本語を教えること

女性60-64歳
今までの人生経験、人間関係、自分なりの人間育成に関する意見を、出来れば人材育成に活
かしたり、セミナーなどをしたい

女性60-64歳 楽しく

女性60-64歳
以前自分で雑貨店をやっていたことがあるので自分がやる気があればいつでも出来るようには
なっています。それと同時にやりたいことがありますが現在は働くにはもう尐し健康になってから
と考えています。

女性60-64歳 事業を大きくしたい
女性60-64歳 経理関係をすべて持つ
女性60-64歳 無理をしない
女性60-64歳 人とのコュミニケーションや、心のなごみ、楽しさなどを感じてもらう
女性60-64歳 現在興味のあるものがあり、その収入で生活できるようになりたい。

女性60-64歳

５年前までペットウエアー、デザインバッグ、小物作りを仕事としていました。指先が動かなくなる
まで続けるつもりでしたが、働く娘のために孫の面倒をみる事になり休業となりました。孫も６歳、
３歳になり尐々余裕ができてきました。流行に沿ったポシェットを作りたい思っています。無理を
しない範囲でかわいい小物を作る楽しい夢を持ち続けたい。

女性65-69歳 仕事はきちんとやりとげろ
女性65-69歳 趣味や運動を続けるためにどんな仕事もいとわないので働けたらいいと思う。
女性65-69歳 人間力を広げ大きくしたい。
女性65-69歳 特になし

女性65-69歳
自分がいいと思うものをひとに紹介するのが仕事です  逆に人から伝えていただくのも仕事です
人とのつながりが大切な仕事  人の輪を作りすこと

女性65-69歳 語学を生かしたい

女性65-69歳
日本の文化の代表的な商品を扱っているので，私たちは誇りに思ってよい歴史を知らせたい。
有田焼や輪島塗を売っていますので，よさと本物の魅力を知らせること。

女性65-69歳 自分なりの誠実さを持つこと

女性65-69歳
４０年以上洋裁をしているのでお金儲けはしなくてもいい年齢であるのでそれを生かし人のため
になることが出来ればと思う

女性　65-69歳　＇49人中49人の回答（
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女性65-69歳 健康でいつまでも仕事をしたい。
女性65-69歳 生活
女性65-69歳 福祉の分野で働きたいと思っている。
女性65-69歳 自分の好きな仕事をして収入を得られることは、たのしいことです。

女性65-69歳

長期に渡ってとあるが現在65歳なのでどこまで続けられるか定かでないし若い人と比べると期
間は短くなってもやむをえないと思っている。独身時代はＩＴ関連の外資系で秘書、結婚後は趣
味のピアノやエレクトーンで資格を取り結婚式場での演奏や音楽教室の講師をやっていたが転
勤が多いため条件的に難しくなった。中年になり仕事を再開という時に実家の母が倒れ実現で
きなかった。色々なことを考えるに今自分が出来る仕事≪収入を得る≫の獲得は難しいと思わ
れるのでパソコンや英語などを生かせるアルバイト的な仕事で尚且つ、社会に貢献できるジャン
ルで働くことができれば嬉しい。

女性65-69歳
今の状態では外での仕事は無理なので、在宅でできる仕事が何か見つかればいいと思っている
のですがなかなか見つかりません

女性65-69歳 いかにお客様に楽しんでもらえるか、人間関係をより良くする努力をすること
女性65-69歳 死ぬまで現役
女性65-69歳 後継者の育成
女性65-69歳 無理しない
女性65-69歳 健康である限り社会貢献できるような仕事をすること
女性65-69歳 演劇の舞台創造
女性65-69歳 パソコンで色々したい
女性65-69歳 私は今ボランティアをし、  若い人たちと一緒に楽しく働いています。
女性65-69歳 特技を持っていないので、１つ身に付けようと講座を検討中。
女性65-69歳 高齢になり今はとくにない
女性65-69歳 仕事ができるうちは働いていたい

女性65-69歳
料理が好きなので調理を生かしたお仕事がしたいです。惣菜、お弁当などの調理のテーマを
持っています。

女性65-69歳
主人とともに起こした仕事、主人をなくして、まだ間が無いので今は長男夫婦が、一日でも早く仕
事を理解し、進めてほしい  ただ、続ける事ばかりが目的ではないと思っているので、彼らなりに
展開して言ってほしい。

女性65-69歳 老親の世話＇金銭的補助（が大きいのでその費用を稼ぐこと。
女性65-69歳 若者たちの教育
女性65-69歳 若い人に迷惑がられないように　足を引っ張らないように　お手伝いしていきたい
女性65-69歳 教育にたずさわってきたのでそのノウハウをいかしてもっと通用するこどもたちを育てたい
女性65-69歳 海外旅行に年に一度行きたいと思っています。
女性65-69歳 仕事を確実に間違いをなくこなしていくこと
女性65-69歳 創作活動に熱中してよい作品を作りたい
女性65-69歳 金銭を得ることはともかくとして，生涯現役を理想とし、進んでいきたいと願っている

女性65-69歳
年齢を考えると長期は考えられないが、無理のない範囲で地域社会に貢献できること  例：世代
を超えた居場所を提供し、相談事があればともに考える茶の間のような場所を持ちたい。

女性65-69歳 仕事を通して、仲間や人間関係を築き、それを仕事と趣味とに生かしたい

女性65-69歳

大学生が主な38室のワンルームマンションの賃貸経営をしています。地方から出てこられてさび
しい思いをさせないように、京都のお母さんを自負しています。次世代を担っていく若者には、大
いに遊び、勉強よりも良き友をつくりなさいと常々言っています。4年間お世話をさせていただき
責任感のある立派な社会人として、巣立ってくださることに、仕事のやりがいをかんじています。
卒業されて、結婚式に招待されたら都合のつくかぎり、出席させていただき、我が子同様、立派
に成長された、お姿に涙・涙のうれし泣きです。こんなとき、本当に仕事のやりがいを感じます。

女性65-69歳 人生生涯現役でいたい。
女性65-69歳 時代の進歩に沿って情報・スキルを取得すること。
女性65-69歳 社会の一員として、何かに参加していたい
女性65-69歳 障害者差別のない世の中になってほしい。
女性65-69歳 なるべく自分の事が出来るように、収入が入ってくるよう頑張っている
女性65-69歳 技能の向上
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女性65-69歳
友人と、今までの人脈を生かして一緒に商売をしたい。それが地域の和を広げる、集まりのでき
る空間を作りたい。

女性65-69歳
人の相談に乗ったり助けたりする部分があるので、臨機忚変に対忚し尐しでも助けられる対忚
がみにつくよう日々心がけている。

女性65-69歳 気に入った作品を作りたい
女性65-69歳 社会で認められる製品を作る

女性70-74歳 生き甲斐がある
女性70-74歳 健康に気をつけて、何歳になっても自立して社会参加ができればと思っています。

女性70-74歳
現在趣味を活かしてのボランティア活動をしているが、健康であるうちは続けていきたいと思って
いる。

女性70-74歳
底辺の仕事でも人が喜んでくれるので頑張る。  健康でいる為にも外に出て働くのは良い事だと
思っている。

女性70-74歳 誠実にきちんとやるべきことをする。
女性70-74歳 社会貢献。
女性70-74歳 健康で地域に役に立つ仕事・ボランティアをこれからもやって行きたい。
女性70-74歳 文章を書くのが好きなので、人を感激させる事の出来るものを一度でよいから書いてみたい
女性70-74歳 中小企業の支援が出来る資産作りをめざしている。

女性70-74歳
今までを振り返ってみると　社会・地域に助けられ　生かされながら子育て・介護をやって来たよ
うに思ってます。今度は私が社会のお役に立てれる事から　社会や地域にお返しして行きたい
なーと考えています。

女性70-74歳

男社会で生まれ育ち、根っからの仕事人だと思う。しかし結婚して子供も多く出来て義務と責任
を果たす時期が長すぎた。が学ぶものも多く、休憩も十分取れて、その間、新時代のパソコンか
らの情報源も活用できた。超波乱万丈な人生であったが多くの助けを受けたし、若い頃の出会
いもあり、子育てが終われば社会還元と決めていた。どんな状況の中でも食べることには恵まれ
ていたので、また、この純農村地に移り住んで40年、農業との縁を深く感じて、農業と食の全てを
企業化し、引きこもりや知的障害さん達の働く場を作りたい。8年も休んでしまって肺炎なども
患ったが膿は出尽くしたかと思われる、春になれば新たな風が吹いてくれるだろうと信じている。
100歳現役を謳っていたが昨今のサプリメントの類をみると120歳現役と居直っている。なので、
まだ50年はある、やっと自分本来の時期が来そうな気がしている。

女性70-74歳
何事にも、興味を持ち疑問を持ち、他人に訊ねることを恥と思わずに、いつも明るく前向きに頑
張りたい

女性70-74歳 自分でできる限り仕事をしたい
女性70-74歳 働くことは脳を活性化させるのと体に良い
女性70-74歳 今お稽古しているお習字で９段を３科目で取る事
女性70-74歳 充実感のある毎日が送れるテーマ

女性70-74歳
すでに70歳になっていて実現が難しい。ヴェネズエラのある職業訓練校の奨学資金を設立した
い。

女性70-74歳 社会貢献

女性70-74歳
美しく安全な町づくりをするのに意見を反映させたい。  例えば地域にあった色を考え、壁面の色
を統一させる。  広告の看板の色使い、大きさなど規制する。  子どもやお年寄りが安全に歩け
る街にする。

女性70-74歳
年金も無く主人に死に別れ、子供に迷惑を掛けたくないので、体を無理しない二時間程度の持
続した仕事が欲しい。

女性70-74歳 思いやり

女性70-74歳
趣味の、編み物、書道＇漢字（など大規模でなく小さな場所で、井戸端会議しながらーーーー  集
まれたらなあと。

女性70-74歳
一人暮らしなので何でも自分で出来るようにして、そのため健康に気をつけて毎日体を動かし食
生活にも注意している。孫たちの成長を遠くから見ていつでもディズニーランドにお供したり連れ
て行けるようにしたい。

女性70-74歳 健康で、働き続けたい。働いているから、休日は楽しいと思う。

女性　70-74歳　＇37人中36人の回答（
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女性70-74歳
美容師として５０余年仕事をしてきましたが、お客様に似合う髪形の提案。お好みに合わせて希
望通りにしてあげること  又、噂話などは絶対さけるなど、技術面や接客面での気遣いを一番に
続けています。

女性70-74歳 昨日より今日の意識を持って日々を頑張る。
女性70-74歳 冠婚葬祭の着付け仕事

女性70-74歳

若い時から七宝焼きアクセサリーを作って震災前の神戸さんちかタウンでフリーマーケットに参
加させていただき、沢山売れました。翌年私のブースを必死で探して買いにきてくださる方も居ら
れて大変嬉しかった事を憶えています。団地に住んでいましたので教室もしましたら毎日４～５
人来てくれました。＇長男3歳（小学校のPTAの講習会にも呼ばれ100人も希望されて２日に分け
て講習しました。夫の転勤で倉敷に住みましたらギャラリー所有者と友達になりギャラリーで教
室を開きましたらおみやげ物店の女性社長に作品を見初められ置かせていただいたら大人気で
したし、アイビースクェアーでも見初めていただきました。しかし今現在住んでおります大阪に
戻ってきてからはぷっつりと終わってしまいました。電気炉も釉薬も銅版や金具も在庫として残っ
たまま何とかしたいと思いつつ現在に至っており７１歳になってしまいました。毎日プールで１Km
泳ぐ元気なシルバーになっていますが七宝焼きを何とかどうにかしたいといつも思っています。

女性70-74歳 生涯現役で体の続く限り社会貢献の考えで、お金に関係なく人々に喜んでもらえる事をしたい。
女性70-74歳 身体が続く限り仕事はしていきたい。
女性70-74歳 健康で仕事を続けたい
女性70-74歳 人に喜ばれるような環境づくりと其の提供。
女性70-74歳 どのように最後まで健康に生きるか
女性70-74歳 1番は自分の健康に気をつけている.怪我などしない.毎日元気で働きたい.

女性70-74歳
健康で意欲があれば趣味と実益を兼ねた、洋裁の仕事をして行きたいです。店を持っていました
が人との関わりが煩わしくなり、辞めました。しかし楽しみ乍ら金銭を追わなくて気ままにしてゆ
きます。年齢的に限界まで。

女性70-74歳 何歳になっても仕事を通じて技術、心理面を向上して成長できれば幸いだ。

女性75-79歳
長年の夢である喫茶店をオープンしたいけど娘たちが反対しているので躊躇している。多分年
齢的なものがあるのだと思うが子供たちの世話にはなりたくなくて・・・。自分でも幾つまで出来る
のか?が不安で・・・。

女性75-79歳 社会貢献

女性75-79歳
高齢者で年金生活ゆえ仕事に対する意欲は有るが社会に出て働くことは難しいと思う。しかし健
康ゆえボランテア等地域のために働く気概は常に持っている。

女性75-79歳 水彩画を極めるよう努力する

女性75-79歳

年齢は現在７５歳です。若いころより肉体的に労働しなくても年を取って衰えても経済的に自立
出来る様にと賃貸物件を増やして来ました。しかし、衰えは、肉体労働だけでなく管理すること等
頭脳的にも来ることが最近気になる様になりました。自立がいつまで出来ることか祈る今日この
頃です。そろそろ子供に伝えておくほうが良いのかな？

女性75-79歳 仕事で自己表現し、自己実現していきたい。人の役に立つ人でありたい。
女性75-79歳 次期子供達に継げる仕事

女性75-79歳
義務と願望を含めて医学者になりたかった。現今では無理と承知なので違う側面からできること
を模索中

女性75-79歳 誠意を持つ
女性75-79歳 盲人の為の朗読
女性75-79歳 資産運用で毎日株式投資をしている
女性75-79歳 物を書くこと
女性75-79歳 自分の考えをしっかり持っていて　それを正確に表現することの出来る人を育てること
女性75-79歳 世の中のためになることを  身の丈にあったことで  なしとげることです

女性75-79歳
勉強は成績や親のためでなく自分のためであり、楽しんで知識を得て生活を豊かなものにして
いくためのものであり、そのために頑張っている。

女性75-79歳 陶芸教室を開きたい夢に向かって１７年余に成る

女性75-79歳
和服の、着付けの資格をもっていて、ホテルの結婚式場で仕事をしていた。今は、身内の着付け
をしてあげたりしている。

女性　75-79歳　＇31人中31人の回答（
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女性75-79歳
弟子の育成。支部での責任ある活動。定期的なボランティア茶会、バザーなどを通じて社会貢献
を続ける。数寄屋造りの茶室を備えた、公共の施設を建設する。

女性75-79歳
年齢を考え、意欲はあるものの　対外的な仕事は　無理だと思う。　家で趣味を活かした手仕事
で過ごすのも生きがいかなと思っている。

女性75-79歳 自著伝を書いている
女性75-79歳 子どもたちが心身ともに健やかに成長できるような環境を整えていきたい。
女性75-79歳 障害者の自立と社会のその方々の住みよい街づくり

女性75-79歳
年齢を重ねたから、働くという事は大勢でする事のお手伝いの様な部分と思う。  すべき事を
持っているので、出来る事を仲間と共に～

女性75-79歳 1．シェイクスピアとG.ブルーノの研究  2．歯科衛生士の歯科英語と国際理解について

女性75-79歳

現在は、脳梗塞の後遺症で、まだ思うように歩けませんが、もう尐しで車椅子を卒業して独り立
ちして歩けるようになりますので、そうしたら、いままで趣味としていたステンシルで、ブラウス等
に絵を描いて店で売りたい。又，株とか為替等も勉強してますのでその面でも活躍したいと思
い、毎日勉強しています。テーマは、生涯自立した生活です。

女性75-79歳 健康でいつまでも働きたい
女性75-79歳 誠実

女性75-79歳
夫の介護を始めて１６年になり、何時も介護士さんからお褒めの言葉をもらっておりますので介
護は私の一生の仕事と思ってます

女性75-79歳 専門の書きたい論文がたくさんある。
女性75-79歳 年齢的に就職は出来ないが、ネットワークビジネスで尐しでも、健康と収入になるものをやって

女性75-79歳
地域から全国へ…。の昇進の夢は実現できたが、まだ裾野の広がりが充分でないので、全国と
地域との仕事の配分を等分に考えていきたい。  自分の年齢を考えると長期とは言いがたいが、
生ある限りを長期としたい。
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Q22 自分の未来について、考えることはありますか。＇回答は1つ（※仕事以外のことでも結構です。

３．自分の未来について考える頻度

◆自分の未来について考える頻度が「よくある」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、派遣社員、法人経
営、有職その他であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、有業者・男性の20代、有業者・女
性の20代、無業者・男性の20代・30代・40代、無業者・女性の20代・40代・50代であった。

＇卖一回答：％（

N よくある
ときどき

ある
あまり
ない

ほとんど
ない

ある・計 ない・計

4800 34.5 54.6 9.6 1.3 89.1 10.9
有業者・計 3087 36.7 53.8 8.3 1.2 90.5 9.5

　正規の職員・従業員 1448 34.9 56.1 7.6 1.4 91.0 9.0
　契約社員・嘱託 237 38.0 51.5 8.9 1.7 89.5 10.5
　パート・アルバイト 736 39.0 51.6 8.6 0.8 90.6 9.4
　派遣社員 99 45.5 45.5 9.1 0.0 90.9 9.1
　自営業＇業務委託を含む（ 399 31.1 56.4 11.3 1.3 87.5 12.5
　法人経営 60 51.7 41.7 5.0 1.7 93.3 6.7
　家族従業 30 33.3 60.0 0.0 6.7 93.3 6.7
　有職その他 78 52.6 42.3 5.1 0.0 94.9 5.1

無業者・計 1713 30.5 56.0 12.0 1.4 86.6 13.4
男性・計 1792 32.6 56.2 9.8 1.4 88.8 11.2

２０～２９歳 313 39.0 51.4 8.0 1.6 90.4 9.6
３０～３９歳 376 30.3 60.9 7.7 1.1 91.2 8.8
４０～４９歳 378 33.6 54.2 10.3 1.9 87.8 12.2
５０～５９歳 367 33.0 57.5 8.2 1.4 90.5 9.5
６０～６９歳 246 25.2 59.8 13.4 1.6 85.0 15.0
７０～７９歳 112 33.9 48.2 17.9 0.0 82.1 17.9

女性・計 1295 42.4 50.5 6.1 1.0 92.9 7.1
２０～２９歳 284 52.5 43.0 3.2 1.4 95.4 4.6
３０～３９歳 256 44.5 48.4 5.9 1.2 93.0 7.0
４０～４９歳 291 38.8 54.0 6.9 0.3 92.8 7.2
５０～５９歳 265 38.5 53.2 7.5 0.8 91.7 8.3
６０～６９歳 143 36.4 56.6 5.6 1.4 93.0 7.0
７０～７９歳 56 33.9 51.8 12.5 1.8 85.7 14.3

男性・計 632 27.7 55.4 14.6 2.4 83.1 16.9
２０～２９歳 87 44.8 48.3 4.6 2.3 93.1 6.9
３０～３９歳 24 37.5 50.0 4.2 8.3 87.5 12.5
４０～４９歳 22 50.0 45.5 4.5 0.0 95.5 4.5
５０～５９歳 33 30.3 51.5 15.2 3.0 81.8 18.2
６０～６９歳 154 18.2 60.4 18.2 3.2 78.6 21.4
７０～７９歳 312 25.0 56.4 17.0 1.6 81.4 18.6

女性・計 1081 32.2 56.4 10.5 0.8 88.6 11.4
２０～２９歳 116 39.7 56.0 4.3 0.0 95.7 4.3
３０～３９歳 144 31.3 61.1 7.6 0.0 92.4 7.6
４０～４９歳 109 42.2 52.3 4.6 0.9 94.5 5.5
５０～５９歳 135 42.2 50.4 7.4 0.0 92.6 7.4
６０～６９歳 257 23.3 61.5 14.0 1.2 84.8 15.2
７０～７９歳 320 29.4 54.4 14.7 1.6 83.8 16.3

有
業
者

無
業
者

全体

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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Q24 自分で思い描くことのできる最高のときを10点とし、最低のときを1点とすると、前問で思い描いた10
年後の未来は何点ですか。＇回答は半角数字で入力（
Q25 自分で思い描くことのできる最高のときを10点とし、最低のときを1点とすると、現在の状態は何点で
すか。＇回答は半角数字で入力（

４．10年後の未来の点数と、現在の状態の点数

◆10点満点で、10年後の未来の点数と、現在の状態の点数をつけてもらったところ、現在の状態の点数＇平
均（は「有業者 5.2」「無業者 5.8」と無業者が高いが、10年後の未来の点数＇平均（は「有業者 6.5」「無業者
6.2」と有業者が高かった。
◆就業形態別では、すべての就業形態で未来の点数が0.8～1.4高かった。
◆年代別では、有業者・女性の70代、無業者の男性70代と女性60代・70代で、未来の点数のほうが低かった。
◆10年後の未来の点数が高く７点以上であったのは、「法人経営 7.2」、「家族従業 7.6」、「有業者・女性
30代 7.1」「有業者・女性 60代 7.1」であった。
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N

Q24
10年後の
未来の点

数

平均値

Q25
現在の

状態の点
数

平均値
4800 6.4 5.4
3087 6.5 5.2
1448 6.4 5.1
237 6.4 5.0
736 6.6 5.2
99 5.8 4.5
399 6.5 5.4
60 7.2 6.0
30 7.6 6.6
78 6.6 5.8

1713 6.2 5.8
男性・計 1792 6.2 5.0

２０～２９歳 313 6.3 4.1
３０～３９歳 376 6.1 4.5
４０～４９歳 378 5.9 4.9
５０～５９歳 367 6.3 5.1
６０～６９歳 246 6.5 6.1
７０～７９歳 112 6.7 6.7

女性・計 1295 6.8 5.5
２０～２９歳 284 6.8 4.6
３０～３９歳 256 7.1 5.1
４０～４９歳 291 6.7 5.3
５０～５９歳 265 6.7 5.9
６０～６９歳 143 7.1 6.5
７０～７９歳 56 6.8 7.3

男性・計 632 5.9 5.5
２０～２９歳 87 6.0 3.6
３０～３９歳 24 5.1 2.2
４０～４９歳 22 5.4 3.2
５０～５９歳 33 5.4 4.0
６０～６９歳 154 6.2 5.9
７０～７９歳 312 5.9 6.3

女性・計 1081 6.4 6.0
２０～２９歳 116 6.7 4.8
３０～３９歳 144 6.7 4.9
４０～４９歳 109 6.4 5.1
５０～５９歳 135 6.2 5.7
６０～６９歳 257 6.8 6.9
７０～７９歳 320 6.1 6.8

無
業
者

全体

有
業
者

有業者・計
　正規の職員・従業員
　契約社員・嘱託
　パート・アルバイト
　派遣社員
　自営業＇業務委託を含む（
　法人経営
　家族従業
　有職その他

無業者・計
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男性20-24歳 地位が低い
男性20-24歳 アルバイトだということ

男性20-24歳
アルバイトなので肩の荷は重たいわけではないが、一忚学業を優先したいので、あまりシフトに
沢山入れずなかなか仕事を覚えられず迷惑を掛けてしまっていること

男性20-24歳 いつ見切りをつけて自分の将来の為に生きるか
男性20-24歳 スピード
男性20-24歳 とにかくいろんなことを覚えること。
男性20-24歳 まず、自分が本当にやりたいことというものを見つけること

男性20-24歳
まずは、就職活動を通してしっかりと会社への内定を獲得する。  その後は、大学卒業を経て、
前向きにひたむきに働く。

男性20-24歳 まずは定職に就き給料を安定させる。

男性20-24歳
まずは必要な資格取得を目指す事。  そして正社員として働きながら自立した生活をできるよう
にすることである

男性20-24歳 まだ安定した雇用での就業経験がないので、まずその雇用に就くこと
男性20-24歳 もう尐し手を早くしてたくさんつけれるようにしたい
男性20-24歳 モチベーションをあげる
男性20-24歳 もっと効率よく
男性20-24歳 もっと笑顔になれるようにする
男性20-24歳 やり遂げたい目標をもつこと、アピール力をつけること
男性20-24歳 やる気を出す。
男性20-24歳 より自分らしさを出していくことと周りとの付き合い方
男性20-24歳 わからないことをそのままにしないこと。積極的に仕事を貰おうとすること。
男性20-24歳 一人立ち
男性20-24歳 忚用力をつける
男性20-24歳 会社に出社する
男性20-24歳 学ぶこと
男性20-24歳 学業との両立
男性20-24歳 学習と成長
男性20-24歳 頑張る
男性20-24歳 頑張ること
男性20-24歳 基本的に仕事の知識、流れを知らない
男性20-24歳 技術を磨く
男性20-24歳 給料のいい仕事場にいきたい
男性20-24歳 継続すること
男性20-24歳 継続力。
男性20-24歳 激安賃金
男性20-24歳 元気よくやること
男性20-24歳 現在パート勤務なので、正社員になるかどうか
男性20-24歳 現場の作業をオールマイティにできること
男性20-24歳 現状維持すること。  常に親切心をもって忚対すること。
男性20-24歳 向上心
男性20-24歳 行きたい科じゃない
男性20-24歳 今はバイトで課題はない。

男性20-24歳 今後に活かせるだけの経験、人脈を身につけ、尐しでも自分の本来の目標に資する経験とする
こと

男性20-24歳 採点効率のアップ。

男性・有業者　20-24歳　＇133人中108人の回答（

★有業者＇Ｑ１で、「収入を得られる仕事をしている」と回答した人（にたずねた質問。

<N=3087>

★「特になし」「わからない」、無回答および明らかな誤回答を除く。また、明らかな誤字は修正し、社名など固有名詞については削除した。
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男性20-24歳 作業スピードが遅い。
男性20-24歳 仕事を覚えること
男性20-24歳 仕事であまり自己を成長させられない
男性20-24歳 仕事に興味を持つ。
男性20-24歳 仕事に対する意欲の向上
男性20-24歳 仕事に入れる時間をなんとかして増やすこと。
男性20-24歳 仕事の基本を覚え、今以上に努力し、会社に貢献する。
男性20-24歳 仕事の精度を上げる。
男性20-24歳 仕事の知識を覚える
男性20-24歳 死にもの狂いになること
男性20-24歳 資格を取る。技術を身に着ける
男性20-24歳 資格取得
男性20-24歳 資格所得
男性20-24歳 自分なりに満足いくということがあまりない
男性20-24歳 自分に素直に生きること
男性20-24歳 自分の知識不足
男性20-24歳 自分一人でも問題を対処できるようになること。
男性20-24歳 自立
男性20-24歳 社会に通用するスキルを身に付ける。英語を習得する。

男性20-24歳
社内整備等、収益に関われない業務が多い。もっと直に収益を得られる業務に携われる様努力
するべき。

男性20-24歳 取引先との顔が出来ていない。商品の知識も、手技の知識もないので。
男性20-24歳 手早く効率よく作業をこなす
男性20-24歳 収入と労働が見合っていないこと。
男性20-24歳 収入に不満・卖身赴任期間が長いこと
男性20-24歳 収入の拡大
男性20-24歳 収入を上げること
男性20-24歳 収入増
男性20-24歳 修士論文
男性20-24歳 集中力
男性20-24歳 柔軟性
男性20-24歳 初心に戻る
男性20-24歳 将来のために手に職をつける
男性20-24歳 将来性
男性20-24歳 将来性の無さ
男性20-24歳 昇給しないこと
男性20-24歳 昇進すること。
男性20-24歳 上司に合うこと
男性20-24歳 上司の指示だけではなく、自分から仕事を作り出すこと。
男性20-24歳 職場の連中がみんなバカ
男性20-24歳 職場を変えること
男性20-24歳 新しい職につくこと
男性20-24歳 親しみやすさ。
男性20-24歳 成長
男性20-24歳 正社員になる
男性20-24歳 生活のため
男性20-24歳 専門性を生かした仕事
男性20-24歳 専門的な技術が養えていないこと。
男性20-24歳 早く覚える、慣れる
男性20-24歳 早く仕事を覚えること。  改善点を見つけ、結果につなげること。  収支管理をし、責任者となる。
男性20-24歳 足を引っ張らないように
男性20-24歳 体のしくみをしっかり理解し未来の仕事につなげること。
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男性20-24歳 知識が無さ過ぎるため、勉学にいそしむ。
男性20-24歳 知識も社会経験も乏しい。
男性20-24歳 知識不足
男性20-24歳 努力
男性20-24歳 頭の回転
男性20-24歳 独創性
男性20-24歳 日数が尐ないこと
男性20-24歳 能力の向上
男性20-24歳 売り上げを伸ばすこと
男性20-24歳 病気の治癒
男性20-24歳 分からない
男性20-24歳 勉学にはげむこと
男性20-24歳 勉強不足
男性20-24歳 面白くない
男性20-24歳 要領よくこなすこと

男性25-29歳 正社員になる
男性25-29歳 「仕組み」を理解したり考えたり作ったりするのが出来ていない

男性25-29歳
いかに広い視点で物事を見て、新たな企画を考えだすか。また、考え出した企画を具体的な計
画に落とし込み、それを周囲の人を使って実現させられるかどうか。

男性25-29歳 いろいろ
男性25-29歳 この会社を選んだこと
男性25-29歳 コミュニケーションの取り方を覚える
男性25-29歳 ゴルフなどのくだらないものを抹殺するような活動をしたい。賢人になる要素のひとつでもある。
男性25-29歳 さらに一歩踏み込んだ仕事への取り組み
男性25-29歳 スキル
男性25-29歳 スキルアップ
男性25-29歳 スキルアップ  収入の向上  転職
男性25-29歳 ステップアップが望めない
男性25-29歳 すべて
男性25-29歳 つまらなすぎる
男性25-29歳 とりあえず続けること．
男性25-29歳 なるべく疲れないようにすること
男性25-29歳 プライベートの確保
男性25-29歳 ポジションの明確化
男性25-29歳 まず正社員として働く
男性25-29歳 まだ１年目で、与えられた仕事をこなすことで精一杯になっている点
男性25-29歳 まだまだ技術不足
男性25-29歳 もっと自信をもって、頑張らないとため。専門知識も身に付けていく必要がある。
男性25-29歳 もっと自分で考えて行動できるようにしたい。
男性25-29歳 やりがいを持つこと
男性25-29歳 やりたい仕事に就けていない
男性25-29歳 やり残しがないようにする
男性25-29歳 やる気
男性25-29歳 やる気を維持すること
男性25-29歳 よそでも通じるスキルなどを身につけること
男性25-29歳 より効率よくこなす段取りと、資格取得の時間や努力。
男性25-29歳 安定したい
男性25-29歳 安定した身分を得ること

男性25-29歳
安定のため正社員・正職員になること。経済的意味でもスケジュール的意味でも立場的意味で
も不安定なので。    簡卖安易に批判否定できない目標と働く志望理由を考えること。世間的体
裁がよいという意味も含めて。

男性・有業者　25-29歳　＇180人中156人の回答（
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男性25-29歳 安定的な収入を得るための、職人へのひたむきな努力。

男性25-29歳
案件自体が尐なく、自分自身にもまだ”売れる”だけの経験が乏しいこと。  まだ、社会的に認め
てもらえるほどの成果につながっていないこと

男性25-29歳 一人で設計できるようになること
男性25-29歳 一人前になる
男性25-29歳 英会話力の向上と資格の取得。
男性25-29歳 忚用
男性25-29歳 暇である

男性25-29歳
介護の知識不足。専門的な業界用語や医学について全く知らない。ただ今の仕事はそれが必
要無い。学ぶ事が難しい。

男性25-29歳 海外にいくことがあり、語学力を伸ばしたい。＇英語（
男性25-29歳 覚えること
男性25-29歳 危険を伴うので体だけは健康でいたいです。
男性25-29歳 基礎知識
男性25-29歳 基本的なことをミスなく早くこなすこと。
男性25-29歳 機械の仕組みがよく分からない。
男性25-29歳 技術向上
男性25-29歳 技術力をつけて、同年齢のレベルの人たちに差をつけること。
男性25-29歳 客観能力が無い
男性25-29歳 忙しく自分を磨く時間がない
男性25-29歳 給料があがらないこと。
男性25-29歳 教育
男性25-29歳 業務知識が不足しているので、もっと貪欲に吸収していきたい。
男性25-29歳 勤務地
男性25-29歳 勤務日数
男性25-29歳 金がない
男性25-29歳 経営方針
男性25-29歳 経験不足と知識不足。
男性25-29歳 建築の構造関係を扱えるようになる
男性25-29歳 元気出して前向きに仕事する
男性25-29歳 現状を維持できるかどうか
男性25-29歳 雇用が１年毎の更新であるが為の将来の不安定さ。
男性25-29歳 後輩の教育
男性25-29歳 効率の向上
男性25-29歳 効率化
男性25-29歳 拘束時間が長い
男性25-29歳 行き詰ったときにいかに対忚できるか
男性25-29歳 今の仕事をやりぬく
男性25-29歳 今は耐え忍び、機会を待つこと。
男性25-29歳 仕事における、品質の維持・管理がテーマです。
男性25-29歳 仕事には不満がないが、自分のプライベートの時間が尐ない。
男性25-29歳 仕事のペースに付いていけない  ノルマが達成できない  自分の希望する休みが取れない
男性25-29歳 仕事の成果、結果

男性25-29歳
仕事の内容として、もっと難易度の高い仕事にチャレンジしたいのですが、そのための予備知識
や集中力といったものが足りないので、もっと基礎を固める必要があると思います。

男性25-29歳 仕事の半端なく多いのを解消
男性25-29歳 仕事の模索
男性25-29歳 仕事へのやりがい
男性25-29歳 仕事を覚える
男性25-29歳 仕事を覚える
男性25-29歳 仕事を的確にこなせるように覚えること。
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男性25-29歳 仕事内容、転勤したてなので  職場の雰囲気、土地柄になれる。
男性25-29歳 仕事内容が全くつまらない
男性25-29歳 資格の取得
男性25-29歳 資格や専門学校などを考慮に入れているため、資本を稼ぐこと。
男性25-29歳 事業の安定性
男性25-29歳 自らの成長とお客様の満足度を比例させる事。
男性25-29歳 自己解決能力が不足している点

男性25-29歳
自分が仕事において会社に貢献できていないと思う点  自分がしたいことが仕事になっていない
点

男性25-29歳 自分で仕事を発生させる事ができていない。
男性25-29歳 自分で判断できる材料がないので、仕事の判断をきっちりつけれるように仕事したい。

男性25-29歳
自分のことで一生懸命なので、後輩の育成にも目をむけていきたいです。そして、共に仕事を盛
り上げていきたいです。

男性25-29歳 自分の考えをもっと前面に出して、意見をいいつつ、上司の言葉や助言を受け入れていく

男性25-29歳
自分をもっと上手に売り込むこと。  100人中100人は取れることが難しいと考えられるが、現在の
パイに対する成約率を  出来る限り100に近づけていくこと。

男性25-29歳 自分を高める。
男性25-29歳 自分自身と今一度向き合い、自分自身を知ること
男性25-29歳 社長が言う事をコロコロ変える
男性25-29歳 取引先へのささりこみ。経営改善を提案できるまでの知識の確保
男性25-29歳 周囲を納得させる技術、実績がほしい

男性25-29歳
徐々に上司からの信頼は得ていますがまだまだ覚え足りない仕事も多く、会社の事優先というよ
り自分の事で手一杯なところが課題です。

男性25-29歳 将来のビジョンを強く持つ。
男性25-29歳 将来性のなさ、会社としての限界
男性25-29歳 尐しでも収入が上がるように仕事で評価されるよう頑張ること。
男性25-29歳 昇進
男性25-29歳 上の命令は絶対という職場体制が問題
男性25-29歳 上司

男性25-29歳
上司の仕事に対する考え方が自分と合わないこと  会社の仕事に対する方針が自分と合わない
こと

男性25-29歳 上司の性格が最低
男性25-29歳 職場で個性を前面に出していくこと
男性25-29歳 職場環境
男性25-29歳 新天地での働き方を覚える
男性25-29歳 人材の育成。
男性25-29歳 人付き合い
男性25-29歳 迅速に仕事をこなすこと
男性25-29歳 成果を出し続けること
男性25-29歳 成功
男性25-29歳 正社員
男性25-29歳 正社員での雇用  年収のアップ  ビジネス能力
男性25-29歳 正社員になること。ブラック会社抜きで
男性25-29歳 精神的な面
男性25-29歳 積極性
男性25-29歳 積極性
男性25-29歳 積極性を持って働くこと。
男性25-29歳 責任をもって行う
男性25-29歳 設備が乏しい中でいかに結果を出し続けるか。
男性25-29歳 先頭に立つ人間として、営業成績は人間離れした成績を上げたい。
男性25-29歳 専門性の強化  知識をつける
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男性25-29歳
専門性の高い仕事で、畑違いの自分には難関である。専門性を高めるか、さもなくば異動を願
い出ようと考えている。

男性25-29歳 専門知識を身に着ける。
男性25-29歳 他人の信頼を得て、思い通りに人を動かせるようになること。
男性25-29歳 多すぎてわからない
男性25-29歳 体力的に厳しいので、すぐ疲れてしまう  体力をもっとつけること
男性25-29歳 対人スキル不足
男性25-29歳 知識と技術を身につける。
男性25-29歳 知識と経験不足
男性25-29歳 地域貢献度がいまひとつであるという点
男性25-29歳 中々進まない事
男性25-29歳 定職ではないこと。
男性25-29歳 転職
男性25-29歳 独立する為の準備を整えること。
男性25-29歳 日々勉強と努力。
男性25-29歳 納期が短い
男性25-29歳 売り上げ
男性25-29歳 売り上げが悪い
男性25-29歳 売上
男性25-29歳 発展的な提案ができないこと、処理速度が遅いこと

男性25-29歳
非常に恵まれた職場であると認識しています。  その中で、さらなる専門知識の習得や、より高
度な物の見方・考え方を身に着けなければならないと  痛感しています。

男性25-29歳 部下の育成とあらたな資格の取得。
男性25-29歳 幅広い知識を身に付けること
男性25-29歳 目標がない
男性25-29歳 与えられる仕事の量が尐ないこと。
男性25-29歳 利益UP
男性25-29歳 理解するのが遅い
男性25-29歳 離職率を下げる。人員不足で職場が疲弊している。
男性25-29歳 流行の流行り廃り
男性25-29歳 冷静沈着に仕事をこなすこと。

男性30-34歳 スピードアップ
男性30-34歳 いかに業務時間を短縮できるか
男性30-34歳 いっぱいある
男性30-34歳 かねをかせぐ
男性30-34歳 コミニュケーションをあまり取らないので積極的に取るようにすること
男性30-34歳 これからの残り短い人生を、仕事をしながらいかに過ごすか…

男性30-34歳
これまでの経験、技術を活かした職種にするのか、挑戦したい職種にするのか、決断が迫ってい
る。それによって求職活動が違ってくる

男性30-34歳 スキルアップ
男性30-34歳 スキルアップ
男性30-34歳 タイムマネジメント
男性30-34歳 つまらない
男性30-34歳 どうしたら、できるだけ楽をできるか
男性30-34歳 とにかく沢山の人に理解してもらう
男性30-34歳 とにかく目の前にある仕事を片付けることしかない。
男性30-34歳 パワハラに遭う前の状態に戻ること。
男性30-34歳 プライベートな時間の確保
男性30-34歳 まわりを見ること。

男性・有業者　30-34歳　＇187人中166人の回答（
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男性30-34歳 めだたない
男性30-34歳 メンタル的につらいことが多い。
男性30-34歳 もう尐し残業を尐なくしてほしい
男性30-34歳 モチベーションの維持
男性30-34歳 モチベーションを保つこと。
男性30-34歳 もっと専門職として、知識を得ること。
男性30-34歳 もっと勉強すること

男性30-34歳
やっつけ仕事になっている。余裕がない。もっと後輩など教えられるような存在にならないといけ
ないなと思っている。

男性30-34歳
やりがいがない。未来がない＇先行き不透明（。仕事が占める時間が多く、プライベートの時間が
尐ない。

男性30-34歳 やりたくない仕事のこなし方
男性30-34歳 やるきが無い

男性30-34歳
やる時はやるがやらない時はやらない、ＯＮとＯＦＦの差が大きいので、コンスタントに動ける精
神力を身につけたい。

男性30-34歳 より仕事のやり方について改善しなければならない。  よりよい対忚をしなければならない。
男性30-34歳 安定した収入がない。仕事量が尐ない。

男性30-34歳
安定的な収益構造を目指す上で、正しい投資判断が出来るよう選択眼を鍛えなければならな
い。

男性30-34歳 円高の影響を受ける製造業なので、今の仕事を続けていけるかどうかわからない
男性30-34歳 何でもこなせるようにならなければいけない。
男性30-34歳 課業の習得及び、業務知識の習得
男性30-34歳 課題は対人能力や大きい声
男性30-34歳 会社が利益を出すこと
男性30-34歳 会社の中で人脈を広げること
男性30-34歳 会社の方針  部下の考え
男性30-34歳 改革
男性30-34歳 各セクションでの仕事の過負担を調整する
男性30-34歳 楽をする
男性30-34歳 管理職
男性30-34歳 機械が古いし、尐し小さいので大きな仕事ができない。
男性30-34歳 技術の進歩
男性30-34歳 技術を身につけること
男性30-34歳 技術向上
男性30-34歳 給与
男性30-34歳 興味を持つ
男性30-34歳 業務の概要をマスターする

男性30-34歳
業務遂行に対する周囲の人間とのモチベーションの違い、管理職不在での運用を行わされてい
る状況の打開

男性30-34歳 経営者と方針が合わない。
男性30-34歳 経験、税務知識
男性30-34歳 経験と知識
男性30-34歳 経済的に自立すること
男性30-34歳 経費削減
男性30-34歳 健康
男性30-34歳 健康であること
男性30-34歳 健康状態と実行力。忚用力とその発展。

男性30-34歳
現在の仕事に関する考察を深めるため、付随する資格などはだいたい取得したが、やっぱり現
在の仕事は嫌いだ。  別に仕事を探したい。

男性30-34歳 現在の仕事に気持ちが向いておらず、生活と納税の為に実施している。
男性30-34歳 言えない
男性30-34歳 限界点を決めない事
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男性30-34歳
雇われ研究員をやっているが、本当に自分がやりたい研究をやるためには、自分で研究費を獲
得しないといけないので、それができるようになりたい。

男性30-34歳 顧客とのパイプライン
男性30-34歳 後継者が居ない
男性30-34歳 公平な判断と幅広い知識
男性30-34歳 好きなことで収入を得る
男性30-34歳 拘束時間が長いので、自分の時間を持てるように時間のゆとりを持ちたい
男性30-34歳 高い目標を持ち、それの実現に向け絶えざる努力をしていくこと
男性30-34歳 作業の効率化です。
男性30-34歳 仕事が多すぎて，ひとつの仕事をじっくりと行うことができない。

男性30-34歳
仕事が忙しく、有給休暇は無し。毎日追われいている状況なので焦った感じ。子供の成長に伴
い、収入を増やしていかなければならないが、うまくいっていない。上司との間がうまくいかない
場合があり、後ろ向きな姿勢になる場合がある。

男性30-34歳 仕事のやり方を覚える段階
男性30-34歳 仕事の効率化
男性30-34歳 仕事をしつつ転職先をさがす
男性30-34歳 仕事内容全体を理解し、部下にうまく仕事を回すこと。
男性30-34歳 仕事量が多すぎて時間が全く足りない事。
男性30-34歳 思ったような成果をあげられていない
男性30-34歳 紙媒体以外の仕事をどうやっていくか
男性30-34歳 資格
男性30-34歳 資格を取るなどして、自分の力量とステータスを上げたい
男性30-34歳 資格取得
男性30-34歳 資格取得
男性30-34歳 資金
男性30-34歳 資金・住居・製造場所・畑の見直し，確保。
男性30-34歳 資金繰りのつじつまあわせ
男性30-34歳 時間管理
男性30-34歳 時間配分がうまくいかない
男性30-34歳 治療技術    空き時間の有効活用
男性30-34歳 自ら考え、会社のために行動することが尐し欠けているので、それが課題である。
男性30-34歳 自己実現
男性30-34歳 自分が確立できるかどうか
男性30-34歳 自分である程度の課題、担当が欲しい
男性30-34歳 自分にあっているか。
男性30-34歳 自分に最終決定権がないこと

男性30-34歳
自分に与えられたことをやり遂げること。  人間関係で苦手な人もいるのでそれをなくし積極的に
コミュニケーションを取っていく。

男性30-34歳 自分の協力者を育てる
男性30-34歳 自分を出すこと

男性30-34歳
自分自身のビジョンがなく、与えられた、もしくは突発的に発生した仕事をこなすだけになってい
る

男性30-34歳 自分自身の健康管理。
男性30-34歳 受け身なことが多いので、もう尐し周りを引っ張っていける存在になりたいです。
男性30-34歳 収入
男性30-34歳 収入アップ
男性30-34歳 収入が尐ない
男性30-34歳 収入の増額
男性30-34歳 収入の低さ
男性30-34歳 周りと調整しながら仕事を進める
男性30-34歳 将来のビジョンを描けないこと。
男性30-34歳 将来の生活
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男性30-34歳 昇進
男性30-34歳 上から与えられた仕事を淡々とこなすだけの状態を何とかしたい
男性30-34歳 情報の蓄積
男性30-34歳 状況を分析して実行すること。

男性30-34歳
職場が１７人の事務所です。  トップにいる３人が当事務所を悪くしている、という下の連中の共
通見解です。  この人達が嫌で多くの人が辞めていっているので、  早くいなくなってほしいと思
う。

男性30-34歳 職場の永続性に問題があること。
男性30-34歳 職場内のコミュニケーション
男性30-34歳 慎重さ
男性30-34歳 新しい仕事に対して積極的に取り組めていない
男性30-34歳 新しい仕事をすることになったので、とにかく覚えること
男性30-34歳 新しい仕事をみつけないといけないかも
男性30-34歳 新規開拓。
男性30-34歳 身体の健康状態をよくする。
男性30-34歳 人に支持されないと動かない
男性30-34歳 人間関係
男性30-34歳 人間関係に関する障害の排除。
男性30-34歳 人間力の向上。
男性30-34歳 人材育成
男性30-34歳 人材育成
男性30-34歳 人脈
男性30-34歳 積極性
男性30-34歳 積極性
男性30-34歳 素早い行動
男性30-34歳 創造力と想像力
男性30-34歳 早く一人前になりたい
男性30-34歳 体力をつけて、もっと早く作業をすること

男性30-34歳

大学、大学院、そして前職で培ったキャリアを活かすべく、現職に転職したが、転職して1日目に
所属課長に「あと9年は、君＇＝私（の行きたい部署には異動させない」と宣告され、5年経過した
今でも未だ異動できないこと。異動できないということだけならば、あと4年間を我慢して今の部
署に残り、異動したときに力を発揮できるように、勉強し力を蓄えておくこともできようが、私が異
動できない間に、会社はその事業からの撤退を発表し、平成23年度末で事業終了することに
なってしまった。民間企業みたいに企画を提案し、利益になることを謳い、プロジェクトという形で
再起を図ることもできようが、私が所属している会社は某団体。国から助成金や補助金を使用し
て事業を行うため、会社が事業からの撤退を発表したというのは、つまり役所からの予算がカッ
トされたのだ。一職員の自分の力では予算を復活させることはできない。役所に折衝するだけで
なく、政治家を動かさなければ予算も獲得することができない。懇意にしている政治家はいる
が、まだまだ派閥のドンではないので、申し訳程度しか予算がまわって来ない。さて、どうすれば
いいのか、目標を失ってしまった。

男性30-34歳 卖調すぎる
男性30-34歳 段取り力
男性30-34歳 知識、資金
男性30-34歳 知識と経験
男性30-34歳 知識を身につける。
男性30-34歳 地域や景気の関係上、自分の住んでいるところで、自分の求めている仕事が無い。
男性30-34歳 賃金
男性30-34歳 低賃金なので、このまま続けても報われるものではないこと。
男性30-34歳 転職すること
男性30-34歳 転職するにも独立するにもスキルが足りない。
男性30-34歳 同僚のレベルアップをいかに図っていくか  現場全体の営業成績をどう押し上げていくか
男性30-34歳 独り立ち
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男性30-34歳 突発的な状況にも冷静に対処する事
男性30-34歳 日曜日に仕事があること
男性30-34歳 馬鹿な上司や先輩を鍛えて自分が楽をする事。
男性30-34歳 売り上げがないこと
男性30-34歳 売り上げを増加させること
男性30-34歳 疲れやすい体を改善する為に、体を鍛える事
男性30-34歳 必死にやれているのか
男性30-34歳 評価
男性30-34歳 病気の治癒
男性30-34歳 病気や怪我をしないように
男性30-34歳 不動産投資をする
男性30-34歳 部下の育成。
男性30-34歳 部下の養成
男性30-34歳 幅広い知識の取得が必要
男性30-34歳 毎年、ノルマがあるのが心配。
男性30-34歳 有期雇用  給料が安い
男性30-34歳 落ち着いた行動

男性35-39歳 職種の将来が見えない

男性35-39歳
①給料が安すぎる＇生活保護並み（②不安定＇雇用の継続性がない（③知識、技術が身に付か
ない

男性35-39歳 現状の中でモチベーションを見出し、積極的に仕事に取り組んでいくか。
男性35-39歳 いつまで会社が耐えられるかのみ
男性35-39歳 ケアレスミスをしない
男性35-39歳 さらなる精神力向上
男性35-39歳 スキルアップ
男性35-39歳 スピード感とクリエイティブ力。  営業活動。
男性35-39歳 セキュリティの意識の低下。
男性35-39歳 ソフトウェア開発
男性35-39歳 たくさんの意見を吸い上げる
男性35-39歳 バランス
男性35-39歳 ひとがいない
男性35-39歳 フリーライダーの排除
男性35-39歳 まずは昇進試験に合格することである。
男性35-39歳 まだまだ重要な仕事をしていないので、それを経験すること。
男性35-39歳 ミスを尐なくし、効率を上げる。
男性35-39歳 モチベーションをあげる
男性35-39歳 もっといろんなことを覚える。
男性35-39歳 もっと経験、知識が必要
男性35-39歳 もっと広く知識がいる
男性35-39歳 やめないこと
男性35-39歳 やりがい
男性35-39歳 やりがい
男性35-39歳 やりたい仕事でないこと
男性35-39歳 やる気
男性35-39歳 ユーザーとの融合
男性35-39歳 リーダーシップ性
男性35-39歳 安定した収入をえられるか
男性35-39歳 安定した職に就くこと
男性35-39歳 異常時の全対忚
男性35-39歳 異動
男性35-39歳 異動したばかりなのでまずなれること

男性・有業者　35-39歳　＇189人中158人の回答（
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男性35-39歳 一つ一つ職務経験を積み上げていくこと。
男性35-39歳 一人でできるようになること
男性35-39歳 一人で仕事をこなす
男性35-39歳 一部署ととして成り立たせること。
男性35-39歳 家族と過ごせる時間が尐ない。
男性35-39歳 課題がありすぎてよくわからなくなっています
男性35-39歳 課題がありすぎて絞れません。
男性35-39歳 我慢
男性35-39歳 会社が自転車操業中で落ち着く暇が無い
男性35-39歳 会社での仕事については問題ないが独立するための準備ができていない
男性35-39歳 会社の5年後を見据えた事業の拡大、お客さんとのネットワーク、若い社員の育成。
男性35-39歳 会社の歴史が浅く、中高齢者の働き口がまだまだ確立されていない
男性35-39歳 解雇されないようにほどほどに働く
男性35-39歳 開発中のものを製品にすること
男性35-39歳 起業すること
男性35-39歳 起業するための経営力に欠ける。もうける仕組みがまだ見つからない
男性35-39歳 技術力
男性35-39歳 客先に飛び込む勇気を持つこと
男性35-39歳 協調性。連携。妥協。
男性35-39歳 強くあれ
男性35-39歳 業務に関する知識を深めていかなければならない。
男性35-39歳 景気
男性35-39歳 経験
男性35-39歳 継続的に仕事量がある
男性35-39歳 決められた工期で仕上げる
男性35-39歳 健康に不安がある
男性35-39歳 見切りをつけて、早く次のステップに移りたい。
男性35-39歳 現在の病気が治ること
男性35-39歳 個々に忚じた指導
男性35-39歳 顧客の拡大
男性35-39歳 後継者不足。
男性35-39歳 効率
男性35-39歳 効率の向上。
男性35-39歳 効率化
男性35-39歳 効率性
男性35-39歳 向上心

男性35-39歳
好きな仕事ではない。やりたいことが分からない。思ったような収入が得られない。精神的・体力
的にきつい。通勤が大変。

男性35-39歳 考え方の違う若い世代の社員のことを理解すること。
男性35-39歳 今ある仕事を黙々とこなすこと
男性35-39歳 今は特に課題はない。だってお金をためるために働いている。知識や技術を得るためではない
男性35-39歳 仕事が増えるかどうか
男性35-39歳 仕事に対するモチベーションの低さ
男性35-39歳 仕事のミスマッチ。自分が希望する職種と、会社が求める職種が大きくずれている。
男性35-39歳 仕事の効率化
男性35-39歳 仕事の邪魔や阻害をしているのは　自分自身であること。  つまり課題は自分自身です。
男性35-39歳 仕事の知識を広げること。
男性35-39歳 仕事量を増やすこと
男性35-39歳 資格をもっと取得すること。
男性35-39歳 資金力
男性35-39歳 持っている資格が尐ない
男性35-39歳 時間
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男性35-39歳 時間の使い方
男性35-39歳 時間の重度と収入をあげること
男性35-39歳 自身の専門性の深化と適用範囲の拡大
男性35-39歳 自分でやり方を決められるようになること
男性35-39歳 自分の家族や友達に誇れる状態での治療を提供できていないこと。
男性35-39歳 自分の後釜になる人材を育てる
男性35-39歳 自分の人格的成長
男性35-39歳 自分勝手に生きたい自分を抑えること。
男性35-39歳 社員教育
男性35-39歳 社内体制の変革
男性35-39歳 取り扱う商品についての知識を高めること。接客の際、適切な忚対ができるようにすること
男性35-39歳 収入
男性35-39歳 収入
男性35-39歳 収入
男性35-39歳 収入・昇進
男性35-39歳 収入をふやす
男性35-39歳 収入を増やしたい
男性35-39歳 周囲の人々の仕事に対する意識改革  だらだらしすぎ
男性35-39歳 集中力
男性35-39歳 将来の豊かな生活のための資金を得る手段
男性35-39歳 昇給する余地があまりない
男性35-39歳 昇給できるかどうか
男性35-39歳 上司との人間関係の悪化の克服。
男性35-39歳 上司のパワハラ
男性35-39歳 色々と覚える。
男性35-39歳 色々なものを作り続ける
男性35-39歳 色々な仕事を経験すること
男性35-39歳 新しい資格を取得すること
男性35-39歳 新しい資格を身につけ仕事に生かすこと
男性35-39歳 新人育成やノルマをこなしきる事ができるのか不安がある。
男性35-39歳 親会社の下で働いている。
男性35-39歳 人に仕事を押し付けるような傾向があり、やる人はやるやらない人はやらないという形がある
男性35-39歳 人をうまくつかいこなせない。また、会社以外のことがまるでだめ。
男性35-39歳 人間関係
男性35-39歳 人間関係、価値観の違い
男性35-39歳 人脈を広げて語学＇英語・中国語（を身に着けたい
男性35-39歳 数値管理
男性35-39歳 世代交代
男性35-39歳 成長できる仕事ではない
男性35-39歳 正社員ではない事
男性35-39歳 正社員になれるかどうか
男性35-39歳 生活していけるかどうか
男性35-39歳 精神的に疲れる
男性35-39歳 設備を安くする。トラブルのない設備をつくる
男性35-39歳 専門性を高めたい
男性35-39歳 専門知識が尐ない
男性35-39歳 専門知識の習得
男性35-39歳 専門知識をしっかりと身につける。
男性35-39歳 全ての業務を一人でこなせる事と業務拡大。
男性35-39歳 組織をまとめること
男性35-39歳 組織力向上
男性35-39歳 早期資格取得
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男性35-39歳 他人に指示を出すこと
男性35-39歳 他人を動かすことができない。結果、自分で抱え込んでしまう
男性35-39歳 体を動かす仕事なので体調に気をつけたい。
男性35-39歳 調理メニューの更新と価格改定
男性35-39歳 長く現役を保つ
男性35-39歳 徹底的な効率化
男性35-39歳 転職をすること
男性35-39歳 同じ状況ではいられない
男性35-39歳 独立かな？
男性35-39歳 難しいことに挑戦していきたい
男性35-39歳 如何に収入の改善をするか
男性35-39歳 能率アップ
男性35-39歳 能力の向上
男性35-39歳 売上向上
男性35-39歳 必要な知識を得るための勉強や努力
男性35-39歳 副業の成功
男性35-39歳 別な仕事を探すこと
男性35-39歳 本来の業務以外のことに時間をとられていること

男性35-39歳

役人という責任感が無い仕事である。  自分は税金から給料をもらってご飯を食べているのだか
ら、税金を払ってくれる人のために、等しく仕事をするのは当然。サービス業と思っている。  しか
し、周りの人は、一生首が切られることが無い、安心して働くことが出来る、前例踏襲当たり前の
職場と思っているようである。  人員削減はある。仕事は増える。よい学歴だから出世するが、能
力が無い人が上に上がる。  そんな職場なので、私と周囲の摩擦は大きくなるばかりである。
自分の信念を変えない、つまり捨てない限り、解決策はないと思う。

男性35-39歳 優先順位を決め期限を守ること。
男性35-39歳 様々な専門知識を付けること。
男性35-39歳 話を聞く力が足りない

男性40-44歳 周りの人間の協調性のなさをどう変えていくか
男性40-44歳 あまり気力が湧かない。

男性40-44歳
いかに効率よく仕事を進めるかどうか。１人で完結する仕事ではないので、現状をもう一度見直
して、より良い方法を見つける事が大事であると考える。

男性40-44歳 お金が足りない＇仕事の発展のための（
男性40-44歳 お金の儲け方
男性40-44歳 こなしていく
男性40-44歳 コミュニケーションが上手くいかない
男性40-44歳 コミュニケーションと職場環境の向上
男性40-44歳 コンプライアンス
男性40-44歳 スピード
男性40-44歳 そろそろ飽きてきた事。
男性40-44歳 たくさんあります
男性40-44歳 トラブルを解決すること。
男性40-44歳 メリハリをつけ、平日早く帰る
男性40-44歳 モチベーション
男性40-44歳 モチベーションが上がらない
男性40-44歳 もっと稼がなければならない
男性40-44歳 もっと効率よく仕事をこなしたい
男性40-44歳 もっと自身の想像力を活かしたいが難しい
男性40-44歳 もっと収入を増やしたい。
男性40-44歳 安い賃金で雇われていること。
男性40-44歳 安定した収入を得ること
男性40-44歳 異動

男性・有業者　40-44歳　＇189人中156人の回答（
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男性40-44歳 営業力、プレゼン力、企画力。そして本当の景気回復。
男性40-44歳 英語  コミュニケーション
男性40-44歳 英語力
男性40-44歳 何も変わらない
男性40-44歳 何をすればいいのか
男性40-44歳 価値観の合わない職場と上司がいること
男性40-44歳 家事と仕事の両立
男性40-44歳 家庭との両立
男性40-44歳 会社がもつか
男性40-44歳 会社が人員過剰気味のため、将来がやや不安です。
男性40-44歳 会社に必要な人材であると思われること。
男性40-44歳 会社の将来性と経営方針に不安がある
男性40-44歳 外資系企業に勤めていながら、英語が話せない。早急に習得したい
男性40-44歳 確実に安全にスピーディにこなす
男性40-44歳 楽しさを見いだして、楽しく仕事ができ、休日は家族とゆっくり過ごす余裕ができること
男性40-44歳 活気
男性40-44歳 規模の拡大
男性40-44歳 技術力
男性40-44歳 技量にあった収入を得る！
男性40-44歳 業績回復

男性40-44歳
勤務内容については特に無いが生活を維持できる収入を得ることが出来ていない。  ただ、現在
治療を行いながら働いていることを考えれば仕方が無い。

男性40-44歳 金儲け
男性40-44歳 恵まれた人材と、右腕になれる位の信頼出来る部下。
男性40-44歳 景気の回復
男性40-44歳 経営改善
男性40-44歳 経営学の習得
男性40-44歳 経営状態、財務状態が悪い
男性40-44歳 健康でいられること。
男性40-44歳 健康状態。腰痛。
男性40-44歳 現状維持
男性40-44歳 現状維持出来るかどうか
男性40-44歳 後輩を育てること
男性40-44歳 効率良く仕事を今以上にこなすようにすること。

男性40-44歳
高速代、ガソリン代　駐車場代　など経費がかかりすぎる割に　卖価が安すぎるため何しとるか
わからん。

男性40-44歳 今の仕事に興味がない。

男性40-44歳
今の仕事の状況は同じことの繰り返しの仕事です。  同じルーティーンをこなす仕事でも  もっと
重要性のある仕事をしたいです。

男性40-44歳 今は、社の利益をあげること。
男性40-44歳 仕事での主導権をとること
男性40-44歳 仕事に対する意欲
男性40-44歳 仕事の会社での貢献度を高める
男性40-44歳 仕事の進展が遅い
男性40-44歳 仕事の偏り
男性40-44歳 仕事をとってくること
男性40-44歳 仕事を覚える
男性40-44歳 仕事環境を良くする
男性40-44歳 仕事内容
男性40-44歳 仕事量に波がある
男性40-44歳 仕事量や人間関係
男性40-44歳 仕事量を減らす
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男性40-44歳 視力の低下
男性40-44歳 資格が無い
男性40-44歳 資格取得
男性40-44歳 資金
男性40-44歳 時間と知識
男性40-44歳 時間管理、計画性と達成志向性。発達障害との折り合い。
男性40-44歳 自ら稼げるような仕事を探す事。
男性40-44歳 自主性
男性40-44歳 自分だけが仕事をできるわけではなく、後輩たちにも仕事を教えられる立場でありたいです
男性40-44歳 自分のやりたいことをやる
男性40-44歳 自分の考えをアピールできる仕事のやり方
男性40-44歳 自分の思い通りにならないことがストレスになる
男性40-44歳 自力で仕事や収入を確保できるようになること
男性40-44歳 辞める予定なので、会社整理の問題をどうするか。
男性40-44歳 辞め方を考えている。
男性40-44歳 社会全体の個人ではどうしようもない仕組みの打開
男性40-44歳 社交性
男性40-44歳 社内における対人関係
男性40-44歳 取引先が尐ない
男性40-44歳 収入アップ
男性40-44歳 収入が期待通りでないこと。
男性40-44歳 収入が尐ない
男性40-44歳 収入が尐ないこと。
男性40-44歳 充実した仕事
男性40-44歳 十分な知識をつけること。
男性40-44歳 従業員にやる気が無い
男性40-44歳 将来におけるスキルがない
男性40-44歳 将来に向けての準備段階
男性40-44歳 将来性
男性40-44歳 昇格と昇給
男性40-44歳 昇進
男性40-44歳 昇進
男性40-44歳 昇進
男性40-44歳 上司に気に入ってもらうこと
男性40-44歳 常に自分を追い込むことが難しい
男性40-44歳 職場転換＇配置換え（による、やり甲斐のある仕事への取り組みです。
男性40-44歳 慎重すぎる
男性40-44歳 新しい発想をする

男性40-44歳
新しい部署に来たが、グループの人数が多過ぎて、全体的に機能していない。有機的に結びつ
いて効率を高めることができる可能性がある。

男性40-44歳 新システムの普及
男性40-44歳 新規事業
男性40-44歳 ひとに公言できる専門性の欠如
男性40-44歳 人員不足。仕事のコントロール。モチベーションのup
男性40-44歳 人間関係
男性40-44歳 人間関係、資金繰り、売り上げ
男性40-44歳 人間関係。
男性40-44歳 人間関係の円滑化
男性40-44歳 人件費削減のために労働時間の増加
男性40-44歳 人材不足
男性40-44歳 正当に評価されていない
男性40-44歳 誠実な対忚。
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男性40-44歳 専業としての業界全体の先細り  生産・販売できる会社しか残れないかも
男性40-44歳 前の社長の後を継いだ、現在の社長が現状をよく理解していない。
男性40-44歳 全く興味がないので早く引退したい
男性40-44歳 組織病
男性40-44歳 創造
男性40-44歳 創造的に行う
男性40-44歳 早く今の会社に慣れること
男性40-44歳 体を直し、年齢に見合った仕事の仕方ができるようになること
男性40-44歳 対外関係＇会社対会社（
男性40-44歳 知識を増やすこと
男性40-44歳 低収入
男性40-44歳 電力関連の仕事がほぼ１００％なのでこの先、収入がなくなる可能性がある
男性40-44歳 特に考えないことにしている
男性40-44歳 肉体的にもたない
男性40-44歳 如何に効率よく仕事をこなして、やりたいことに時間を割くか。
男性40-44歳 年金、  資金の運用  子育て環境  自然エネルギー
男性40-44歳 能力のある人材の確保とその育成
男性40-44歳 波に乗る
男性40-44歳 売上を伸ばす
男性40-44歳 部下との関係
男性40-44歳 複数の不労所得を増やすこと
男性40-44歳 文章力
男性40-44歳 平社員に戻りたい
男性40-44歳 変化への対忚
男性40-44歳 法律等の勉強と、ノウハウの蓄積
男性40-44歳 無い。  水の如くがモットウの為その場その場で臨機忚変に対忚ができるよう目指している。
男性40-44歳 役職を上げること
男性40-44歳 利益の確保
男性40-44歳 利益の計上
男性40-44歳 利益を出し、会社を存続させること。
男性40-44歳 利益率のアップ
男性40-44歳 理想と現実の格差の妥協
男性40-44歳 労働意欲

男性45-49歳 先が見えない
男性45-49歳 65歳までの安定した職があるかどうか。
男性45-49歳 時間
男性45-49歳 収入
男性45-49歳 いかに職務遂行に注げるか。
男性45-49歳 いくら成果をあげても何の評価も昇給も無い。だから課題など持たないようにした。
男性45-49歳 キャリアアップ
男性45-49歳 コストダウンと仕事の効率化を図る
男性45-49歳 さらなるスキルアップ
男性45-49歳 スキルは身についたが、それを生かす環境が整っていないこと。
男性45-49歳 どうやって生きていこう
男性45-49歳 とにかく熟知して次の仕事場で役立てたい。

男性45-49歳
ビジネスを始めたばかりでまだ事業規模が小さい。今後更に自己投資ができるように収益に余
裕が必要。

男性45-49歳 福島の問題
男性45-49歳 メインの物流の仕組みを乗せ換えてコストダウンを行っていくこと
男性45-49歳 もう尐しゆっくりしたい

男性・有業者　45-49歳　＇189人中153人の回答（
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男性45-49歳 もう尐し収入の安定がほしい
男性45-49歳 モチベーションがわかないこと
男性45-49歳 もっとロマンを。
男性45-49歳 もっと積極的に幅広く人間関係を築く事。
男性45-49歳 もっと専門的な知識を身につけ、デジタル人間にならなければならない
男性45-49歳 やり遂げなければならないミッションがハッキリしていない
男性45-49歳 リーダーシップをとり、よく勉強し、資格を取得すること
男性45-49歳 安定感
男性45-49歳 意欲がない
男性45-49歳 異動があること。
男性45-49歳 育成教育

男性45-49歳
一時的な、政府の景気刺激策に左右されない安定した収益力の強化と、為替変動に耐える事
業体質の変革。

男性45-49歳

一般的な会社なら，9割程度の業務が固定された業務であり，臨時や緊急に分類される仕事は1
割程度であろう。  現在の仕事は，固定された業務と臨時や緊急に分類される業務の割合が
半々程度である。  それら臨時や緊急の仕事に伴って発生する様々なリスクを最低限まで抑え
込み，常に安定した対忚ができるようにすることが課題となっている。

男性45-49歳 営業力と強引さ。
男性45-49歳 英語力
男性45-49歳 怪我しないように心がけたい
男性45-49歳 海外展開
男性45-49歳 管理職が馬鹿すぎる。
男性45-49歳 管理部門としての存在価値を生み出す
男性45-49歳 軌道にのせる。
男性45-49歳 技術だけではない、人に優しい創造力
男性45-49歳 技術力
男性45-49歳 客先からの安い仕事を手間をかけずにやる。
男性45-49歳 休暇がなかなか取れないこと
男性45-49歳 給料
男性45-49歳 競争激化と市場の縮小
男性45-49歳 業界の右肩下がりを食い止める。
男性45-49歳 業績を認めてもらい、昇進し、新たなミッションに臨むこと。
男性45-49歳 金をかけずに業務効率を上げること
男性45-49歳 経験値
男性45-49歳 健康
男性45-49歳 健康とやる気
男性45-49歳 健康の維持
男性45-49歳 健康を維持できるか
男性45-49歳 原稿を描くこと。

男性45-49歳
現在の会社の収益の柱の一つを、壊すことにより将来への飛躍となるビジネスモデルなので、
経営に対する判断を求める日が遠からず来るであろうこと。

男性45-49歳 現在の職場に後輩がいないので、職場自体の将来が不安。
男性45-49歳 言葉の壁、販売が軌道に乗るまでの忍耐
男性45-49歳 顧客との接触不足
男性45-49歳 後進の育成。担当している部署の生産性の向上。
男性45-49歳 後輩がいないため、今後会社が、どのようにして、引き継ぎをさせるのかが、心配
男性45-49歳 後輩の育成、自分のスキルアップ。
男性45-49歳 語学力。行動力、人脈
男性45-49歳 効率の良い高収入の仕事
男性45-49歳 国際人を教育する仕組みと、多様な人材を活用・処遇する仕組みの立案。
男性45-49歳 今使っている、言語以外の知識習得
男性45-49歳 仕事が会社の規模に見合った量を確保できるか。
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男性45-49歳 仕事に見合った賃金をもらえてない
男性45-49歳 仕事のコントロール
男性45-49歳 仕事の引き継ぎ
男性45-49歳 仕事の受注量を増やすこと。
男性45-49歳 仕事以外の人脈を作ること
男性45-49歳 仕事受注
男性45-49歳 仕事量が尐ないこと。
男性45-49歳 仕事量の減尐、契約解除、不景気で客先も苦しんでいる。かといって料金を下げることことは難
男性45-49歳 子供たちの理解をもっと深くなるような教えていくこと
男性45-49歳 資格を取ること
男性45-49歳 資格取得
男性45-49歳 資格取得、技術向上。
男性45-49歳 自己啓発
男性45-49歳 自身の業務量と時間のバランス
男性45-49歳 自身の成長
男性45-49歳 自分が行っている仕事以上の事を覚える事
男性45-49歳 自分でつくっているものにあまり興味を持てないことかな

男性45-49歳
自分の役目の仕事がおろそかになり、出来ない状態になっている。新規事業にも関わらず手が
延ばせないで居る事。今ある仕事が多い事も一つの悩みとなっている。

男性45-49歳 自分自身で仕事内容のレベルを高く設定しすぎている。
男性45-49歳 社会人としてのルールを極める。
男性45-49歳 社長との関係を良好に保ち、且つ、上手に管理すること。
男性45-49歳 社内の連携
男性45-49歳 若い世代がやろうとしない
男性45-49歳 収入
男性45-49歳 収入
男性45-49歳 収入が安い。よって、自己投資をしようと思っても、二の足を踏んでしまう。
男性45-49歳 収入の安定と上昇
男性45-49歳 収入の安定化。
男性45-49歳 収入を上げること
男性45-49歳 収入を増やしたい
男性45-49歳 周囲を巻き込んでパワーを出す
男性45-49歳 集客です
男性45-49歳 縮小
男性45-49歳 準備資金が足りない。設備を用意する土地の確保。
男性45-49歳 所得が１０００万円から上がらない、もう15年になります。
男性45-49歳 将来
男性45-49歳 将来の見通し。
男性45-49歳 将来性　後輩の育成　人員の増員
男性45-49歳 昇進
男性45-49歳 上長を言い負かすような理論を持ちたい。
男性45-49歳 情勢
男性45-49歳 心臓発作が怖くて重いものを持てない
男性45-49歳 新しいことを見つけてそれにチャレンジする。
男性45-49歳 新しい技術規格を作成すること。
男性45-49歳 新しい事業に取り組んでいる状態で、まだまだ安定していない。
男性45-49歳 真面目に！
男性45-49歳 身体的に仕事を継続することが困難
男性45-49歳 人が足りなくて、会社の方針がいい加減。もっとポリシーを持って仕事がしたい。
男性45-49歳 人とのコミュニケーションです。
男性45-49歳 人との信頼性
男性45-49歳 人の確保
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男性45-49歳 人員確保
男性45-49歳 人間関係
男性45-49歳 人間関係＇特に顧客（がぎくしゃくしていること。
男性45-49歳 人間関係重視
男性45-49歳 人手不足
男性45-49歳 人脈の確立。
男性45-49歳 迅速さ
男性45-49歳 性格の合わない上司と、どうやって付合っていくか？
男性45-49歳 成果を出すことが容易いことではないこと。
男性45-49歳 成長性に乏しい
男性45-49歳 専門知識、自分の力となる経験不足が見られる。
男性45-49歳 組織の融和をもたらすこと
男性45-49歳 早くリタイヤしたい
男性45-49歳 早く仕事を覚える。
男性45-49歳 多忙しかし収入がそれに見合わない

男性45-49歳
体調が優れないため、思うように出勤できないことがある。今は求められているスキル･専門性
があるが、いつまでそれらが通用するか、あるいは新しいスキルを身につけることが出来るかが

男性45-49歳 体力、忍耐力、鈍感力
男性45-49歳 体力があるか不安

男性45-49歳
体力が尐し衰え始めている、また、今のやり方が限界に近づいているので新たな方策を考えな
ければならない。

男性45-49歳 体力と記憶力
男性45-49歳 知識欲を駆り立てられるような環境ではない
男性45-49歳 追い求める

男性45-49歳
転職して2年経過しているが、会社の仕組みがまだまだ理解できないところがある。オーナー企
業と言うこともあり、プロパー社員との密なコミュニケーションが必要である。

男性45-49歳 転職をどのタイミングでするか
男性45-49歳 働いた分だけ給料が出るか、仕事量が減ること。
男性45-49歳 得意先を増やして増収増益
男性45-49歳 難しい
男性45-49歳 日々精進
男性45-49歳 日々勉強、実績、経験値、野望。
男性45-49歳 日本の将来に不安を抱きながら、このまま進めていいのだろうかと思い悩む。
男性45-49歳 年収増
男性45-49歳 年齢、仕事の絶対量
男性45-49歳 不景気な市場の中での不透明感。パートナーのこと、
男性45-49歳 部下の育成、特に、自分の直下の下の世代の育成。
男性45-49歳 部下の教育
男性45-49歳 部下をいかに育てるか
男性45-49歳 本社の管理から逃れること。本社に報告することは勤務時間だけでいい。
男性45-49歳 儲かりすぎ
男性45-49歳 問題は特にありません。強いて言えば、もう尐し売り上げを伸ばしたい。

男性50-54歳 資格を取り給料を上げる。

男性50-54歳

・生産量が工程能力を超え遅れが生じていることに対するPDCA。  ・品質トラブルが繁忙期に生
じることの対忚策。  ・原価低減が目標未達成であることから次年度の業務計画の再考が急務。
・日本国内の電力逼迫と多方面の風評被害は社会一般の人達の知識不足と専門の人の情報
開示の悪さ、行政府の行動のあいまいさが悪循環の状況であることを、報道もまたしかりで、正
しく深い洞察のある公開情報を世間に展開して欲しいが、情報の氾濫するなかでどのようにして
正道にたどりつけることだろうか。  ・今の仕事の範疇を超え、将来に向けての学びを続けられる
ように仕事の量と質を変革するように提言できればと考える。

男性・有業者　50-54歳　＇186人中155人の回答（
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男性50-54歳 ４月から転勤なのでこれからだ
男性50-54歳 あまり深く考えていません。
男性50-54歳 いかに機能するチームを作り維持していくか
男性50-54歳 いかに情報を届けるか
男性50-54歳 いつまでこの仕事を続けられるだろうか

男性50-54歳

イメージや発想が乏しい。それが能力なのかもと感じる。事業を成功させているメジャーな人たち
と何が違うのかがわからない。その人たちの著書を参考にするが、理解できることが多く。自分
には考えられないことではない。しかし、上手くいかない。それは、自分にやはり能力がないから
と感じる

男性50-54歳 お金
男性50-54歳 かつての本業がほとんどボランティアと化してしまっていること
男性50-54歳 クレーム処理
男性50-54歳 こなすだけ
男性50-54歳 これ以上収入を減らさない
男性50-54歳 スキルアップ
男性50-54歳 スキル向上
男性50-54歳 ステークホルダーからの過度な要求
男性50-54歳 スピード。
男性50-54歳 とにかく、身体を治す事。

男性50-54歳
とにかく沢山のお客様に何度も足を運んでいただき、毎回満足していただけるようにしたいで
す。

男性50-54歳 なんだろう

男性50-54歳

フリーで働く人が多くなり、BtoCインフラが整備されることで企業が大量の正社員を保持しておく
ことの意味が薄れてきた。65歳までの再雇用の義務化がなされれば、クリエイティブ関連業種の
中小企業では、会社という概念は足かせでしかない。より小さな集団でより優秀であることのみ
が生き残る条件になる。技術力に対するデフレも歯止めがなく、よほど特殊な技術か高度な技術
でなければ、差別化できない。ある程度の人数を抱える現状では、職種の幅を広げ、トータルで
の受注量を増やしながら、作業効率を上げなければならない。

男性50-54歳 プロジェクトの進捗。
男性50-54歳 平平凡凡
男性50-54歳 まったく頼りにならない上司の元で仕事を進めること
男性50-54歳 もう尐し余裕のある生活ができるだけの売り上げをあげること。
男性50-54歳 モチベーションを維持していく事
男性50-54歳 ものつくりも含めた業務の展開
男性50-54歳 やりがい
男性50-54歳 やりたい仕事を取る。

男性50-54歳
リーダーシップをもっともっと発揮しなければと思っている。  売上管理もある程度任せれている
ので、もっともっと数字に関する勉強が必要だと常々考えているが、現場に入ると思ったように仕
事がはかどらず、時間の使い方、部下の使い方をもっと改善する必要があると反省している。

男性50-54歳 安定
男性50-54歳 安定した収入を得る事
男性50-54歳 医療事務の資格をとる
男性50-54歳 一つの業種によらない幅広い展開
男性50-54歳 運用資金がない
男性50-54歳 営業
男性50-54歳 営業力をつけること
男性50-54歳 課題はない。日々こなしていくだけ。
男性50-54歳 会社の成長
男性50-54歳 会社の役に立つこと。
男性50-54歳 拡張
男性50-54歳 学位を取得すること
男性50-54歳 活動資金不足。同志を増やすこと。セミナーの引き出しを増やすこと。
男性50-54歳 管理職が無能である。
男性50-54歳 簡素化。
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男性50-54歳
技術の進歩によって自分の技術は必要なくなってきているので新しい技術の勉強をしていかな
ければいけないと考えています。

男性50-54歳 休みがない。勤務時間が長い。
男性50-54歳 給与アップ
男性50-54歳 強い精神力
男性50-54歳 金

男性50-54歳
具体的なことは書けないが、研究開発職として、独創的なアイデア、技術を生み出せるかどう
か。

男性50-54歳 具体的に課題はあげられない。あげられれば対処の方法もあるだろうに。
男性50-54歳 経営者が上手くない
男性50-54歳 経営状況の大幅改善と新製品開発
男性50-54歳 継承
男性50-54歳 継続
男性50-54歳 継続
男性50-54歳 継続
男性50-54歳 決められたことや新たな問題を速やかに解決していく。
男性50-54歳 決められたことを確実にすること
男性50-54歳 健康

男性50-54歳
現在の仕事は技術を売る仕事なので、パソコンなどの普及により、一般の人がプロに近い技術
をもつようになり、将来の仕事量の減尐に多尐不安がある。

男性50-54歳 後継者を育てる
男性50-54歳 後進の指導
男性50-54歳 国の方針が定まらない、情報がなかなか来ないので先が進まない。
男性50-54歳 今の仕事を完成させても昇進昇格のチャンスがないこと。
男性50-54歳 再び会社員として働き、以前会社員であったときに経験できなかったこと＇経理等（を習得する。
男性50-54歳 最新の情報のすぐに理解できるようになること。
男性50-54歳 作業環境
男性50-54歳 残業しないでいかに今の仕事をこなすか。
男性50-54歳 仕事がない
男性50-54歳 仕事が無くなりそう。
男性50-54歳 仕事の受注と利益を上げること
男性50-54歳 仕事の量を増やし、賞与をもらえるようになる
男性50-54歳 仕事量が尐ない、受注できない
男性50-54歳 仕事量の安定
男性50-54歳 仕事量を増やす

男性50-54歳
指示を理解し、自分なりに考えて、ちゃんと仕事の出来るメンバーがほとんど居ない。会社に居
れば＇滞在していれば（給料がもらえる、と思っている人間がほとんど。

男性50-54歳 資格の獲得
男性50-54歳 資金繰り
男性50-54歳 時間が足りないこと。仕事の量の割に、リソーセスが足りないこと
男性50-54歳 時間管理。
男性50-54歳 自身の持てるスキルの取得
男性50-54歳 自組織のあるべき姿が、不明確
男性50-54歳 自分の体が大丈夫かと不安になるとき
男性50-54歳 自立
男性50-54歳 収益の向上
男性50-54歳 収入
男性50-54歳 収入・内容に満足していない
男性50-54歳 収入が尐ない
男性50-54歳 収入が尐ないのでアップできるかどうか
男性50-54歳 収入が全く満足できない
男性50-54歳 収入ですね
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男性50-54歳 収入のアップ。
男性50-54歳 収入を増やす
男性50-54歳 塾生の増員。彼らの自己実現への援助。
男性50-54歳 純利益を黒字化する事。
男性50-54歳 初志貫徹
男性50-54歳 商品ラインナップの充実。

男性50-54歳
将来に対する不安があり、次のステップに行くスキルが不足しているため勉強をしたいが尐し時
間が足りない。

男性50-54歳 将来的に社内での地位、ポジションが不透明
男性50-54歳 上司とうまくやっていきたい
男性50-54歳 上司及び社長の考え方がおかしいと思っている。
男性50-54歳 情報の共有がうまくできない
男性50-54歳 情報の共有化
男性50-54歳 職場の無駄が多い。

男性50-54歳

信用が第一なので、基本的に時間がかかるので、一つ一つの事業を打ち立てるまでが尐し苦労
しますが、けれど、一つ事業が  出来れば継続して事業を行えるし、そのための苦労ならば、苦
労のし甲斐があります。また、様々な事業の話があり、なかなか  簡卖には決まりませんが、数
年後には、決めることが出来なかった事業を一つでも、二つでも形にあるものにしていきたいで
す

男性50-54歳 人とのつながりを増やす
男性50-54歳 人間関係
男性50-54歳 人間関係、適していない仕事
男性50-54歳 人材がいない
男性50-54歳 人数が減になっているので、仕事の分担をどうするか
男性50-54歳 人脈を増やす
男性50-54歳 世代交代
男性50-54歳 成長
男性50-54歳 正しく評価してもらう手法を考える
男性50-54歳 正確性
男性50-54歳 生産性
男性50-54歳 きりがないこと　無限大なこと
男性50-54歳 接客業
男性50-54歳 先が見えない

男性50-54歳
先行きの見通しや将来性はゼロであり、今のままではいつかは廃業する。新しい需要に対忚で
きる新ビジネスをしたいが、すべてにおいて実に難しい時代であり、ヘタに動くべきでないと思っ
ている。

男性50-54歳 組織の考え方
男性50-54歳 組織の若返り
男性50-54歳 倉庫がほしい
男性50-54歳 他人からの理解を得ること

男性50-54歳
多様化、変化する現代において  如何に自分を対忚させるか。  また、気持ちの切り替えをする
か。  ストレスレスを目指し、ポジティブシンキング  していくか。

男性50-54歳 待遇の問題。自分で解決することも必要な部分もある。
男性50-54歳 知識と資格
男性50-54歳 朝令暮改をいとわずマーケットの動きに対忚すること
男性50-54歳 賃金が尐なく、生活が苦しい
男性50-54歳 定年退職まじかなので、その日まで、問題なく仕事をしたい
男性50-54歳 途切れる事がなく　順調に仕事がほしい
男性50-54歳 同業他社との受注競争に勝つためのスキルアップ
男性50-54歳 日々勉強
男性50-54歳 納期と卖価がきつい
男性50-54歳 売り上げの増大
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男性50-54歳 売れる商品の開発と、販売促進。
男性50-54歳 売上を増やすこと
男性50-54歳 必要な知識と仕事相手を得て行く事。

男性50-54歳

不景気や仕事仲間の高齢化で仕事の量が減っている。住宅関係の仕事ですが、仕入も今まで
のルートでは安く仕入れることもできない。ホームセンターやインターネットで安い商品はいくらで
もある。かといって、後のメンテナンスやクレームを考えると、その安い物だけを買うわけにもい
かず、既存のルートでは、交渉しても今以上の低価格を望むことは難しい。

男性50-54歳 部下の育成
男性50-54歳 部下をいかに成長させるか
男性50-54歳 平準化
男性50-54歳 忙しいとスキルアップの時間が取れない。
男性50-54歳 本当にしたいことを見つけること
男性50-54歳 本当に数値で仕事がなされている
男性50-54歳 目の前のタスクに真剣に取り組むこと
男性50-54歳 目標を持つこと
男性50-54歳 有りすぎてわからない

男性50-54歳
余裕がなく、休暇が取れないし、無理して休暇を取ったら休み明け仕事が溜まっているから、休
暇を取ろうと思わない。

男性50-54歳 余裕をもって仕事をする
男性50-54歳 落ち着いて仕事ができる環境がほしい。
男性50-54歳 利益の確保
男性50-54歳 老後の生活

男性55-59歳 後継者育成
男性55-59歳 創造性、自由度が全く無い。  独創性が、発揮できない。
男性55-59歳 ４月から、新しい職場に変わります。  早く、仕事をマスターしたい。

男性55-59歳
アパートの収入があるから、なんとかやって行けているが、永続性があるとも思えない。正直考
えるのは鬱陶しい

男性55-59歳 いかに加工先を確保していけるか？
男性55-59歳 いかに子ども達の学力を上げることができるか。
男性55-59歳 お客様に喜んで頂ける、ニーズに適した仕事を続行したい。
男性55-59歳 きつい
男性55-59歳 クリエイティブな仕事がない
男性55-59歳 継続
男性55-59歳 このまま続けていられるか不安
男性55-59歳 この歳になれば変えようがない
男性55-59歳 これからの変革に対する周囲の意識を高める。

男性55-59歳
これからはじめる造園関係の仕事以外に、原稿作成、農業、そば打ちなど、追及したい仕事が
あり、どうバランスをとっていくかが課題

男性55-59歳
コンサルタントとして幅広い法律知識の研鑽や業界知識等の情報を収集したい。また人脈を広
げて、将来の事業展開に備えたい。

男性55-59歳 サブメンバー、サポート体制。
男性55-59歳 スキルアップ
男性55-59歳 どうやって後輩を育ててゆくか。
男性55-59歳 とりあえず仕事を覚えること

男性55-59歳
マニュアル化するのが難しく、個人個人の裁量部分が多く、一人一人の能力差により仕事内容
が不均衡になって信頼を得るのがｌ困難であること。

男性55-59歳 ミスなく無事に勤められること。
男性55-59歳 もう尐し、好きなことを見つけてそれを楽しむことが出来る時間を作る。
男性55-59歳 もっとスキルをあげること。

男性55-59歳
もっともっと、生徒の気持ちを理解していきたい。生徒と一緒に一生懸命テニスをして、笑顔の絶
えないテニススクールにしたい。

男性・有業者　55-59歳　＇181人中149人の回答（
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男性55-59歳 もっと意義のある仕事がしたい。
男性55-59歳 もっと状況を把握すること
男性55-59歳 やりがい

男性55-59歳
リストラの関係もあって、無理やり出向させられている。全く合わない仕事をしている。早く定年が
来て欲しい。

男性55-59歳 安定供給の実現

男性55-59歳
育てた部下が辞めてしまったりして下が育たないのでいつまでも自分で動かなくてはいけない事

男性55-59歳 営業成績の維持向上。
男性55-59歳 英会話力と運用資金。
男性55-59歳 暇
男性55-59歳 課された業務を確実にこなすのみ
男性55-59歳 課長職を育て、組織の力を向上させること
男性55-59歳 会社に縛られるような気がしていること。社会で認められることに寛容になってほしい。
男性55-59歳 会社の将来性がないこと
男性55-59歳 会社の状態を現状維持させる
男性55-59歳 開業時より売り上げが減っていること。
男性55-59歳 外部環境
男性55-59歳 各種企画を実施する資金力。
男性55-59歳 官僚、他人事、的な上司を放り出す事
男性55-59歳 技術の習得
男性55-59歳 給料が減っていく
男性55-59歳 給料の割には、責任が重過ぎると思う。
男性55-59歳 協調性
男性55-59歳 勤務時間のわりに収入が低い
男性55-59歳 具体的にはないが、一時一時を大事にすること。
男性55-59歳 景気の回復
男性55-59歳 経済が上向かない。  インフレに突き進め！！！
男性55-59歳 継続して続けること。
男性55-59歳 健康そのもの、体が資本。
男性55-59歳 健康であり続けることと仕事の仕方
男性55-59歳 健康維持
男性55-59歳 健康管理
男性55-59歳 見込み客
男性55-59歳 厳しい財政状況の中で、いかに効率よくニーズにこたえることができるよう仕事を進めるか。
男性55-59歳 現在、病気療養中なので、それがいつまで完全に治るのかわからないので心配である。
男性55-59歳 現状維持
男性55-59歳 個人顧客が直接手配できる環境ができあがっていること。
男性55-59歳 誇り
男性55-59歳 顧客の獲得
男性55-59歳 後進の指導
男性55-59歳 後任の育成
男性55-59歳 交渉術
男性55-59歳 好きでもない仕事で苦労している
男性55-59歳 国の政策

男性55-59歳
今の会社は一忚６０歳定年だが６５歳位までは働けるよう、会社にとって必要な人間と思われる
位置に６０歳時点で立っていること。あと定年後は今までの人脈を通じて何か自分の能力を生か
せた仕事を見つけるべく今の仕事で自分を磨けるかが課題。

男性55-59歳 今後の方針
男性55-59歳 材料を入手しにくい。
男性55-59歳 残りの就業期間＇６５歳まで（を健康に過ごすこと。
男性55-59歳 仕事がきつい＇もうすぐ定年なので（。
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男性55-59歳 仕事がない
男性55-59歳 仕事が切れまなく継続出来ることが課題である。１年中仕事が途切れないことを願います。

男性55-59歳
仕事と給与のバランスが崩れたため、尐し仕事の意欲が低下しているので、意欲を元に戻した
い

男性55-59歳 仕事における問題は、その都度解決していけば良いのですが、健康に不安があります。
男性55-59歳 仕事に役立つソフトの作成

男性55-59歳
仕事はやりがいがあるが、５０歳で転職して今の会社に入ったので、まだ給料が満足のいくとこ
ろまで達していない事。

男性55-59歳 仕事を安定させること。自営業なので。
男性55-59歳 仕事を受注する事
男性55-59歳 仕事を増やすこと

男性55-59歳
仕事全般に対して　責任が自分に集中しているので　各人が責任を持って取り組んでいけるよう
にしたい

男性55-59歳
仕事量が減尐してきている。これを前月比プラス、前年比プラスと段階的に伸ばしていきたいが
相当の努力が求められる

男性55-59歳 仕事量に見合った収入がない
男性55-59歳 仕事量に波があるので、何とかしたい。
男性55-59歳 仕入に苦労している。

男性55-59歳
思うようになかなか展開していかない。結果がついてこない。答えの無いものへのチャレンジな
ので仕方が無いが。

男性55-59歳 指導の体系化
男性55-59歳 資金につきる
男性55-59歳 資金調達
男性55-59歳 事業計画を達成すること

男性55-59歳
時代の流れ、経済の変化が想定以上に早く対忚が難しい。いち早く対忚し、時代の流れに遅れ
ないようにしたい。

男性55-59歳 次世代に引き継ぐべき技能の精選と伝達方法を模索すること
男性55-59歳 自身の知見、アイデア、スキルを収入に帰る営業・マネジメント力。
男性55-59歳 自分が思った通りに、会社の業績を向上させられていないこと。
男性55-59歳 自分なりに、収入に見合った仕事をする。
男性55-59歳 自分なりの職場における職責の確保
男性55-59歳 自分のできる範囲の仕事をすること
男性55-59歳 自由だが孤独な仕事
男性55-59歳 自由時間が欲しい
男性55-59歳 失敗せずに成し遂げること・
男性55-59歳 借金を早く返すこと。
男性55-59歳 若手との仕事の分担方法。
男性55-59歳 収入と自分の時間
男性55-59歳 収入を上げる
男性55-59歳 収入を増やす
男性55-59歳 収入減
男性55-59歳 集金がもっとスムースに出来ること、利益がもっと上がること。
男性55-59歳 将来に備えて具体的なキャリアアップ出来ているのかがチョット不安。
男性55-59歳 将来会社を背負っていける人材の育成
男性55-59歳 省人化
男性55-59歳 人に誇れるか
男性55-59歳 人のためになり結果として喜んでもらえること
男性55-59歳 人材の育成に重点を置き、現場で使える者を育てる。
男性55-59歳 世の中の変化による仕事量の減尐。
男性55-59歳 生活でめいっぱい。。
男性55-59歳 生活の為に仕方なくやっている訳で本当は仕事をしたくない
男性55-59歳 先にも書きましたが、自分の仕事を後輩に受け継いでもらいたい。
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男性55-59歳 専門知識の習得、経験知
男性55-59歳 組織の変革
男性55-59歳 早い、安い、正確
男性55-59歳 相手をじっくり観察すること
男性55-59歳 体力
男性55-59歳 退職後の安定した業務をさがす。
男性55-59歳 脱出
男性55-59歳 地域の人たちの利害調整を行うが、なかなか難しい。
男性55-59歳 昼間にやりたい仕事を見つけること
男性55-59歳 低所得の為、転職。
男性55-59歳 定年間近　次の仕事をさがすこと
男性55-59歳 定年後の継続雇用
男性55-59歳 働きがいがなく仕事仲間のレベルが低い
男性55-59歳 得意先を増やすこと
男性55-59歳 特長ある仕事を身につける
男性55-59歳 独立に耐えうるだけの実力をつけることができるかどうか。
男性55-59歳 日々の生活を安定するように仕事を続けること

男性55-59歳
入居者に死なれて、精神的にダメージを受けない。強い心が必要。これで給料が高ければ問題
ないのだけれど・・・。

男性55-59歳 円満退職
男性55-59歳 売上の上昇。
男性55-59歳 不況で基本的な仕事量が減ってきているため、歩留りも非常に悪くなってきている。
男性55-59歳 不景気のせいで残業手当が減って収入が減っています
男性55-59歳 不正の無い福祉の社会であって欲しい。
男性55-59歳 部下の育成
男性55-59歳 無事故で定年を向かえる事
男性55-59歳 目前のチャンスを活かすこと
男性55-59歳 優秀な人材の採用
男性55-59歳 与えられた課題を如何に具現化し解決するか。
男性55-59歳 利益の獲得
男性55-59歳 冷静に自分を分析して、将来につなげること
男性55-59歳 老後に備えるだけの収入がない

男性60-64歳
リーマンショックと津波でクライアントが予算をゼロにしたため、完全に仕事がなくなってしまっ
た。

男性60-64歳 65歳まで現職に留まること。
男性60-64歳 PCを使ってるので目が疲れる事
男性60-64歳 いつまでも仕事をさせるな
男性60-64歳 イマイチ中途半端
男性60-64歳 お金
男性60-64歳 コストを今よりさらに２０パーセント減らす方法を研究すること。
男性60-64歳 スキル
男性60-64歳 スキルアップを図りたい
男性60-64歳 すでにリタイア予備軍に入っており、これまでの仕事の整理、後継者の育成が課題
男性60-64歳 つい働きすぎること。
男性60-64歳 ノルマをこなす
男性60-64歳 ぶれないこと，自分のペースを堅守すること。

男性60-64歳
まず今の仕事を定年までまっとうし、区切りをつけられることを最低条件として、その後の自分の
生き方について  いまだ具体的には絵を描けていないのが問題。

男性60-64歳 ミスを尐なくする。
男性60-64歳 ミスを尐なくすること。

男性・有業者　60-64歳　＇146人中117人の回答（
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男性60-64歳 もう尐し安定した収入がほしい

男性60-64歳
やりたいことが　多すぎる。趣味が仕事になってしまった。技術、工芸、音楽など。でも　まだ色々
学びたい。

男性60-64歳 リタイア寸前ゆえに無し。
男性60-64歳 安全運転
男性60-64歳 一つずつ今ある仕事を片づけていくこと
男性60-64歳 右目のみ病気で視力が悪く、現在より悪化しない事を祈っています

男性60-64歳

営業を含め技術職なので多分、まだまだ営業はできると思うけれど特に身体を使う技術職、電
気工事業はきつくなると思うから、若い人に引き渡すと思う。営業等、話す仕事はまだまだできる
と思う。

男性60-64歳 営業職であるが現状のお客様に安心して頼りにされるお付き合いを心がけるのみ。
男性60-64歳 快適な生活、安心安全
男性60-64歳 管理職の職を辞した現在、これからどのくらい働けるのか
男性60-64歳 義務感でやっている感が強い
男性60-64歳 業務を何時、誰に引き継ぐか
男性60-64歳 勤務時間が長い　勤務時間帯が不規則　労基法が遵守されていない
男性60-64歳 契約期間が満了すること

男性60-64歳
景気回復し、会社が順調なら心配がないが、現在の状況だと会社自体及び個人的にも不安が
あります

男性60-64歳 経済的な継続性
男性60-64歳 継続
男性60-64歳 健康で居られて、仕事が無事こなせれば、まあまあか。
男性60-64歳 健康で仕事を続けること。あと5年は続けたい。
男性60-64歳 健康で働き続けること
男性60-64歳 健康で働けること

男性60-64歳
健康の維持管理が乏しい、例とすれば、酒の飲みすぎ、身体の使いすぎ、ＳＥＸの後退など課題
は多いが、今の所は乗り切れそうである。。

男性60-64歳 健康維持
男性60-64歳 健康管理と維持
男性60-64歳 健康問題。
男性60-64歳 研究テーマが３つ、それに教え子を育てる教育にも力を注ぎたい。

男性60-64歳
現在は、史資編纂作業をしているが、年度が替われば再開発関係へと変更する予定。  なんと
か活気ある都市機能を取り戻す開発ができればと思っている。

男性60-64歳 固定した安定収入源の確保。
男性60-64歳 後継者育成
男性60-64歳 後進の育成
男性60-64歳 後進の指導
男性60-64歳 後輩の育成
男性60-64歳 効率化
男性60-64歳 工事監理をきっちりやり遂げる。施主に満足してもらえるような監理をすること。
男性60-64歳 今はなく退職後のこと
男性60-64歳 細く長く、焦らず、ｽﾄﾚｽなし

男性60-64歳
仕事、趣味、ボランティア、遊び、家族など、様々なことを同時にこなすためのタイムマネジメント

男性60-64歳

仕事が、いくら大好きでも、受け皿の部分［所属している会社]がだめになったら、終わりです。
[年代が若ければ、転身を計れますが、］  ただ、若いころから一所懸命考えて進めてきたこと
は、必ず生きてくると思いましたし、実際に大いに役立ちました。またこれから先についても、そ
の考え方の基本は、失われないものだと思っております。できるものなら、再度チャレンジは、し
てみたいと思います。

男性60-64歳 仕事で成果をだすこと、



20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

＇仕事における今の課題（

182

第5章 将来のテーマと現在の課題＜働く意欲がある人 または 全体＞

男性60-64歳 仕事と収入のバランスが悪い
男性60-64歳 仕事における大きな課題は　引き継いだ後の息子の人脈をもっと太くしたいこと。
男性60-64歳 仕事は早く正確に間違いはぜったいに許されない。
男性60-64歳 仕事を継続すること
男性60-64歳 仕事上で新たに要求される事柄に高齢になってもついていけるか。
男性60-64歳 事業のスムーズな進行
男性60-64歳 事故の無いようにする
男性60-64歳 時間が足りない。
男性60-64歳 時間に余裕がほしい
男性60-64歳 自己資本をもう尐し増やして、仕入れがやりやすくしたい。
男性60-64歳 自主性
男性60-64歳 自分にあった仕事の模索
男性60-64歳 自分のペースでこなしているので、特にこれといった課題はありません。
男性60-64歳 自分の関心のある分野の専門的知識を得て、多くの人の役に立ち私の価値を認めてもらうこと
男性60-64歳 自分の技術を後進の人に伝えること。また、伝えるためにも自分も勉強に励むこと。
男性60-64歳 自分の後継者がいない。
男性60-64歳 自分の仕事に誇りを持ち続ける。
男性60-64歳 自分の仕事への思いを理解してくれる上司がいること
男性60-64歳 自分の持ってる専門的知識を活かせない！事です。
男性60-64歳 自分の周りの人にいかに気持ち良く仕事をしてもらうかが課題です。
男性60-64歳 自分の能力からはもう尐しの仕事量をこなすことが出来ると思う。

男性60-64歳
若い世代に如何に昔の経験を伝えるか。現在の環境に合わせて形を変化させながら伝えたい。
30年前と生活環境も仕事の環境も変わりすぎている。我々が変えてきたのだが・・・そのあたりを
うまく伝えたい。

男性60-64歳 若手の育成
男性60-64歳 若手技術者の教育だと思っているが、思うとおりに行っていない点が課題である

男性60-64歳
収入は年金や貯蓄がある程度あり、生活費には困らないので仕事に関して特に課題はない。
人助けになるような仕事の要望があれば受託していきたい。

男性60-64歳 収入を多く稼ぐ
男性60-64歳 出来高制の収入なので、毎月の収入を安定させたい。
男性60-64歳 消費が落ち込んでいて売り上げが落ちている。暇だ。
男性60-64歳 常に新しいことの習得。
男性60-64歳 職員に受けいられない目標設定をしてくる
男性60-64歳 色々
男性60-64歳 新しいアーキテクチュアを理解し駆使できるだけのスキル。
男性60-64歳 新しい知識を身につける
男性60-64歳 新たなビジネスモデルを考える

男性60-64歳
人を育てること、とくに社会性に富み、他者性をもった人材を一人でもいいから育てたいと切望し
ている。

男性60-64歳 人を上手に動かす

男性60-64歳
人件費の圧縮を考え、人材の不足に増員してくれない経営者の経営能力の低下が非常に残念
です。

男性60-64歳 世の中の仕事量
男性60-64歳 先端技術にどこまでついているかが課題である。
男性60-64歳 専門性を生かせるような仕事をしてみたい
男性60-64歳 創造的な企画立案
男性60-64歳 体力と仕事を誠実に努力すること。
男性60-64歳 退職の準備と退職後の準備
男性60-64歳 短時間では言えない
男性60-64歳 知名度
男性60-64歳 賃金が安い
男性60-64歳 低収入
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男性60-64歳 転職に当たり、どう第２の人生を過ごすか。
男性60-64歳 土曜祭日は休みたい

男性60-64歳
特にこれと言うものはないが、高圧電気が相手なので、身の危険に注意し安全にやっていきた
い。

男性60-64歳
日本には、古来から武士道というモラルを重んじる習慣があった。この古き良きモラル至上主義
時代に回帰するために、どのようにアプローチしていけばよいか、日々悩む課題である。

男性60-64歳 売り上げ向上
男性60-64歳 病気が治り　尐しでも商売ができるようになりたい。
男性60-64歳 勉強
男性60-64歳 歩合給のＵＰ！！
男性60-64歳 無難にこなす
男性60-64歳 目の前の仕事
男性60-64歳 目立ってはない
男性60-64歳 問題点はない
男性60-64歳 夜が遅いので大変
男性60-64歳 両親の介護。
男性60-64歳 力もいる。年をとると2人いればなと思うことが多い。

男性65-69歳 別にたいそうに考えないこととしている。
男性65-69歳 1ヶ月後に手術の予定で退院後仕事に復帰できるかが課題である。
男性65-69歳 人材育成
男性65-69歳 いかに引き継ぐか
男性65-69歳 お客様の確保
男性65-69歳 さらなる柔軟性
男性65-69歳 スキルアップと環境作り
男性65-69歳 どこにもないＨＰを完成させること。
男性65-69歳 とにかく仕事をすること
男性65-69歳 パート仕事なので　課題は特に無い。  毎日が無事に終われば良い
男性65-69歳 もう尐しでも、ユーモアを身に付けられたらと思う。
男性65-69歳 もう尐し収入を増やしたい。
男性65-69歳 モチベーションが起きない
男性65-69歳 もっと人脈を利用したい。
男性65-69歳 もっと体を動かして、ＯＪＴでの知識を吸収し、独立するなりしたい
男性65-69歳 リゾートホテルの送迎のドライバーをしているので、無事故で快適にお客様を乗せること。
男性65-69歳 安全を確実に確保すること
男性65-69歳 一人で仕事をしており、体力気力の衰えもあり、いかに仕事を終息するか。
男性65-69歳 何事も屈せずが銘
男性65-69歳 会社が決めた手数料に従わなければならない事。
男性65-69歳 各家庭、社会に貢献する事。
男性65-69歳 完全引退の時期を何年後にするか。
男性65-69歳 気軽に仕事したい
男性65-69歳 技術不足を克服すること。

男性65-69歳
経営に関する新しい知識の獲得  　経営者に対する、まずい部位分のうまい伝達の仕方  　講演
の仕方

男性65-69歳 健康
男性65-69歳 健康で，いつまで働けるのか。
男性65-69歳 健康を保つ
男性65-69歳 建築設計事務所の業務が減っている

男性65-69歳
現在の仕事は「第３の人生」として捉えており、組織内にはいるが、マイペースでの対忚がある程
度可能にて現役の仲間のペースにて現役仲間のペースに惑わされないよう心掛けている。

男性・有業者　65-69歳　＇100人中83人の回答（
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男性65-69歳 顧客の信頼を得る事
男性65-69歳 顧客への販売とサービス
男性65-69歳 後継者の育成
男性65-69歳 後継者の手助け
男性65-69歳 後輩への支援業務
男性65-69歳 更に充実した内容にしたい。

男性65-69歳
高齢者にＩＴ技術やパソコンの指導を行っているが、技術の進歩が早いので、自分自身がいつま
で追いついていけるが、自分の好奇心と若さの維持が課題。

男性65-69歳 腰痛があり、いつまでこの仕事を続けられるか心配している
男性65-69歳 今の仕事がいつまで続けられるか体力が維持できるか。
男性65-69歳 残念ながら自身の高齢化こればかりはいかんともしがたい、他には問題ないと持っている
男性65-69歳 仕事量
男性65-69歳 仕事量が減っているため、継続性に問題。
男性65-69歳 時代の波に乗りたい
男性65-69歳 自分のやりたいことと、求められることが一致していない
男性65-69歳 自由気儘に
男性65-69歳 実際に経営していて、順調だから
男性65-69歳 社会貢献
男性65-69歳 社会保険および雇用保険事務の習熟
男性65-69歳 借金をしないで、今の事業を続けること。

男性65-69歳

若い時はピアノや電子オルガンの講師をしていました。家業が有ったので継ぎましたが、親が
作った借金の連帯保証人になった結果自分のお金のみならず、家も仕事も全て売ってしのぎま
した。十二年前は子供の通った学校のPTA会長もやりました。計画では一年半かかりますが、資
格を取って別の仕事に就くつもりです。

男性65-69歳 若手を育たせること
男性65-69歳 受講者に有益な講習の展開
男性65-69歳 受注金額の低下で収入が下がっている。
男性65-69歳 収入が尐ない  休みが尐ない
男性65-69歳 収入の拡大化
男性65-69歳 収入の増加
男性65-69歳 収入を増やしたい。クライアントを増やしたい。しかし、楽はしたい。
男性65-69歳 終わり無き課題と前進する喜びで悩みなど無し。
男性65-69歳 尐しでも受注し、失業中の人達に仕事をして貰うようにする。

男性65-69歳
職場の将来の変化に対する不安要素。世の中の動きと関係が深く自分の力などでは変えられな
い。

男性65-69歳 色々な知識を勉強し得たい
男性65-69歳 心臓手術者と腰痛を抱えた体を健康に保つこと。
男性65-69歳 新しい仕事に就いたので、手順を早くマスターしたい。

男性65-69歳
世の中の動きですね。この年＇７０歳（に対して世の中がどの様に変わって行くか　それを自分に
受け入れる事が出来るかどうかが最大の課題です。そのためにも健康管理には人一倍神経を
使って行かなければと思っています。

男性65-69歳 専門分野の内容を著書として世に問う。
男性65-69歳 早めに全ての技術を後輩に引き継ぐこと。
男性65-69歳 体の調子
男性65-69歳 体を動かし、体力を維持すること
男性65-69歳 体力の維持。
男性65-69歳 中古機械が尐なくなり仕事の内容を変えようと思います。
男性65-69歳 定年退職後の健康維持
男性65-69歳 東日本大震災からこのかた景気がわるく、あまりに暇なのでどうしょうか無い頭で考えています。
男性65-69歳 働いていくばくかの賃金を得られること自体満足。
男性65-69歳 特に課題はない。　健康を維持すること
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男性65-69歳 特別にない。長年にわたり経験をつんできた。
男性65-69歳 日々事故なく安全に仕事をすること。
男性65-69歳 年齢
男性65-69歳 年齢的にもきつい仕事はできなので、現在の仕事に満足。何も問題はない。
男性65-69歳 不安の無い世の中
男性65-69歳 不景気になっているので売上アップが難しい。
男性65-69歳 やはり人間関係？
男性65-69歳 流行をいかに仕事に生かせるか
男性65-69歳 話下手

男性70-74歳 いかに長く働くかのための健康管理
男性70-74歳 これまでの経験の切り売りで、強いて課題をいえば後任の育成です。
男性70-74歳 これまで通りつづけられるか。
男性70-74歳 ぼけて失敗をしないよう健康に注意をして仕事をすること。
男性70-74歳 まだまだ改善の可能性あり
男性70-74歳 ミスなく仕事をする
男性70-74歳 もう尐し収入の得られる取材の仕事を増やしていきたい。
男性70-74歳 安定した仕事量で無く突発が多い。

男性70-74歳
課題は尐ない。  若い人たちの先頭に立ち引き連れていくことができる自身が有る。  強いて言う
ならば健康状態かな?

男性70-74歳 会社で次世代を担う人材＇特に財務（を育成していくこと。
男性70-74歳 活躍の場
男性70-74歳 倦まず弛まず真摯に勤務。
男性70-74歳 健康
男性70-74歳 健康でいること
男性70-74歳 健康で安全第一です。
男性70-74歳 健康で続けること
男性70-74歳 健康で有り、なお意見交換を行い、わだかまり無く仕事を進めたい
男性70-74歳 健康体で社会に貢献できること。
男性70-74歳 健康第一であればどんな問題も解決可能。
男性70-74歳 健康面をいつもベストな状態でいたい。
男性70-74歳 元気なうちは仕事を続けたい。
男性70-74歳 現在の扱い商品の販売を拡大すること
男性70-74歳 後継者の育成
男性70-74歳 後継者の育成  最後もプロジェクトの達成
男性70-74歳 高齢化してゆく中で働き続けるための健康の維持が課題である
男性70-74歳 残りの期間を悔いのないように毎日過ごしております
男性70-74歳 仕事が楽しく思えるようになりたい。同年輩の友人はほとんど仕事はしていない。
男性70-74歳 事業の継承人とのつきあい方がこれからの会社にとって非常に重要と考えています。
男性70-74歳 時間がない、もっと若かったら。
男性70-74歳 自らの仕事に正直に立ち向かう。
男性70-74歳 自己満足のための最後のあがきなのかもしれないと思う。
男性70-74歳 実績を上げること、数年先のための種まきを行うこと。これを継続すること。
男性70-74歳 若い人に物の価値観を考えてもらう
男性70-74歳 取引先の重要な荷物を安全かつ敏速に確実に時間までに届けること
男性70-74歳 周囲との調和
男性70-74歳 情報化の進展に遅れないこと
男性70-74歳 製品が売れること
男性70-74歳 全て順調なり、課題なしです。
男性70-74歳 体力
男性70-74歳 注意力の低下を感じるので、それを補う方法を色々考えて試行している
男性70-74歳 長く務める

男性・有業者　70-74歳　＇67人中50人の回答（
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男性70-74歳 特に無い。指定されたことをやるだけ。
男性70-74歳 特に問題なく仕事をしています。
男性70-74歳 特殊な仕事内容と需要環境から後継者を作り得ないこと。
男性70-74歳 難題があり此れを成し遂げたい
男性70-74歳 年齢
男性70-74歳 年齢に制限あり
男性70-74歳 本人の健康状態が10年後も維持されるかが課題である。
男性70-74歳 毎月の目標をクリアすること。＇収入面と仕事の満足度（
男性70-74歳 立つ鳥あとを濁さず。

男性75-79歳 何としても、今取り組んでいる仕事を成功させたい。
男性75-79歳 何もないので、変なことを企画して、つぶれないようにすることが肝要と考える。
男性75-79歳 会社の事業のあり方や継続性について
男性75-79歳 機械の操作

男性75-79歳
景気の浮揚で求人数が増すこと。外国人実習生の受け入れ企業が増えること。アドバイザーとし
ての仕事が増えるだろう。

男性75-79歳 健康
男性75-79歳 健康、記憶力
男性75-79歳 健康と体力。
男性75-79歳 健康の不測の事態。
男性75-79歳 現状維持に勤めること。
男性75-79歳 後継者
男性75-79歳 高齢から来る不注意をしないように心がけています。

男性75-79歳
子供たちには引き継がせたくないアパート経営なので、これを整理する時期を考えている。  外
国人支援は、可能な範囲内で続けられれば良いと思っているが、健康が維持できるかどうか。

男性75-79歳 次世代にいかに受け継いでいくか。
男性75-79歳 自身の専門分野での新しい情報の修得と理解。
男性75-79歳 自由。
男性75-79歳 辞める潮時が気になる
男性75-79歳 社会全般の景気
男性75-79歳 受注が尐ないので困っています。この不景気は何とかならないものですか。
男性75-79歳 収入
男性75-79歳 集客
男性75-79歳 責任ある仕事をしていきたいと思っています。
男性75-79歳 体力が続く限り・・・。
男性75-79歳 体力健康
男性75-79歳 値引き競争が激しいこと
男性75-79歳 仲間との協調。
男性75-79歳 定年制
男性75-79歳 特にない　引退時期
男性75-79歳 特に課題はない。たんたんと仕事を進めるのみ。
男性75-79歳 日々の情報収集
男性75-79歳 日々是快適
男性75-79歳 部下の教育
男性75-79歳 閉塞感の漂う現状に尐しでも明るい材料を提供すること。
男性75-79歳 和

男性・有業者　75-79歳　＇45人中34人の回答（
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女性20-24歳
・仕事のスケジュールをきちんと管理出来ない上司をフォローしつつ、本人が多忙を理由にして
フォローしきれないところ

女性20-24歳 4月から新しい場所へ異動になるので、緊張と不安とがある
女性20-24歳 生活費
女性20-24歳 SVになること
女性20-24歳 あまりに人に頼らず仕事を進めたい。
女性20-24歳 アルバイトなので長くは続けられない。学業との両立が大事。
女性20-24歳 アルバイトの扱いがひどいので違う仕事に移りたい
女性20-24歳 イージーミスが大きいので減らすこと
女性20-24歳 いろいろなことに挑戦して、自分の本当にやりたいことを見つけたい。
女性20-24歳 おぼえること
女性20-24歳 お客様によろこんで帰ってもらえるか。
女性20-24歳 こなす。
女性20-24歳 コミュニケーション能力を身につけること。失敗を恐れないこと
女性20-24歳 これから、学業との両立。
女性20-24歳 しっかりと長く同じところで働く
女性20-24歳 できるだけ長く続ける。仕事先に迷惑をかけない。
女性20-24歳 とにかく続けること
女性20-24歳 とりあえず稼ぐ
女性20-24歳 どんなトラブル対忚もできるようになりたい
女性20-24歳 パソコンのスキルをあげる。
女性20-24歳 はやく覚える

女性20-24歳
まずはメインインストラクターになること。  そのために、パソコンのこと、簿記や生徒の就職につ
いても勉強しなければならない。

女性20-24歳 まずは転職をすること。そのためにも仕事に必要な資格取得に励みたい。＇日商簿記２級など（
女性20-24歳 まだメインは学生なので、長く続けられる仕事に就くこと。

女性20-24歳
まだ不慣れだから、周りで助けてくれている人に迷惑がかからない程度に仕事をこなせるように
なる。

女性20-24歳 ミスをなくすこと。無駄を省いて利益に繋げること
女性20-24歳 メンタルを強くして、人見知りをなくす
女性20-24歳 もっと、覚える。
女性20-24歳 もっと会社に認められること
女性20-24歳 もっと学ぶ意欲をもって取り組むこと
女性20-24歳 もっと環境がよくなってほしい
女性20-24歳 もっと向上心をもってこれからに繋がる資格取得を目指したい
女性20-24歳 もっと積極的に動くようにすること

女性20-24歳
もっと速く仕事の量がこなせるようになれば、残業も減り、早く帰宅できる。立ち仕事なので、長
時間やっていると疲れてきて仕事のスピードがどうしても遅くなってしまいます。

女性20-24歳 もっと臨機忚変に行動できるようにすることです。

女性20-24歳
やりたい仕事ではないのでやる気がないので新人教育を進めながら自分も一から考え、向上心
を持てればと思ってます。

女性20-24歳 より多くの収入を得ること。
女性20-24歳 意見をきちんと言うこと
女性20-24歳 一人でちゃんとしていけるかどうか
女性20-24歳 一人前になること
女性20-24歳 一通りの仕事を一人でこなせるようになるのが目標。
女性20-24歳 引き継ぎ
女性20-24歳 営業の効率化。
女性20-24歳 楽しく！！
女性20-24歳 技術を身につけること

女性・有業者　20-24歳　＇137人中118人の回答（
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女性20-24歳 契約がいつまで続くか
女性20-24歳 経験をつむ。そこから学び、プロとしてスキルアップする。

女性20-24歳
芸能界の仕事を得るためには、現在、学ぶ場所がないので、どこで学ぶかを考える。  アルバイ
トは、後輩が出来るため、メニューを覚え、知識を身につけること。

女性20-24歳 健康の回復
女性20-24歳 健康状態や金銭面。

女性20-24歳
現在販売促進のためのノベルティの企画、デザインを担当して練っているが、予算やデータ取り
などまだまだ突き詰めて行く必要があるので、それらをまとめて良いプレゼンに仕上がる様努力
しなければならない。

女性20-24歳 後輩をどう育てていくか。
女性20-24歳 後輩を育成すること
女性20-24歳 公務員試験の勉強  ピアノの技術向上  就職活動
女性20-24歳 効率アップ
女性20-24歳 効率よくそつなくこなす
女性20-24歳 好きな仕事でない、難しい
女性20-24歳 腰や肩が痛い＇身体的不調（を乗り越えて働くことができるのか
女性20-24歳 今のところ特にないがもっとスキルアップしていきたい

女性20-24歳
今の仕事はアルバイトであり本職ではないが、アルバイトの量が大学院進学に向けた勉強の妨
げになっているかもしれないこと、また、今のアルバイト内容があまり将来したい仕事につながる
と思えないことが課題。

女性20-24歳 作業を早くする。
女性20-24歳 残業について職場にきちんとして欲しい、それを言いたいが言えない
女性20-24歳 仕事ができる人に頼り過ぎずに自分で行動できるようになる。

女性20-24歳
仕事の正確さ。  仕事の量に合わせた働き方。  どうしたら今以上に成長できるか、仕事が増え
るか。  日によって変わってしまう自分なりのやり方。

女性20-24歳 仕事を覚えられない後輩を育てる事
女性20-24歳 仕事を覚える。一人立ち。

女性20-24歳
仕事量が尐ない。不景気な世の中、仕事をしたくても会社が仕事を取れてないから、若手には
仕事が回ってこない。働きたくても働けない、やる気はあるのに、雑用ばかり。

女性20-24歳 指名
女性20-24歳 資格の取得
女性20-24歳 資格取得のための努力
女性20-24歳 時間が大丈夫か
女性20-24歳 自ら気づき、言われる前に仕事をこなす！

女性20-24歳
自分が何がしたいのかをはっきりさせること。交渉力、ファシリテーションの能力など他の職種で
もいかせるスキルを身につけること。

女性20-24歳 自分が思い描いている自分になかなかたどり着けない
女性20-24歳 自分が持っているものを生かせる仕事ではない

女性20-24歳
自分の現状の問題点を把握し、解決策を考えて取り組むこと。人を指導する立場になるために
なにが足らないのか把握すること。

女性20-24歳 自分の向上心  上司の在り方、受け流し方  人間関係
女性20-24歳 自分の身体の問題、上司との関係、拘束時間
女性20-24歳 自分磨き。
女性20-24歳 収入があまり良くないこと
女性20-24歳 収入を上げる
女性20-24歳 収入面
女性20-24歳 就職活動をして正社員としてしっかり働く。
女性20-24歳 集中力と自分を疑うこと。
女性20-24歳 出産のため退職をしなくてはならないので、在宅で出来る仕事を探すこと。
女性20-24歳 上司との関係
女性20-24歳 上司との関係を改善するか、仕事を変える。
女性20-24歳 上司のセクハラ。
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女性20-24歳 職場の方たちに迷惑をかけないこと・これからもずっと良い関係を続けていくこと
女性20-24歳 色恋沙汰に巻き込まれないようにする
女性20-24歳 信頼を得て、自分にできることを精一杯やる。人間関係を良好にする。
女性20-24歳 新人に引き継ぐこと

女性20-24歳

人とのコミュニケーション力を高めないとと思います。あまり他者と深く関わりたくないという感情
を持っているのでそういうマイナスでネガティブな考え方を改めないとと思います。広く浅くでもい
いので、人と話すことを尐しずつ増やしていけばもっと充実した生活が送れるのではないかと考
えています。

女性20-24歳 人件費削減よりももっと削減するべきところがある。  軍隊会社なところ。
女性20-24歳 世の中にあまり浸透していない。特に行政に理解されていない。
女性20-24歳 生きがいをみつける
女性20-24歳 積極性
女性20-24歳 早く覚えること
女性20-24歳 体調不良が仕事に影響するときがある。  性格的に向いていない仕事だと思う。
女性20-24歳 誰にも迷惑をかけないこと。  実行する前によく考えること。
女性20-24歳 知識
女性20-24歳 転職
女性20-24歳 転職
女性20-24歳 同僚と協力して仕事をする
女性20-24歳 特になし。完璧にこなせていると思う。
女性20-24歳 独り立ちすること
女性20-24歳 忍耐
女性20-24歳 忍耐力。
女性20-24歳 納期ギリギリ、出荷直前になってばたばたしないようにする
女性20-24歳 派遣社員なので、ボーナスなどがない。  正社員になったり、副業をしたい。

女性20-24歳
勉強をする意欲がないこと。日々目の前にある業務に追われ、時間と意欲をなくしてしまってい
る。

女性20-24歳 毎日コツコツがんばること
女性20-24歳 毎日笑顔
女性20-24歳 夢をかなえる
女性20-24歳 目標を見つけること。
女性20-24歳 落ち着いて状況判断して仕事すること

女性20-24歳
利用者に対してどのような支援が必要なのか理解すること。  利用者の特性を理解すること。
職場の同僚との報・連・相を充実させること。

女性20-24歳 理解すること。

女性25-29歳 ・専門知識の取得  ・専門資格の取得  ・家事との両立  ・家族の時間  ・スピード

女性25-29歳
２人で担当していた仕事が減産すると言われ、わたし一人になったが、急に増産し、２人でやる
量を一人でやっている。  なんとか残業で納期に遅れないでこなしていて、給料も２人でやってい
た時より多いので、今の調子でやりきりたい。

女性25-29歳 アルバイト、パートの能力向上

女性25-29歳
アルバイトなので・・・やることをやるだけ。  売上伝票を故意に0円にして、横領をしている社員が
いるので、目を光らせている。  不審なものに気づき、不正であれば、上へ報告、周りには注意
喚起をしている。

女性25-29歳 いかに楽するか。  ストレスを溜め込まない。

女性25-29歳
いかに効率よく、複数の仕事を同時にこなすか。求めるのは正確、スピーディー、独創性、ハイク
オリティー。

女性25-29歳 いつやめるか

女性25-29歳
いま、就職活動中なので、まずは内定をもらいたい。  仕事は、先輩にまだまだ注意されることが
あるので、それらをなくしていき、出しゃばらない程度に１歩先に仕事を終えていたい。

女性25-29歳 お金を稼ぐこと

女性・有業者　25-29歳　＇147人中132人の回答（
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女性25-29歳 コミュニケーション能力の向上と、自分の意思を平和に伝える力を身につけること。
女性25-29歳 スキルアップ
女性25-29歳 スキルアップ、人脈の形成、

女性25-29歳
スキルをまず磨き、自分の現在の仕事内容をどう業務改善していけるか考え、改善していく。ま
た現在の職場での賃金アップは難しい為、将来転職を視野にいれて必要な情報を収集しつつ、
現在の仕事で出来る限りのスキルアップを図りたい。

女性25-29歳 ストレスフリー
女性25-29歳 スピード性
女性25-29歳 そもそも今の仕事はつなぎの認識。自分のやりたい仕事を手にできるよう、努力したい
女性25-29歳 ちゃんとした定職につくこと。
女性25-29歳 できるだけ早く仕事を覚えること。
女性25-29歳 どうやってシフトを勝ち取るか。
女性25-29歳 とにかく職場に慣れること・・・。
女性25-29歳 ともかく，就職すること．  そして，学位を取ること．  ちゃんと大手を振って卒業したい．
女性25-29歳 ノルマをこなすこと。
女性25-29歳 プライベートとの両立
女性25-29歳 ホームページ作成をし、集客することです
女性25-29歳 まだ尐ししか入社して時間がたってないのでもうすこししたら正社員になりたい
女性25-29歳 もっといろんな事を覚えていきたい。  もっと早くできるようになりたい。
女性25-29歳 もっとお客様にリピートしてもらえるようなおもてなし。
女性25-29歳 もっと自分で仕事の進め方を工夫する

女性25-29歳
もっと忙しいときにでも対忚できる知識がほしい。基本的なことだけではなく、忚用にも対忚して
いけるくらいになりたい。

女性25-29歳 やりがいのあることをしたい
女性25-29歳 やりたいことを見つける。取得した資格を活かせる職業に就きたい。
女性25-29歳 やりたいことを仕事にする。
女性25-29歳 やりたい事を見つける
女性25-29歳 異動がある。
女性25-29歳 一つのことじゃなくて、なんでもこなせるように。
女性25-29歳 一人でスムーズに働きたいです。
女性25-29歳 一人立ち出来るか、頼りになれる人であるか
女性25-29歳 引き継ぎ事項をしっかり身につけること
女性25-29歳 英語の能力が低いこと、知識が乏しいこと、アグレッシブさがたりないこと
女性25-29歳 家庭的な能力と、忍耐力。
女性25-29歳 課題がありすぎてまとまらない

女性25-29歳
過去の自分が夢に近づくためと選んだ業種ではあるが、現在自分が望む仕事・将来とは離れて
しまった。  会社の体制・待遇等不満も多く、完全にモチベーションが下がってしまっている。

女性25-29歳 管理栄養士取得
女性25-29歳 基本、同じことのくりかえしなので、時々、飽きる。    成長の実感が欲しい。
女性25-29歳 気が合わない人との接し方。
女性25-29歳 教員採用試験に合格
女性25-29歳 教材研究
女性25-29歳 業務の効率化
女性25-29歳 業務過多
女性25-29歳 契約を伸ばしてもらうこと。
女性25-29歳 経験とスキル
女性25-29歳 経験を積むこと
女性25-29歳 経験不足、知識不足。
女性25-29歳 決断力  行動力

女性25-29歳
現在の勤務先の賃金が安く、モチベーションが上げられないこと  飲食業をするには料理の技術
がまったくないこと

女性25-29歳 今の仕事はあくまても将来の仕事をする際のつなぎなので、特に課題はない。
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女性25-29歳 今の仕事を理解すること
女性25-29歳 今の上司とうまくやっていくこと。大嫌いだが、上司なので仕方がないと割り切って働くこと。
女性25-29歳 今の職場で仕事を続けるか、それとも別の職場を探すか模索中

女性25-29歳
今やっている仕事は、飲食店のキッチンを掛け持ちしているので  立ち仕事が多く、忙しい。  と
にかく目の前のことをきちんとこなし、常にアンテナを張って  一日一日成長できるように全力を
尽くす。

女性25-29歳 在りすぎてわからない
女性25-29歳 在庫管理や言われた事は必ずすぐやる事
女性25-29歳 仕事しない主任を辞めさせる
女性25-29歳 仕事というより環境やトップの方針に課題あり
女性25-29歳 仕事のやりがいを得ること  仕事のやり方を学ぶこと  相方に対する不安事項の解消

女性25-29歳
仕事の内容は満足しているけれど、自分の意見を言って、仕事をある程度制限しながら続けるこ
と。制限できるように、自分の状態をはっきりと口に出し、無理を推される環境でない場所にした
い。

女性25-29歳 仕事をする上で、気持ちの波がでないように安定して仕事に携わる
女性25-29歳 仕事を覚えること、臨機忚変に対忚できること
女性25-29歳 子どもの父親との慰謝料や養育費問題を片付ける事。
女性25-29歳 子育てとの両立の大変さ
女性25-29歳 子育てと仕事のバランス。
女性25-29歳 子供ができた後に復帰できるように  、職場での存在価値をあげておくこと。
女性25-29歳 子供を中心にしたシフトを組む。
女性25-29歳 視野を広げる
女性25-29歳 資格を取ることと、社員として転職をすること
女性25-29歳 事務なので、周りの人をさらにサポートできるようになりたい。

女性25-29歳
自分が今一番やるべきことを優先してできているかどうかをしっかり見極めながら仕事をすること

女性25-29歳 自分で起業して独立したい。それだけ
女性25-29歳 自分のモチベーションを持ちつづける事。
女性25-29歳 自分の健康、家族計画との両立

女性25-29歳
自分の仕事の範囲外でも興味を示す。  自分がいなくなっても、スムーズに仕事がまわるようマ
ニュアル化しておく。

女性25-29歳 自分の指導技術の未熟さや、知識が尐ないこと。
女性25-29歳 自分の生活にあう仕事のしかたを見つけたい

女性25-29歳
自分の力量以上の仕事量があり、休み返上で残業をしても片付かないので、仕事量を減らして
もらうようにしないとならないなと思います。

女性25-29歳 自分を見つめなおす力と新しいものを開拓する力と自信
女性25-29歳 社員になること
女性25-29歳 社会保険に入れるなら入りたい。
女性25-29歳 収入
女性25-29歳 収入が尐ないが、子供が小さく家族優先にしているので、もっと時間のゆとりがほしい
女性25-29歳 収入の安定

女性25-29歳
周りが楽をしようとしているぐうたらな人ばかりで私に負担が多くなって生きている。いかに自分
の負担を軽くできるかが課題。

女性25-29歳
周りに頼りすぎることなく、自分のできる仕事の幅や種類を増やしていきたい。どんな人とでもう
まくつきあって、仕事をしていきたい。

女性25-29歳 笑顔
女性25-29歳 職場の環境・風通しを良くすること。店全体で目標に向かっていくという姿勢を確立すること。
女性25-29歳 職場の雰囲気が非常に悪い。助け合うことができていない。
女性25-29歳 職場の方針と尐し合わないことがある。
女性25-29歳 職場を変えること
女性25-29歳 新しい自分の可能性の模索
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女性25-29歳 新人の育成
女性25-29歳 震災で影響を受けた生産管理の向上とシステムの改善
女性25-29歳 人に頼りすぎずに仕事をしたい。
女性25-29歳 人間関係
女性25-29歳 人間関係  後輩育成
女性25-29歳 人間関係の築き方を身に着ける。人を動かすだけの説得力、行動力を持つ。
女性25-29歳 人間関係を円滑にして，後輩にも気を遣い導いていく
女性25-29歳 正確に迅速に仕事に取りくむ
女性25-29歳 正社員として働いていないこと。自分のやりたい仕事に今就いていないこと。
女性25-29歳 先輩の補助仕事も多いので、なんとか一人立ちがしたい。
女性25-29歳 専門スキルをもっと身につける
女性25-29歳 増える仕事の量をうまくこなしていけるのか。
女性25-29歳 他の子の教育、精神的な余裕。
女性25-29歳 体力的に精神的に安定すること。  仕事に必要な勉強をすること。

女性25-29歳
担当国への商品開発に割り当てられる工数が尐なく、商品数が尐ない。成長国なのでアピール
し、工数配分を勝ち取る必要あり。品質はいいが、高いのでコスト低減が必要。

女性25-29歳 短時間でこなせるようにする
女性25-29歳 段取りが良くない。  せっかく休みがあるのに、休日出勤しなければ仕事が回らない。くっ！！
女性25-29歳 知識が足りない
女性25-29歳 知識をつける
女性25-29歳 地域No.1になる。
女性25-29歳 地元を離れていること、資格を生かせる仕事をしていないこと。
女性25-29歳 賃金が安い
女性25-29歳 転職先を探すこと

女性25-29歳
東京で自分のやりたい仕事をやるために、いま基礎力を磨いている。アイデアや発想をどのよう
に形にするのかを学ぶのが課題。

女性25-29歳
肉体的・精神的ストレスを軽減できるよう、1人にのしかかる仕事量減らすこと。もっとプライベー
トの時間を確保できるように、残業時間を減らすこと。

女性25-29歳 任された仕事に対する結果を出して、誰が見ても納得できるようにすること。
女性25-29歳 能力向上
女性25-29歳 副業を独立させたい
女性25-29歳 片づける
女性25-29歳 勉強すること
女性25-29歳 本当は転職
女性25-29歳 毎日過ぎる同じ日々を、意味のある時間にすること。

女性25-29歳
無理矢理今の会社に入社させられて、仕事に対してあまりやる気が出ない。  与えられた仕事以
上のことをしようと思わない。

女性25-29歳 落ちつき。

女性30-34歳 ４月から新しい職場に変わるので、いろいろなことに挑戦したいと思っています。
女性30-34歳 スキルアップ
女性30-34歳 いかに売上を上げるか
女性30-34歳 いまできることをこなし、且つ、取得できる資格を取る
女性30-34歳 お金を稼ぐのが目的ではなく、人とのふれあいの時間を大切に働いています。
女性30-34歳 キャリアを積み、経験知識共に自分自身が自信を持てるようになること
女性30-34歳 コミュニケーション
女性30-34歳 スピード
女性30-34歳 スピードアップ
女性30-34歳 スピードアップ
女性30-34歳 スピードをあげる

女性・有業者　30-34歳　＇127人中110人の回答（



20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

＇仕事における今の課題（

193

第5章 将来のテーマと現在の課題＜働く意欲がある人 または 全体＞

女性30-34歳
どうしても遠慮して意見を言うことが苦手なので、不満も含めてはっきり意見できるようになりた
い。

女性30-34歳 とくにないが、部下との信頼関係
女性30-34歳 とにかく確認を怠るな。
女性30-34歳 パートタイム社員であること。本当はもっと働いて収入を得たい。

女性30-34歳
フルタイムで働ける心身の健康を得ること、今の職場で自分の専門性を活かし、自分らしさを発
揮できる環境を自分で切り開くこと

女性30-34歳 ベテランパートとして、ただのお局ではなく、全力で働いて必要とされるパートでいること！
女性30-34歳 ほかの人の仕事をやらされていること

女性30-34歳
もう尐し仕事の内容を分かりやすくするためにもうちょっと仕事の状況を上司が把握すべき。上
司は口ばっかりで実際に仕事をしていない。同じ仕事量をこなしてから同じ目線で仕事をしても
らえるよう話していきたい。

女性30-34歳 もう尐し収入を上げる。
女性30-34歳 もっといろんな知識を得て、どんな時でも臨機忚変に対忚すること。
女性30-34歳 もっと楽しくしたい。

女性30-34歳
もっと専門的な知識やスキル、技術を学んだり経験したりすべき。職場における「なんでも屋」的
な存在になるべき。

女性30-34歳 もっと独創性をだすこと。
女性30-34歳 やはり、毎月きちんと貯金していくこと

女性30-34歳
やりたい仕事ではなく、子供が小さいので家から近くで働いているのでやりたい仕事を見つけた
い。

女性30-34歳 やる気を起こすこと、人間関係が良好になること
女性30-34歳 悪い先輩を見習わないように、仕事ではなく人として成長していきたい
女性30-34歳 安定して働き続ける。
女性30-34歳 家庭との両立
女性30-34歳 家庭育児と仕事の両立
女性30-34歳 楽しく仕事したい
女性30-34歳 勤務時間が長すぎ。休みがない
女性30-34歳 月によって仕事量も収入もばらつきがあるので、もうちょっと平均的に安定したい
女性30-34歳 健康に留意しながら、今出来ることをやっていく。

女性30-34歳
現在の職場に勤務して1か月・・・まだまだ、日々の業務をこなすことでいっぱい。先を考えた仕事
ができていないので、ゆとりを持ち、先を考えた仕事ができるようになりたい。

女性30-34歳 顧客の集客。技術のスキルアップ。自身の礼儀。
女性30-34歳 効率を上げた仕事ぶり。
女性30-34歳 今のような勤務形態ではなく、もっと勤務時間のはっきりした仕事に就きたいです。

女性30-34歳
今の仕事は専門知識を若干要するもののさすがに9年近くやってきたから今度は全く違う分野を
学びたい。違うチームに行くための後輩育成が今の課題。

女性30-34歳
今は、子供が小さいので内職ですが、現在求職中ですので、とりあえず保育園の間に合う時間
内での仕事をさがしています。    事務系の資格しかないので、これからは介護の資格を取って
みたいと思っています

女性30-34歳 今はとにかく忙しい
女性30-34歳 今後3年間の計画書の作成
女性30-34歳 今任されている仕事をミスなくやり遂げる事。
女性30-34歳 仕事と育児と家事の両立

女性30-34歳
仕事と家事、育児の両立。子供が小さいのでたびたび休んでしまい、  みんなに迷惑をかけてい
て申し訳ないことです。

女性30-34歳 仕事と家庭の両立　精神的な健康
女性30-34歳 仕事と家庭を両立できるか

女性30-34歳
仕事に必要な情報収集や勉強をする時間がなく、いつも自転車操業で、準備や検討が充分にで
きない。この状況があまりに長く続きすぎて当たり前になってしまい、仕事に対するモチベーショ
ンや希望を持てない。
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女性30-34歳 仕事の量が多すぎて時間内にこなせない。
女性30-34歳 仕事の量を減らして、今と同じ収入を得る事
女性30-34歳 仕事を早く覚えみんなの足をひっぱらないようにすること
女性30-34歳 仕事量をふやす
女性30-34歳 子どもが小さく、時間に追われている。子どもの病気で休むことも多い。
女性30-34歳 子どもの進学にともない仕事を辞めざるを得ない状況であること。
女性30-34歳 子育てとも両立ができるかどうか
女性30-34歳 子育てに手がかかるので、やりたい事が出来ない。もっと働きたいが時間がない。
女性30-34歳 子供が小さいので時間等制限がある。もう尐し大きくなったら仕事の割合を増やしたい
女性30-34歳 思い浮かばない
女性30-34歳 試行錯誤中
女性30-34歳 事務の基本のワードやエクセルを覚えること。
女性30-34歳 時間の短い仕事をしているので、もう尐し時間を増やして収入を増やしたい。
女性30-34歳 自分が辞める時のことを考え、後輩を育てること
女性30-34歳 自分でできる仕事量がいまだに把握できていない。手際が悪い。
女性30-34歳 自分の活動できる範囲を拡大すること。
女性30-34歳 自分の決断
女性30-34歳 自分の仕事においての年間目標にむけて計画的に仕事が進められるようになりたい
女性30-34歳 自分の役割をみつけること
女性30-34歳 辞めない
女性30-34歳 失敗をなくす
女性30-34歳 社会復帰のお手伝い
女性30-34歳 収入。
女性30-34歳 収入をもっと上げること。  仕事に付随するいろいろな知識を仕入れること。
女性30-34歳 収入を増やす
女性30-34歳 周りのレベルにあわせず、常に高いレベルを目標にして仕事を行うこと
女性30-34歳 初心に戻る
女性30-34歳 初心を忘れない

女性30-34歳
小さい子がいたり、学校行事があるので、頻繁にお休みをもらわないといけないこと。ただでさえ
最低賃金なので、１か月がんばっても保育園代で消えてしまいます。

女性30-34歳
上司の指示で仕事をするサポート役なので、創造性がすくなく、成長しにくい気がする上、もう尐
し働く時間を長くしたいが、会社の経済状況で無理と思う。

女性30-34歳 場所遠い
女性30-34歳 状況を把握し、臨機忚変に動くこと。

女性30-34歳
職場での意思疎通や事務手順、データ処理のシステムが確立しておらず、無駄な処理やタイム
ラグが発生してしまう。

女性30-34歳 職場の人間関係が複雑で気を遣い、仕事に影響している
女性30-34歳 色んなシチュエーションに臨機忚変に対忚できるようになる
女性30-34歳 新しいアイディア
女性30-34歳 新規開拓及び顧客間における信頼確保、実績アップ。
女性30-34歳 人との関わり方を考えていきたい
女性30-34歳 数年で廃院になると思うので、現在私を頼りにしてくれてる患者さんへ指導・治療をしっかり行う
女性30-34歳 成長
女性30-34歳 正社員になりたい
女性30-34歳 正社員試験に合格して仕事すること
女性30-34歳 早く慣れること。
女性30-34歳 体調不良による休業、よれによる収入の変動。
女性30-34歳 卖価を上げる

女性30-34歳
担当者しかわからない仕事が多いので、その人が休むと仕事が止まってしまうことがある。最低
二人はわかるような体制作り

女性30-34歳 知識をもっと付けること。
女性30-34歳 賃金。
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女性30-34歳 定時であがる  段取りをよくする
女性30-34歳 転職し、実践を積むこと。
女性30-34歳 転職先で頑張る
女性30-34歳 働いて２年になるけれど、まだミスしてしまう時があるので、それをなくしたい
女性30-34歳 働く時間を増やしたい

女性30-34歳
特に無い。  業界自体が衰退している中で、会社の将来性は見込めないし、課題をもつような状
況にもないので

女性30-34歳 派遣ではなく正社員として働くこと。従業員を人として扱ってくれる会社に就くこと。
女性30-34歳 博士号の取得。
女性30-34歳 不景気により、給与をカットされている
女性30-34歳 簿記の資格をとりたい
女性30-34歳 毎日笑顔で働く。後輩の人材育成。ミスを事前に防ぐ。
女性30-34歳 目立たず周囲をサポートできること。
女性30-34歳 余計なひと言を言わない。

女性35-39歳 納得行くように
女性35-39歳 いまいち、やりがいがない
女性35-39歳 イライラしない。
女性35-39歳 システムとしてうまく機能していないこと。
女性35-39歳 スキルアップ
女性35-39歳 スキルアップと経験、積極性、自信をもつ。
女性35-39歳 スキルアップと資格取得。
女性35-39歳 スキルと経験をさらに身につけて人脈を広げていくこと

女性35-39歳
スタッフをいかにして無駄なく働かせるか。ラクな方ラクな方に流れて行きたがる同僚が多すぎ
る。

女性35-39歳 スピードアップを心がけながらも、一人ひとりに満足していただける仕事をする
女性35-39歳 どうしたら効率よく仕事ができるのか、

女性35-39歳
パートで残業しないようにと言われているのに仕事の量が増えている。  同じパートでも、増えて
いない人もいるのに。

女性35-39歳 まだこの仕事を始めて間がないので、もっと慣れて、自分で考えて行動できるようになりたい
女性35-39歳 もっと、まともにしっかりした時間で働く事が出来る事。
女性35-39歳 もっとスキルアップする事。勉強する事が沢山ある。
女性35-39歳 もっと仕事ができる時間を多く取れるようにする
女性35-39歳 もっと仕事を任せて欲しい
女性35-39歳 もっと収入を得られるようにする
女性35-39歳 もっと収入を得ること
女性35-39歳 もっと知識を増やすこと。
女性35-39歳 やりがいがない
女性35-39歳 やりたい仕事を見つけて転職すること
女性35-39歳 ゆったり

女性35-39歳
ようやく自分のやりたかった仕事に就くことができて１年。１年のサイクルがわかって、課題も見
えてきたのでこの仕事を続けていく上でもっと力をつけいく。  幸い、上司同僚に恵まれているの
がありがたい。

女性35-39歳 わからない
女性35-39歳 異動したばかりの職場なので仕事になれる
女性35-39歳 維持
女性35-39歳 育児との両立
女性35-39歳 育児と仕事との両立
女性35-39歳 一日の仕事を完璧にやりこなしたい
女性35-39歳 営業にでかけ、取引先を増やすこと
女性35-39歳 英語力。時間の制約。

女性・有業者　35-39歳　＇129人中117人の回答（
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女性35-39歳 楽しく
女性35-39歳 楽しむ余裕を
女性35-39歳 気分のムラをなくすこと。
女性35-39歳 技術的要素が不足している

女性35-39歳
教員資格を得る学校をこの３月に卒業し、新しい部署に配属になったばかり。  学んだがゆえ、
課題ばかりが目についているが、まずは新しい部署になれることが先決。  今の部署での人間
関係を早く構築し、課題に取り組んでいきたい。

女性35-39歳
勤務時間にあった賃金交渉。人間関係はいいがこれだけが不満。現状給料は時給に計算する
とおそらく３００円くらい・・。

女性35-39歳 勤務時間増

女性35-39歳
勤務日数が尐ないため継続した案件をこなすのが難しい。連携できる後輩を育てて行かなくて
は行けないと思う。

女性35-39歳
契約形態。将来のことを考えると社員になりたいがなかなか思うとおりにはいかず、かといって
年齢の壁があり、いくら資格をとろうが人脈を使おうが転職活動は芳しくない。

女性35-39歳
契約社員から正社員にステップアップすること。  メーカーで英語を使う購買関係の仕事をしてい
ますが、苦手な物理用語を覚え、尐しでもエンジニアを助けることができるようになること。

女性35-39歳 経済状況の変化についていく業務速度。
女性35-39歳 現在 与えられている責任を果たすこと

女性35-39歳
現在育休中だが、月に数回仕事に行っている。たまにしか行かないことで状況が把握できずにミ
スを犯してしまうことがあるのでそこを改善したい。育休が終わって仕事復帰する時に身体も頭
もなまっていないようにしたい

女性35-39歳 言われた仕事をどれだけ迅速かつ正確にこなすことができるか。

女性35-39歳
後輩の育成！　これに尽きます。最近の若者の仕事に関する意欲の無さには怒りを感じます。2
人続けてでしたから、今の若者の考えている事がわかりません。この者たちをどう仕事人にして
いくか、日々考えています。

女性35-39歳
後輩や同僚に仕事を分担することが下手で、一人でアップアップしていることがあるので、うまく
仕事を振れるようになりたい。

女性35-39歳
広告を出していないので、口コミで沢山の人に来てもらえるように、まず一回来てもらえるように
チラシをまいたり、看板を目を引くように工夫する。

女性35-39歳
今やっている接客業は　今までいろんなところでやってきたし　嫌いじゃないのですが、働いてい
る従業員とすごく合わなくて、しかも自営業なので　ここで働いている限り一生一緒だと思うと　や
りきれないので　辞めて他の仕事に移るしかないと考えています。

女性35-39歳
採用の際、ネット関連の仕事メインでということで、広報としての活動を求められていたのに、会
社にこもりきりのただの事務作業員になっているので、また広報として活動できるように会社に
働きかけること

女性35-39歳 仕事がつまらない
女性35-39歳 仕事が尐ない
女性35-39歳 仕事の依頼が来てからの作業で、していくらの出来高制なので毎月の変動が激しい。
女性35-39歳 仕事の内容をもっと覚える。
女性35-39歳 仕事より家庭を優先しているので、重要度の高い業務を減らしている。

女性35-39歳
仕事を自分で取ってきているため、圧倒的に不安定であること。  それに伴い、収入も不安定に
ならざるを得ないこと。

女性35-39歳 仕事を早く覚えること

女性35-39歳
仕事量が、自分に対忚できる量を超えている  夜勤明けで、ほぼそのまままる1日働かされて体
力的にも限界

女性35-39歳
資格社会なので実務経験しかないと不安がある  自分がこの後生き抜いていくためには資格を
取得することが必須

女性35-39歳 資格取得をすること。
女性35-39歳 事業を軌道に乗せるための生徒集め
女性35-39歳 時間が尐ないのでもう尐し働きたい
女性35-39歳 自分が健康に毎日仕事をすること。患者にやさしく誠意ある対忚をすること。
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女性35-39歳 自分が本当にしたいと思える仕事に巡り合ってない。

女性35-39歳
自分に張り合って仕事を回そうとしない・庶務だけをさせたがる上の人間から、いかにうまく仕事
をもらうかどうか。

女性35-39歳 自分のやるべきことを確実にこなせていない。  まだまだ抜けているところがある。
女性35-39歳 自分の能力を生かせる仕事に就くこと。
女性35-39歳 自分の部下が仕事ができない時にいらいらしてしまうこと
女性35-39歳 自分の与えられている目標を達成し続けること。
女性35-39歳 自分を成長させるために何をするのがいいのか考えながら仕事をする
女性35-39歳 自分自身の見直し。人に対する優しさ・厳しさ。どうしようもない人間との関わり。
女性35-39歳 収入を増やす

女性35-39歳
将来について考えることはあるものの、具体的なターニングポイントなどを建設的に考えられて
いない点。

女性35-39歳 昇給

女性35-39歳

上司が細かいせいで、自由にのびのびと仕事がしにくい。  同僚が２０～３０代女性ばかりで、い
つだれが結婚退職、産休育休に入るか全く読めない。  人が欠けるたびに、容赦なく配置換えが
行われるため、精神的ストレスも大きく、また、仕事も途中投げになりやる気をなくす。  業務上身
に着けることが望ましい技術について、同僚は家族等に子供をみてもらい研修会に参加したりし
ているが、私は一人で子育てしており、子どもをみてくれるひとがおらず、研修会に参加できな
い。どんどん差をつけられていくことがストレス。

女性35-39歳 上司の思っている通りに仕事が出来るかどうか

女性35-39歳
職場の人事異動で派遣職員が多いため、事業的な仕事よりも庶務的な仕事を任されることが多
い。人事考課制度による昇任・昇給制度が導入されているが、事業的な仕事は目標を立てやす
く、かつ目に見えて結果がわかるが、庶務的な仕事は難しい。

女性35-39歳 職場異動にならないために自分だからできる！という仕事を確立していく
女性35-39歳 信頼される人になる。
女性35-39歳 人間関係　上司とあわない

女性35-39歳
人手が足りないので仕事を体系的に覚える事ができない。その時その時にやったことを後から
組み立てて覚えていくしかない。

女性35-39歳 人数がいないときに全体を見渡せるように、自分がどう動くか。
女性35-39歳 人脈を増やす、儲けたい。
女性35-39歳 迅速と正確
女性35-39歳 成長を続けること
女性35-39歳 接客の極み
女性35-39歳 先輩の担当している仕事を習得する
女性35-39歳 専門知識を身に着け、それを業務に生かす。資格取得
女性35-39歳 続けていくこと
女性35-39歳 体調にきをつける
女性35-39歳 体力
女性35-39歳 体力的に続くかどうか　パソコン操作が上達するか
女性35-39歳 大学受験の出題傾向を捉え、ぶれない視点を持つこと。
女性35-39歳 知識の習得
女性35-39歳 知識の豊富にすること
女性35-39歳 地震に課せられる様々な業務要件
女性35-39歳 仲間づくり
女性35-39歳 直接かかわる歳の離れた上司との人間関係
女性35-39歳 通勤時間と拘束時間が長いこと。
女性35-39歳 適格な判断ができ、容量良く仕事量をこなせ、新しい発想が次々浮かんでくること。
女性35-39歳 店長が変われば言うことなし
女性35-39歳 特に何も資格や優れている点を持っていないので、スキルアップしたいです。
女性35-39歳 独立
女性35-39歳 日々の新しい情報に乗り遅れないようにすること
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女性35-39歳 任された仕事を1人でしっかりこなしていくこと。
女性35-39歳 忍耐
女性35-39歳 年齢制限などで仕事の選択肢が減っていくのが困る。

女性35-39歳
派遣社員という扱いが、今の会社では都合のいい人材になっている。週末にならないと翌週の
勤務日がわからないのは自分の予定を立てる上で都合が悪い

女性35-39歳
不妊治療で会社を早退、休むときが多々あるので毎月の締め切りまでにちゃんと仕事を終わら
せること。

女性35-39歳 不満に思っている事をうまくどう折り合いをつけるか学ぶ事。
女性35-39歳 別に
女性35-39歳 貿易
女性35-39歳 毎日の仕事を確実にこなすこと
女性35-39歳 毎日充実した仕事をしたい。暇なのはいや。
女性35-39歳 未手続事業所解消
女性35-39歳 臨機忚変に対忚できるようにならないといけない。

女性40-44歳
10年近い仕事のブランクから脱皮するための初めの一歩として選んだ仕事とはいえ、次に進め
ないこと

女性40-44歳 がんばるだけ
女性40-44歳 コツコツと間違いがないのが当たり前の業務をこなしていく事。
女性40-44歳 この先必要とされるデータをいかに早めに用意できるか。
女性40-44歳 サービス残業が多い。
女性40-44歳 サービス残業が多すぎる。
女性40-44歳 さらなる攻撃
女性40-44歳 スキルアップ

女性40-44歳
たまにうっかりミスをするのでそれをなくしたい。  電話をとるのが苦手なので、落ち着いて電話を
とりたい。

女性40-44歳 とにかく転職
女性40-44歳 どのようにしたら仕事がしやすくなるか
女性40-44歳 トラブルに巻き込まれないこと
女性40-44歳 なんでも身につけたいと思う、ポジティブさ
女性40-44歳 パート勤務で短時間だが仕事量が増えて来た
女性40-44歳 パソコンをもっと使えるようにする。
女性40-44歳 まず会社の今の状態が続くか心配です。うちの事業所がなくなるかもしれない状況です。
女性40-44歳 ミスなくこなす
女性40-44歳 ミスをしないよう、正確に働ける事。
女性40-44歳 ミスを出さない、スピーディー、尚かつ丁寧な接客
女性40-44歳 みんなに頼られたい。
女性40-44歳 むずかしいですが、人と人とのつながりを大切にしたい。
女性40-44歳 もう尐し売上をアップさせたい
女性40-44歳 もう尐し勉強と経験を積んで認定技士の資格をとりもっと仕事に生かしたい
女性40-44歳 もっとスキルアップする
女性40-44歳 もっと技術と知識を習得する
女性40-44歳 もっと資格を取る
女性40-44歳 もっと責任をもって、一人前になる

女性40-44歳
やっと仕事をおぼえてきたところなので、ミスをなくして、なるべく一人で責任を持ってやり遂げら
れるようになりたいです。

女性40-44歳 やりがいのある仕事をする
女性40-44歳 やりやすくしているので、特に無いです。
女性40-44歳 やる気を持続していること
女性40-44歳 よりきめ細かく周りのサポートや声かけをすること。ほかの方が働きやすいようにすること。
女性40-44歳 よりスペシャリストとして働く。

女性・有業者　40-44歳　＇142人中125人の回答（
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女性40-44歳 リーダーとしてどれだけ人を動かせるか

女性40-44歳
医師は仕事をする事に反対していますが、仕事をしないと経済的に生活できないので、病気を
かかえながら仕事をしています。今の課題は病気を悪化させない事、病状を安定させて、仕事で
きる時間、量を尐しずつ増やしたい事です。

女性40-44歳 一人立ち出来ること

女性40-44歳

一般職で昇進するわけでもないので特に課題はない。資格を取ってスキルアップという道もある
が、今は精神的にも体力的にも現状維持が精一杯な状態なので、決して難しい仕事ではないの
で、もう尐し余裕ももって仕事をこなせるようになり、ゆくゆく先々のことまで考えられるようにした
いと思う。

女性40-44歳 営業の仕事をしているのですが成績が上がらない事。
女性40-44歳 営業力
女性40-44歳 栄養士の仕事をしたい
女性40-44歳 何か長く続けられる仕事を見つけたい
女性40-44歳 何事も丁寧に対忚すること。
女性40-44歳 夏休み等の長期が働くことが出来ないこと。
女性40-44歳 菓子製造の技術をつける
女性40-44歳 介護福祉士資格取得
女性40-44歳 会社がつぶれないように、自分のできることは、全力でやる。
女性40-44歳 会社がつぶれないように頑張る。何が起きるか分からない時代ですから。
女性40-44歳 勘のいい。覚えの早い人材になりたい

女性40-44歳
患者様との関わりを大切にしたいと思います。ちょっとした一言でかなり変わるので、言葉遣いに
は気を付けるようにしています。これが結構難しい。

女性40-44歳 間違いを無くし、お客様に丁寧に接していきたい。
女性40-44歳 技術と知識を増し仕事の効率を上げること。

女性40-44歳
技術職なので、やはり年齢的な問題が一番だと思う。手技や知識は豊富になっていても、肉体
的な衰えはいかんともしがたいだろう。

女性40-44歳 給料が安い

女性40-44歳
勤務時間が短いので、思うような収入を得ることができないこと。今は親が援助してくれている
が、いつまでも甘えるわけにはいかないと思うので。

女性40-44歳 継続することのみ
女性40-44歳 見込みの無い事業を廃業し、再就職すること。
女性40-44歳 現在の仕事と将来的にしたい仕事はジャンルが全く違う
女性40-44歳 現在の職位に就いたばかりのため、自身の力を発揮できる環境が揃っていない
女性40-44歳 後続の育成。

女性40-44歳
向上心をもってもっと仕事を増やせるように努力する。自分の技術を上げる、性格をより向上さ
せる、

女性40-44歳
国政に振り回されていることになんら気付くことなく、経営者や経営者の側近だけが満足や夢を
描いていて末端の職員の姿を理解していない。

女性40-44歳
今の会社が、ある企業の子会社になり、システムや仕事内容が変わった。  早く仕事に慣れたい
と思っている。

女性40-44歳 今の仕事に転職して半年なので、しっかりと信頼を得る仕事をすること
女性40-44歳 今の仕事は一般常識あれば誰でも出来ると思うので、もう尐し極めた仕事をしたい。
女性40-44歳 今の部署で長く続けられること
女性40-44歳 今はパートなので正社員の口をさがしたい。
女性40-44歳 今現在、職場の人間関係がこじれている。中立的な立場としてどうすればよいのか思案中。
女性40-44歳 仕事のペースを自分で決めたい
女性40-44歳 仕事の拘束時間

女性40-44歳
仕事の流れをつかみ、指示される前に自分から行動できるようになること。また、今以上に仕事
をスピードアップすること。

女性40-44歳 仕事内容と報酬のミスマッチ
女性40-44歳 子供
女性40-44歳 子供の手が離れること。
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女性40-44歳 資金力がもう尐し欲しい
女性40-44歳 自分で勉強し自分で知識を深めていく必要がある
女性40-44歳 自信を持つこと

女性40-44歳
自分が住んでいる地域や世の中の状況の変化を肌で感じ取りながら、今の自分にできることを
常に考えること。

女性40-44歳 自分が得意・興味のある部署ではないので、経験を活かせる部署か、転職をする。
女性40-44歳 自分が望んでいるものではない
女性40-44歳 自分ですべてやらないといけない
女性40-44歳 自分にできることは一生懸命やる
女性40-44歳 自分の器を大きくする事。  もっと深みのある人間になる事。

女性40-44歳
収入面で満足のいく金額でないので理想に近い金額をもらえるようになり、社会保険なども加入
したいのが課題。

女性40-44歳
処理の正確さに加えて、スピードアップを求められている。努力はしているが、給料は変わらない
点などに不満は残る。自分の事務処理内容には自信があるが、驕らずに指摘を受け入れること
が必要。

女性40-44歳 商品知識をつける
女性40-44歳 将来に備えて、貯蓄と何歳まで働けるか。
女性40-44歳 尐子化の影響で子どもが減っている状況での会員増加

女性40-44歳
上司の性格に問題があり過ぎる。卖調な仕事でやりがいや達成感が全く得られない。仕事に見
合った賃金ではない。

女性40-44歳 上層部からの仕事の要求がどんどん増えている

女性40-44歳
新しい制度ができることにおいついていけるのか。現在は上司に頼っているが、10年後にはどう
なっているのか不安もある

女性40-44歳
親の為、工場の為であって自分のやりたい事ではない。でも、ここで仕事をしているから介護も
できる。この状況で仕事にやりがいを求めるのは無理。いつかこの状況が変わった時に飛び出
せる準備をしておく事が課題。

女性40-44歳 人間関係に問題がある
女性40-44歳 人間関係に問題がある  人付き合いが苦手
女性40-44歳 数をこなせるかどうか
女性40-44歳 正確さ

女性40-44歳
正社員として働けること。契約期間を気にしなくてよい職場で働けること。ボーナスや退職金があ
る職場で働きたい。

女性40-44歳 正社員になり、管理職になること。
女性40-44歳 正社員になること。
女性40-44歳 専門的知識をもっと身につけること。
女性40-44歳 専門知識をつけ、資格を取る。
女性40-44歳 早く、生産できるようにする？
女性40-44歳 体を壊さないように、気をつける。

女性40-44歳

体調を万全にして、全力で仕事に臨めること。家庭が今は主流なので、体調が悪くなると、どうし
ても家庭を優先してしまい、仕事が二の次になってしまい、勉強や向上心がおろそかになってし
まうので。

女性40-44歳 体力と体調、人間関係
女性40-44歳 退屈
女性40-44歳 短期間内でやるべき仕事が山積しており、計画通りに進められないこと。
女性40-44歳 知識・経験・認知度を増やすこと。  世間のニーズを知り、より良い提案をすること。
女性40-44歳 知識を身につける
女性40-44歳 知識を豊富にして聞かれたことに対してすぐさま答えられるようにする、冷静かつ素早い行動力
女性40-44歳 知名度
女性40-44歳 長く契約できるかどうかが不安
女性40-44歳 賃金UP！パートから正社員！
女性40-44歳 頭の回転をよくする
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女性40-44歳 同じ担当の人が苦手。
女性40-44歳 洞察力、決断力
女性40-44歳 内職からの脱出。  ブランクがあるが保育士として、週数回でも働きに出たい。
女性40-44歳 肉体労働を苦にせずやり遂げること

女性40-44歳
日によって体調が変化するので、欲を捨てて日々の生活をすごし、仕事に迎えるだけの体力と
精神力を維持したい。  半日の時間の中で仕事をこなすため、個人優先になって人に声をかける
余裕もない。ゆとりがほしい。

女性40-44歳 日々知識を身につけ、仕事にいかす。
女性40-44歳 悩んでいても始まらない  失敗を恐れないでやってみる
女性40-44歳 売り上げをあげること。
女性40-44歳 不得意分野の知識を充実させたい。
女性40-44歳 部署が変わったばかりなので、早く仕事に慣れたい。
女性40-44歳 複数の仕事をするか悩んで踏み出せずにいること。
女性40-44歳 来年度のシステム公開を円滑に実施するためにベンダの協力をいかに得るか

女性45-49歳
2週間前に転職したばかりなので、まだ慣れていない。とにかく仕事に慣れて、自分のペースを
つかみたいと思う。それから、今年の2月3日～天中殺に突入したので、そこで転職というのが。。
どこまで続けられるかわからないけど、できる限り続けたいと思っている。

女性45-49歳 いかに生徒とのよりよい関係を築くか。生徒の学力を向上させるか。

女性45-49歳
エクセルとワードの習熟度を上げること。  ヒューマンスキルを今以上にあげる事。  突発的な出
来事への適切な対処と対忚方法等のマスター方法。

女性45-49歳 お客さんともっとコミュニケーションをとる。
女性45-49歳 キャリアに継続性がほしい
女性45-49歳 このまま健康に気をつけて長く続ける。

女性45-49歳
これからの自分のあり方。派遣で働いているが、社員と同等の仕事をしているのに収入に差が
あること。

女性45-49歳 これから親の看取りがあること
女性45-49歳 サービス業なので、一日一日を自分の悔いなく、お客様に満足してもらえる、仕事をすることで

しょうか。女性45-49歳 スキルアップ
女性45-49歳 スキルアップ
女性45-49歳 スキルアップを図ること。
女性45-49歳 スタッフが円滑に働くことができればと思っている
女性45-49歳 スピードアップ。後継者を育てる。
女性45-49歳 スペシャリストになること
女性45-49歳 とにかくもっと早く仕事を覚えて上に行きたい。
女性45-49歳 なんだろう
女性45-49歳 パソコンの打ち込みが遅い
女性45-49歳 ばててしまうと家事がおろそかになります。
女性45-49歳 ひとつあげるとするなら、英会話のスキルアップ。
女性45-49歳 ヘルパー2級の資格をとり、健常児だけでなく、障害児のヘルプもできるようになる。
女性45-49歳 まだ転職して間もないので、とにかく与えられた仕事を自立してスムーズにこなせるようになる事
女性45-49歳 ミスなくこなすこと。
女性45-49歳 みんなが仕事に対して甘すぎる
女性45-49歳 もう尐しお金をもうける
女性45-49歳 モチベーションを継続すること。
女性45-49歳 もっと　エクセル・ワードを堪能にしたい。
女性45-49歳 もっと、労務関係の仕事を理解して、てきぱきと進めていきたい。
女性45-49歳 もっとバリバリ仕事が出来るようになりたい。
女性45-49歳 もっと業務を把握して自立した仕事を行うこと。
女性45-49歳 もっと自分の能力を認めてもらえる所、発揮出来るところで働きたい
女性45-49歳 もっと働きたい

女性・有業者　45-49歳　＇149人中132人の回答（
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女性45-49歳 もっと有意義な仕事がしたい
女性45-49歳 一生続けられる仕事を見つけること
女性45-49歳 陰険な雰囲気を打破し､仕事しやすい環境を整えること
女性45-49歳 家からの逃避場所
女性45-49歳 家事との両立と、体力との戦い。
女性45-49歳 課題をみつけない事が課題。
女性45-49歳 外の組織とのつながりをどうもっていくか
女性45-49歳 期日や期限ぎりぎりではなく余裕をもってこなすようにする。
女性45-49歳 気持ちの良いサービスを追及する
女性45-49歳 休日を自由に取って、趣味や家族のための時間を充実させたい

女性45-49歳
去年の末に病気になってしまい、現在治療中の為完全な職場復帰が出来て居ない事。早く治し
て休んだ分ステップアップしたい。

女性45-49歳 空き時間に自分のためになることをしたい。

女性45-49歳
経営方針が自社で決められずグループ会社の言いなりになってるとこが大きな課題と思われ
る。

女性45-49歳 決断時期を極めること
女性45-49歳 健康で長く勤めたいと思っています。
女性45-49歳 現在の仕事は、与えられた環境で行っているが、自分自身で考え向上しなくてはと考える
女性45-49歳 顧客数を増やす事＇収入にも直結する（

女性45-49歳
後輩の方が知識も増えてきている。今後体が動かなくなったときの為に十分な知識の蓄積を
行っていきたい

女性45-49歳 効率よくもっと仕事をこなしたい。
女性45-49歳 更年期で調子が悪い時がある。
女性45-49歳 国家資格を取りたい
女性45-49歳 仕事がないこと。　暇な時間が多すぎること。
女性45-49歳 仕事と子育てにさく時間の割合

女性45-49歳
仕事における課題などなく、今の会社で頑張ったところで何の  メリットもないので毎日を無難に
こなしていくだけ。

女性45-49歳 仕事に関する知識を増やし賃金を上げてもらう
女性45-49歳 仕事に見合うだけの給料があれば、文句は言わないのに・・
女性45-49歳 仕事の減尐。
女性45-49歳 仕事の内容が変わるので、うまく対忚できるかどうか。

女性45-49歳
仕事の量が多いが、仕事時間が短い＇一日6.5時間（残業も申請すればできるが、体力的にそう
毎日はできない。土曜日出勤などをして、多尐は片づけるようにしているが、それでも追い付か
ない。部署の中ではミスの許されない要な部分を、ほぼ一人で担当している。

女性45-49歳 仕事を早くこなしたい
女性45-49歳 仕事量が減ってきたのでやりがいも減った。
女性45-49歳 子ども達の話を今以上にたくさん聞き、尐しでも安らぎの人になる
女性45-49歳 子供が小さく伸びる時に伸ばせていない
女性45-49歳 子供に十分な教育をあたえられるくらいの収入を得る。
女性45-49歳 子供の行動に対する対処の仕方
女性45-49歳 資格がとりたい
女性45-49歳 資格取得で転職
女性45-49歳 資格取得をして今の仕事を続けていく準備をすること
女性45-49歳 資金繰りが出来るようになりたい
女性45-49歳 事業が順調にうまくいくこと。
女性45-49歳 事務所の経営状態の悪化を改善する方法がみあたらないこと
女性45-49歳 時間給が安い
女性45-49歳 時間的にもゆとりがあり、自分の能力以内でこなせて、仲間にも恵まれた職場探し
女性45-49歳 時間配分
女性45-49歳 自営の仕事の収入増。
女性45-49歳 自家産農産物を加工しているので農業、加工業の時間の兼ね合い。
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女性45-49歳
時給は一緒なので仕事出来ない奴が楽な仕事回されて得だと思う。出来る人はどんどんハード
な仕事ばかりさせられる

女性45-49歳 自信が持てないこと
女性45-49歳 自分に問題はないが、会社の経営者が無能なため、近い将来倒産しそう。
女性45-49歳 自分の仕事を同じように出来るように、教えること
女性45-49歳 受け身からの脱却。
女性45-49歳 収入アップ
女性45-49歳 収入が上がらない
女性45-49歳 収入の安定。
女性45-49歳 収入の増加
女性45-49歳 収入を得るためのシステム
女性45-49歳 周りとの調整
女性45-49歳 周囲が能率的にやろうとしていないこと、無駄なことが多いこと。

女性45-49歳

上司のパワハラ。  上司の嫌がらせに対して、その度に腹を立てたり、傷ついたりしている。  腹
を立てたり、傷ついたりしている間にも時間は流れる。  気持ちが不安定な時には、仕事の効率
も下がり、最終的に辛い思いをするのは自分自身なので、上司の嫌がらせやパワハラなどを無
視できるくらいの強さが欲しい。

女性45-49歳
上長不在時のトラブル対忚をスムーズに行えるようになりたい。エクセル関数をもう尐し使えるよ
うにしたい。

女性45-49歳 常に勉強、努力

女性45-49歳
職種が特殊ですのでともかく、幅広い知識が必要とされています。必要な知識がなかなか身に
付かずに苦労しています。自分のスキルアップが重大な課題です。

女性45-49歳
職場全体における情報共有不足、自身の業務知識不足＇全体の業務のなかで関わりのない部
分についての知識がない)を解消する必要がある

女性45-49歳 新しい部署の職場環境・仕事内容になれ、後輩の指導ができるようになる
女性45-49歳 人に対して穏やかになる
女性45-49歳 人に迷惑の掛かるようなミスをしない
女性45-49歳 人脈
女性45-49歳 正確迅速な処理
女性45-49歳 正規雇用ではないので身分が保障されない。
女性45-49歳 生徒を増やし、レッスンの卖価を上げること。
女性45-49歳 先を考えながらの仕事運び。
女性45-49歳 専門職として責任のある仕事なので神経をつかう。もう尐し楽な仕事にしようか考え中。
女性45-49歳 全く違う分野で、それなりに仕事をしたいが、したい仕事も無いので取り敢えず続ける事。
女性45-49歳 素早く丁寧にスピードかな。
女性45-49歳 早い時間の帰宅が出来るように、手際良く進める。
女性45-49歳 早く仕事の内容を覚えること

女性45-49歳

相談員として個人的な感情を入れずに接していかなければならないのですが、理不尽な言い方
をされたり、相性の悪い方と対峙するときには、苛立ちや怒りがつい態度に出てしまっているの
ではないかと思うことがある。仕事の場面ではどんな方であっても誠実に向き合えるようになりた
い。

女性45-49歳 体力
女性45-49歳 体力、経済力、精神力。
女性45-49歳 体力、人間関係、勤務時間、賃金。
女性45-49歳 体力を維持すること
女性45-49歳 対人に対するストレス
女性45-49歳 卖発の派遣の仕事なので、もう尐し長期で週２、３日働きたい
女性45-49歳 短時間なので収入が尐ない
女性45-49歳 長く続けられる仕事をしたい。
女性45-49歳 賃金アップと昇格
女性45-49歳 転職
女性45-49歳 転職先を確保する
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女性45-49歳 日々の仕事をそれなりにこなしている
女性45-49歳 派遣社員の年限満了の回避
女性45-49歳 煩雑
女性45-49歳 必要な知識、情報を得る。
女性45-49歳 文化の壁が厚く高くて乗り越えられない

女性45-49歳
本当は　資格を取って外で働きたいが　家族や親の面度を見なければならないこと、健康面で不
安があること　以上がネックとなって　仕事を積極的にやることが出来ない。

女性45-49歳 無理しすぎない。ストレスを作らない
女性45-49歳 夜勤がきつい。忙しいと食事もままならない。
女性45-49歳 夜勤のシフトが出来るとの噂があるので、それに耐えられるか。
女性45-49歳 余裕をもって仕事をこなすこと。現在は家事に介護が加わり、時間に追われすぎているから。
女性45-49歳 与えられた事をミスなくこなす事
女性45-49歳 論理的な思考

女性50-54歳
「経験で知っていること」「私にしかわからないこと」をできる限り減らし、仕事そのものをわかりや
すいシンプルな業務内容に改善していくこと。

女性50-54歳 いくつかの課題を同時にこなして効率よく働けるようになること。
女性50-54歳 お金がないこと
女性50-54歳 お金をかせぐ
女性50-54歳 ケアマネージャーになる資格を修得すること
女性50-54歳 ケアレスミスをなくすこと
女性50-54歳 コツコツ真面目に仕事をし、信頼を得て収入を増やすこと。
女性50-54歳 コミュニケーション
女性50-54歳 コミュニケーション
女性50-54歳 これから１０年働ける仕事を探す。
女性50-54歳 ちょいミスが多い
女性50-54歳 どこまで働き続けられるのか
女性50-54歳 どのクラスも人数を増やすこと。
女性50-54歳 とりあえずミスなくこなしたい
女性50-54歳 ニーズを把握して、よりよいサービスを行うこと。
女性50-54歳 のびのびと

女性50-54歳
パートという時間契約なので、今後は収入をふやしたいから、フルタイムの勤務に変えることが
できるなら、そちらに変えたいという希望はあるのですが、今の職場では無理なようなのでなや
んではいますが・・・

女性50-54歳
パソコンの仕事を早く正確に打ち込む事、これが収入につながるから。  集中できる時間を持続
すること。

女性50-54歳 ひとに喜ばれる、あてにされる仕事をすること。
女性50-54歳 プロフェッショナルな仕事が出来ること
女性50-54歳 まだこの仕事について2年なので技術習得。
女性50-54歳 ミスなくきっちりと仕事を片付けていくこと
女性50-54歳 ミスをしない
女性50-54歳 ミスをしない
女性50-54歳 ミスをしないことです。
女性50-54歳 ミスをなくすこと
女性50-54歳 もう尐しコミュニケーションを大事にしたい。心が通じ合う会話がしたい。
女性50-54歳 もう尐し収入が上がること。
女性50-54歳 モチベーションをあげることができないでいる事
女性50-54歳 もっと安定した収入を得る
女性50-54歳 もっと仕事を増やす。
女性50-54歳 やる気を持って仕事できない事と人間関係に過度に期待してしまう事を改善すること。
女性50-54歳 ローン返済が大変、収入が尐ない。

女性・有業者　50-54歳　＇142人中129人の回答（
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女性50-54歳 英語、Toeicの点数を上げる
女性50-54歳 何をしたいか、わからないこと
女性50-54歳 何事も即断で決めなければならないので、時々逃げたくなる
女性50-54歳 家計の収入。
女性50-54歳 我慢
女性50-54歳 会社という組織になると自分では解決できない問題が多すぎること。
女性50-54歳 外国で仕事をしているので現地の外国語をマスターすること。
女性50-54歳 学級がうまくまとまるか
女性50-54歳 患者さんとの会話
女性50-54歳 患者さんと話せる時間を作る。  日々の診療に追われ、余裕がない。
女性50-54歳 慣れた仕事で緊張感がない
女性50-54歳 簡卖ではあるが肉体労働なので　体のあちこちが痛い。体を直さないと、多分壊れてしまう。
女性50-54歳 技術の向上

女性50-54歳
技術的にもっと修練する事。美しい彫刻をイメージ通りに仕上る事。目の疲れに負けないように
する事。

女性50-54歳 客に迷惑を掛けない
女性50-54歳 業務成績があがる
女性50-54歳 経費を削減して利益をあげること。
女性50-54歳 継続
女性50-54歳 計画的な事務経理作業
女性50-54歳 健康状態を良好に保ちつつ、体に負担がかからない程度で仕事が出来ること。
女性50-54歳 元気に、働ける、お金も、必要だけど、それ以上の，はりのある暮らしをしたい。

女性50-54歳
現在の仕事は、あまり個人としてはやりたくない仕事で、自由になる時間がかなり制約され、休
日も24時間休めない状態なので、休みを取った気がしない。もっと自由になる時間が欲しい。

女性50-54歳 現在は思い通りに仕事の収入を得ることが出来ない

女性50-54歳
雇い主が遊んでいて、私に仕事を丸投げ…なのに客先の不満は私に向けられ状況。犬や子供
の世話まで私にさせる雇い主への不満を何とか解決したい

女性50-54歳 顧客の満足
女性50-54歳 考えてもっと動く事
女性50-54歳 今の高齢者が好む味付け
女性50-54歳 今までどおり続けること。

女性50-54歳

今年になって勤務時間を減らされてしまったので、なんとか勤務時間を増やし収入を増やした
い。そのためには、今の仕事内容のほかに、職場にとって必要とされるような能力を見につける
ことが必要である。どのようなことで、活躍できるか、今のところはっきりしないので、それを見つ
けて前進することが課題だ。

女性50-54歳 歳を取るにつれて記憶力が下がっているので、それをなんとか克服したい。
女性50-54歳 仕事　全体を考える
女性50-54歳 仕事だけの毎日を以下に減らすか
女性50-54歳 仕事に対しては課題はないが、賃金が低い。
女性50-54歳 仕事に対する意欲がもうないので、いつやめるか。
女性50-54歳 仕事に必要なあらゆる知識を身につける事。

女性50-54歳
仕事の課題は、ミスをせずにスピードアップができるようになること。さらに新しい仕事を覚えるこ
と。

女性50-54歳 仕事は続けたいが、体調管理が良ければの話。
女性50-54歳 仕事量が尐ない事。  もっと働きたい。
女性50-54歳 仕事量が多くて　こなせていない
女性50-54歳 仕事量に見合った収入

女性50-54歳
子供たちに学ぶことの意味と楽しさを知ってもらい、今しかできない勉学の方法を教えたい。

女性50-54歳
私がいくら課題をもっても、それを良しとしないので、我慢するのみ。  相手に合わせるだけのこ
とです。

女性50-54歳 資金調達
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女性50-54歳 事業内容を一変したい。

女性50-54歳
持病を持っているが、調整しながら働いている。今以上、症状が進み、対忚する方達や同僚に迷
惑をかけるようになったら、早めに引退しなければならないと思っている。

女性50-54歳 時間と職種  50歳を超えるとあまり仕事もない、清掃とか、重労働の割りに安いと思う。
女性50-54歳 時給が尐し上がって休みがもう尐し自由に取れると良いかな
女性50-54歳 自分がいなくても私の仕事が誰もがわかるようにしておく事
女性50-54歳 自分ではどうすることもできない問題。
女性50-54歳 自分の技術を磨くこと

女性50-54歳
自分の創造力が、請け負い仕事に追われて失われていく事。時間が無い事を理由に、流されて
いく事。

女性50-54歳 自分より若い社員から頼られるような仕事ができる、判断力の備わった先輩になりたい。
女性50-54歳 自分をどれだけ発揮するか。
女性50-54歳 自分自身のレベルアップ
女性50-54歳 自分的には満足しているが周りの環境があまりにも悪いので自分らしくいられる職場を探したい
女性50-54歳 社員をうまく使うことができない　機嫌を取るように思うことが話せない
女性50-54歳 社会的又は家庭的、学力的に問題のある子供の自立
女性50-54歳 受け持っている施設がスムーズに動くように、サポートする
女性50-54歳 収入が尐ないの何とか収入を増やしたい
女性50-54歳 収入にならない
女性50-54歳 将来性がない。就職の可能性が無い。
女性50-54歳 色んな嫌な事に巻き込まれても、黙々と働く

女性50-54歳
新入社員の仕事での教育をしています。派遣社員は外国人が多いので、英会話が出来るといい
な　と思っていますが、なかなか前に進まない状況です。

女性50-54歳 人に見られる仕事 技術もさることながら見た目が幾つまで通じるかが問題
女性50-54歳 人を動かす
女性50-54歳 人間関係がむつかしいので、コミニケーションでしょう
女性50-54歳 人間関係の解消
女性50-54歳 人間関係の良い状態で働ける事。
女性50-54歳 人手が足りず、細かいところまで気をまわせなくなっている。
女性50-54歳 人生のまとめに入っていくこと
女性50-54歳 接客が苦手なので人とうまく会話ができるようになりたいです。
女性50-54歳 接客をして物を売らなければならない。しかし接客が苦手。

女性50-54歳
絶対やると決めること！決断、具体的な計画です。  まず、資金と場所、と実行力、信頼できる仲
間がいればできる。

女性50-54歳 先の見通しを持って、総体的に運営できるようにしたい
女性50-54歳 全体的に依頼が減った事
女性50-54歳 体調管理
女性50-54歳 体力

女性50-54歳
直属の上司の仕事に対する、諸々の違うだろう！という場面の対処の仕方。  その上の上司に
訴えても、何も変わらないジレンマ。

女性50-54歳 特になし　今与えられた仕事をこなしていきたい。
女性50-54歳 独立して収入を増やす
女性50-54歳 年金貰うまで、何とか生活をつなぐ
女性50-54歳 年齢に負けないいつまでも若さあふれる仕事内容。
女性50-54歳 年齢的にもう無理だと思うので、次につなげる仕事が見つけられていない。
女性50-54歳 納期に間に合わせる。どんなに難しくても断らない。
女性50-54歳 脳が萎縮していくような気がするので脳トレ頑張ってます。
女性50-54歳 不景気を理由に逃げないこと。
女性50-54歳 幅広く対忚ができ、いろいろな提案ができるようになること。
女性50-54歳 物忘れをしないよう気をつけ、パソコンスキルもアップさせる。
女性50-54歳 忙しすぎて、整理ができない。
女性50-54歳 本当にやりたいことなのか
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女性50-54歳 毎日時間までやれてまじめに過ごす
女性50-54歳 目先の微々たる収入にしばられないで将来に向けて事業を展開したい
女性50-54歳 余裕あるくらしができるように給料をあげてほしい
女性50-54歳 来る仕事は拒まない
女性50-54歳 利用者さんの体調管理をしっかりすること。スタッフの教育を継続すること。
女性50-54歳 量を増やす

女性55-59歳 65歳まで働くことができる会社だが、体力的に働けるかわからない。
女性55-59歳 teaching
女性55-59歳 あえて言うなら　人間関係
女性55-59歳 お客さんとの、明るい接客。
女性55-59歳 お客にＮＯと言える決断力
女性55-59歳 とにかく生徒を維持して続けていくこと
女性55-59歳 パソコンインストラクターとして、学習プログラムの充実
女性55-59歳 パソコンで図を描くことを一日中やっているが目が疲れることと、より能率的にしあげること。
女性55-59歳 パソコンの利用で目が疲れる。
女性55-59歳 まず、健康で毎日を　やっぱり、健康が一番。
女性55-59歳 マンネリ化しないように心がけている。
女性55-59歳 もうすぐ定年を迎えるので、職場の残務整理。
女性55-59歳 もっと収入を増やしたい
女性55-59歳 ワクワクすることを毎日見つける

女性55-59歳
以前のバブル期の頃になってくれたら、未来も洋々としてるのでしょうが、せめてこれ以上悪く
なって欲しくないというが、今の気持ちです。

女性55-59歳
意欲的に自分から奉仕が出来ていないと思う。    もっと、職務にプロ意識を持ってかかるべきと
思います。

女性55-59歳 家事との両立
女性55-59歳 家族とか、考えて、生きていると思っているが、逃げている

女性55-59歳
介護の仕事は一人一人、日々ちがうので、臨機忚変、いかに利用者と向き合っていくか。

女性55-59歳 会社の業績の分析把握。

女性55-59歳
会社の経営方針が正しい方向で、経営困難にならないこと。身内ばかり優遇して、へつらう人間
を回りに置いては、乗り切って行けなくなるだろう

女性55-59歳 会社の倒産
女性55-59歳 客が利用しやすいような環境を維持すること。
女性55-59歳 客に喜んでもらえることのノウハウがまだ未熟なので  ブラッシュアップしたいと考えている
女性55-59歳 急に仕事が入る事。
女性55-59歳 業績を上げていきたい
女性55-59歳 空きがあるので、埋めて  、収入増を図りたい

女性55-59歳
経営者が交代しない限り、今の会社はそう長くは存続できないと思う。その時に、自分は今まで
のスキルを活かして次のステップを踏みたいが、年齢制限で仕事にありつけるか？

女性55-59歳
経験が増えても、年齢的なことがハンディになり、新しいことを始めにくい。いかに自分の創造性
を引き出すかが課題と思う。

女性55-59歳 継続
女性55-59歳 健康。
女性55-59歳 健康。
女性55-59歳 健康であること
女性55-59歳 健康管理
女性55-59歳 現在の仕事は別に課題もなく、毎日毎日ミスの無い様にやっていく事。

女性55-59歳
現在の職場、会社の経営方針には社会的に考えて問題となる点が多いので、きっと内部告発し
たら会社はつぶれると思う。そういう場で仕事を続けたくないので、早く次の仕事を見つけて｢脱
出」したいが、年齢がネックとなっている。

女性・有業者　55-59歳　＇123人中105人の回答（
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女性55-59歳 後継者を指導すること。
女性55-59歳 考えてません
女性55-59歳 国家資格取得
女性55-59歳 今の、仕事が、ヘルパーなので体が、元気であること。
女性55-59歳 今の仕事のペースをもう尐し増やしたい

女性55-59歳
今の仕事は、すべて自己管理。周りに影響されることなく、いかに自分のペースでやりきるかだ
と思います。

女性55-59歳
今の仕事は自分にむいていないと思うことがよくある。いやだなあ・・・と思いながらも責任をもっ
て仕事をしているつもりだが、せっかく働くのだから仕事が苦痛にならないよう仕事に向かう自分
の気持ちをもっと前向きにしたい。

女性55-59歳
今まで担当したことの無い会社の経理事務にもっと、積極的にかかわって自信を持って、  仕事
をしたい。

女性55-59歳 昨年の売上げを超えた売上げ金額を達成することと業務を拡張すること
女性55-59歳 仕事の覚え初めなので早く自立すること
女性55-59歳 仕事の能率を上げること

女性55-59歳
仕事は奥が深いので、まだまだ勉強不足だと思います。もっともっと勉強してスキルアップしたい
です。

女性55-59歳 思ったこと・感じた事を素早く的確に書ける表現力を身に付けること。

女性55-59歳
資格をとっても役に立つかどうか、その時仕事にありつけるのかどうか・・・    今の世の中は移り
変わりが激しいので解らないから不安。

女性55-59歳 資格を取ってスキルアップすること。
女性55-59歳 時間の使い方が悪く､家事にしわ寄せがいっていること｡  自分の勉強が足りない｡
女性55-59歳 時間内に仕事を終わらせる。
女性55-59歳 自信を持つこと
女性55-59歳 自分が勉強して、もっといろんな世代の人に、教えていきたい。

女性55-59歳
自分で作った「…べき」に縛られたり、自分で自分のお尻をたたく癖が抜けていないことだと思い
ます。

女性55-59歳 自分にあった仕事を見つけること。最低の生活ができる収入が入るようになること。

女性55-59歳
自分に厳しくすることで、周りの人にも仕事の厳しさを感じてもらう。まわりは、パートの主婦や学
生バイトなので、仕事の厳しさが欠けているような気がする。

女性55-59歳
自分のスキルを常に向上させるようにするということ。  次々と変わる制度の中で自分自身も仕
事にかかわる方にも納得のゆく仕事の仕方を速やかに見つけてそれを実践していくこと。

女性55-59歳 自由になる反面、思うように時間が使えない。
女性55-59歳 若い人に上手に教えながら、効率よく仕事をこなしていくこと。
女性55-59歳 首にならない事
女性55-59歳 収入が不安定　低いこと　増えると体力が辛くなる
女性55-59歳 周りの人が自分から進んで仕事をしてくれたらいいのにと思う
女性55-59歳 小売り販売の仕事なので、接客がうまくなれるようにしたい。
女性55-59歳 障害のある子供の指導をしているので、保護者とできるだけトラブルを起こさないようにしたい。
女性55-59歳 常に新しいこと、今の状況＇個人も社会も（、情報を求めると共に獲得していくこと。
女性55-59歳 情報の収集。
女性55-59歳 新しいことがらを受け入れること
女性55-59歳 新しい事にチャレンジしたい
女性55-59歳 人の前に行く
女性55-59歳 人間関係が難しい。特に女性ばかりの職場がこんなにすごいものなのだとは、知らなかった。
女性55-59歳 人間関係を崩さないようにすること
女性55-59歳 正確さ、速さ、段取り、何を優先するか常に考えている
女性55-59歳 接客業なのでお客様が満足してくださるよう日々心がけています。
女性55-59歳 先ず　見合った処遇　思い切り実力の発揮できる環境を整え　生産性を上げたい。
女性55-59歳 創造性
女性55-59歳 体が思うように動くこと。
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女性55-59歳 体に負担が掛かっているので、どうしようかと思っている
女性55-59歳 体力
女性55-59歳 体力
女性55-59歳 体力、気力、健康
女性55-59歳 体力が限界　　家族に病人介護用がいるため先が見えなく不安
女性55-59歳 体力にあった仕事を得ることができ、生活できる収入が得られること。
女性55-59歳 知識、経験の積み重ね
女性55-59歳 賃金が安すぎる
女性55-59歳 定年待ち遠しい
女性55-59歳 転職したので、新しい仕事に早くなれるようがんばりたいです。
女性55-59歳 働きに見合った給料が欲しい

女性55-59歳

日々刻々と進化するパソコン環境に技術的にも経済的にも必死でついて行く事。これが一番の
課題。技術はそれでもなんとか経験と知恵でごまかす事も可能だが、経済がきつい。ソフトを
バージョンアップさせないと仕事は来ないし、そのためにはOSをアップグレードしないとダメ。OS
をアップグレードするためにはパソコン本体を最新にしないとアップできないのだ。今、仕事が尐
ないのはその課題を克服できていないからだ。なんだか、負の連鎖状態である。

女性55-59歳 馬鹿な上司が居なくなる事。

女性55-59歳
不況により売り上げ減に伴い人件費削減された中で尐ない人数で多くの仕事をこなしている。で
きるだけ効率良く仕事をこなし体力的にも落ちてくるこれからを乗り切っていくこと。

女性55-59歳 副業でしっかり稼ぐこと。
女性55-59歳 別にない
女性55-59歳 保育園の子ども達を、優しく育ててあげること。
女性55-59歳 毎月コンスタントに会員づくりをすること
女性55-59歳 毎日の仕事を完璧にこなす
女性55-59歳 毎日元気で働く事
女性55-59歳 有能な上司に変えてもらうよう努力する
女性55-59歳 余っている時間を有効に生かせるアルバイトを探すこと
女性55-59歳 要領よく先を見通して仕上げる
女性55-59歳 来店客数と売上を上げること。
女性55-59歳 老後の準備
女性55-59歳 老後の生活のことを考えると、給料が上がれば嬉しい。それ以外に特にない。
女性55-59歳 老後の生活費を確保すること。

女性60-64歳 いかに集客するか
女性60-64歳 いつまで現在の体力知力で続けられるか
女性60-64歳 いつまで続けられるか。
女性60-64歳 いつも笑顔で、仕事のことを　いろんな人に楽しく話す！
女性60-64歳 お客様に喜ばれる食事を提供したい。
女性60-64歳 クライアントの期待にこたえられるようにすること。
女性60-64歳 スピード
女性60-64歳 できるだけ成果をあげる。
女性60-64歳 とくになし
女性60-64歳 どのくらい仕事をつづけられるか。
女性60-64歳 ペースをおとさない
女性60-64歳 もっともっと知識を得ること。
女性60-64歳 もっと積極的に仕事に取り組みたい
女性60-64歳 家賃が下がらないようにどうすればいいのか
女性60-64歳 楽しんでやっているのでもう尐し続けたいが、介護が深刻になってくると厳しいかも。

女性60-64歳
割の合わない仕事と　ズーッと思っているが　他に無いから今の職場にいるけど　出来ればやめ
たい。体を動かす仕事がしたい。

女性60-64歳 基本、会社の運営にかかわるすべての事務をしているが、税務関係のスキルをあげたい
女性60-64歳 希望者の増加。

女性・有業者　60-64歳　＇87人中73人の回答（
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女性60-64歳 技術的に　上を目指したい
女性60-64歳 休んで迷惑をかけない為、健康に気をつける。
女性60-64歳 教材研究に時間を使う。
女性60-64歳 教室の生徒が尐ない。
女性60-64歳 業務上の成果を尐しでも上げられるように努力すること
女性60-64歳 景気がよくない今は課題といえるほどのものはない
女性60-64歳 健康であることが課題
女性60-64歳 健康で人に迷惑をかけないでいたい
女性60-64歳 健康に留意し、働き続けること
女性60-64歳 健康のためにも働ける間は働きたい
女性60-64歳 見てすぐにサイズがわかるようになりたい

女性60-64歳

個人事業主の下で働いているので、今の課題は事業主の年齢と健康にある。高齢の上、健康
状態も悪いのでいつまで事業を継続できるかが問題。出来るだけ働いていたい気持ちもあるの
だが、今の仕事を失えば次の仕事を探す気はない。高齢でどんどん老化していく事業主にどう
付き合っていくかが今の大きな課題。

女性60-64歳 顧客を大切にすることです。
女性60-64歳 後継者
女性60-64歳 後輩の育成と、職場の調整係
女性60-64歳 後輩の育成と生徒の増員

女性60-64歳
好きで続けている仕事ですが、健康上で正社員当時のように長期休暇が取れずそろそろ引退を
決断する時かもしれない

女性60-64歳
此のビルも10年を過ぎて来たので外壁と屋上の工事が必要となっている。2年後には全て実施し
たいと思っているが半分、売却するとなるとかなり費用は減額で済むとは思う。今も何処に依頼
しようかと考えて見積もりを出して貰っているが再検討の余地があると今、思っている。

女性60-64歳 仕事の規模を小さくすることを考えながらどのように充実させていくかということ
女性60-64歳 仕事は慣れすぎて、意欲がわかない。新しいことや学ぶべきことがなくて退屈だ。
女性60-64歳 仕事を通じて、仕事の手順、目的、価値感、費用対効果などを解りやすく伝える
女性60-64歳 仕事量を増やしたい
女性60-64歳 子供に喜んでもらいたい

女性60-64歳
私は不動産の仕事をしておりますが、出来る限り続けていければと考えておりますが、年齢的に
無理なような気がいたします

女性60-64歳 自分のことは、自分でやる。自立した生活

女性60-64歳
自分自身の課題ではないが、会社の資金繰りが苦しく、支払い催促の電話対忚が辛い。業績が
良くなるのが一番の課題。

女性60-64歳 若い職員の、育ちの悪さにどうしたらかかわらずにいけるか。
女性60-64歳 収入がもう尐しあると良い。
女性60-64歳 周りの人達とうまくやること
女性60-64歳 商品知識を高めたい
女性60-64歳 尐しずつ引退できる状況を作って生きたい。

女性60-64歳
職場の環境がよくないので、自分でいつまで働いていくかを見極めて、  仕事の向上を図るよう
に勉強していきたい。

女性60-64歳 成績を上げること
女性60-64歳 税金の事についてあまり専門的ではない

女性60-64歳
前ページで書いたように、フルタイム働くのではなく週３日位働くか、８時間労働でなく１日５時間
位働きたい  定年過ぎ、給料も下がったので

女性60-64歳
前よりも改善していると思える面が多いが、将来の世の中の状況にうまく対忚できるかわからな
い。独りよがりにならないようにしたい。

女性60-64歳 早く慣れる
女性60-64歳 早く仕事のペースをつかむこと。
女性60-64歳 体力が落ちてきてるので今までの様には仕事の量をこなすのが難しい事
女性60-64歳 働けるうちは働くこと。
女性60-64歳 同窓会会員の全てのことを１人でこなしているか゛体力的に限界を感じている。



20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

＇仕事における今の課題（

211

第5章 将来のテーマと現在の課題＜働く意欲がある人 または 全体＞

女性60-64歳 肉体と頭のバランスと人生教育の心の持ち方
女性60-64歳 日本の経済状態が問題
女性60-64歳 日本の文化を次の世代に受け継ぐ
女性60-64歳 日本脱出
女性60-64歳 年とともに体力的にきつくなっているので健康面に気を使いながら長く働いていきたい。
女性60-64歳 年齢的にいつまで働けるかということでしょうか？
女性60-64歳 発表会をする。
女性60-64歳 美味しい食事をお年寄りに提供したいです。
女性60-64歳 変わりはいくらでもいる状態なので、しっかり成果を挙げられるようにはしたい。

女性60-64歳
訪問介護の仕事は、内容と給料がアンバランスである為　身を粉にして働かなくては生活出来な
い。身体が資本なので怪我や病気をしないように常に気を付け無くてはいけない

女性60-64歳 無理をせずに仕事をすること。
女性60-64歳 娘の病気を治すこと
女性60-64歳 薬剤師として健康相談とお年寄りの雑談もきく。
女性60-64歳 与えられた課題をミスなくこなす。

女性65-59歳
１つは数に正確さが必要な仕事でしかもなるべく早くできれば尚良しという事でいつまで迅速に
出来るか自分に課しています。

女性65-59歳 オリジナルを作る
女性65-59歳 お客様の顔をもっと覚えること
女性65-59歳 くよくよ考えないで明るくひたむきに活動する。

女性65-59歳
ごく普通に売り上げを伸ばし伝える必要のある日本の誇れる文化を忘れないで欲しいとおもいま
す。

女性65-59歳 とにかく続けることが大切かな

女性65-59歳
マンションの清掃の仕事ですから住民の方に満足してもらえる仕事をきちんとこなしたいと思い
ます。

女性65-59歳 もう  辞める時期かな。
女性65-59歳 もう尐し余裕の時間がいるかな？
女性65-59歳 レベルを上げること
女性65-59歳 引退時期
女性65-59歳 会社の営業日には必ず出勤する
女性65-59歳 患者さんたちへのよりよい気配りにかける難しさ。
女性65-59歳 間違えないで確実にこなすこと
女性65-59歳 勤務する会社の経営状態が芳しくないのでいつか近い将来、会社が閉鎖されそう。
女性65-59歳 健康で思考、想像力を維持していく事
女性65-59歳 健康維持
女性65-59歳 個人事業なので　健康も含めて自己管理ができなければ　成り立たない。

女性65-59歳
古くなった貸家の処分について、現在入居している人たちは良い人なのでその人たちがでてか
らいろいろ事を処理していこうと思っている

女性65-59歳 顧客の取り込み
女性65-59歳 今　膝を尐し痛めていますので早く暖かくなってほしいです
女性65-59歳 仕事に真面目に取り組む。
女性65-59歳 仕事の量が減って毎日苦労しているので、早くもとのような活気を取り戻してもらいたい。
女性65-59歳 持続できる気力つくり
女性65-59歳 次に仕事を引き継いでくれる人を見つけること
女性65-59歳 自分が老いないように心身ともに健康に気をつけること
女性65-59歳 自分のがんこ、な処どうして直すかが一番の課題
女性65-59歳 自分のスキルのなさ  学べる場所のなさ
女性65-59歳 自由な時間
女性65-59歳 若者たちの教育と同時に自分の研究の総まとめをしなければならないと思います。
女性65-59歳 主人を助けて出来る限りのお手伝いをすること

女性・有業者　65-59歳　＇56人中50人の回答（
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女性65-59歳 取り立てて言うほどの仕事ではないので、健康で続けられれば…、良しとします。
女性65-59歳 手早くやる
女性65-59歳 収入

女性65-59歳
収入のことだけを考えて、誰にでもできる「家庭内労働や介護」などの仕事をパートでしているが
時間的に余裕があるので、ほかの仕事もさがしているが、年をとっているのでなかなか見つから
ないです。

女性65-59歳 集客力。
女性65-59歳 順調にこなすということでしょうか。

女性65-59歳

小規模の小売店で組織された非営利組織なので大規模店にはなかなか対抗できず、先行きは
不透明です。  何年か先には解散ということになるのではと思っています。日本の政治が大企業
優先なのでどうしようもありません。  一部かもしれませんが、若い世代には夢を持ちにくい世の
中になっているように思います。

女性65-59歳 職場の遠過ぎるのが問題だ。通勤時間を短縮したいが出来ない。
女性65-59歳 人間関係の改善
女性65-59歳 接客なのでお客様との対話を大事にしたい。ある程度は完成できている。
女性65-59歳 創作力に磨きをかけるためにせっせと遊ぶ
女性65-59歳 体調が仕事に影響しないように日頃から体調管理に気をつける

女性65-59歳

賃貸マンションは常に、建物をきれいに、維持管理することが大切です。入居者に我が家のよう
に、居心地良く、早く帰りたくなるような、居住空間にするためにも、リホームにはお金をかけてい
ます。建物は年々古くなりますが、部屋のなかは、新築に等しいくらい、気を配り、清潔を第一に
心がけています。

女性65-59歳 定年のない職場なので他のかたに尐しでも迷惑になるようになったら辞めること
女性65-59歳 特になし。次期のリーダーにお任せ
女性65-59歳 年金のこと
女性65-59歳 年齢を考えていつ引退すべきか考慮中。
女性65-59歳 年齢的にいつまで働けるかと思うが、できるだけ仕事はしていたい。

女性65-59歳
保険の仕事をしているが、契約件数の減尐や、保険の内容の変化が多く、ついていけないところ
がある。

女性70-74歳 TPPがどうなるか
女性70-74歳 ケアレスミスをしないこと

女性70-74歳

ずいぶんといろんな分野のいろんな社会を体験してきて、平成は会社をたてて一匹狼をしてい
た。好奇心旺盛で分野を問わず趣味も多く、人との関わりが辛くない。ただ正義感が強く、カンラ
カラカラ媚びず威張らず、多尐の事は笑い飛ばして生きてきたので大物ほど本音で話し合える。
そろそろ我が人生の本番が来たかなと感じている。敢えて、中間休憩に8年もかかるとは思って
も見なかったが病気のほとんどが出尽くしてくれたような気もして、後は運勢を待つだけ。多くの
人が私を待ってくれている。課題…!?　成り行きに任せる、そうやって生きてきた。

女性70-74歳 とにかく健康に気をつけること
女性70-74歳 まず健康と設備などの故障がきがかりです。
女性70-74歳 ミスを冒さない。  率先して、イロイロな分野の作業処理をしていく。
女性70-74歳 みんなの足をひっぱらない様に、間違いのない仕事をしたいです。

女性70-74歳
営業マンとのインタビューが主な仕事なので若い方とのギャップを感じることが多く話がスムース
に進まないことがありますので、今でも孫のような方と仕事をするので楽しい会話をしながらの仕
事を心がけたいと思います。

女性70-74歳 課題は特にないが自分で納得のいく仕事ができればお金を儲けるのが目的とはしていない。
女性70-74歳 会社組織の継続性について
女性70-74歳 楽しみながら収入が得られることです。
女性70-74歳 原発の影響を何所までうけるか。　　叉、人口減尐がどのように響くかです。
女性70-74歳 現状維持
女性70-74歳 現役時代では有りませんので気ままに自然に任せます

女性・有業者　70-74歳　＇35人中29人の回答（



20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

＇仕事における今の課題（

213

第5章 将来のテーマと現在の課題＜働く意欲がある人 または 全体＞

女性70-74歳 交代で仕事をしている人の能力、意欲が低すぎ負担が自分に来る。
女性70-74歳 今の健康状態を長く保つこと！これしか無い！健康であれば働ける！
女性70-74歳 仕事に対する課題はないが生きていければいいと思う
女性70-74歳 仕事の量を減らしたい。体力的に続けるのが難しくなってきている
女性70-74歳 視力はめがね使用で大丈夫，聴力もよく聞こえて特に他人に迷惑かけていないので満点
女性70-74歳 時間がない＇残業できない（ので仕事時間中余裕がない。適当に手抜きすることも必要か？
女性70-74歳 自分のしたい事をしながら　周りの人々の支え棒になる事です。
女性70-74歳 充分できてるので、べつにない。
女性70-74歳 縮小しても自分で出来るように、事業体制を変更して行く方針を実行すること。
女性70-74歳 人間関係
女性70-74歳 人材育成。

女性70-74歳
孫のような子どもたちを預かって　ニホンの将来を担うであろう子たちに　学習面ばかりでなく
不足している忍耐力や　我慢するちから　頑張るちからなどを　どうしたら植え付けるかが課題で
す。

女性70-74歳 売上げを上げる事。
女性70-74歳 販売のプロとして、いかなる時もお客様の立場に立って、変わらぬ最上の機嫌で接客すること。
女性70-74歳 毎日を無事にミス無く終業する事。

女性75-79歳 つつがなく生活すること。
女性75-79歳 とくになし
女性75-79歳 もう尐し、スケッチ力が欲しい！
女性75-79歳 もっと一般市民に浸透させたい。
女性75-79歳 安定
女性75-79歳 何時までも健康で子供たちの面倒をみたい。
女性75-79歳 家の収入が減尐しないようがんばる事
女性75-79歳 家の中の荷物や、庭の手入れ。
女性75-79歳 健康に留意すること
女性75-79歳 向上精神
女性75-79歳 今のところ順調にいっている。

女性75-79歳
今の若い学生たちが、未来に希望を持ち、最後の時に「この世に生まれて、生きて良かった」と
思える人生を送れるように、彼らの心に何か希望を残せる授業をやりたいと毎授業思って教えて
います。

女性75-79歳 時間とそれに見合うお金が欲しい。

女性75-79歳
自分の好きなことで、自分の出来る体力能力でそこそこ必要とされていて言うことは無いです。
不景気で会社が倒産してしまわないことを祈っています。

女性75-79歳 生徒により学ぶことに対する意欲を持たせるにはどうしたらいいか。
女性75-79歳 体が動ける間働くのみ。

女性75-79歳
賃貸の仕事がうまく行きますことを祈ります。地震が良く起き活動期に入って居るとか壊れて修
理代がかさむのが怖いです。

女性75-79歳 頭はぼけていないが体力が衰えてきているので、体にいいことを一生懸命とりいれている。

女性・有業者　75-79歳　＇21人中18人の回答（
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１．自分への信頼

１（将来、状況が変わっても、自分を頼りに乗り切っていけると思う

◆“将来、状況が変わっても、自分を頼りに乗り切っていけると思う”の「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイ
ント以上高いのは、法人経営、家族従業、有職その他であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、
有業者・男性の60代・70代、有業者・女性の50代・60代・70代、無業者・男性の60代・70代、無業者・女性の60
代・70代であった。

Q29 あなたは日頃、自分自身についてどのようにお考えですか。それぞれの項目について、あてはま
るものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

将来、状況が変わっても、自分を頼りに乗り切っていけると思う
＇卖一回答：％（

N
あてはま

る

やや
あてはま

る

どちらとも
いえない

あまり
あてはま
らない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

4800 14.4 39.9 33.9 7.9 4.0 54.3 11.8
有業者・計 3087 15.2 37.9 35.0 8.0 3.9 53.1 11.9

　正規の職員・従業員 1448 13.0 39.7 36.0 7.8 3.5 52.7 11.3
　契約社員・嘱託 237 18.6 38.4 34.6 6.3 2.1 57.0 8.4
　パート・アルバイト 736 12.6 35.7 36.0 9.5 6.1 48.4 15.6
　派遣社員 99 18.2 28.3 33.3 15.2 5.1 46.5 20.2
　自営業＇業務委託を含む（ 399 19.5 37.3 33.8 6.5 2.8 56.9 9.3
　法人経営 60 35.0 38.3 21.7 5.0 0.0 73.3 5.0
　家族従業 30 30.0 30.0 20.0 10.0 10.0 60.0 20.0
　有職その他 78 23.1 42.3 30.8 2.6 1.3 65.4 3.8

無業者・計 1713 12.9 43.4 32.0 7.6 4.0 56.3 11.6
男性・計 1792 14.4 37.3 36.6 7.8 3.9 51.7 11.7

２０～２９歳 313 14.7 30.0 38.3 8.6 8.3 44.7 16.9
３０～３９歳 376 12.8 34.0 40.2 8.5 4.5 46.8 13.0
４０～４９歳 378 14.3 31.7 41.3 9.5 3.2 46.0 12.7
５０～５９歳 367 11.4 41.1 36.0 8.2 3.3 52.6 11.4
６０～６９歳 246 16.3 52.0 26.4 4.5 0.8 68.3 5.3
７０～７９歳 112 25.0 42.9 27.7 3.6 0.9 67.9 4.5

女性・計 1295 16.3 38.8 32.7 8.3 3.9 55.1 12.2
２０～２９歳 284 14.1 28.5 35.2 14.8 7.4 42.6 22.2
３０～３９歳 256 16.8 35.9 34.8 7.4 5.1 52.7 12.5
４０～４９歳 291 12.7 37.5 37.1 8.2 4.5 50.2 12.7
５０～５９歳 265 17.0 44.2 31.3 7.2 0.4 61.1 7.5
６０～６９歳 143 23.1 53.1 19.6 2.1 2.1 76.2 4.2
７０～７９歳 56 23.2 48.2 28.6 0.0 0.0 71.4 0.0

男性・計 632 13.1 44.5 30.7 6.8 4.9 57.6 11.7
２０～２９歳 87 9.2 29.9 39.1 11.5 10.3 39.1 21.8
３０～３９歳 24 4.2 8.3 50.0 8.3 29.2 12.5 37.5
４０～４９歳 22 9.1 22.7 36.4 18.2 13.6 31.8 31.8
５０～５９歳 33 12.1 27.3 36.4 18.2 6.1 39.4 24.2
６０～６９歳 154 11.7 53.9 27.3 4.5 2.6 65.6 7.1
７０～７９歳 312 16.0 50.0 27.6 4.5 1.9 66.0 6.4

女性・計 1081 12.8 42.8 32.8 8.0 3.5 55.6 11.6
２０～２９歳 116 10.3 34.5 28.4 18.1 8.6 44.8 26.7
３０～３９歳 144 9.7 38.2 35.4 11.8 4.9 47.9 16.7
４０～４９歳 109 15.6 30.3 36.7 11.0 6.4 45.9 17.4
５０～５９歳 135 11.9 40.7 35.6 9.6 2.2 52.6 11.9
６０～６９歳 257 13.2 48.2 32.3 5.8 0.4 61.5 6.2
７０～７９歳 320 14.1 48.8 31.3 2.8 3.1 62.8 5.9

有
業
者

無
業
者

全体

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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２（将来、困難なことがおきたとしても、私は大丈夫だと思う

◆“将来、困難なことがおきたとしても、私は大丈夫だと思う”の「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント
以上高いのは、法人経営、家族従業、有職その他であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、
有業者・男性の60代・70代、有業者・女性の60代・70代、無業者・男性の70代、無業者・女性の70代であった。

将来、困難なことがおきたとしても、私は大丈夫だと思う

Q29 あなたは日頃、自分自身についてどのようにお考えですか。それぞれの項目について、あてはま
るものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る

やや
あてはま

る

どちらとも
いえない

あまり
あてはま
らない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

4800 12.9 33.9 38.0 9.8 5.3 46.9 15.1
有業者・計 3087 13.8 32.8 38.0 10.3 5.1 46.6 15.4

　正規の職員・従業員 1448 12.3 31.5 40.3 10.9 5.0 43.8 15.9
　契約社員・嘱託 237 16.9 34.2 41.8 4.2 3.0 51.1 7.2
　パート・アルバイト 736 11.0 33.4 36.1 12.0 7.5 44.4 19.4
　派遣社員 99 15.2 28.3 33.3 14.1 9.1 43.4 23.2
　自営業＇業務委託を含む（ 399 17.5 32.6 38.3 9.3 2.3 50.1 11.5
　法人経営 60 25.0 46.7 23.3 3.3 1.7 71.7 5.0
　家族従業 30 23.3 40.0 16.7 13.3 6.7 63.3 20.0
　有職その他 78 24.4 39.7 25.6 7.7 2.6 64.1 10.3

無業者・計 1713 11.4 36.0 38.1 8.7 5.8 47.5 14.5
男性・計 1792 12.6 32.7 40.1 9.7 5.0 45.3 14.7

２０～２９歳 313 12.8 28.1 40.3 10.9 8.0 40.9 18.8
３０～３９歳 376 13.3 28.7 39.9 12.0 6.1 42.0 18.1
４０～４９歳 378 10.8 30.2 41.3 11.4 6.3 41.0 17.7
５０～５９歳 367 8.7 34.6 44.1 9.3 3.3 43.3 12.5
６０～６９歳 246 15.0 42.3 35.0 6.1 1.6 57.3 7.7
７０～７９歳 112 22.3 40.2 33.9 2.7 0.9 62.5 3.6

女性・計 1295 15.4 32.9 35.2 11.2 5.3 48.3 16.4
２０～２９歳 284 13.0 25.7 34.9 16.9 9.5 38.7 26.4
３０～３９歳 256 15.6 33.2 32.0 12.1 7.0 48.8 19.1
４０～４９歳 291 14.4 28.9 38.5 12.7 5.5 43.3 18.2
５０～５９歳 265 13.6 38.1 37.7 9.1 1.5 51.7 10.6
６０～６９歳 143 20.3 42.7 31.5 3.5 2.1 62.9 5.6
７０～７９歳 56 28.6 39.3 32.1 0.0 0.0 67.9 0.0

男性・計 632 11.4 35.0 39.2 7.8 6.6 46.4 14.4
２０～２９歳 87 9.2 32.2 34.5 10.3 13.8 41.4 24.1
３０～３９歳 24 4.2 4.2 41.7 16.7 33.3 8.3 50.0
４０～４９歳 22 9.1 22.7 36.4 9.1 22.7 31.8 31.8
５０～５９歳 33 12.1 21.2 39.4 12.1 15.2 33.3 27.3
６０～６９歳 154 13.0 35.7 41.6 7.1 2.6 48.7 9.7
７０～７９歳 312 11.9 40.1 39.4 6.1 2.6 51.9 8.7

女性・計 1081 11.5 36.6 37.4 9.3 5.3 48.1 14.5
２０～２９歳 116 10.3 30.2 31.9 18.1 9.5 40.5 27.6
３０～３９歳 144 7.6 32.6 41.7 7.6 10.4 40.3 18.1
４０～４９歳 109 16.5 30.3 33.0 11.9 8.3 46.8 20.2
５０～５９歳 135 12.6 28.9 39.3 13.3 5.9 41.5 19.3
６０～６９歳 257 10.5 42.4 38.1 7.0 1.9 52.9 8.9
７０～７９歳 320 12.2 41.6 37.5 5.9 2.8 53.8 8.8

有
業
者

無
業
者

全体

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

３（自分は簡卖にはくじけないと思う

◆“自分は簡卖にはくじけないと思う”の「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、自営業
＇業務委託を含む（、法人経営、有職その他であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、有業
者・男性の60代・70代、有業者・女性の50代・60代・70代、無業者・男性の70代、無業者・女性の60代・70代で
あった。

自分は簡卖にはくじけないと思う

Q29 あなたは日頃、自分自身についてどのようにお考えですか。それぞれの項目について、あてはま
るものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る

やや
あてはま

る

どちらとも
いえない

あまり
あてはま
らない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

4800 15.9 38.1 30.6 9.5 5.9 54.0 15.4
有業者・計 3087 16.5 35.8 31.6 10.0 6.1 52.3 16.1

　正規の職員・従業員 1448 14.6 36.0 33.4 10.3 5.8 50.6 16.1
　契約社員・嘱託 237 20.7 32.5 34.6 7.6 4.6 53.2 12.2
　パート・アルバイト 736 13.7 34.9 31.7 11.4 8.3 48.6 19.7
　派遣社員 99 18.2 30.3 27.3 13.1 11.1 48.5 24.2
　自営業＇業務委託を含む（ 399 20.8 38.3 29.3 8.3 3.3 59.1 11.5
　法人経営 60 31.7 46.7 15.0 6.7 0.0 78.3 6.7
　家族従業 30 26.7 23.3 26.7 6.7 16.7 50.0 23.3
　有職その他 78 25.6 42.3 21.8 7.7 2.6 67.9 10.3

無業者・計 1713 14.7 42.3 28.8 8.5 5.6 57.0 14.1
男性・計 1792 15.5 35.8 33.6 9.3 5.8 51.2 15.1

２０～２９歳 313 16.0 25.2 35.8 12.1 10.9 41.2 23.0
３０～３９歳 376 13.6 28.7 38.0 12.0 7.7 42.3 19.7
４０～４９歳 378 15.1 34.7 34.9 10.6 4.8 49.7 15.3
５０～５９歳 367 12.5 41.7 33.0 8.7 4.1 54.2 12.8
６０～６９歳 246 17.5 47.2 29.7 3.3 2.4 64.6 5.7
７０～７９歳 112 26.8 48.2 19.6 3.6 1.8 75.0 5.4

女性・計 1295 17.9 35.9 28.8 11.0 6.4 53.8 17.4
２０～２９歳 284 14.8 23.9 30.3 17.6 13.4 38.7 31.0
３０～３９歳 256 17.2 32.8 27.7 12.9 9.4 50.0 22.3
４０～４９歳 291 15.1 35.4 35.4 8.2 5.8 50.5 14.1
５０～５９歳 265 19.6 44.9 24.5 10.2 0.8 64.5 10.9
６０～６９歳 143 21.7 50.3 21.7 4.9 1.4 72.0 6.3
７０～７９歳 56 33.9 33.9 30.4 1.8 0.0 67.9 1.8

男性・計 632 13.6 43.4 29.3 8.1 5.7 57.0 13.8
２０～２９歳 87 11.5 34.5 25.3 12.6 16.1 46.0 28.7
３０～３９歳 24 4.2 8.3 41.7 16.7 29.2 12.5 45.8
４０～４９歳 22 9.1 27.3 22.7 13.6 27.3 36.4 40.9
５０～５９歳 33 9.1 30.3 39.4 12.1 9.1 39.4 21.2
６０～６９歳 154 10.4 48.7 33.8 5.8 1.3 59.1 7.1
７０～７９歳 312 17.3 48.4 26.6 6.4 1.3 65.7 7.7

女性・計 1081 15.4 41.7 28.6 8.8 5.6 57.1 14.3
２０～２９歳 116 10.3 27.6 35.3 13.8 12.9 37.9 26.7
３０～３９歳 144 6.9 29.9 37.5 16.0 9.7 36.8 25.7
４０～４９歳 109 13.8 35.8 33.0 8.3 9.2 49.5 17.4
５０～５９歳 135 14.1 45.9 23.7 11.9 4.4 60.0 16.3
６０～６９歳 257 16.7 47.9 25.3 8.2 1.9 64.6 10.1
７０～７９歳 320 20.9 47.5 25.3 3.1 3.1 68.4 6.3

有
業
者

無
業
者

全体

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

４（自分の強さが好きである

◆“自分の強さが好きである”の「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、法人経営、家族
従業、有職その他であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、有業者・男性の70代、有業者・
女性の60代・70代、無業者・男性の70代、無業者・女性の70代であった。

自分の強さが好きである

Q29 あなたは日頃、自分自身についてどのようにお考えですか。それぞれの項目について、あてはま
るものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る

やや
あてはま

る

どちらとも
いえない

あまり
あてはま
らない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

4800 10.0 25.5 41.3 14.4 8.9 35.5 23.3
有業者・計 3087 10.8 24.1 41.2 14.8 9.1 34.9 23.9

　正規の職員・従業員 1448 9.7 22.9 42.9 15.3 9.2 32.6 24.5
　契約社員・嘱託 237 15.6 23.2 41.4 11.4 8.4 38.8 19.8
　パート・アルバイト 736 9.4 25.1 38.9 15.8 10.9 34.5 26.6
　派遣社員 99 12.1 23.2 29.3 27.3 8.1 35.4 35.4
　自営業＇業務委託を含む（ 399 10.5 26.1 44.6 11.8 7.0 36.6 18.8
　法人経営 60 20.0 31.7 31.7 10.0 6.7 51.7 16.7
　家族従業 30 20.0 20.0 33.3 16.7 10.0 40.0 26.7
　有職その他 78 19.2 26.9 38.5 9.0 6.4 46.2 15.4

無業者・計 1713 8.6 27.8 41.4 13.7 8.5 36.4 22.2
男性・計 1792 9.4 21.9 44.3 15.2 9.2 31.3 24.4

２０～２９歳 313 10.2 20.4 39.3 15.3 14.7 30.7 30.0
３０～３９歳 376 8.2 18.1 45.7 17.8 10.1 26.3 27.9
４０～４９歳 378 10.3 18.5 44.7 18.3 8.2 28.8 26.5
５０～５９歳 367 6.8 24.8 45.2 14.4 8.7 31.6 23.2
６０～６９歳 246 8.9 23.2 51.2 11.8 4.9 32.1 16.7
７０～７９歳 112 17.9 37.5 33.9 5.4 5.4 55.4 10.7

女性・計 1295 12.7 27.3 36.8 14.3 9.0 39.9 23.2
２０～２９歳 284 12.7 19.4 33.1 20.8 14.1 32.0 34.9
３０～３９歳 256 9.8 27.3 34.8 16.4 11.7 37.1 28.1
４０～４９歳 291 8.9 30.6 38.1 12.7 9.6 39.5 22.3
５０～５９歳 265 14.7 25.7 42.6 12.1 4.9 40.4 17.0
６０～６９歳 143 18.2 37.8 32.2 9.8 2.1 55.9 11.9
７０～７９歳 56 21.4 30.4 42.9 1.8 3.6 51.8 5.4

男性・計 632 7.3 25.5 43.5 14.7 9.0 32.8 23.7
２０～２９歳 87 5.7 14.9 39.1 20.7 19.5 20.7 40.2
３０～３９歳 24 0.0 8.3 37.5 16.7 37.5 8.3 54.2
４０～４９歳 22 4.5 9.1 50.0 13.6 22.7 13.6 36.4
５０～５９歳 33 9.1 18.2 39.4 18.2 15.2 27.3 33.3
６０～６９歳 154 5.8 24.7 51.9 13.0 4.5 30.5 17.5
７０～７９歳 312 9.0 32.1 41.0 13.5 4.5 41.0 17.9

女性・計 1081 9.3 29.2 40.1 13.1 8.1 38.6 21.3
２０～２９歳 116 10.3 18.1 32.8 25.0 13.8 28.4 38.8
３０～３９歳 144 1.4 27.1 41.7 16.0 13.9 28.5 29.9
４０～４９歳 109 10.1 24.8 44.0 9.2 11.9 34.9 21.1
５０～５９歳 135 7.4 28.1 38.5 15.6 10.4 35.6 25.9
６０～６９歳 257 9.3 31.9 42.8 12.1 3.9 41.2 16.0
７０～７９歳 320 13.1 34.1 39.4 8.8 4.7 47.2 13.4

有
業
者

無
業
者

全体

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

５（つらいことがあっても、最後には乗り越えられると思う

◆“つらいことがあっても、最後には乗り越えられると思う”の「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以
上高いのは、法人経営、有職その他であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、有業者・男
性の60代・70代、有業者・女性の30代・60代・70代、無業者・男性の60代・70代、無業者・女性の70代であった。

つらいことがあっても、最後には乗り越えられると思う

Q29 あなたは日頃、自分自身についてどのようにお考えですか。それぞれの項目について、あてはま
るものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る

やや
あてはま

る

どちらとも
いえない

あまり
あてはま
らない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

4800 20.8 44.5 26.9 5.1 2.7 65.3 7.9
有業者・計 3087 21.6 42.1 28.1 5.5 2.7 63.8 8.2

　正規の職員・従業員 1448 19.7 41.7 30.1 5.6 2.9 61.4 8.5
　契約社員・嘱託 237 24.5 42.6 26.6 3.8 2.5 67.1 6.3
　パート・アルバイト 736 21.5 41.3 28.0 6.3 3.0 62.8 9.2
　派遣社員 99 23.2 43.4 21.2 8.1 4.0 66.7 12.1
　自営業＇業務委託を含む（ 399 21.6 45.1 27.3 4.3 1.8 66.7 6.0
　法人経営 60 38.3 40.0 20.0 1.7 0.0 78.3 1.7
　家族従業 30 36.7 30.0 20.0 10.0 3.3 66.7 13.3
　有職その他 78 29.5 46.2 17.9 6.4 0.0 75.6 6.4

無業者・計 1713 19.3 48.7 24.8 4.4 2.9 68.0 7.3
男性・計 1792 18.9 41.4 31.1 5.5 3.2 60.3 8.6

２０～２９歳 313 19.5 35.8 32.9 7.0 4.8 55.3 11.8
３０～３９歳 376 18.1 37.8 31.9 7.7 4.5 55.9 12.2
４０～４９歳 378 19.3 34.9 36.2 6.6 2.9 54.2 9.5
５０～５９歳 367 16.1 45.5 32.2 3.8 2.5 61.6 6.3
６０～６９歳 246 19.1 54.9 22.0 2.0 2.0 74.0 4.1
７０～７９歳 112 27.7 47.3 22.3 2.7 0.0 75.0 2.7

女性・計 1295 25.3 43.2 23.9 5.6 1.9 68.6 7.5
２０～２９歳 284 25.0 32.0 29.2 8.8 4.9 57.0 13.7
３０～３９歳 256 28.5 46.1 17.2 5.5 2.7 74.6 8.2
４０～４９歳 291 20.3 46.0 27.8 4.5 1.4 66.3 5.8
５０～５９歳 265 24.5 46.0 23.4 6.0 0.0 70.6 6.0
６０～６９歳 143 28.0 48.3 21.7 2.1 0.0 76.2 2.1
７０～７９歳 56 35.7 46.4 16.1 1.8 0.0 82.1 1.8

男性・計 632 15.3 48.4 27.8 4.6 3.8 63.8 8.4
２０～２９歳 87 11.5 33.3 35.6 9.2 10.3 44.8 19.5
３０～３９歳 24 4.2 16.7 50.0 16.7 12.5 20.8 29.2
４０～４９歳 22 13.6 22.7 31.8 18.2 13.6 36.4 31.8
５０～５９歳 33 12.1 33.3 39.4 6.1 9.1 45.5 15.2
６０～６９歳 154 13.6 58.4 22.7 3.9 1.3 72.1 5.2
７０～７９歳 312 18.6 53.5 25.0 1.6 1.3 72.1 2.9

女性・計 1081 21.6 48.8 22.9 4.3 2.3 70.4 6.7
２０～２９歳 116 23.3 38.8 22.4 9.5 6.0 62.1 15.5
３０～３９歳 144 18.8 50.7 25.0 3.5 2.1 69.4 5.6
４０～４９歳 109 20.2 45.0 26.6 4.6 3.7 65.1 8.3
５０～５９歳 135 21.5 43.0 25.9 5.9 3.7 64.4 9.6
６０～６９歳 257 19.5 54.1 23.3 2.7 0.4 73.5 3.1
７０～７９歳 320 24.4 51.3 19.4 3.4 1.6 75.6 5.0

有
業
者

無
業
者

全体

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

６（経験の積み重ねとともに、自分を頼りにできるようになってきた

◆“経験の積み重ねとともに、自分を頼りにできるようになってきた”の「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント
以上高いのは、法人経営、家族経営、有職その他であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、有業
者・男性の60代・70代、有業者・女性の50代・60代・70代、無業者・男性の70代、無業者・女性の70代であった。

経験の積み重ねとともに、自分を頼りにできるようになってきた

Q29 あなたは日頃、自分自身についてどのようにお考えですか。それぞれの項目について、あてはま
るものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る

やや
あてはま

る

どちらとも
いえない

あまり
あてはま
らない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

4800 12.0 37.9 36.5 8.8 4.9 49.9 13.6
有業者・計 3087 13.0 37.0 36.2 9.4 4.5 50.0 13.9

　正規の職員・従業員 1448 12.2 38.1 37.0 8.4 4.4 50.3 12.7
　契約社員・嘱託 237 15.6 35.9 34.6 10.5 3.4 51.5 13.9
　パート・アルバイト 736 9.6 34.1 39.4 11.7 5.2 43.8 16.8
　派遣社員 99 15.2 27.3 35.4 14.1 8.1 42.4 22.2
　自営業＇業務委託を含む（ 399 13.8 39.8 34.6 8.0 3.8 53.6 11.8
　法人経営 60 30.0 45.0 21.7 3.3 0.0 75.0 3.3
　家族従業 30 26.7 30.0 20.0 16.7 6.7 56.7 23.3
　有職その他 78 24.4 42.3 21.8 6.4 5.1 66.7 11.5

無業者・計 1713 10.3 39.5 37.1 7.6 5.6 49.7 13.2
男性・計 1792 12.4 36.9 37.3 8.9 4.4 49.3 13.3

２０～２９歳 313 10.2 33.5 37.4 12.8 6.1 43.8 18.8
３０～３９歳 376 10.1 35.1 39.1 10.6 5.1 45.2 15.7
４０～４９歳 378 14.0 33.9 38.1 9.0 5.0 47.9 14.0
５０～５９歳 367 9.8 37.6 39.5 9.3 3.8 47.4 13.1
６０～６９歳 246 14.6 45.5 34.1 3.3 2.4 60.2 5.7
７０～７９歳 112 24.1 42.0 28.6 3.6 1.8 66.1 5.4

女性・計 1295 13.7 37.1 34.6 10.0 4.6 50.8 14.6
２０～２９歳 284 13.4 24.6 37.0 17.3 7.7 38.0 25.0
３０～３９歳 256 15.6 36.7 33.2 8.6 5.9 52.3 14.5
４０～４９歳 291 10.7 33.3 41.2 10.7 4.1 44.0 14.8
５０～５９歳 265 12.8 46.8 31.3 7.5 1.5 59.6 9.1
６０～６９歳 143 15.4 51.0 25.2 4.2 4.2 66.4 8.4
７０～７９歳 56 23.2 39.3 33.9 3.6 0.0 62.5 3.6

男性・計 632 9.3 38.9 37.5 7.8 6.5 48.3 14.2
２０～２９歳 87 4.6 33.3 35.6 13.8 12.6 37.9 26.4
３０～３９歳 24 0.0 12.5 45.8 12.5 29.2 12.5 41.7
４０～４９歳 22 4.5 22.7 45.5 0.0 27.3 27.3 27.3
５０～５９歳 33 3.0 39.4 39.4 6.1 12.1 42.4 18.2
６０～６９歳 154 8.4 37.0 41.6 9.1 3.9 45.5 13.0
７０～７９歳 312 12.8 44.6 34.6 5.8 2.2 57.4 8.0

女性・計 1081 10.8 39.8 36.8 7.5 5.1 50.6 12.6
２０～２９歳 116 9.5 31.0 34.5 15.5 9.5 40.5 25.0
３０～３９歳 144 4.9 41.0 38.9 6.9 8.3 45.8 15.3
４０～４９歳 109 10.1 27.5 42.2 12.8 7.3 37.6 20.2
５０～５９歳 135 8.9 43.7 35.6 7.4 4.4 52.6 11.9
６０～６９歳 257 12.5 42.0 37.0 5.4 3.1 54.5 8.6
７０～７９歳 320 13.8 43.1 35.3 4.7 3.1 56.9 7.8

有
業
者

無
業
者

全体

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

２．良好な人間関係

１（同僚から相談されることがよくある

◆“同僚から相談されることがよくある”の「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、契約社
員・嘱託、法人経営、有職その他であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、有業者・男性の
60代・70代、有業者・女性の50代・60代・70代、無業者・男性の70代、無業者・女性の70代であった。

同僚から相談されることがよくある

Q29 あなたは日頃、自分自身についてどのようにお考えですか。それぞれの項目について、あてはま
るものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る

やや
あてはま

る

どちらとも
いえない

あまり
あてはま
らない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

4800 7.8 26.0 38.9 13.3 14.0 33.8 27.3
有業者・計 3087 8.6 27.4 39.3 13.8 10.9 36.0 24.7

　正規の職員・従業員 1448 7.6 26.9 42.5 14.2 8.8 34.5 23.0
　契約社員・嘱託 237 11.4 31.6 30.8 16.5 9.7 43.0 26.2
　パート・アルバイト 736 8.4 28.3 36.1 14.9 12.2 36.7 27.2
　派遣社員 99 10.1 27.3 37.4 14.1 11.1 37.4 25.3
　自営業＇業務委託を含む（ 399 8.5 25.1 40.1 11.0 15.3 33.6 26.3
　法人経営 60 13.3 36.7 41.7 5.0 3.3 50.0 8.3
　家族従業 30 6.7 16.7 43.3 13.3 20.0 23.3 33.3
　有職その他 78 15.4 25.6 29.5 9.0 20.5 41.0 29.5

無業者・計 1713 6.5 23.3 38.4 12.2 19.7 29.8 31.9
男性・計 1792 6.9 25.9 41.6 14.3 11.4 32.8 25.7

２０～２９歳 313 6.1 18.2 43.8 16.9 15.0 24.3 31.9
３０～３９歳 376 5.1 22.3 42.6 17.8 12.2 27.4 30.1
４０～４９歳 378 6.6 28.0 42.6 12.4 10.3 34.7 22.8
５０～５９歳 367 6.0 27.8 41.1 13.9 11.2 33.8 25.1
６０～６９歳 246 10.2 31.3 38.6 11.0 8.9 41.5 19.9
７０～７９歳 112 11.6 33.9 36.6 9.8 8.0 45.5 17.9

女性・計 1295 11.0 29.6 36.1 13.2 10.2 40.5 23.4
２０～２９歳 284 9.9 23.6 34.2 18.7 13.7 33.5 32.4
３０～３９歳 256 11.3 26.6 37.9 12.9 11.3 37.9 24.2
４０～４９歳 291 8.9 29.6 37.8 12.4 11.3 38.5 23.7
５０～５９歳 265 11.7 34.0 36.6 11.7 6.0 45.7 17.7
６０～６９歳 143 11.9 38.5 32.2 9.8 7.7 50.3 17.5
７０～７９歳 56 19.6 30.4 35.7 7.1 7.1 50.0 14.3

男性・計 632 5.2 23.1 37.0 12.0 22.6 28.3 34.7
２０～２９歳 87 4.6 12.6 40.2 13.8 28.7 17.2 42.5
３０～３９歳 24 0.0 0.0 41.7 12.5 45.8 0.0 58.3
４０～４９歳 22 4.5 13.6 31.8 13.6 36.4 18.2 50.0
５０～５９歳 33 3.0 9.1 42.4 15.2 30.3 12.1 45.5
６０～６９歳 154 2.6 21.4 41.6 12.3 22.1 24.0 34.4
７０～７９歳 312 7.4 30.8 33.3 10.9 17.6 38.1 28.5

女性・計 1081 7.2 23.4 39.1 12.3 17.9 30.6 30.2
２０～２９歳 116 7.8 17.2 37.1 20.7 17.2 25.0 37.9
３０～３９歳 144 4.2 23.6 42.4 17.4 12.5 27.8 29.9
４０～４９歳 109 11.0 19.3 43.1 11.9 14.7 30.3 26.6
５０～５９歳 135 5.9 20.0 43.7 12.6 17.8 25.9 30.4
６０～６９歳 257 7.0 22.2 42.8 10.5 17.5 29.2 28.0
７０～７９歳 320 7.8 29.4 32.2 8.4 22.2 37.2 30.6

有
業
者

無
業
者

全体

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

２（人からよく信頼されるほうだ

◆“人からよく信頼されるほうだ”の「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、法人経営、有
職その他であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、有業者・男性の60代・70代、有業者・女
性の60代・70代、無業者・男性の70代、無業者・女性の70代であった。

人からよく信頼されるほうだ

Q29 あなたは日頃、自分自身についてどのようにお考えですか。それぞれの項目について、あてはま
るものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る

やや
あてはま

る

どちらとも
いえない

あまり
あてはま
らない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

4800 12.1 40.4 37.1 6.1 4.3 52.5 10.4
有業者・計 3087 12.3 39.1 38.1 6.2 4.2 51.4 10.4

　正規の職員・従業員 1448 9.9 38.1 40.9 7.4 3.7 48.1 11.0
　契約社員・嘱託 237 17.7 37.1 36.7 5.1 3.4 54.9 8.4
　パート・アルバイト 736 13.6 39.8 36.7 4.6 5.3 53.4 9.9
　派遣社員 99 14.1 30.3 44.4 8.1 3.0 44.4 11.1
　自営業＇業務委託を含む（ 399 10.8 42.4 35.8 6.3 4.8 53.1 11.0
　法人経営 60 26.7 50.0 21.7 1.7 0.0 76.7 1.7
　家族従業 30 20.0 30.0 33.3 13.3 3.3 50.0 16.7
　有職その他 78 19.2 47.4 23.1 1.3 9.0 66.7 10.3

無業者・計 1713 11.7 42.7 35.3 6.0 4.3 54.5 10.3
男性・計 1792 10.2 37.7 40.0 7.1 5.0 47.9 12.1

２０～２９歳 313 11.2 29.1 44.1 8.3 7.3 40.3 15.7
３０～３９歳 376 6.6 34.0 45.2 9.0 5.1 40.7 14.1
４０～４９歳 378 10.3 35.2 43.7 7.1 3.7 45.5 10.8
５０～５９歳 367 8.7 42.0 36.0 7.4 6.0 50.7 13.4
６０～６９歳 246 13.4 45.9 33.3 4.1 3.3 59.3 7.3
７０～７９歳 112 17.0 50.0 26.8 2.7 3.6 67.0 6.3

女性・計 1295 15.2 41.2 35.5 5.0 3.1 56.4 8.1
２０～２９歳 284 14.1 35.9 36.6 8.1 5.3 50.0 13.4
３０～３９歳 256 16.4 39.1 34.4 6.3 3.9 55.5 10.2
４０～４９歳 291 11.7 38.5 42.6 4.5 2.7 50.2 7.2
５０～５９歳 265 12.8 47.2 34.3 3.8 1.9 60.0 5.7
６０～６９歳 143 20.3 49.7 27.3 2.1 0.7 69.9 2.8
７０～７９歳 56 32.1 41.1 25.0 0.0 1.8 73.2 1.8

男性・計 632 10.9 39.6 36.6 7.1 5.9 50.5 13.0
２０～２９歳 87 9.2 27.6 39.1 8.0 16.1 36.8 24.1
３０～３９歳 24 8.3 16.7 33.3 16.7 25.0 25.0 41.7
４０～４９歳 22 4.5 22.7 40.9 18.2 13.6 27.3 31.8
５０～５９歳 33 9.1 33.3 45.5 3.0 9.1 42.4 12.1
６０～６９歳 154 9.7 41.6 39.6 5.2 3.9 51.3 9.1
７０～７９歳 312 12.8 45.5 33.3 6.7 1.6 58.3 8.3

女性・計 1081 12.2 44.6 34.5 5.3 3.4 56.8 8.7
２０～２９歳 116 12.1 39.7 37.1 3.4 7.8 51.7 11.2
３０～３９歳 144 7.6 41.7 38.9 8.3 3.5 49.3 11.8
４０～４９歳 109 14.7 40.4 31.2 8.3 5.5 55.0 13.8
５０～５９歳 135 10.4 45.2 31.9 8.1 4.4 55.6 12.6
６０～６９歳 257 10.9 44.7 40.1 2.7 1.6 55.6 4.3
７０～７９歳 320 15.3 48.8 29.4 4.4 2.2 64.1 6.6

有
業
者

無
業
者

全体

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

３（何でも話せる親友がいる

◆“何でも話せる親友がいる”の「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、派遣社員、法人
経営、有職その他であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、有業者・男性の70代、有業者・
女性の60代・70代、無業者・男性の70代であった。

何でも話せる親友がいる

Q29 あなたは日頃、自分自身についてどのようにお考えですか。それぞれの項目について、あてはま
るものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る

やや
あてはま

る

どちらとも
いえない

あまり
あてはま
らない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

4800 17.4 31.6 30.2 11.4 9.4 49.0 20.9
有業者・計 3087 17.0 31.1 30.5 11.9 9.5 48.1 21.4

　正規の職員・従業員 1448 15.5 30.0 31.6 13.3 9.5 45.5 22.9
　契約社員・嘱託 237 19.4 24.1 37.1 10.5 8.9 43.5 19.4
　パート・アルバイト 736 18.1 32.9 27.7 11.3 10.1 51.0 21.3
　派遣社員 99 15.2 42.4 23.2 11.1 8.1 57.6 19.2
　自営業＇業務委託を含む（ 399 18.3 31.1 31.6 9.8 9.3 49.4 19.0
　法人経営 60 20.0 36.7 26.7 8.3 8.3 56.7 16.7
　家族従業 30 16.7 23.3 23.3 16.7 20.0 40.0 36.7
　有職その他 78 23.1 39.7 23.1 7.7 6.4 62.8 14.1

無業者・計 1713 18.0 32.4 29.7 10.6 9.2 50.4 19.8
男性・計 1792 12.6 29.4 33.8 13.4 10.8 41.9 24.3

２０～２９歳 313 16.9 28.8 29.7 11.5 13.1 45.7 24.6
３０～３９歳 376 10.1 33.5 32.4 12.0 12.0 43.6 23.9
４０～４９歳 378 10.6 24.1 36.5 17.2 11.6 34.7 28.8
５０～５９歳 367 10.4 27.8 35.4 16.1 10.4 38.1 26.4
６０～６９歳 246 12.2 34.1 36.6 10.2 6.9 46.3 17.1
７０～７９歳 112 23.2 29.5 29.5 9.8 8.0 52.7 17.9

女性・計 1295 23.2 33.5 25.8 9.7 7.7 56.8 17.5
２０～２９歳 284 27.8 30.6 22.5 9.9 9.2 58.5 19.0
３０～３９歳 256 22.3 34.0 21.9 13.3 8.6 56.3 21.9
４０～４９歳 291 21.0 30.9 30.6 8.2 9.3 51.9 17.5
５０～５９歳 265 21.5 33.6 28.7 9.1 7.2 55.1 16.2
６０～６９歳 143 21.7 40.6 23.8 10.5 3.5 62.2 14.0
７０～７９歳 56 28.6 41.1 26.8 1.8 1.8 69.6 3.6

男性・計 632 12.8 29.7 33.9 12.2 11.4 42.6 23.6
２０～２９歳 87 20.7 23.0 32.2 9.2 14.9 43.7 24.1
３０～３９歳 24 16.7 0.0 29.2 12.5 41.7 16.7 54.2
４０～４９歳 22 4.5 13.6 59.1 13.6 9.1 18.2 22.7
５０～５９歳 33 9.1 33.3 24.2 15.2 18.2 42.4 33.3
６０～６９歳 154 7.8 30.5 39.0 13.6 9.1 38.3 22.7
７０～７９歳 312 13.8 34.3 31.4 11.9 8.7 48.1 20.5

女性・計 1081 21.1 34.0 27.3 9.7 8.0 55.0 17.7
２０～２９歳 116 22.4 31.9 20.7 13.8 11.2 54.3 25.0
３０～３９歳 144 22.9 30.6 25.7 11.8 9.0 53.5 20.8
４０～４９歳 109 20.2 33.9 32.1 5.5 8.3 54.1 13.8
５０～５９歳 135 16.3 28.1 28.1 11.1 16.3 44.4 27.4
６０～６９歳 257 21.0 37.4 27.6 8.6 5.4 58.4 14.0
７０～７９歳 320 22.2 35.9 28.1 9.1 4.7 58.1 13.8

有
業
者

無
業
者

全体

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

４（いざというときに、助けてくれる人が自分にはいる

◆“いざというときに、助けてくれる人が自分にはいる”の「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高
いのは、パート・アルバイト、派遣社員、法人経営、家族従業、有職その他であった。また、性別ごとの計より
５ポイント以上高いのは、有業者・女性の30代・60代・70代、無業者・男性の70代であった。

いざというときに、助けてくれる人が自分にはいる

Q29 あなたは日頃、自分自身についてどのようにお考えですか。それぞれの項目について、あてはま
るものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る

やや
あてはま

る

どちらとも
いえない

あまり
あてはま
らない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

4800 19.3 37.2 30.4 7.7 5.4 56.4 13.2
有業者・計 3087 18.9 35.3 31.8 8.4 5.6 54.3 13.9

　正規の職員・従業員 1448 16.2 34.1 35.5 8.9 5.2 50.3 14.2
　契約社員・嘱託 237 17.7 35.0 32.1 9.3 5.9 52.7 15.2
　パート・アルバイト 736 23.6 37.2 27.2 7.1 4.9 60.9 12.0
　派遣社員 99 23.2 42.4 21.2 8.1 5.1 65.7 13.1
　自営業＇業務委託を含む（ 399 16.8 32.8 34.3 8.0 8.0 49.6 16.0
　法人経営 60 20.0 45.0 23.3 5.0 6.7 65.0 11.7
　家族従業 30 30.0 46.7 6.7 13.3 3.3 76.7 16.7
　有職その他 78 28.2 33.3 23.1 10.3 5.1 61.5 15.4

無業者・計 1713 19.9 40.5 27.8 6.6 5.2 60.4 11.8
男性・計 1792 12.8 30.6 38.9 10.3 7.3 43.5 17.6

２０～２９歳 313 16.3 31.0 36.4 8.9 7.3 47.3 16.3
３０～３９歳 376 13.3 32.4 35.1 11.2 8.0 45.7 19.1
４０～４９歳 378 11.9 26.2 45.5 10.1 6.3 38.1 16.4
５０～５９歳 367 9.3 31.1 37.3 13.9 8.4 40.3 22.3
６０～６９歳 246 12.2 35.8 39.4 6.5 6.1 48.0 12.6
７０～７９歳 112 17.9 25.9 40.2 8.9 7.1 43.8 16.1

女性・計 1295 27.3 41.9 22.0 5.6 3.2 69.2 8.8
２０～２９歳 284 31.3 35.6 22.2 6.0 4.9 66.9 10.9
３０～３９歳 256 27.3 47.7 15.6 5.5 3.9 75.0 9.4
４０～４９歳 291 22.3 44.0 23.7 6.2 3.8 66.3 10.0
５０～５９歳 265 26.0 38.1 26.4 7.5 1.9 64.2 9.4
６０～６９歳 143 30.8 44.8 21.0 2.8 0.7 75.5 3.5
７０～７９歳 56 30.4 46.4 23.2 0.0 0.0 76.8 0.0

男性・計 632 10.1 35.9 35.0 10.3 8.7 46.0 19.0
２０～２９歳 87 13.8 35.6 29.9 11.5 9.2 49.4 20.7
３０～３９歳 24 0.0 20.8 45.8 4.2 29.2 20.8 33.3
４０～４９歳 22 18.2 31.8 22.7 9.1 18.2 50.0 27.3
５０～５９歳 33 0.0 30.3 42.4 12.1 15.2 30.3 27.3
６０～６９歳 154 7.1 33.1 42.2 10.4 7.1 40.3 17.5
７０～７９歳 312 11.9 39.4 32.1 10.3 6.4 51.3 16.7

女性・計 1081 25.6 43.1 23.7 4.4 3.1 68.7 7.6
２０～２９歳 116 35.3 35.3 16.4 8.6 4.3 70.7 12.9
３０～３９歳 144 27.1 41.7 24.3 2.8 4.2 68.8 6.9
４０～４９歳 109 18.3 43.1 27.5 6.4 4.6 61.5 11.0
５０～５９歳 135 26.7 38.5 23.7 6.7 4.4 65.2 11.1
６０～６９歳 257 23.7 46.3 25.3 2.7 1.9 70.0 4.7
７０～７９歳 320 25.0 45.9 23.4 3.4 2.2 70.9 5.6

有
業
者

無
業
者

全体

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

５（上司から大きな期待をよせられている

◆“上司から大きな期待をよせられている”の「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、正
規の職員・従業員であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、有業者・女性の30代、無業者・

女性の20代であった。

上司から大きな期待をよせられている

Q29 あなたは日頃、自分自身についてどのようにお考えですか。それぞれの項目について、あてはま
るものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る

やや
あてはま

る

どちらとも
いえない

あまり
あてはま
らない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

4800 4.6 16.4 41.1 12.3 25.5 21.0 37.8
有業者・計 3087 6.2 21.0 44.3 13.3 15.1 27.2 28.5

　正規の職員・従業員 1448 7.3 25.6 46.2 11.8 9.0 32.9 20.9
　契約社員・嘱託 237 7.6 19.8 45.6 13.5 13.5 27.4 27.0
　パート・アルバイト 736 4.1 18.5 44.8 16.6 16.0 22.6 32.6
　派遣社員 99 7.1 19.2 37.4 21.2 15.2 26.3 36.4
　自営業＇業務委託を含む（ 399 4.3 12.0 41.4 12.5 29.8 16.3 42.4
　法人経営 60 10.0 16.7 41.7 8.3 23.3 26.7 31.7
　家族従業 30 10.0 20.0 30.0 13.3 26.7 30.0 40.0
　有職その他 78 6.4 15.4 30.8 9.0 38.5 21.8 47.4

無業者・計 1713 1.8 8.0 35.5 10.4 44.3 9.8 54.7
男性・計 1792 6.4 20.8 45.5 12.5 14.8 27.2 27.3

２０～２９歳 313 7.0 21.1 46.0 13.7 12.1 28.1 25.9
３０～３９歳 376 8.5 21.0 46.3 12.8 11.4 29.5 24.2
４０～４９歳 378 7.7 20.4 48.1 10.8 13.0 28.0 23.8
５０～５９歳 367 3.5 24.3 41.7 13.6 16.9 27.8 30.5
６０～６９歳 246 4.5 14.6 46.3 12.6 22.0 19.1 34.6
７０～７９歳 112 6.3 23.2 42.9 9.8 17.9 29.5 27.7

女性・計 1295 6.0 21.3 42.6 14.5 15.5 27.3 30.0
２０～２９歳 284 6.0 18.0 39.8 21.8 14.4 23.9 36.3
３０～３９歳 256 7.8 24.6 39.5 13.3 14.8 32.4 28.1
４０～４９歳 291 2.7 18.9 46.7 12.7 18.9 21.6 31.6
５０～５９歳 265 6.0 24.5 41.1 14.7 13.6 30.6 28.3
６０～６９歳 143 7.0 21.7 49.0 8.4 14.0 28.7 22.4
７０～７９歳 56 12.5 19.6 41.1 7.1 19.6 32.1 26.8

男性・計 632 2.1 7.6 35.9 9.3 45.1 9.7 54.4
２０～２９歳 87 3.4 8.0 50.6 13.8 24.1 11.5 37.9
３０～３９歳 24 0.0 8.3 20.8 4.2 66.7 8.3 70.8
４０～４９歳 22 4.5 9.1 22.7 18.2 45.5 13.6 63.6
５０～５９歳 33 0.0 9.1 18.2 12.1 60.6 9.1 72.7
６０～６９歳 154 1.3 7.8 34.4 7.8 48.7 9.1 56.5
７０～７９歳 312 2.2 7.1 36.5 8.3 45.8 9.3 54.2

女性・計 1081 1.7 8.2 35.2 11.0 43.8 9.9 54.9
２０～２９歳 116 0.9 14.7 37.9 12.1 34.5 15.5 46.6
３０～３９歳 144 0.0 12.5 36.1 15.3 36.1 12.5 51.4
４０～４９歳 109 2.8 6.4 39.4 13.8 37.6 9.2 51.4
５０～５９歳 135 0.7 8.1 40.7 8.9 41.5 8.9 50.4
６０～６９歳 257 1.9 5.4 34.2 12.1 46.3 7.4 58.4
７０～７９歳 320 2.5 6.9 30.9 7.8 51.9 9.4 59.7

有
業
者

無
業
者

全体

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

６（いい恋愛をしてきたと思う

◆“いい恋愛をしてきたと思う”の「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、法人経営、家族
従業であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、有業者・男性の60代・70代、無業者・男性の
60代、無業者・女性の30代であった。

いい恋愛をしてきたと思う

Q29 あなたは日頃、自分自身についてどのようにお考えですか。それぞれの項目について、あてはま
るものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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＇卖一回答：％（

N
あてはま

る

やや
あてはま

る

どちらとも
いえない

あまり
あてはま
らない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

4800 4.6 16.4 41.1 12.3 25.5 21.0 37.8
有業者・計 3087 6.2 21.0 44.3 13.3 15.1 27.2 28.5

　正規の職員・従業員 1448 7.3 25.6 46.2 11.8 9.0 32.9 20.9
　契約社員・嘱託 237 7.6 19.8 45.6 13.5 13.5 27.4 27.0
　パート・アルバイト 736 4.1 18.5 44.8 16.6 16.0 22.6 32.6
　派遣社員 99 7.1 19.2 37.4 21.2 15.2 26.3 36.4
　自営業＇業務委託を含む（ 399 4.3 12.0 41.4 12.5 29.8 16.3 42.4
　法人経営 60 10.0 16.7 41.7 8.3 23.3 26.7 31.7
　家族従業 30 10.0 20.0 30.0 13.3 26.7 30.0 40.0
　有職その他 78 6.4 15.4 30.8 9.0 38.5 21.8 47.4

無業者・計 1713 1.8 8.0 35.5 10.4 44.3 9.8 54.7
男性・計 1792 6.4 20.8 45.5 12.5 14.8 27.2 27.3

２０～２９歳 313 7.0 21.1 46.0 13.7 12.1 28.1 25.9
３０～３９歳 376 8.5 21.0 46.3 12.8 11.4 29.5 24.2
４０～４９歳 378 7.7 20.4 48.1 10.8 13.0 28.0 23.8
５０～５９歳 367 3.5 24.3 41.7 13.6 16.9 27.8 30.5
６０～６９歳 246 4.5 14.6 46.3 12.6 22.0 19.1 34.6
７０～７９歳 112 6.3 23.2 42.9 9.8 17.9 29.5 27.7

女性・計 1295 6.0 21.3 42.6 14.5 15.5 27.3 30.0
２０～２９歳 284 6.0 18.0 39.8 21.8 14.4 23.9 36.3
３０～３９歳 256 7.8 24.6 39.5 13.3 14.8 32.4 28.1
４０～４９歳 291 2.7 18.9 46.7 12.7 18.9 21.6 31.6
５０～５９歳 265 6.0 24.5 41.1 14.7 13.6 30.6 28.3
６０～６９歳 143 7.0 21.7 49.0 8.4 14.0 28.7 22.4
７０～７９歳 56 12.5 19.6 41.1 7.1 19.6 32.1 26.8

男性・計 632 2.1 7.6 35.9 9.3 45.1 9.7 54.4
２０～２９歳 87 3.4 8.0 50.6 13.8 24.1 11.5 37.9
３０～３９歳 24 0.0 8.3 20.8 4.2 66.7 8.3 70.8
４０～４９歳 22 4.5 9.1 22.7 18.2 45.5 13.6 63.6
５０～５９歳 33 0.0 9.1 18.2 12.1 60.6 9.1 72.7
６０～６９歳 154 1.3 7.8 34.4 7.8 48.7 9.1 56.5
７０～７９歳 312 2.2 7.1 36.5 8.3 45.8 9.3 54.2

女性・計 1081 1.7 8.2 35.2 11.0 43.8 9.9 54.9
２０～２９歳 116 0.9 14.7 37.9 12.1 34.5 15.5 46.6
３０～３９歳 144 0.0 12.5 36.1 15.3 36.1 12.5 51.4
４０～４９歳 109 2.8 6.4 39.4 13.8 37.6 9.2 51.4
５０～５９歳 135 0.7 8.1 40.7 8.9 41.5 8.9 50.4
６０～６９歳 257 1.9 5.4 34.2 12.1 46.3 7.4 58.4
７０～７９歳 320 2.5 6.9 30.9 7.8 51.9 9.4 59.7

有
業
者

無
業
者

全体



20代～70代の仕事における現在と未来についての調査

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

３．未来への希望

１（新しいことに挑戦していきたい
◆“新しいことに挑戦していきたい”の「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、法人経営、
家族従業、有職その他であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、有業者・男性の20代、有
業者・女性の30代・70代、無業者・男性の20代、無業者・女性の20
代であった。

新しいことに挑戦していきたい

Q29 あなたは日頃、自分自身についてどのようにお考えですか。それぞれの項目について、あてはま
るものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る

やや
あてはま

る

どちらとも
いえない

あまり
あてはま
らない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

4800 18.6 38.0 31.8 8.1 3.4 56.6 11.5
有業者・計 3087 20.5 37.9 30.2 8.0 3.3 58.4 11.4

　正規の職員・従業員 1448 18.8 38.3 32.0 7.5 3.4 57.0 10.9
　契約社員・嘱託 237 26.6 36.3 28.7 6.8 1.7 62.9 8.4
　パート・アルバイト 736 20.0 37.5 29.3 9.6 3.5 57.5 13.2
　派遣社員 99 19.2 39.4 26.3 12.1 3.0 58.6 15.2
　自営業＇業務委託を含む（ 399 20.6 36.6 29.3 9.0 4.5 57.1 13.5
　法人経営 60 31.7 43.3 21.7 3.3 0.0 75.0 3.3
　家族従業 30 26.7 43.3 20.0 3.3 6.7 70.0 10.0
　有職その他 78 30.8 37.2 29.5 1.3 1.3 67.9 2.6

無業者・計 1713 15.1 38.4 34.7 8.3 3.4 53.5 11.8
男性・計 1792 19.0 37.9 31.3 7.7 4.1 56.9 11.8

２０～２９歳 313 25.2 39.3 24.9 5.4 5.1 64.5 10.5
３０～３９歳 376 19.4 38.6 31.1 6.9 4.0 58.0 10.9
４０～４９歳 378 16.4 35.7 35.4 9.5 2.9 52.1 12.4
５０～５９歳 367 16.1 39.0 31.9 7.9 5.2 55.0 13.1
６０～６９歳 246 16.7 39.4 30.9 8.9 4.1 56.1 13.0
７０～７９歳 112 23.2 33.0 34.8 7.1 1.8 56.3 8.9

女性・計 1295 22.7 37.8 28.7 8.5 2.3 60.5 10.8
２０～２９歳 284 27.1 37.7 27.5 6.3 1.4 64.8 7.7
３０～３９歳 256 27.3 38.7 23.4 7.0 3.5 66.0 10.5
４０～４９歳 291 17.2 33.7 33.0 13.4 2.7 50.9 16.2
５０～５９歳 265 21.5 40.0 27.5 9.1 1.9 61.5 10.9
６０～６９歳 143 17.5 39.9 32.9 7.0 2.8 57.3 9.8
７０～７９歳 56 26.8 39.3 32.1 1.8 0.0 66.1 1.8

男性・計 632 13.9 38.9 33.2 9.2 4.7 52.8 13.9
２０～２９歳 87 27.6 34.5 28.7 4.6 4.6 62.1 9.2
３０～３９歳 24 8.3 25.0 37.5 8.3 20.8 33.3 29.2
４０～４９歳 22 9.1 31.8 45.5 9.1 4.5 40.9 13.6
５０～５９歳 33 12.1 36.4 33.3 15.2 3.0 48.5 18.2
６０～６９歳 154 9.1 39.0 37.7 10.4 3.9 48.1 14.3
７０～７９歳 312 13.5 42.0 31.1 9.3 4.2 55.4 13.5

女性・計 1081 15.8 38.0 35.6 7.9 2.7 53.8 10.5
２０～２９歳 116 24.1 39.7 28.4 4.3 3.4 63.8 7.8
３０～３９歳 144 13.9 41.7 36.1 7.6 0.7 55.6 8.3
４０～４９歳 109 19.3 30.3 41.3 8.3 0.9 49.5 9.2
５０～５９歳 135 14.8 39.3 34.1 8.9 3.0 54.1 11.9
６０～６９歳 257 15.6 39.7 34.2 8.2 2.3 55.3 10.5
７０～７９歳 320 13.1 36.6 37.8 8.4 4.1 49.7 12.5

有
業
者

無
業
者

全体

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

２（これから新しい経験をしていくのが楽しみだ

◆“これから新しい経験をしていくのが楽しみだ”の「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、
契約社員・嘱託、法人経営、家族従業、有職その他であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いの
は、有業者・男性の20代、有業者・女性の20代・30代、無業者・男性の20代、無業者・女性の20代であった。

これから新しい経験をしていくのが楽しみだ

Q29 あなたは日頃、自分自身についてどのようにお考えですか。それぞれの項目について、あてはまるものを1つ
ずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る

やや
あてはま

る

どちらとも
いえない

あまり
あてはま
らない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

4800 16.3 36.3 34.5 8.5 4.5 52.6 13.0
有業者・計 3087 18.0 36.6 33.3 8.1 4.0 54.6 12.1

　正規の職員・従業員 1448 16.4 37.0 34.9 8.1 3.6 53.5 11.7
　契約社員・嘱託 237 23.2 37.1 30.8 6.8 2.1 60.3 8.9
　パート・アルバイト 736 17.3 38.3 30.8 8.4 5.2 55.6 13.6
　派遣社員 99 20.2 30.3 34.3 11.1 4.0 50.5 15.2
　自営業＇業務委託を含む（ 399 18.0 32.3 35.8 9.0 4.8 50.4 13.8
　法人経営 60 28.3 36.7 26.7 6.7 1.7 65.0 8.3
　家族従業 30 26.7 36.7 26.7 6.7 3.3 63.3 10.0
　有職その他 78 23.1 42.3 26.9 2.6 5.1 65.4 7.7

無業者・計 1713 13.2 35.7 36.6 9.2 5.3 48.9 14.5
男性・計 1792 16.8 35.3 34.9 8.8 4.1 52.1 12.9

２０～２９歳 313 23.3 36.7 27.8 7.3 4.8 60.1 12.1
３０～３９歳 376 17.3 36.4 33.8 7.7 4.8 53.7 12.5
４０～４９歳 378 15.3 33.1 40.5 8.2 2.9 48.4 11.1
５０～５９歳 367 13.9 35.1 34.1 12.0 4.9 49.0 16.9
６０～６９歳 246 14.2 36.6 35.4 9.3 4.5 50.8 13.8
７０～７９歳 112 17.0 33.0 42.0 7.1 0.9 50.0 8.0

女性・計 1295 19.6 38.5 31.0 7.1 3.9 58.1 11.0
２０～２９歳 284 25.7 39.8 25.0 6.3 3.2 65.5 9.5
３０～３９歳 256 25.0 44.5 23.0 3.9 3.5 69.5 7.4
４０～４９歳 291 15.1 33.7 37.1 8.9 5.2 48.8 14.1
５０～５９歳 265 16.6 35.8 34.3 9.4 3.8 52.5 13.2
６０～６９歳 143 14.0 39.2 35.7 7.0 4.2 53.1 11.2
７０～７９歳 56 16.1 39.3 37.5 5.4 1.8 55.4 7.1

男性・計 632 12.2 35.6 33.9 10.3 8.1 47.8 18.4
２０～２９歳 87 21.8 35.6 28.7 6.9 6.9 57.5 13.8
３０～３９歳 24 8.3 20.8 37.5 16.7 16.7 29.2 33.3
４０～４９歳 22 9.1 31.8 40.9 13.6 4.5 40.9 18.2
５０～５９歳 33 12.1 30.3 36.4 6.1 15.2 42.4 21.2
６０～６９歳 154 10.4 35.1 36.4 10.4 7.8 45.5 18.2
７０～７９歳 312 10.9 37.8 33.0 10.9 7.4 48.7 18.3

女性・計 1081 13.8 35.7 38.2 8.6 3.7 49.5 12.3
２０～２９歳 116 31.0 36.2 25.9 6.0 0.9 67.2 6.9
３０～３９歳 144 13.2 41.0 34.0 7.6 4.2 54.2 11.8
４０～４９歳 109 18.3 34.9 38.5 5.5 2.8 53.2 8.3
５０～５９歳 135 8.9 39.3 40.0 8.1 3.7 48.1 11.9
６０～６９歳 257 11.7 31.9 44.0 8.9 3.5 43.6 12.5
７０～７９歳 320 10.0 35.0 39.1 10.9 5.0 45.0 15.9

有
業
者

無
業
者

全体

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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３（いろいろな人と出会ってみたい

◆“いろいろな人と出会ってみたい”の「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、法人経営、
家族従業、有職その他であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、有業者・女性の20代・70代、
無業者・男性の20代・70代、無業者・女性の20代であった。

いろいろな人と出会ってみたい

Q29 あなたは日頃、自分自身についてどのようにお考えですか。それぞれの項目について、あてはま
るものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る

やや
あてはま

る

どちらとも
いえない

あまり
あてはま
らない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

4800 19.6 38.3 29.6 8.2 4.3 57.9 12.5
有業者・計 3087 22.2 36.1 29.2 8.3 4.3 58.3 12.5

　正規の職員・従業員 1448 20.4 37.6 29.5 8.6 3.9 58.0 12.5
　契約社員・嘱託 237 25.7 32.1 30.4 8.9 3.0 57.8 11.8
　パート・アルバイト 736 23.4 35.9 27.6 8.2 5.0 59.2 13.2
　派遣社員 99 17.2 38.4 29.3 8.1 7.1 55.6 15.2
　自営業＇業務委託を含む（ 399 23.8 31.1 32.3 8.3 4.5 54.9 12.8
　法人経営 60 26.7 43.3 20.0 6.7 3.3 70.0 10.0
　家族従業 30 23.3 43.3 16.7 10.0 6.7 66.7 16.7
　有職その他 78 29.5 35.9 29.5 1.3 3.8 65.4 5.1

無業者・計 1713 14.8 42.2 30.5 8.1 4.4 57.0 12.5
男性・計 1792 20.5 35.5 31.4 8.5 4.1 56.0 12.6

２０～２９歳 313 26.2 32.9 28.8 7.7 4.5 59.1 12.1
３０～３９歳 376 19.7 35.6 32.4 7.4 4.8 55.3 12.2
４０～４９歳 378 20.4 33.1 33.9 9.0 3.7 53.4 12.7
５０～５９歳 367 18.0 38.1 28.1 10.1 5.7 56.1 15.8
６０～６９歳 246 17.1 38.6 32.5 9.3 2.4 55.7 11.8
７０～７９歳 112 24.1 34.8 34.8 5.4 0.9 58.9 6.3

女性・計 1295 24.6 36.9 26.1 8.0 4.5 61.5 12.4
２０～２９歳 284 32.4 34.2 22.9 6.3 4.2 66.5 10.6
３０～３９歳 256 29.7 36.7 20.7 6.6 6.3 66.4 12.9
４０～４９歳 291 18.6 39.2 27.8 9.6 4.8 57.7 14.4
５０～５９歳 265 20.8 37.0 27.2 10.2 4.9 57.7 15.1
６０～６９歳 143 19.6 33.6 35.7 9.1 2.1 53.1 11.2
７０～７９歳 56 23.2 48.2 28.6 0.0 0.0 71.4 0.0

男性・計 632 12.2 42.2 31.8 8.2 5.5 54.4 13.8
２０～２９歳 87 25.3 34.5 25.3 3.4 11.5 59.8 14.9
３０～３９歳 24 16.7 33.3 29.2 4.2 16.7 50.0 20.8
４０～４９歳 22 9.1 31.8 27.3 27.3 4.5 40.9 31.8
５０～５９歳 33 9.1 39.4 18.2 21.2 12.1 48.5 33.3
６０～６９歳 154 7.1 37.0 37.0 13.0 5.8 44.2 18.8
７０～７９歳 312 11.2 48.7 33.0 4.8 2.2 59.9 7.1

女性・計 1081 16.4 42.2 29.7 8.0 3.8 58.6 11.7
２０～２９歳 116 36.2 36.2 16.4 7.8 3.4 72.4 11.2
３０～３９歳 144 16.0 41.0 33.3 7.6 2.1 56.9 9.7
４０～４９歳 109 17.4 42.2 22.0 12.8 5.5 59.6 18.3
５０～５９歳 135 14.8 34.1 37.8 9.6 3.7 48.9 13.3
６０～６９歳 257 11.7 44.7 30.4 8.9 4.3 56.4 13.2
７０～７９歳 320 13.4 46.3 31.6 5.0 3.8 59.7 8.8

有
業
者

無
業
者

全体

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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４（夢をもつことは大切だと思う

◆“夢をもつことは大切だと思う”の「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、法人経営、有
職その他であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、有業者・男性の60代であった。

夢をもつことは大切だと思う

Q29 あなたは日頃、自分自身についてどのようにお考えですか。それぞれの項目について、あてはま
るものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る

やや
あてはま

る

どちらとも
いえない

あまり
あてはま
らない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

4800 35.0 45.6 16.0 1.9 1.6 80.6 3.4
有業者・計 3087 35.2 43.6 17.5 1.9 1.7 78.8 3.6

　正規の職員・従業員 1448 32.4 43.2 20.9 1.7 1.7 75.6 3.5
　契約社員・嘱託 237 38.8 38.4 19.0 3.0 0.8 77.2 3.8
　パート・アルバイト 736 37.4 46.2 13.7 1.5 1.2 83.6 2.7
　派遣社員 99 33.3 45.5 15.2 2.0 4.0 78.8 6.1
　自営業＇業務委託を含む（ 399 34.1 44.9 16.3 2.8 2.0 78.9 4.8
　法人経営 60 58.3 35.0 5.0 1.7 0.0 93.3 1.7
　家族従業 30 36.7 40.0 10.0 3.3 10.0 76.7 13.3
　有職その他 78 46.2 42.3 7.7 1.3 2.6 88.5 3.8

無業者・計 1713 34.5 49.2 13.3 1.8 1.3 83.7 3.0
男性・計 1792 32.8 42.2 20.5 2.3 2.2 75.0 4.5

２０～２９歳 313 40.6 35.1 18.8 2.9 2.6 75.7 5.4
３０～３９歳 376 29.5 40.2 25.8 2.4 2.1 69.7 4.5
４０～４９歳 378 29.4 41.3 23.5 2.9 2.9 70.6 5.8
５０～５９歳 367 31.6 46.0 18.8 1.6 1.9 77.7 3.5
６０～６９歳 246 32.1 52.0 13.4 1.2 1.2 84.1 2.4
７０～７９歳 112 38.4 38.4 18.8 2.7 1.8 76.8 4.5

女性・計 1295 38.6 45.6 13.4 1.4 1.1 84.2 2.5
２０～２９歳 284 40.8 38.4 17.3 2.1 1.4 79.2 3.5
３０～３９歳 256 41.4 43.8 12.5 1.2 1.2 85.2 2.3
４０～４９歳 291 35.4 48.5 14.4 0.7 1.0 83.8 1.7
５０～５９歳 265 35.8 51.7 9.1 1.9 1.5 87.5 3.4
６０～６９歳 143 36.4 50.3 11.9 1.4 0.0 86.7 1.4
７０～７９歳 56 50.0 33.9 16.1 0.0 0.0 83.9 0.0

男性・計 632 30.9 50.2 14.6 2.1 2.4 81.0 4.4
２０～２９歳 87 35.6 34.5 21.8 3.4 4.6 70.1 8.0
３０～３９歳 24 33.3 25.0 25.0 12.5 4.2 58.3 16.7
４０～４９歳 22 22.7 45.5 27.3 4.5 0.0 68.2 4.5
５０～５９歳 33 30.3 45.5 18.2 3.0 3.0 75.8 6.1
６０～６９歳 154 23.4 61.0 12.3 1.3 1.9 84.4 3.2
７０～７９歳 312 33.7 51.9 11.5 1.0 1.9 85.6 2.9

女性・計 1081 36.6 48.7 12.5 1.6 0.6 85.3 2.2
２０～２９歳 116 37.1 44.8 12.1 5.2 0.9 81.9 6.0
３０～３９歳 144 34.0 52.1 12.5 0.7 0.7 86.1 1.4
４０～４９歳 109 37.6 45.0 13.8 3.7 0.0 82.6 3.7
５０～５９歳 135 34.1 51.9 11.1 2.2 0.7 85.9 3.0
６０～６９歳 257 33.9 51.8 12.8 0.8 0.8 85.6 1.6
７０～７９歳 320 40.6 45.9 12.5 0.3 0.6 86.6 0.9

有
業
者

無
業
者

全体

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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５（まだ自分が知らない世界がたくさんあると思う

◆“まだ自分が知らない世界がたくさんあると思う”の「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いの
は、家族従業であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、無業者・男性の50代、無業者・女性
の40代・50代であった。

まだ自分が知らない世界がたくさんあると思う

Q29 あなたは日頃、自分自身についてどのようにお考えですか。それぞれの項目について、あてはま
るものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る

やや
あてはま

る

どちらとも
いえない

あまり
あてはま
らない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

4800 49.6 35.2 12.5 1.7 0.9 84.9 2.7
有業者・計 3087 51.3 33.0 13.1 1.5 1.1 84.4 2.6

　正規の職員・従業員 1448 49.0 34.0 14.2 1.6 1.2 83.0 2.8
　契約社員・嘱託 237 55.7 28.7 13.9 0.8 0.8 84.4 1.7
　パート・アルバイト 736 55.3 31.4 11.4 1.0 1.0 86.7 1.9
　派遣社員 99 57.6 30.3 9.1 2.0 1.0 87.9 3.0
　自営業＇業務委託を含む（ 399 45.6 36.6 14.0 2.5 1.3 82.2 3.8
　法人経営 60 53.3 35.0 11.7 0.0 0.0 88.3 0.0
　家族従業 30 56.7 36.7 0.0 6.7 0.0 93.3 6.7
　有職その他 78 61.5 25.6 12.8 0.0 0.0 87.2 0.0

無業者・計 1713 46.6 39.2 11.3 2.2 0.7 85.8 2.9
男性・計 1792 47.4 34.0 15.7 1.6 1.4 81.4 3.0

２０～２９歳 313 52.7 26.8 16.6 1.9 1.9 79.6 3.8
３０～３９歳 376 50.0 31.9 16.5 0.8 0.8 81.9 1.6
４０～４９歳 378 50.3 29.9 16.7 1.9 1.3 80.2 3.2
５０～５９歳 367 42.5 41.1 13.1 1.1 2.2 83.7 3.3
６０～６９歳 246 40.7 43.1 13.0 2.4 0.8 83.7 3.3
７０～７９歳 112 44.6 31.3 21.4 1.8 0.9 75.9 2.7

女性・計 1295 56.8 31.7 9.5 1.4 0.6 88.5 2.0
２０～２９歳 284 65.1 21.8 10.6 1.8 0.7 87.0 2.5
３０～３９歳 256 61.3 31.6 5.9 0.4 0.8 93.0 1.2
４０～４９歳 291 58.4 31.6 8.2 0.7 1.0 90.0 1.7
５０～５９歳 265 49.8 38.1 8.7 3.4 0.0 87.9 3.4
６０～６９歳 143 48.3 36.4 14.0 0.7 0.7 84.6 1.4
７０～７９歳 56 39.3 41.1 19.6 0.0 0.0 80.4 0.0

男性・計 632 43.5 39.2 13.3 2.8 1.1 82.8 4.0
２０～２９歳 87 54.0 29.9 14.9 0.0 1.1 83.9 1.1
３０～３９歳 24 54.2 29.2 12.5 0.0 4.2 83.3 4.2
４０～４９歳 22 45.5 36.4 9.1 9.1 0.0 81.8 9.1
５０～５９歳 33 48.5 42.4 6.1 3.0 0.0 90.9 3.0
６０～６９歳 154 41.6 41.6 14.3 1.3 1.3 83.1 2.6
７０～７９歳 312 40.1 41.3 13.5 4.2 1.0 81.4 5.1

女性・計 1081 48.5 39.1 10.2 1.8 0.5 87.6 2.2
２０～２９歳 116 67.2 22.4 6.9 1.7 1.7 89.7 3.4
３０～３９歳 144 52.1 38.2 8.3 0.7 0.7 90.3 1.4
４０～４９歳 109 56.9 36.7 4.6 1.8 0.0 93.6 1.8
５０～５９歳 135 57.0 37.8 3.0 2.2 0.0 94.8 2.2
６０～６９歳 257 42.4 41.2 14.4 1.6 0.4 83.7 1.9
７０～７９歳 320 38.4 45.3 13.8 2.2 0.3 83.8 2.5

有
業
者

無
業
者

全体

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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６（いろいろな役割をはたしていきたいと思う

◆“いろいろな役割をはたしていきたいと思う”の「あてはまる・計」が有業者・計より５ポイント以上高いのは、
法人経営、家族従業、有職その他であった。また、性別ごとの計より５ポイント以上高いのは、有業者・男性
の70代であった。

いろいろな役割をはたしていきたいと思う

Q29 あなたは日頃、自分自身についてどのようにお考えですか。それぞれの項目について、あてはま
るものを1つずつお選びください。＇回答は横の行ごとに1つずつ（

＇卖一回答：％（

N
あてはま

る

やや
あてはま

る

どちらとも
いえない

あまり
あてはま
らない

あてはま
らない

あてはま
る・計

あてはま
らない・計

4800 14.5 39.9 34.1 7.2 4.3 54.4 11.5
有業者・計 3087 16.3 39.7 33.3 6.8 3.9 56.0 10.7

　正規の職員・従業員 1448 15.2 40.4 34.3 6.4 3.8 55.6 10.2
　契約社員・嘱託 237 21.9 37.1 30.0 8.4 2.5 59.1 11.0
　パート・アルバイト 736 15.8 39.5 33.6 6.8 4.3 55.3 11.1
　派遣社員 99 15.2 37.4 35.4 9.1 3.0 52.5 12.1
　自営業＇業務委託を含む（ 399 14.8 36.8 35.6 8.0 4.8 51.6 12.8
　法人経営 60 30.0 48.3 20.0 0.0 1.7 78.3 1.7
　家族従業 30 16.7 60.0 10.0 6.7 6.7 76.7 13.3
　有職その他 78 21.8 41.0 28.2 5.1 3.8 62.8 9.0

無業者・計 1713 11.3 40.1 35.5 8.0 5.1 51.4 13.1
男性・計 1792 15.1 39.5 34.8 6.4 4.2 54.6 10.6

２０～２９歳 313 21.4 34.8 31.9 8.0 3.8 56.2 11.8
３０～３９歳 376 14.6 36.7 38.6 4.5 5.6 51.3 10.1
４０～４９歳 378 13.8 39.7 34.4 7.9 4.2 53.4 12.2
５０～５９歳 367 10.6 45.0 34.6 5.7 4.1 55.6 9.8
６０～６９歳 246 14.2 39.8 37.0 5.7 3.3 54.1 8.9
７０～７９歳 112 20.5 42.0 27.7 7.1 2.7 62.5 9.8

女性・計 1295 17.8 40.2 31.2 7.3 3.6 58.0 10.8
２０～２９歳 284 20.1 39.1 26.8 9.2 4.9 59.2 14.1
３０～３９歳 256 19.9 39.1 31.3 6.3 3.5 59.0 9.8
４０～４９歳 291 14.8 40.5 33.0 7.9 3.8 55.3 11.7
５０～５９歳 265 17.0 40.4 32.1 8.3 2.3 57.4 10.6
６０～６９歳 143 16.8 42.0 34.3 4.2 2.8 58.7 7.0
７０～７９歳 56 19.6 42.9 32.1 1.8 3.6 62.5 5.4

男性・計 632 11.7 36.9 35.8 9.0 6.6 48.6 15.7
２０～２９歳 87 17.2 33.3 32.2 5.7 11.5 50.6 17.2
３０～３９歳 24 8.3 12.5 54.2 8.3 16.7 20.8 25.0
４０～４９歳 22 9.1 36.4 31.8 13.6 9.1 45.5 22.7
５０～５９歳 33 9.1 33.3 33.3 18.2 6.1 42.4 24.2
６０～６９歳 154 9.7 34.4 42.2 8.4 5.2 44.2 13.6
７０～７９歳 312 11.9 41.3 32.7 9.0 5.1 53.2 14.1

女性・計 1081 11.1 42.0 35.3 7.4 4.2 53.1 11.6
２０～２９歳 116 20.7 32.8 33.6 8.6 4.3 53.4 12.9
３０～３９歳 144 9.7 45.1 33.3 6.9 4.9 54.9 11.8
４０～４９歳 109 10.1 40.4 35.8 10.1 3.7 50.5 13.8
５０～５９歳 135 8.1 38.5 40.7 8.9 3.7 46.7 12.6
６０～６９歳 257 10.5 42.0 38.1 7.0 2.3 52.5 9.3
７０～７９歳 320 10.3 45.9 32.2 5.9 5.6 56.3 11.6

有
業
者

無
業
者

全体

※表中数字のアミかけは項目・計の値を５ポイント以上上回る／斜体は５ポイント以上下回る。
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付録
設問一覧
＇卖純集計値入り（



『20代～70代の仕事における現在と未来についての調査』
※（★注）は、本報告書掲載用の注釈です。

Ｆ１　あなたの性別をお答えください。（回答は１つ）
（上段：N、下段：％）

ＴＯＴＡＬ 男性 女性

4800 2424 2376
100 50.5 49.5

（上段：N、下段：％）

20-24歳 25-29歳 30-34歳 35-39歳 40-44歳 45-49歳 50-54歳 55-59歳 60-64歳 65-59歳 70-74歳 75-79歳

4800 200 200 200 200 200 200 200 200 200 200 200 224
100 4.2 4.2 4.2 4.2 4.2 4.2 4.2 4.2 4.2 4.2 4.2 4.7

20-24歳 25-29歳 30-34歳 35-39歳 40-44歳 45-49歳 50-54歳 55-59歳 60-64歳 65-59歳 70-74歳 75-79歳

200 200 200 200 200 200 200 200 200 200 200 176
4.2 4.2 4.2 4.2 4.2 4.2 4.2 4.2 4.2 4.2 4.2 3.7

（上段：N、下段：％）

ＴＯＴＡＬ

収入を
得られる
仕事をし
ている

収入を
得られる
仕事は
していな
い

4800 3087 1713
100 64.3 35.7

Ｑ２　現在の生活で、あてはまる就業状況を以下の中から１つお選びください。（回答は１つ）

〔有業者のみ〕 （上段：N、下段：％）

ＴＯＴＡＬ

主に収
入を得ら
れる仕
事をして
いる

主に家
事などを
してい
て、その
かたわ
ら収入を
得られる
仕事をし
ている

主に通
学などを
してい
て、その
かたわ
ら収入を
得られる
仕事をし
ている

病気や
育児、介
護、休暇
などで休
業中で、
今、仕事
をしてい
ない

その他

3087 2418 539 72 14 44
100 78.3 17.5 2.3 0.5 1.4

（★注）Ｑ２以下、「収入を得られる仕事をしている」人を有業者とし、「収入を得られる仕事はしていない」人を無業者として
質問。

Q1　現在、あなたは、収入が得られる仕事をしていますか。自営の仕事の手伝いも含みます。（ボランティア等、収入のないも
のは除きます）（回答は1つ）

F２　あなたの現在の年齢をお答えください。（回答は半角数字で入力）

TOTAL
男性

女性



〔有業者のみ〕 （上段：N、下段：％）

ＴＯＴＡＬ
正規の
職員・従
業員

契約社
員・嘱託

パート・
アルバ
イト

派遣社
員

自営業
（業務委
託を含
む）

法人経
営

家族従
業

その他
具体的
に：

3087 1460 241 759 102 407 61 34 80
100 47.3 7.8 24.6 3.3 13.2 2.0 1.1 2.6

〔有業者のみ〕 （上段：N、下段：％）

ＴＯＴＡＬ
正規の
職員・従
業員

契約社
員・嘱託

パート・
アルバ
イト

派遣社
員

自営業
（業務委
託を含
む）

法人経
営

家族従
業

その他

3087 1448 237 736 99 399 60 30 78
100 46.9 7.7 23.8 3.2 12.9 1.9 1.0 2.5

1週間のうち、働いている日数
〔有業者のみ〕 （上段：N、下段：％）

ＴＯＴＡＬ 1日 2日 3日 4日 5日 6日 7日 無回答

3087 88 135 214 230 1853 438 115 14
100 2.9 4.4 6.9 7.5 60.0 14.2 3.7 0.5

1週間のうち、働いている日数
〔有業者のみ〕 （上段：N、下段：％）

ＴＯＴＡＬ
10時間
以下

11～20
時間

21～30
時間

31～40
時間

41～50
時間

51～60
時間

61時間
以上

無回答

3087 291 355 337 1081 671 215 123 14
100 9.4 11.5 10.9 35.0 21.7 7.0 4.0 0.5

Ｑ６　あなたは、現在働くことに対して、どの程度の意欲をお持ちですか。（回答は１つ）
〔有業者のみ〕 （上段：N、下段：％）

ＴＯＴＡＬ
ぜひ働
いてい
たい

働いて
いたい

まあ働
いてい
たい

どちらと
もいえな
い

あまり働
いてい
たくない

働いて
いたくな
い

まったく
働きたく
ない

3087 714 978 768 296 216 53 62
100 23.1 31.7 24.9 9.6 7.0 1.7 2.0

Ｑ６　あなたは、現在働くことに対して、どの程度の意欲をお持ちですか。（回答は１つ）
〔無業者のみ〕 （上段：N、下段：％）

ＴＯＴＡＬ
ぜひ働
きたい

働きた
い

できれ
ば働き
たい

どちらと
もいえな
い

できれ
ば働き
たくない

働きたく
ない

まったく
働きたく
ない

1713 147 167 454 363 180 230 172
100 8.6 9.7 26.5 21.2 10.5 13.4 10.0

Q３　あなたの現在の働き方（収入を得ている就業形態）は次のどれにあたりますか。あてはまる働き方をすべてお選びくださ
い。（回答はいくつでも）

Q４　あなたの現在の複数の働き方（収入を得ている就業形態）のなかで、主な収入源となっている働き方を1つお選びくださ
い。（回答は1つ）※選択肢が1つしか表示されない場合にはその選択肢をお選びの上、次にお進みください。
（★注）Ｑ３で現在の働き方が１つであった場合、Ｑ４の選択肢は１つしか表示されません。

Q５　現在、1週間のうち、何日働いていますか。また1週間の平均的労働時間は全部でどれくらいですか。現在、複数の働き
方で働いている場合は、全部を合わせた日数・時間でお答えください。（回答は半角数字で入力）※残業時間（サービス残業
も含む）はカウントし、通勤時間、食事時間、休憩時間は除きます。※アルバイトを2箇所でやっているなど、複数の勤務先で
仕事をしている場合は、合計の時間でお答えください。※「1」日、「1」時間以上でお答えください。



〔有業者のみ〕 （上段：N、下段：％）

ＴＯＴＡＬ
農林漁
業

鉱業 建設業 製造業

電気・ガ
ス・熱供
給・水道
業

情報通
信業

運輸業
卸売・小
売業

金融・保
険業

不動産
業

3087 22 2 176 501 27 144 86 363 128 82
100 0.7 0.1 5.7 16.2 0.9 4.7 2.8 11.8 4.1 2.7

飲食店・
宿泊業

医療・福
祉

教育・学
習支援

郵便
サービ
ス業

公務 その他

107 242 199 19 581 131 277
3.5 7.8 6.4 0.6 18.8 4.2 9.0

〔有業者のみ〕 （上段：N、下段：％）

ＴＯＴＡＬ
１人（自
分のみ）

２～４人 ５～９人
１０～１
９人

２０～２
９人

３０～４
９人

５０～９
９人

１００～
２９９人

３００～
４９９人

５００～
９９９人

3087 297 343 227 260 141 191 271 364 178 174
100 9.6 11.1 7.4 8.4 4.6 6.2 8.8 11.8 5.8 5.6

１０００
～１９９
９人

２０００
～４９９
９人

５０００
人以上

公務（官
公庁）

158 133 265 85
5.1 4.3 8.6 2.8

〔有業者のみ〕 （上段：N、下段：％）

ＴＯＴＡＬ
社長な
ど代表
取締役

取締役・
監査役
など役
員クラス

顧問・相
談役

事業本
部長クラ
スの管
理職

事業本
部長クラ
スと同待
遇の専
門職

部長クラ
スの管
理職

部長クラ
スと同待
遇の専
門職

課長クラ
スの管
理職

課長クラ
スと同待
遇の専
門職

係長・主
任クラス
の管理
職

3087 187 64 11 19 5 77 20 140 58 106
100 6.1 2.1 0.4 0.6 0.2 2.5 0.6 4.5 1.9 3.4

係長・主
任クラス
と同待
遇の専
門職

役職に
はつい
ていない

その他
具体的
に：

154 2073 173
5.0 67.2 5.6

〔有業者のみ〕 （上段：N、下段：％）

ＴＯＴＡＬ
とてもあ
る

少しある
どちらと
もいえな
い

あまりな
い

まったく
ない

Q７　現在の勤務先の業種は何ですか。複数の働き方で働いている場合は、主な収入源となっているもの1つを選び、お答え
ください。（回答は1つ）

Q８　現在の勤務先の従業員数（常用雇用のアルバイト・パートを含む人数）は会社全体でどれくらいですか。複数の働き方で
働いている場合は、主な収入源となっているもの1つを選び、お答えください。（回答は1つ）

Q９　現在の勤務先での役職は次のどれにあてはまりますか。名称が異なる場合も、職階（職位）が近いと思われるものをお
選びください。複数の働き方で働いている場合は、主な収入源となっているもの1つを選び、お答えください。（回答は1つ）※こ
こでの「専門職」は、営業、技術、事務など、すべての分野を含みます。※出向中の場合は本社の役職でお答えください。

Ｑ１０　あなたは、現在の勤務先に愛着がありますか。複数の働き方で働いている場合は、主な収入源となっているもの1つを
選び、お答えください。（回答は1つ）



3087 737 1084 741 353 172
100 23.9 35.1 24.0 11.4 5.6

〔有業者のみ〕 （上段：N、下段：％）

ＴＯＴＡＬ
サービ
ス職

保安・警
備職

農林漁
業関連
職

運輸・通
信関連
職

生産工
程・労務
職

管理職 事務職
営業・販
売職

専門職・
技術職

その他

3087 512 32 20 68 188 254 705 385 735 188
100 16.6 1.0 0.6 2.2 6.1 8.2 22.8 12.5 23.8 6.1

〔有業者のみ〕 （上段：N、下段：％）

ＴＯＴＡＬ

【第1段階】
仕事の基
本ややり
方を習得
しつつある
段階

【第2段階】
ひとり立ち
している段
階

【第3段階】
常に、期
待以上の
成果をあ
げ続けて
いる段階

【第4段階】
自分なら
ではの知
識や技
術、やり方
が高く評
価されて
いる段階

【第5段階】
その道を
きわめ、第
一人者とし
て社会的
に広く認め
られている
段階

3087 439 1090 515 787 256
100 14.2 35.3 16.7 25.5 8.3

〔有業者のみ〕 （上段：N、下段：％）

ＴＯＴＡＬ
とても満
足してい
る

満足して
いる

どちらと
もいえな
い

不満で
ある

とても不
満であ
る

3087 246 1188 1114 393 146
100 8.0 38.5 36.1 12.7 4.7

〔有業者のみ〕 （上段：N、下段：％）

ＴＯＴＡＬ
続けた
い

ある程
度続け
たい

どちらと
もいえな
い

あまり続
けたくな
い

できれ
ばやめ
たい

3087 578 1188 749 399 173
100 18.7 38.5 24.3 12.9 5.6

Ｑ１５　現在のような働き方を、今後も続けられると思いますか。（回答は１つ）
〔有業者のみ〕 （上段：N、下段：％）

ＴＯＴＡＬ
長く続け
られると
思う

ある程
度続け
られると
思う

どちらと
もいえな
い

あまり続
けられる
と思えな
い

続けら
れると思
えない

3087 353 1488 754 353 139
100 11.4 48.2 24.4 11.4 4.5

Q１２　あなたは現在の仕事において、どの段階だと顧客や上司から思われていますか。下記の段階のうち、最も近いと思わ
れるものをお選びください。（回答は1つ）

Q１１　現在のあなたの職種は何ですか。あてはまるものを1つお選びください。　複数の働き方で働いている場合は、主な収
入源となっているもの1つを選び、お答えください。（回答は1つ）

Q１３　あなたは現在の働き方に満足していますか。（回答は1つ）※｢働き方｣とは、仕事の内容ややり方、働く時間や場所な
ど、働くこと全般をさします。

Ｑ１４　現在のような働き方を、これからも続けたいですか。（回答は１つ）



Ｑ１６　現在の働き方で、あてはまるものを１項目につき１つずつお選びください。（回答は横の行ごとに１つ)

〔有業者のみ〕 （上段：N、下段：％）

ＴＯＴＡＬ
あては
まる

ややあ
てはまる

どちらと
もいえな
い

あまりあ
てはまら
ない

あては
まらない

3087 239 689 619 908 632
100 7.7 22.3 20.1 29.4 20.5
3087 408 873 682 689 435
100 13.2 28.3 22.1 22.3 14.1
3087 286 624 939 746 492
100 9.3 20.2 30.4 24.2 15.9
3087 144 541 919 882 601
100 4.7 17.5 29.8 28.6 19.5
3087 204 475 972 874 562
100 6.6 15.4 31.5 28.3 18.2
3087 177 368 767 895 880
100 5.7 11.9 24.8 29.0 28.5
3087 216 287 744 826 1014
100 7.0 9.3 24.1 26.8 32.8
3087 113 341 792 917 924
100 3.7 11.0 25.7 29.7 29.9
3087 274 236 456 425 1696
100 8.9 7.6 14.8 13.8 54.9
3087 590 784 818 410 485
100 19.1 25.4 26.5 13.3 15.7
3087 277 498 768 792 752
100 9.0 16.1 24.9 25.7 24.4
3087 246 486 893 660 802
100 8.0 15.7 28.9 21.4 26.0
3087 166 294 872 709 1046
100 5.4 9.5 28.2 23.0 33.9
3087 113 194 689 670 1421
100 3.7 6.3 22.3 21.7 46.0
3087 302 577 879 564 765
100 9.8 18.7 28.5 18.3 24.8
3087 106 334 818 845 984
100 3.4 10.8 26.5 27.4 31.9
3087 219 572 990 716 590
100 7.1 18.5 32.1 23.2 19.1
3087 199 353 927 757 851
100 6.4 11.4 30.0 24.5 27.6
3087 142 298 944 847 856
100 4.6 9.7 30.6 27.4 27.7
3087 162 321 1031 759 814
100 5.2 10.4 33.4 24.6 26.4
3087 196 436 971 848 636
100 6.3 14.1 31.5 27.5 20.6
3087 172 367 920 775 853
100 5.6 11.9 29.8 25.1 27.6
3087 133 277 695 627 1355
100 4.3 9.0 22.5 20.3 43.9
3087 213 546 717 576 1035
100 6.9 17.7 23.2 18.7 33.5
3087 331 840 914 495 507
100 10.7 27.2 29.6 16.0 16.4
3087 52 208 916 810 1101
100 1.7 6.7 29.7 26.2 35.7
3087 210 599 1072 575 631
100 6.8 19.4 34.7 18.6 20.4
3087 59 239 946 806 1037
100 1.9 7.7 30.6 26.1 33.6

契約期間が決まっている

賃金への不満がある

今やっている仕事は見通しが立ちにく
い

やりたい仕事ではない

自分の性格にむいている仕事ではな
い

自分の能力や専門性が活かせない

勤めている会社や団体の経営方針に
不満がある
勤めている会社や団体の配置・出向・
転籍のさせ方に不満がある
勤めている会社が人員整理・解雇を
している
勤めている会社や団体の将来性や方
向性に不安がある

体力的にきつい

精神的にきつい

仕事の量が多い

仕事がむずかしい

勤務条件（勤務時間、休日数、勤務
地など）への不満がある

周囲のサポートがえられない

仕事の人間関係に悩んでいる

上司と合わない

仕事が退屈だ

自分の仕事が減ってきている

独立や起業をしたい

仕事を通じて成長できない

ほかにやりたい仕事や働きたい会社
や団体がある

進学や資格取得をしたい

もっと趣味の時間をとりたい

もっとボランティアの時間をとりたい

もっと家族との時間をとりたい

もっと地域で活動する時間をとりたい



3087 22 100 668 729 1568
100 0.7 3.2 21.6 23.6 50.8
3087 209 633 953 559 733
100 6.8 20.5 30.9 18.1 23.7
3087 278 661 1100 565 483
100 9.0 21.4 35.6 18.3 15.6
3087 188 411 883 834 771
100 6.1 13.3 28.6 27.0 25.0
3087 175 422 976 727 787
100 5.7 13.7 31.6 23.6 25.5
3087 171 693 1195 546 482
100 5.5 22.4 38.7 17.7 15.6
3087 278 534 936 638 701
100 9.0 17.3 30.3 20.7 22.7
3087 230 620 1159 556 522
100 7.5 20.1 37.5 18.0 16.9
3087 636 1176 854 227 194
100 20.6 38.1 27.7 7.4 6.3
3087 166 277 625 651 1368
100 5.4 9.0 20.2 21.1 44.3
3087 118 378 1107 746 738
100 3.8 12.2 35.9 24.2 23.9
3087 128 247 798 637 1277
100 4.1 8.0 25.9 20.6 41.4

（上段：N、下段：％）

ＴＯＴＡＬ
非常に
重要

やや重
要

どちらと
もいえな
い

あまり重
要では
ない

まったく
重要で
はない

4800 3598 839 254 60 49
100 75.0 17.5 5.3 1.3 1.0
4800 1748 2344 531 116 61
100 36.4 48.8 11.1 2.4 1.3
4800 1385 2483 785 117 30
100 28.9 51.7 16.4 2.4 0.6
4800 861 1948 1290 461 240
100 17.9 40.6 26.9 9.6 5.0
4800 194 608 1487 1137 1374
100 4.0 12.7 31.0 23.7 28.6
4800 675 2049 1509 402 165
100 14.1 42.7 31.4 8.4 3.4
4800 282 1604 2078 566 270
100 5.9 33.4 43.3 11.8 5.6
4800 1662 2266 729 101 42
100 34.6 47.2 15.2 2.1 0.9
4800 266 932 1852 1232 518
100 5.5 19.4 38.6 25.7 10.8
4800 1613 1950 1028 134 75
100 33.6 40.6 21.4 2.8 1.6

〔有業者のみ〕 （上段：N、下段：％）

ＴＯＴＡＬ
あては
まる

ややあ
てはまる

どちらと
もいえな
い

あまりあ
てはまら
ない

あては
まらない

3087 537 991 683 449 427
100 17.4 32.1 22.1 14.5 13.8

Q１７　下記は、あなたにとってどの程度重要ですか。あてはまるものをひとつお選びください。（回答は横の行ごとに1つずつ）

昇進

住んでいる地域

社会貢献

もっと思いきり仕事がしたい

年をとって続けている人があまりいな
い仕事である

創造的な仕事をしている

後輩や若い世代を助けることを大切
にしている

趣味

今の仕事は、特定の専門分野・領域を活かし
た、スペシャリスト・プロフェッショナルな仕事で

仕事のペースを落としたい

友人・知人

働くことができるなら、高齢になっても
働くべきだと思う

怪我や病気を抱えて働いている

もっと介護の時間をとりたい

もっと勉強や学ぶ時間をとりたい

人の世話をするような仕事をしている

次の社会や世代に役立つような仕事
をしている

引退したい

家族

仕事

収入

過去

未来

Ｑ１８　下記のそれぞれの項目について、あてはまるものを１つずつお選びください。（回答は横の行ごとに１つずつ）



3087 1096 1095 489 263 144
100 35.5 35.5 15.8 8.5 4.7
3087 569 853 795 476 394
100 18.4 27.6 25.8 15.4 12.8
3087 610 1004 757 438 278
100 19.8 32.5 24.5 14.2 9.0
3087 364 586 918 677 542
100 11.8 19.0 29.7 21.9 17.6
3087 285 740 1031 569 462
100 9.2 24.0 33.4 18.4 15.0
3087 180 495 840 714 858
100 5.8 16.0 27.2 23.1 27.8
3087 425 804 814 481 563
100 13.8 26.0 26.4 15.6 18.2
3087 236 744 946 616 545
100 7.6 24.1 30.6 20.0 17.7
3087 343 910 871 519 444
100 11.1 29.5 28.2 16.8 14.4
3087 520 1276 871 248 172
100 16.8 41.3 28.2 8.0 5.6
3087 369 482 663 507 1066
100 12.0 15.6 21.5 16.4 34.5
3087 119 458 1151 798 561
100 3.9 14.8 37.3 25.9 18.2
3087 211 442 548 379 1507
100 6.8 14.3 17.8 12.3 48.8
3087 410 917 1019 425 316
100 13.3 29.7 33.0 13.8 10.2
3087 410 895 1052 411 319
100 13.3 29.0 34.1 13.3 10.3
3087 650 1034 781 424 198
100 21.1 33.5 25.3 13.7 6.4
3087 451 1033 1056 340 207
100 14.6 33.5 34.2 11.0 6.7
3087 553 1112 947 286 189
100 17.9 36.0 30.7 9.3 6.1
3087 1270 939 553 205 120
100 41.1 30.4 17.9 6.6 3.9

〔無業者で、かつ、Ｑ６で「ぜひ働きたい」～「どちらともいえない」を選んだ人に〕 （上段：N、下段：％）

ＴＯＴＡＬ
あては
まる

ややあ
てはまる

どちらと
もいえな
い

あまりあ
てはまら
ない

あては
まらない

1131 24 164 258 315 370
100 2.1 14.5 22.8 27.9 32.7
1131 19 113 297 343 359
100 1.7 10.0 26.3 30.3 31.7
1131 29 151 328 328 295
100 2.6 13.4 29.0 29.0 26.1
1131 64 335 366 193 173
100 5.7 29.6 32.4 17.1 15.3
1131 213 491 270 102 55
100 18.8 43.4 23.9 9.0 4.9
1131 173 479 390 62 27
100 15.3 42.4 34.5 5.5 2.4
1131 150 289 394 217 81
100 13.3 25.6 34.8 19.2 7.2
1131 209 - - - 922
100 18.5 - - - 81.5

働かなければ生活できないと思う

1年以上、仕事を探している

事業の収支を自分で管理している

期待にあった収入を得ている

Ｑ１８　下記のそれぞれの項目について、あてはまるものを１つずつお選びください。（回答は横の行ごとに１つずつ）

働くのが好きだ

今の仕事は自分で決めた仕事である

自分で働く場所や時間を選んでいる

仕事に必要な知識を常に学ぶように心がけて
いる

自分自身で事業計画や仕事の計画をたててい
る

仕事のやり方は自分で決めることができる

仕事を断ることができる

指示命令されて仕事を行っている

収入を複数のところから得ている

今の仕事は、おもしろい

今の仕事は、自分を生かせる仕事だと思う

他者から指示されている仕事のノルマや目標
がある

現在の健康状態はよい

仕事仲間にとても恵まれていると思う

働くのが好きだ

仕事に必要な人脈をもっている

仕事に必要な情報や道具、設備を自分で用意
することができる

働かなければ生活できないと思う

自分自身の事業計画や仕事の計画をもってい
る

仕事に必要な人脈をもっている

仕事に必要な情報や道具、設備を自分で用意
することができる
仕事に必要な知識を常に学ぶように心がけて
いる

現在の健康状態はよい



1131 66 183 376 204 302
100 5.8 16.2 33.2 18.0 26.7
1131 423 349 184 69 106
100 37.4 30.9 16.3 6.1 9.4

（上段：N、下段：％）

ＴＯＴＡＬ
もってい
る

もってい
ない

3887 1644 2243
100 42.3 57.7

（★注）本文に掲載

（★注）Ｑ21は欠番

（上段：N、下段：％）

ＴＯＴＡＬ よくある
ときどき
ある

あまりな
い

ほとんど
ない

4800 1656 2621 461 62
100 34.5 54.6 9.6 1.3

TOTAL 最小値 最大値 平均値
標準偏
差

4800 1 10 6.4 2.5

度数 最小値 最大値 平均値
標準偏
差

4800 1 10 5.4 2.4

Q２０　将来、長期にわたって仕事で成し遂げていきたい自分なりのテーマとは、どのようなことですか。なるべく具体的にご記
入ください。

Q１９　これから、将来、長期にわたって仕事で成し遂げていきたい自分なりのテーマをおもちですか。（回答は1つ）
〔有業者で、かつ、Ｑ６で「ぜひ働いていたい」～「どちらともいえない」を選んだ人と、無業者で、かつ、「ぜひ働きたい」～「どち
らともいえない」を選んだ人に〕

Q２７　昨年1月から12月までの1年間であなたが仕事で得たおおよその年収（税込みの実績）をお教えください。（回答は半角
数字で入力）※臨時収入、副収入は除いてお答えください。※記入欄の単位は、「万円」となっています。ご注意ください。（★
注）60歳未満への質問。本報告書に掲載せず

Q２６　ご自身の仕事における今の課題は何ですか。自由にお書きください。（★注）本文に掲載

Q２３　10年後、あなたはどこで、だれと、どのような仕事、働き方をしていると思いますか。10年後、どうなっていると思います
か。今、仕事をめぐる課題やいろいろな状況があるかもしれませんが、仮にそれらが解決したとして、思いうかぶ10年後の自
分の姿について、なるべく具体的にお書きください。とっぴなことでもかまいません。自由にお書きください。その際、仕事をし
ていない姿であれば、何をしている姿が思いうかぶか、自由にお書きください。
（★注）本報告書に掲載せず

Q２４　自分で思い描くことのできる最高のときを10点とし、最低のときを1点とすると、前問で思い描いた10年後の未来は何点
ですか。（回答は半角数字で入力）

Q２５　自分で思い描くことのできる最高のときを10点とし、最低のときを1点とすると、現在の状態は何点ですか。（回答は半
角数字で入力）

Q２２　自分の未来について、考えることはありますか。（回答は1つ）※仕事以外のことでも結構です。

どうやって仕事を探したらいいかわからない

仕事をするにあたって年齢が気になる

Q２７　昨年1月から12月までの1年間であなたが仕事で得たおおよその年収（税込みの実績）と、昨年1月から12月までの1年
間のおおよその年金収入をそれぞれ分けて、お教えください。（回答は半角数字で入力）※臨時収入、副収入は除いてお答
えください。※記入欄の単位は、「万円」となっています。ご注意ください。（★注）60歳以上への質問。本報告書に掲載せず



Q２８　あなたの最終卒業校をお知らせください。（回答は1つ）
（上段：N、下段：％）

ＴＯＴＡＬ 小学校 中学校
高等学
校

専修各
種学校

短期大
学

高等工
業専門
学校

大学

大学院
（修士課
程また
は専門
職学位
課程）

大学院
（博士課
程）

その他

4800 6 124 1565 489 471 61 1865 153 36 30
100 0.1 2.6 32.6 10.2 9.8 1.3 38.9 3.2 0.8 0.6

（上段：N、下段：％）

ＴＯＴＡＬ
あては
まる

ややあ
てはまる

どちらと
もいえな
い

ややあ
てはまら
ない

あては
まらない

4800 690 1915 1628 377 190
100 14.4 39.9 33.9 7.9 4.0
4800 621 1629 1826 468 256
100 12.9 33.9 38.0 9.8 5.3
4800 761 1831 1470 455 283
100 15.9 38.1 30.6 9.5 5.9
4800 480 1222 1980 692 426
100 10.0 25.5 41.3 14.4 8.9
4800 997 2135 1291 246 131
100 20.8 44.5 26.9 5.1 2.7
4800 576 1818 1752 420 234
100 12.0 37.9 36.5 8.8 4.9
4800 376 1246 1869 636 673
100 7.8 26.0 38.9 13.3 14.0
4800 581 1940 1781 294 204
100 12.1 40.4 37.1 6.1 4.3
4800 835 1515 1449 549 452
100 17.4 31.6 30.2 11.4 9.4
4800 925 1784 1459 371 261
100 19.3 37.2 30.4 7.7 5.4
4800 223 786 1975 590 1226
100 4.6 16.4 41.1 12.3 25.5
4800 514 1109 1647 687 843
100 10.7 23.1 34.3 14.3 17.6
4800 893 1826 1528 391 162
100 18.6 38.0 31.8 8.1 3.4
4800 781 1742 1654 408 215
100 16.3 36.3 34.5 8.5 4.5
4800 940 1837 1422 393 208
100 19.6 38.3 29.6 8.2 4.3
4800 1678 2190 768 89 75
100 35.0 45.6 16.0 1.9 1.6
4800 2383 1691 598 83 45
100 49.6 35.2 12.5 1.7 0.9
4800 696 1914 1636 346 208
100 14.5 39.9 34.1 7.2 4.3

将来、状況が変わっても、自分を頼りに乗り
切っていけると思う

Q２９　あなたは日頃、自分自身についてどのようにお考えですか。それぞれの項目について、あてはまるものを1つずつお選
びください。（回答は横の行ごとに1つずつ）

いざというときに、助けてくれる人が自分にはい
る

上司から大きな期待をよせられている

いい恋愛をしてきたと思う

同僚から相談されることがよくある

人からよく信頼されるほうだ

将来、困難なことがおきたとしても、私は大丈夫
だと思う

自分は簡単にはくじけないと思う

自分の強さが好きである

つらいことがあっても、最後には乗り越えられる
と思う

いろいろな人と出会ってみたい

夢をもつことは大切だと思う

まだ自分が知らない世界がたくさんあると思う

いろいろな役割をはたしていきたいと思う

新しいことに挑戦していきたい

これから新しい経験をしていくのが楽しみだ

経験の積み重ねとともに、自分を頼りにできる
ようになってきた

何でも話せる親友がいる



Ｑ３０　現在、配偶者の方がいらっしゃいますか。（回答は１つ）
（上段：N、下段：％）

ＴＯＴＡＬ いる いない

4800 3082 1718
100 64.2 35.8

Ｑ３１　お子様はいらっしゃいますか。（回答は１つ）
（上段：N、下段：％）

ＴＯＴＡＬ いる いない

4800 2941 1859
100 61.3 38.7

Ｑ３２　今の仕事を引退するときのことを、考えることはありますか。（回答は１つ）
〔有業者のみ〕 （上段：N、下段：％）

ＴＯＴＡＬ よくある
ときどき
ある

あまりな
い

ほとんど
ない

3087 833 1154 725 375
100 27.0 37.4 23.5 12.1



20代～70代の
仕事における現在と未来についての調査

報告書

2012年7月31日

株式会社リクルート ワークス研究所

http://www.works-i.com 
〒100-6640 東京都千代田区丸の内1-9-2 グラントウキョウサウスタワー

本報告書に関するお問い合わせ先：hrm_research@r.recruit.co.jp
©株式会社リクルート 本冊子記事の無断複製転載を禁じます




